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Nuovi premi per voi

Musica leggera (su Cd)

  Jovanotti: Oh vita! Con l'aiuto del grande produttore americano Rick Rubin, Jovanotti ha realizzato un album che lo spoglia di ogni orpello e ne rivela l'anima. Tra i brani spiccano «Chiaro di luna» e «Sbam!».

  Depeche Mode: Spirit. Tematiche politiche legate al destino del nostro pianeta sono al centro del 14° album in studio della band inglese di Dave Gahan e Martin Gore. Contiene il singolo «Where's the revolution».

  Cesare Cremonini: Possibili scenari. Il sesto album solista di Cesare Cremonini, anticipato dall'ambizioso singolo «Poetica», contiene 10 canzoni piene di ironia, dolcezza, ritmo, sonorità ricercate e spesso imprevedibili.

Musica classica (su Cd)

  Mendelssohn: Sinfonie n. 3 & n. 5 (Sony). Il violinista Antonello Manacorda, insieme alla Kammerakademie di Potsdam, ci offre una lettura ben riuscita del Mendelssohn delle sinfonie Scozzese e Riforma.

  AA.VV.: Vissi d'arte, vissi d'amore (Decca). Il giovane pianista e direttore d'orchestra Orazio Sciortino ci offre qui alcune trascrizioni di Ravel e di Skrjabin e, inoltre, sei sue composizioni in cui passato e presente si fondono mirabilmente.

  AA.VV.: Songs for viola and piano (Decca). Il duo costituito da Danusha Waskiewicz e Andrea Rebaudengo, ci propone un viaggio in musica attraverso i Lieder di Robert Schumann, Johannes Brahms, Hugo Wolf e Jean Sibelius, ma anche le Mélodies di Gabriel Fauré e di Maurice Ravel, a cui si aggiungono due brani contemporanei di Paolo Marzocchi ispirati a melodie balcaniche.

Libri (a stampa Braille)

  Giuseppe Catozzella: Non dirmi che hai paura. Samia è una ragazzina di Mogadiscio. Ha la corsa nel sangue. Ogni giorno divide i suoi sogni con Alì, che è amico del cuore, confidente e primo, appassionato allenatore. Mentre intorno la Somalia è sempre più preda dell'irrigidimento politico e religioso, mentre le armi parlano sempre più forte la lingua della sopraffazione, Samia guarda lontano, e avverte nelle sue gambe magre e velocissime un destino di riscatto per il paese martoriato e per le donne somale. Ma tutto diventa difficile. Gli integralisti prendono ancora più potere, Samia corre chiusa dentro un burqa ed è costretta a fronteggiare una perdita lacerante, mentre il «fratello di tutta una vita» le cambia l'esistenza per sempre. Rimanere lì, all'improvviso, non ha più senso.

  Elisa Castiglioni Giudici: La ragazza che legge le nuvole. La vita di Leela è a una svolta: deve lasciare l'India per trasferirsi negli Stati Uniti con la sua famiglia. Un nuovo Paese da conoscere, una nuova scuola, nuovi amici l'aspettano - forse anche un nuovo amore? Leela ha sempre potuto contare su una guida sicura: il cielo e le nuvole, che l'amata Nonna le ha insegnato a leggere con gli occhi del cuore. Ma il cielo del New England è molto diverso. E tra le sfide da affrontare c'è anche il bullismo delle compagne di scuola.

  Silio Rossi: Profumo di calcio sparito. Cinque campionati del mondo, due campionati d'Europa, quattro finali di Coppa dei Campioni, gare importanti in Europa e in Italia: eventi che hanno portato l’autore, cronista sportivo de «Il Tempo» per un quarantennio, a conoscere un'infinità di addetti ai lavori, di personaggi singolari, unici. E che egli ci racconta, sull’onda dei ricordi, con una prosa vissuta e accattivante.
Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di novembre è Renato Guttuso. I vincitori sono: Franca Ganz, Piero Palmerini, Livio Prever. I premi in palio per il mese di gennaio sono stati presentati all'inizio di questo numero.

  Questa volta ci occupiamo dello studioso che ha introdotto in Italia la conoscenza della psicoanalisi. Nacque a Dolo (Venezia), il 21 settembre 1897. Figlio di un ebreo veneziano e di una cattolica non praticante napoletana, non fu né circonciso, né battezzato, e nella sua vita non professerà mai alcun credo religioso. Frequentò il liceo Foscarini di Venezia, poi si iscrisse prima alla facoltà di Matematica dell'Università di Padova e dopo alla facoltà di Lettere e Filosofia. A diciannove anni fu chiamato alle armi, anche se con impegni marginali. Finita la guerra tornò a Padova per terminare gli studi. Scelse allora la Facoltà di Filosofia, poiché alla cattedra di Psicologia Sperimentale c'era Vittorio Benussi, docente di chiara fama internazionale. Il nostro si laureò in filosofia nel 1922 e l'anno successivo divenne assistente volontario del Laboratorio di psicologia sperimentale. Nel 1927 Benussi si uccise con il cianuro a causa di una grave forma di psicosi maniaco-depressiva, lasciando tutto nelle mani del nostro e di Silvia De Marchi, anch'essa assistente volontaria, che poi divenne sua moglie. Nel 1928 il nostro divenne direttore del Laboratorio di Psicologia dell'Università di Padova. Dopo aver portato in Italia la Psicologia della Forma, lo studio della psicologia della suggestione e dell'ipnosi, introdotta in Italia da Benussi, portò il nostro alla psicoanalisi, sulla quale tenne il primo corso universitario italiano, presso l'Università di Padova, nell'anno accademico 1933-34, divenendo così uno dei primi e più importanti rappresentanti della psicoanalisi nel nostro Paese. Ma all’entrata in vigore delle leggi razziali fu allontanato dall'insegnamento universitario e declassato ad insegnante di liceo. Nel 1940 fu nominato professore di Filosofia al Liceo Parini di Milano. Nel 1944, per sfuggire all’occupazione tedesca di Milano, si trasferì a Ivrea, ospite dell'amico Adriano Olivetti. Con il suo sostegno fondò un centro di psicologia del lavoro. Ricoprì anche l'incarico di direttore della Scuola Allievi Meccanici. Successivamente fu richiamato dall'Esercito per andare sul fronte francese. Nel 1947 ottenne all'Università degli Studi di Milano la prima cattedra di Psicologia costituita nel dopoguerra in Italia, presso la Facoltà di Lettere e Filosofia, insegnandovi per venti anni. Fu il leader del movimento psicoanalitico italiano del primo dopoguerra e a quel periodo risale il suo «Trattato di Psicoanalisi», pubblicato da Einaudi nel 1949. Nel 1976 è diventato curatore della edizione italiana delle Opere di Sigmund Freud, della Casa Editrice Bollati Boringhieri di Torino. Scrisse anche libri di letteratura, tra cui «Il pronipote di Giulio Cesare», che nel 1980 gli fece vincere il Premio Viareggio. Fu eletto per due volte consigliere comunale di Milano nella lista del PSIUP e fu anche consulente del Tribunale dei Minori del capoluogo lombardo. Sostenne sempre la pace, il progresso dei lavoratori, l'emancipazione femminile ed i diritti civili. Morì a Milano il 21 marzo 1989. Fu cremato e le sue ceneri sono tumulate, secondo le sue ultime volontà, nel cimitero di Brinzio (VA), località in cui era solito trascorrere i periodi di vacanza.

La sfinge

Spostamento sillabico

Su un'auto in sosta, di notte

  Attratta dalla luce del llyyll una llllyy sopra s'è posata.

Cambio di lettera

Il terno non è uscito

  Per creder che il llllllll di tua zia deceduta oramai dal '48 ti posso dare i numeri del Lotto ci vuole una gran bella llllllyl.

Falso vezzeggiativo

Un principe devoto

  Indossava una lllll di gran pregio per recarsi a pregar nella llllllll.

Cambio d'iniziale

Matteo, alunno discontinuo

  In llllllll, se tale è il rendimento, una cosa soltanto vien da dire: in lui non c'è llllllll nell'agire.

Cambio di consonante

La «Rafflesia arnoldii»

  In Llll, nelle foreste pluviali, con diametro d'un metro anche abbondante ci son fiori davvero eccezionali di colore arancione o rosseggiante. Appartengono a piante parassite che ammorban l'lyll intorno col fetore: pur se son disfatte, né appassite, di carne putrefatta hanno l'odore.

Zeppa sillabica

In mancanza di giardino...

  Abito al lllll piano d'un caseggiato nuovo, un bell'appartamento con un grande lllyyyll che ho riempito di fiori.

Bifronte senza estremi

Partitella in campagna

  Poco dopo la lllllll alla vista di due lllll siam scappati, spaventati.

Cambio d'antipodo

Safari fotografico

  L'eleganza e la llllllll delle giovani llllllll, dalle forme molto snelle, puoi ammirare: che dolcezza!

Indovinello

La Spagna calcistica

  Lei, nel suo sistema, brilla per le punte.

Cambio d'iniziale

Cuccioli giocosi

  Lieti ingaggian finte lllll tutto il giorno i cagnolini, ma al calare della lllll alla mamma van vicini.

Scarti

Pancia mia fatti capanna

  Sono stato in trattoria dove c'è yllll gestione. Ho mangiato del salmone, lyll sode con il tonno, pere ed lll con formaggio: sono uscito soddisfatto.

Incastro

Mogli esasperate

  «Quando torna dal lavoro, il mio Llll yy in salotto, si stravacca sul llyyll e a russar prende di botto». «E che cosa c'è di strano? Il mio caro Teodoro entra in casa, si lamenta del suo capo e s'addormenta».

Soluzioni

  Spostamento sillabico: Fanale, falena.

  Cambio di lettera: Fantasma, fantasia.

  Falso vezzeggiativo: Cappa, cappella.

  Cambio d'iniziale: Sostanza, costanza.

  Cambio di consonante: Asia, aria.

  Zeppa sillabica: Terzo, terrazzo.

  Bifronte senza estremi: Ripresa, serpi.

  Cambio d'antipodo: Bellezza, gazzelle.

  Indovinello: La stella.

  Cambio d'iniziale: Lotte, notte.

  Scarti: Nuova, uova, uva.

  Incastro: Dino va=divano.

Cruciverba

Orizzontali

a: Lo china chi è rassegnato (4 lettere, casella nera). Un'arma come lo stiletto (7 lettere, casella nera). Il frutto dell'inquinamento (4 lettere, casella nera).

b: In quale luogo? (3 lettere, casella nera). Ha per emissario l'Adda (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Pelliccia di gattopardo (6 lettere).

c: Malattia infantile (8 lettere, casella nera). Distratti, maldestri (7 lettere, casella nera, casella bianca).

d: (casella bianca, casella nera) Principio indiscusso in materia di fede (5 lettere, casella nera). Deposito di erba secca (7 lettere, casella nera). Iniziali della Ramazzotti (2 lettere).

e: (casella nera) Le vacanze estive (5 lettere, casella nera). Un fungo mangereccio (7 lettere, casella nera). Cavalli dal pelo rossiccio (3 lettere).

f: Quando è doppio disorienta (5 lettere, casella nera). L'Alessandro di Oceano mare (7 lettere, casella nera). Il Sean due volte premio Oscar (4 lettere).

g: La indossa il sub (4 lettere, casella nera). Le scuri del boa (7 lettere, casella nera). Se ne desumono i connotati (5 lettere).

h: Cesare fu ucciso in quelle di marzo (3 lettere, casella nera). Chiasso indiavolato (7 lettere, casella nera). Varietà di grigio (5 lettere, casella nera).
i: Le hanno basilico e prezzemolo (2 lettere, casella nera). Soffrono di fissazioni (7 lettere, casella nera). Uno dei pianeti terrestri (5 lettere, casella nera, casella bianca).

j: (casella bianca, casella nera) Una Brigata di paracadutisti dell'Esercito (7 lettere, casella nera). Si cerca di arrestarla con le lozioni (8 lettere).

k: Può immobilizzare la nave (6 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Per curarla bisogna aprire la bocca (5 lettere, casella nera). Un colpo di forbici (3 lettere).

l: (casella nera) Manca a chi affoga (4 lettere, casella nera). Lo provoca una febbre da cavallo (7 lettere, casella nera). Una giocata a poker (4 lettere).

Verticali

a: Chi lo sente si ripete (4 lettere, casella nera). Estremamente magra (6 lettere, casella nera).

b: Un parente mai conosciuto (3 lettere, casella nera). La proprietà del vassallo (5 lettere, casella nera). La fine della prova (2 lettere).

c: Chiedono la rivincita (8 lettere, casella nera). Il West dei pionieri (3 lettere).

d: (casella bianca, casella nera) Vi si acquistano Fiat, Pirelli e Generali (5 lettere, casella nera). Scuri di capelli (4 lettere).

e: (casella nera) Rispettoso del regolamento (5 lettere, casella nera). Accudiva i neonati per conto della mamma (5 lettere).

f: A esse è dedicata una domenica (5 lettere, casella nera). Fumetti giapponesi (5 lettere, casella nera).

g: Le lanciano gli atterriti (4 lettere, casella nera). Si grida ai novelli sposi (5 lettere, casella nera, casella bianca).

h: Giovanni... per gli amici (3 lettere, casella nera). Si usa per i toast (8 lettere).

i: Indispettisce se è secco (2 lettere, casella nera). Locale per cuocere mattoni (7 lettere, casella nera, casella bianca).

j: (casella bianca, casella nera) Fra i Turchi e i Giordani (7 lettere, casella nera). La seconda consonante (2 lettere).

k: Il sud-ovest nella rosa dei venti (8 lettere, casella nera). Lo sharing è un tipo di noleggio (3 lettere).

l: (casella bianca, casella nera) Il gusto di certe caramelle (5 lettere, casella nera). Sono navigati, ma non vissuti (4 lettere).

m: (casella nera) Il Giove della mitologia nordica (5 lettere, casella nera). Quello dell'Assunta si svolge il 16 agosto (5 lettere).

n: Lo effettua l'aereo che fa tappa (5 lettere, casella nera). La vivacità delle francesi (5 lettere, casella nera).

o: Traguardi cui si tende (4 lettere, casella nera). Li hanno le città di mare (5 lettere, casella nera, casella bianca).

p: Prodotti minerali e vegetali (3 lettere, casella nera). La grande..., film di Sorrentino (8 lettere).

q: Le estremità del grillo (2 lettere, casella nera). Pesce che sembra volare nel mare (5 lettere, casella nera). Il Fleming creatore di James Bond (3 lettere).

r: (casella nera) Ha due famose squadre di calcio (6 lettere, casella nera). Una lucertola notturna (4 lettere).

Soluzione

  abcdefghijklmnopqr

a capoépugnaleésmogé

b oveélarioéiéocelot

c morbilloésbadatiéo

d eédogmaéfienileémr

e éferieéporcinoébai

f sensoébariccoépenn

g mutaémannaieévolto

h idiébaccanoéperlaé

i loémaniaciémarteég

j zéfolgoreécalvizie

k avariaérécarieézac

l éariaédelirioémano

Il bersaglio

  Mailing, vano, La Fenice, stile, attore, risaie, vino, mucca, riccio, Vercelli, Halloween, Clarabella, abbiente, maligni, satire, Rocco, stie, encefali, risate, Benigni, Rococò, cervelli, zucca, dolcetto, teatro, Orazio, ambiente, tesi.

Soluzione

  Mailing, maligni, Benigni, attore, tetro, La Fenice, encefali, cervelli, Vercelli, risaie, risate, satire, Orazio, Clarabella, mucca, zucca, Halloween, dolcetto, vino, vano, ambiente, abbiente, ricco, Rocco, Rococò, stile, stie, tesi.

Una notizia per gli appassionati di enigmistica

  La nostra Biblioteca ha effettuato la trascrizione in Braille di Reazione a catena (Giochi enigmistici), edito da Rai Eri nel 2017. L'opera si compone di 4 volumi, per un totale di 484 pagine. Non è disponibile in prestito, ma può essere acquistata al prezzo di euro 48,40, o può essere ottenuta in omaggio, tramite il servizio «book on demand».

  Rinfrescare la mente giocando con le parole e scoprendo le mille curiosità della lingua italiana: questo libro propone, per la prima volta, come un'unica grande sfida, il meglio dei popolari giochi del quiz show condotto da Amadeus su Rai1, come «Caccia alla parola», «L'intesa vincente», «Le catene musicali», «Una tira l'altra», ma anche i più classici cruciverba.

