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Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di novembre è la Cheesecake. I vincitori sono: Renato Conti, Mauro Corona, Lauretta Giacoletto. I premi in palio per il mese di gennaio sono: Musica leggera (su Cd): Elisa: Diari aperti; Muse: Simulation theory; Tiromancino: Fino a qui. Musica classica (su Cd): AA.VV.: The Berlin Recital; AA.VV.: Rococo; AA.VV.: Scotland. Libri (a stampa Braille): AA.VV.: Il grande libro della Mitologia; Darcey Bell: Un piccolo favore; Paolo Cognetti: Le otto montagne.

  Iniziamo il nuovo anno occupandoci di un popolare gruppo musicale disco, eurodance ed europop in voga negli anni 70 del secolo scorso. Il gruppo nasce ad opera di Frank Farian (al secolo Franz Reuther), produttore tedesco con velleità canore, che nel 1975 incide il brano «Baby Do You Wanna Bump». Pubblicato dalla Hansa Records sotto il nome che rimarrà quello del gruppo, preso a prestito da una serie televisiva australiana in onda in Germania in quel periodo, inizialmente il brano non viene notato, ma prima della fine dell'anno si rivela un notevole successo in Olanda e Belgio. Ritroso ad esporsi in prima persona come interprete, Frank Farian ingaggia quattro cantanti, tre ragazze e un ragazzo, di origine caraibica già noti come session-women e session-men in Germania. La formazione definitiva è costituita da Marcia Barrett, Liz Mitchell, entrata in sostituzione di Claudja Barry, scettica sulle possibilità della band e intenzionata ad intraprendere una carriera solista, Maizie Williams e Bobby Farrell. In realtà sono Marcia e Liz le voci principali, mentre le altre parti vocali vengono incise dallo stesso Farian, la cui voce a suo dire si adatta meglio allo stile del gruppo, lasciando quindi a Maizie e Bobby solo parti secondarie. Il primo singolo inciso dalla band è il famoso brano «Daddy Cool» (1976) che, prima di spadroneggiare nelle classifiche internazionali, necessita di un periodo di rodaggio. È un'apparizione nello show tedesco «Musikladen» a dare il via al fenomeno del gruppo: il pezzo conquisterà ben 9 dischi d'oro in Europa. L'album «Take The Heat Off Me» si comporterà analogamente nelle classifiche degli LP più venduti. Nel 1977 viene incisa «Love For Sale», una delle migliori realizzazioni della formazione contenente singoli come «Belfast», bandito dalle radio nordirlandesi, e «Ma Baker». Sul finire degli anni settanta la band diventa, insieme agli ABBA, il gruppo più famoso del momento in Europa, Africa, Asia meridionale, sud-est asiatico e nei paesi arabi. Per smentire le critiche che li dipingono come impostori incapaci di cantare dal vivo, i nostri organizzano un tour a supporto del nuovo disco, che riscuote un buon successo di pubblico. «Nightflight to Venus» (1978) è il disco di maggior risonanza mondiale, fatta eccezione degli Stati Uniti, e il suo singolo «Rivers of Babylon» raggiunge il primo posto nella maggior parte delle classifiche di vendita. L'attività in quel periodo è frenetica e il gruppo decide di prendersi delle pause, diventate con gli anni sempre più lunghe, diradando apparizioni e sessioni di registrazione secondo una filosofia che ha mantenuto fino ad oggi. Ogni loro uscita discografica, singoli, ristampe, greatest hits o remix, fa registrare buone vendite; infatti ad oggi il gruppo vanta oltre centocinquanta milioni di copie vendute in tutto il mondo.

Cruciverba

Orizzontali

a: Un mistero da svelare (6 lettere, casella nera). Esageratamente corpulento (5 lettere, casella nera). Ci sono quelli di squadra (5 lettere).

b: Si schiude nel terreno (4 lettere, casella nera). Massa di lavoro (4 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Sottile, slanciata (6 lettere).

c: (casella bianca, casella nera, casella bianca, casella nera) Un modo di vestire... alla francese (4 lettere, casella nera). Ancor oggi (7 lettere, casella nera, casella bianca).

d: (casella nera) Non è mai sazio (6 lettere, casella nera). Vittoria calcistica con molte reti (7 lettere, casella nera). La fine di tutto (2 lettere).

e: Il Paese dei cedri (6 lettere, casella nera). Delitto e ..., romanzo di Dostoevskij (7 lettere, casella nera). In... con il (3 lettere).

f: Ingordamente bramoso (5 lettere, casella nera). Arnese dello stalliere (7 lettere, casella nera). Non ne porta l'ambasciatore (4 lettere).

g: In questura c'è quella operativa (4 lettere, casella nera). Un insetto... tigre (7 lettere, casella nera). Piccoli elettrodomestici della cucina (5 lettere).

h: Intersecano le città (3 lettere, casella nera). L'uscio del palazzo (7 lettere, casella nera). Se è a occhio, non è precisa (6 lettere).

i: Le vocali nel mezzo (2 lettere, casella nera). Rimessa per barche (7 lettere, casella nera). Escono dal calice del fiore (6 lettere, casella nera).
j: (casella bianca, casella nera) Lo spareggio nell'equitazione (7 lettere, casella nera). Il fiore d'una classica posizione yoga (4 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera, casella bianca).

k: ... Fornaciari o Zucchero (6 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Un precipizio di monte (4 lettere, casella nera). Lo rode il cane (4 lettere).

l: Il nome della Bergamasco (5 lettere, casella nera). Rane bitorzolute (5 lettere, casella nera). Privo di genitori (6 lettere).

Verticali

a: La Germana che era DDR (3 lettere, casella nera). Città Usa con slot-machine ovunque (8 lettere).

b: Se è accentato, nega (2 lettere, casella nera). Vi si allenano pesci (6 lettere, casella nera). La prima della scala (2 lettre).

c: Edificio qualsiasi (8 lettere, casella nera). ... Hur (3 lettere).

d: Poco... gentile (2 lettere, casella nera). Poco fitta (4 lettere, casella nera). Un Salvador pittore (4 lettere).

e: (casella bianca, casella nera) Una giocata a poker (4 lettere, casella nera). La città della Barilla (5 lettere).

f: Ci conforta nelle avversità (5 lettere, casella nera). Un... giustiziere mascherato (5 lettere, casella nera).

g: (casella nera) Spinto ma non indecente (3 lettere, casella nera). Avvenimento grottesco (5 lettere, casella nera, casella bianca).

h: Echeggia nell'arena a ogni figura del torero (3 lettere, casella nera). Modo di comportarsi (8 lettere).

i: Le frontiere del Brasile (2 lettere, casella nera). Il ragazzo di bottega (7 lettere, casella nera, casella bianca).

j: (casella bianca, casella nera) La regione con l'Argentario (7 lettere, casella nera). Cambiano fave in rape (2 lettere).

k: Lavora la pietra (8 lettere, casella nera). Aspetta... lei (3 lettre).

l: (casella bianca, casella nera) È affine alla caffeina (5 lettere, casella nera). Il corn soffiato (3 lettere, casella nera).

m: (casella nera) Esperienza formativa in un'azienda (5 lettere, casella nera). Le previsioni del tempo (5 lettere).

n: Un punto cruciale dell'autostrada (5 lettere, casella nera). Funzione liturgica (4 lettere, casella nera, casella bianca).

o: Quella cotta cade facilmente (4 lettere, casella nera). Si assume stando fermi (4 lettere, casella nera). Il di inglese (2 lettere).

p: L'onda che si simula allo stadio (3 lettere, casella nera). Ammasso cosmico (8 lettre).

q: Il Lauren stilista (iniz.) (2 lettere, casella nera). I cantanti come Domingo (6 lettere, casella nera). Lo stagno (2 lettere).

r: Una serie di commensali (8 lettere, casella nera). Prefisso per animale (3 lettere).

Soluzione

  abcdefghijklmnopqr

a enigmaéobesoésport

b semeémoleécésnella

c témémiseétuttoraév

d évoraceégoleadaéto

e libanoécastigoénel

f avidoéforconeépena

g salaézanzaraérobot

h vieéportoneémisura

i eoédarsenaépetalié

j gébarrageélotoéoéz

k adelmoénérupeéosso

l soniaérospiéorfano

Il bersaglio

  Colorati, mentitrice, De Niro, presenti, canto, in, senari, vipere, Novecento, il, sestina, serpenti, vanto, mestiere, Cm, Sistina, scenari, esistere, Cappella, dentro, assenti, vivere, articolo, centimetri, arnesi, sincera, sestiere, vano.

Soluzione

  Colorati, articolo, il, in, dentro, De Niro, Novecento, CM, centimetri, mentitrice, sincera, scenari, senari, arnesi, mestiere, sestiere, esistere, vivere, vipere, serpenti, presenti, assenti, sestina, Sistina, Cappella, canto, vanto, vano.

La sfinge

Cambio d'iniziale

Adoro la musica folk

  Non appena mi è possibile llll a Lisbona per ascoltare il llll.

Anagramma

Passeggiando con il nonno

  Al bioparco, assieme a mio llllll, tanti animali ho visto in libertà, ma il llllll e svariati altri serpenti dentro una teca chiusa se ne stanno.

Lucchetto

Vita da autista aziendale

  Appena sorge il llyy la mattina m'alzo dal yyzzz e faccio colazione, poi mi reco dal nostro dirigente: son sempre alle otto llzzz il suo portone.

Sciarada

Abito a Cefalù

  Sul lll Tirreno ho una grande villa, mi godo il panorama stando in yyyy e, guardando quell'azzurra distesa, sorseggio un bicchierino di lllyyyy.

Cambio d'antipodo

Travolta ne «La febbre del sabato sera»

 È il re del lllll su quella pedana come rivalsa, ogni settimana; la lllll s'apre, applaudendo il mito: ruolo importante molto ben riuscito.

Cambio di consonante

Il padre non ci casca

  «Eri fuori, Lllll, stamattina?». «No, papà: ho studiato tutto il giorno». «E non eri in piazza, cara figlia?». «Ma no, sarà una che mi somiglia!». «Dunque è un caso davvero eccezionale: llyll perfetta e col vestito uguale!».

Indovinello

Contadina all'antica

  Alla terra è legata con grande fedeltà; un quarto di chiaretto non se lo nega, ma nel campo va girando con molta gravità.

Cambio d'iniziale

Pittore romantico

  Aveva messo in llll la giovane modella con in mano una llll.

Spostamento

Furto al museo

  I ladri sono penetrati di notte facendo llllly di diversi preziosi ylllll e di oggetti d'argenteria.

Zeppa

Fidanzati?

  Sì, s'incontrano ogni llll ai giardini all'imbrunire, se la cosa poi sia lllyl questo non te lo so dire.

Bisenso

Calciomercato

  Il vulcanico Sparagno, nostro esimio presidente, ha pensato più al guadagno che alle attese della gente, e sul fronte degli acquisti le notizie sono tristi; ma si dice che abbia in lllll un colpaccio a sensazione: un famoso esterno lllll da otto reti per stagione.

Soluzioni

  Cambio d'iniziale: Vado, Fado.

  Anagramma: Nipote=pitone.

  Lucchetto: Sole, letto=sotto.

  Sciarada: Mar, sala=marsala.

  Cambio d'antipodo: Ballo, folla.

  Cambio di consonante: Sofia, sosia.

  Indovinello: La luna.

  Cambio d'iniziale: Posa, rosa.

  Spostamento: Razzia, arazzi.

  Zeppa: Sera, seria.

  Bisenso: Serbo.

Si fa per ridere

  Una coppia decide di comprare una villa in Costa Azzurra. Marito e moglie vanno a vederne una elegante, spaziosa, ben messa e nemmeno troppo cara. Purtroppo, si trova tra la strada e la ferrovia. «La casa è graziosa» fa la signora, «però con tutti quei camion e quei treni che passano c'è un rumore infernale»! «È vero» ribatte l'incaricato dell'agenzia, «la prima settimana è tremendo, ma vedrete, poi ci si abitua..». «In questo caso, non ci sono problemi»! esclama il marito. «Cara, la prima settimana andremo in albergo»!

  Un tizio entra in un bar, si siede a un tavolino, chiama il cameriere e gli domanda: «Zucchero ce l'avete»? «Ma certo, signore»! risponde l'altro, sconcertato. «Bene» conclude il cliente accennando al vecchio juke-box in un angolo, «allora mi metta «Senza una donna»!

  Un impiegato alquanto timido confessa alla moglie: «Finalmente, come mi esortavi a fare da tempo, ho trovato il coraggio di andare dal direttore per chiedergli un aumento. Prima ho bevuto un doppio whisky per farmi forza, poi ho bussato alla sua porta». «Bene: e allora»? «Ho avuto un bel colpo di fortuna: mentre la sua segretaria veniva ad aprire la porta, sono riuscito a ritornare di corsa alla mia scrivania».

