Febbraio 2019 n. 2

Anno IV

L'angolo di Breuss

Periodico mensile di enigmistica

Direzione redazione amministrazione

e stampa

Biblioteca Italiana per i Ciechi

«Regina Margherita» Onlus

via G. Ferrari, 5/a

20900 Monza

Casella postale 285

c.c.p. 853200

tel. 039/28.32.71

fax 039/83.32.64

e-mail: bic@bibciechi.it

web: www.bibliotecaciechi.it

Registraz. n. 17 del 14-10-2015

Dir. resp. Pietro Piscitelli

Comitato di redazione:

Massimiliano Cattani

Antonietta Fiore

Luigia Ricciardone

Copia in omaggio

Rivista realizzata anche grazie al contributo annuale della Presidenza del Consiglio dei Ministri per un importo pari ad euro 23.084,48 e del MiBACT per un importo pari ad euro 4.522.099.

Indice

Il ricercato famoso (concorso a premi)
Cruciverba
Soluzione
Il bersaglio
Soluzione
La sfinge
Soluzioni
Si fa per ridere


Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di dicembre è Maria Montessori. I vincitori sono: Daniela Bottegoni, Silvio Boscaro, Fiorenza Mazzone. I premi in palio per il mese di febbraio sono: Musica leggera (su Cd): Elisa: Diari aperti; Muse: Simulation theory; Tiromancino: Fino a qui. Musica classica (su Cd): AA.VV.: The Berlin Recital; AA.VV.: Rococo; AA.VV.: Scotland. Libri (a stampa Braille): AA.VV.: Il grande libro della Mitologia; Darcey Bell: Un piccolo favore; Paolo Cognetti: Le otto montagne.

  Questa volta ci occupiamo di un regista teatrale e direttore artistico italiano. Nacque a Trieste, il 14 agosto 1921. Dopo aver studiato giurisprudenza ed essersi diplomato attore all'Accademia dei Filodrammatici di Milano, esordì come regista nell'ambito del teatro universitario e in Svizzera, dove si rifugiò durante la Seconda guerra mondiale e dove fondò la «Compagnie des Masques». Nel 1945 tornò a Milano dove alternò il lavoro di regista per alcune compagnie di giro a quello di critico teatrale per il quotidiano «Milano Sera». Nel 1947 con Paolo Grassi e Nina Vinchi fondò il Piccolo Teatro di Milano, di cui è stato condirettore fino al 1968 e direttore unico dal 1972 al 1997. Direttore dei teatri d'Europa (dal 1989), si dedicò anche alla politica, venendo eletto senatore come indipendente nelle liste del PCI (1987-92). Curò fino agli inizi degli anni Sessanta numerose regie di testi classici, moderni e contemporanei, identificando i filoni di ricerca che caratterizzeranno tutta la sua carriera: la rilettura di Carlo Goldoni, risolto in una chiave insieme realistica e lirica; il recupero anche ideologico del teatro naturalista milanese, rappresentato soprattutto da Carlo Bertolazzi; la scoperta del teatro epico e politico di Bertold Brecht. Le concezioni teatrali di quest’ultimo influenzarono le successive regie del nostro, sia quelle di opere dello stesso Brecht, sia quelle di Shakespeare, Pirandello, Cechov. Attivo anche nel melodramma, raggiunse notevoli risultati nel repertorio di Mozart. Morì a Lugano la notte di Natale del 1997, durante le prove del «Così fan tutte». Questa sarebbe stata la sua prima regia al nuovo Piccolo Teatro di Largo Greppi, che egli non inaugurerà mai. I funerali con grande partecipazione di cittadini e di autorità si svolsero due giorni dopo a Milano partendo dalla sede di via Rovello del Piccolo Teatro.

Cruciverba

Orizzontali

a: Lo si calpesta prima di entrare in casa (7 lettere, casella nera). Un pesce dai denti poderosi (6 lettere).

b: Il Ducasse celebre chef (5 lettere, casella nera). Versano le prime lacrime (7 lettere, casella nera).

c: Quello di parole serve per spiegarsi (4 lettere, casella nera). Convento di monaci (7 lettere, casella nera, casella bianca).

d: Si chiama se si è in panne (3 lettere, casella nera). Un ... al sole, soap opera di Rai 3 (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Cambiano vanto in danno (2 lettere).

e: In mezzo alla strada (2 lettere, casella nera). C'è anche quella vetrata (5 lettere, casella nera). Un Edgar pittore impressionista (5 lettere).

f: (casella bianca, casella nera) Il lago biforcuto (5 lettere, casella nera). Sorvegliano il traffico (6 lettere).

g: (casella nera) Una delle grandi del calcio italiano (5 lettere, casella nera). Se non c'è, il cellulare non prende (7 lettere).

h: Non lontano nel tempo (7 lettere, casella nera). La usava Tarzan per spostarsi (5 lettere, casella nera).

i: È spesso in ordine alfabetico (6 lettere, casella nera). Il cane di Topolino (5 lettere, casella nera, casella bianca).

j: Un eccipiente per medicinali (5 lettere, casella nera). Il foro all'estremità dell'ago (5 lettere, casella nera). Il mister degli Azzurri (2 lettere).
k: In quel luogo (2 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Infrazione della legge (5 lettere, casella nera). Sporge dalla fusoliera (3 lettere).

l: (casella bianca, casella nera) Metallo per cornici, posate e vassoi (7 lettere, casella nera). Quello patrio infiamma (4 lettere).

m: (casella nera) Sta da una parte del bancone (7 lettere, casella nera). Colmi, zeppi (5 lettere).

n: Lo conferisce la laurea (6 lettere, casella nera). Confina con la Bulgaria e l'Ungheria (7 lettere).

Verticali

a: Spargono il loro profumo nell'agrumeto (6 lettere, casella nera). La scala che sbaraglia (5 lettere, casella nera, casella bianca).

b: È doppia quella del DNA (5 lettere, casella nera). Schizza dalle pozzanghere (5 lettere, casella nera). La seconda consonante (2 lettere).

c: Accaduti poche volte (4 lettere, casella nera). Nei classici si studia il greco (5 lettere, casella nera). Sul PC si preme assieme a CTRL (3 lettere).

d: L'agricoltura con poca chimica (3 lettere, casella nera). S'esaurisce a San Silvestro (10 lettere).

e: Due lettere in inglese (2 lettere, casella nera). Riduce lo sforzo nel sollevamento (7 lettere, casella nera). Rende plasmabili i capelli (3 lettere).

f: (casella bianca, casella nera) La città greca nota per il canale (7 lettere, casella nera). Scorre tra Francia e Germania (4 lettere).

g: Incapace di frodare (6 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Una monetina rossastra (4 lettere, casella nera).

h: (casella nera) Strada scoscesa (4 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Un grande parco di Vienna (6 lettere).

i: Quello a luogo è un complemento grammaticale (4 lettere, casella nera). Se ne fanno pantaloni sportivi (7 lettere, casella nera, casella bianca).

j: I punti del pareggio (3 lettere, casella nera). Tratto dell'intestino tenue (7 lettere, casella nera). Non si toccano nelle top model (2 lettere).

k: Si è messa l'animo in pace (10 lettere, casella nera). La spazzano i contadini (3 lettere).

l: Il movimento irredentista dei Paesi Baschi (3 lettere, casella nera). Il bifronte della mitologia (5 lettere, casella nera). Lo dice il rassegnato (4 lettere).

m: Noi senza cuore (2 lettere, casella nera). Lanciò Com'è profondo il mare (5 lettere, casella nera). I prodotti copie identiche di altri (5 lettere).

n: (casella bianca, casella nera) Penose apprensioni (5 lettere, casella nera). È simile alla foca (6 lettere).

Soluzione

  abcdefghijklmn

a zerbinoémureba

b alainéneonatié

c giroécertosaéa

d aciépostoésédn

e raécartaédegas

f eélarioévigili

g émilanésegnale

h recenteélianaé

i elencoéplutoéo

j amidoécrunaéct

k laéaéreatoéall

l eéargentoéamor

m éclienteépieni

n titoloéromania

Il bersaglio

  Nobildonna, pecore, renale, Fatima, L' Lo Cascio, pidocchio, beati, fedina, ingenerato, Pinocchio, oretta, pedina, indetto, Orietta, calcolosi, pastorelli, Berti, generation, fatina, beat, dama, insetto, penale, indotto, attore, lupi.

Soluzione

  Nobildonna, dama, pedina, fedina, penale, renale, calcolosi, L' Lo Cascio, attore, oretta, Orietta, Berti, beati, beat, generation, ingenerato, indotto, indetto, insetto, pidocchio, Pinocchio, fatina, Fatima, pastorelli, pecore, lupi.

La sfinge

Falso vezzeggiativo

Urge un idraulico

  Stamani, nel lavarmi, un bell'anello con llllll è caduto nel lavello, e l'acqua che dal lllllllll usciva ha trascinato via il prezioso oggetto.

Indovinello

L'armata di Alessandro Magno

  Con le falangi in pugno ha fatto presa.

Incastro

L'allenatore sa il fatto suo

  La llllllll del mister al yyy preso nel breve fu studiata ed applicata: una llyyyllllll alla difesa in campo venne subito impostata.

Lucchetto

Non vedo l'ora che torni l'estate

  Letto un bel llyyy in questa fredda sera, verso nella scodella il yyyzz caldo, sognando il giorno a giugno, grossomodo, che al llzz tornerò: mi farò nera!

Scarto iniziale sillabico

Sotto il tendone, al circo

  Tutti con gli occhi in su ed in llllll del funambolo sulla corda llll.

Cambio di consonante doppia

Un secondo gustoso

  Poiché stasera ho degli amici a cena, ho preparato una ricetta nuova: invece che col solito limone, petto di lllll con llyyl stufato.

Bifronte a cambio di capo

Finalmente la settimana bianca!

  Non dobbiamo più aspettare: l'lll lll sta per scoccare, ce ne andrem tutti a llllll.

Raddoppio

Cari amici genovesi...

  ... oggi mi llyl a Llyyl, mi mangio una focaccia, poi vengo lì a Nervi e spero di vedervi.

Zeppa

Un fan galante

  Con un llllll di rose volle rendere omaggio al lllllyl speciale della diva del cuore.

Cambio di finale

Raucedine di stagione

  Per un forte mal di llll che lo ha fatto tribolare la partita sua di llll ha dovuto rimandare.

Soluzioni

  Falso vezzeggiativo: Rubino, rubinetto.

  Indovinello: La mano.

  Incastro: Reazione, gol=regolazione.

  Lucchetto: Libro, brodo=lido.

  Scarto iniziale sillabico: Attesa, tesa.

  Cambio di consonante doppia: Pollo, porro.

  Bifronte a cambio di capo: Ora ics, sciare.

  Raddoppio: Reco, Recco.

  Zeppa: Fascio, fascino.

  Cambio di finale: Gola, golf.

Si fa per ridere

  Una signora telefona agitatissima a un medico: «Mi aiuti! Mio marito, che fa il fantino, s'è messo in testa di essere un cavallo»! «Si tratta di una semplice deformazione professionale. Lo porti qui, nel mio studio». «Subito, dottore: gli metto la sella e arrivo al galoppo»!

  In un pub, un anziano signore e suo figlio chiedono due whisky e brindano alla memoria della regina Vittoria e dell'impero delle Indie. Interviene il vicino di tavolo: «Posso unirmi al brindisi? Io ho servito 25 anni nell'esercito delle Indie»! L'anziano, un po' sordo, chiede al figlio: «Che cosa ha detto»? «Ha detto che ha vissuto anche lui nelle Indie»! «Ero nell'undicesimo Lancieri di stanza a Jaipur». «Che cosa ha detto»? «Ha detto che era anche lui a Jaipur»! grida il figlio, poi rivolgendosi al vicino: «Allora avrà sentito parlare di Lady Winterbury»? «Ma certamente! Chi non l'ha conosciuta? Ha avuto dei flirt con tutti gli ufficiali»! «Che cosa ha detto»? «Ha detto che ha conosciuto la mamma»!

  «Però, come sei cambiato, da quando ci siamo sposati...» dice con tristezza una signora al marito. «In che cosa»? «Beh, tanto per fare un esempio, a tavola prendevi sempre la porzione più piccola e lasciavi a me quella più grossa: adesso, invece, fai esattamente il contrario...» «Il fatto è» spiega diplomaticamente il marito con un gran sorriso «che ora tu cucini molto meglio di allora»!

  Dopo aver tenuto un discorso sull'onestà alla scolaresca, il maestro chiede a un alunno: «Dimmi un po', Rossetti: tu che cosa faresti se camminando per la strada trovassi un portafoglio pieno di soldi»? «Metterei un annuncio sul giornale». «Bravo! E che cosa diresti nell'annuncio»? «Offrirei 5 euro di ricompensa a chi lo ha perduto».

  Un lord chiama il proprio maggiordomo e gli domanda: «John, è andato a chiedere notizie sulla salute della duchessa di Altingham, come le avevo detto di fare»? «Certo, milord. Sono tornato proprio ora». «Molto bene, John, grazie. Adesso vada pure»!

