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Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di dicembre è David Livingstone. I vincitori sono: Mauro Corona, Giulio Puccini, Gerardo Sannino. I premi in palio per il mese di febbraio sono: Musica leggera (su Cd): Tiziano Ferro: Accetto miracoli; Ed Sheeran: No. 6 Collaborations project; Mina e Ivano Fossati: Mina Fossati. Musica classica (su Cd): AA.VV.: Blue Hour; Telemann: Per tromba e corno da caccia; Rossini: Petite Messe solennelle. Libri (a stampa Braille): Tullio Solenghi: Bevi qualcosa, Pedro!; Paula Hawkins: Dentro l'acqua; Kari Hotakainen: La legge di natura.

  Questa volta ci occupiamo di un attore, doppiatore e direttore del doppiaggio italiano. Nato a Roma il 10 novembre 1925, esordisce giovanissimo, ad appena sei anni, con il documentario Il Natale di Bebè, prodotto per la Cines e diretto da Carlo Campogalliani, e continua poi a recitare da bambino, con notevole disinvoltura, in parecchi film dell'inizio del sonoro. Continua l'attività di attore bambino nel cinema fino al 1942 e successivamente si dedica anche al teatro su invito di Forzano, facendo parte di prestigiose compagnie. Dopo aver svolto un'intensa attività radiofonica entra a far parte di una compagnia di doppiaggio dove diventa una delle «voci» più richieste per attori stranieri e non soltanto. È famoso per essere stato il doppiatore ufficiale di Sean Connery, Roger Moore e George Lazenby, abbinando, per il pubblico italiano, la sua voce al leggendario Agente 007 James Bond. Ha prestato la voce anche a attori del calibro di Tony Curtis, Sidney Poitier, Martin Balsam e Anthony Perkins (quest’ultimo nel celeberrimo Psyco di Alfred Hitchcock). È stato anche la voce di alcuni «duri» del cinema come Charles Bronson, Steve McQueen, Clint Eastwood, Kirk Douglas, Burt Lancaster e Charlton Heston, ma anche di attori di straordinaria bellezza come Robert Wagner, Omar Sharif, John Gavin e Richard Burton. È conosciuto anche per aver doppiato Richard Crenna (il colonnello Samuel Trautman in Rambo e Rambo II - La vendetta) e il cantante Elvis Presley nella parte recitata dei suoi film. È stato anche il doppiatore di alcuni attori italiani: è sua la voce di Terence Hill nella maggior parte dei film girati in coppia con Bud Spencer (doppiato da Glauco Onorato). Altri attori italiani da lui doppiati sono Maurizio Arena, Giuliano Gemma, Maurizio Merli e i cantanti Claudio Villa e Teddy Reno. Doppia anche alcuni personaggi nei film di animazione della Disney: il bastardino Toughy in Lilli e il vagabondo (doppiaggio originale), Caio in La spada nella roccia, Gas Gas in Cenerentola (riedizione del 1967), l'Orso Marinaio in Pomi d'ottone e manici di scopa, l'orso Baloo ne Il libro della giungla, Little John in Robin Hood e Re Tritone nel film La sirenetta. Dopo aver subito un infarto seguito da un ictus nell'estate del 1994, muore a Roma il 21 novembre dello stesso anno all'età di 69 anni. La figlia Marina è attrice teatrale.

Cruciverba

Orizzontali

a: Sport da Olimpiadi invernali (3 lettere, casella nera). La convalida ufficiale (8 lettere, casella nera). La parte anteriore della nave (4 lettere, casella nera).

b: Iniziali di Ramazzotti (2 lettere, casella nera). L'albero piangente (6 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Pesce affumicato (6 lettere).

c: Una corsia dei caselli autostradali (8 lettere, casella nera). Cane dal pelo irsuto (7 lettere, casella nera, casella bianca).

d: (casella nera) La rossa del motociclismo (6 lettere, casella nera). Corsa d'allenamento (7 lettere, casella nera). Non si toccano nelle top model (2 lettere).

e: Si prende stabilendosi (6 lettere, casella nera). Ha le città Alta e Bassa (7 lettere, casella nera). Riconosciuta colpevole (3 lettere).

f: Si unisce al dilettevole (5 lettere, casella nera). Dà luce ai locali interni (7 lettere, casella nera). Un cosmetico per guance (4 lettere).

g: Gli atleti curano quello muscolare (4 lettere, casella nera). Il nome di Togliatti (7 lettere, casella nera). Sono pezzi di terra (5 lettere).

h: Il prefisso che segue il bi (3 lettere, casella nera). La moneta più internazionale (7 lettere, casella nera). ... Gallinari, l'asso del basket (6 lettere).

i: Il dittongo in pensiero (2 lettere, casella nera). È preventivo prima del processo (7 lettere, casella nera). Con la tibia nella gamba (6 lettere, casella nera).

j: (casella bianca, casella nera) Le somme che si scommettono (7 lettere, casella nera). Così è il morso del cobra (8 lettere).
k: Prescelto dalla maggioranza (6 lettere, casella nera, casella bianca, casella ner). Nei grandi palazzi erano spesso affrescati (6 lettere, casella nera). I confini del Sussex (2 lettere).

l: (casella nera) Si misurano in metri quadrati (4 lettere, casella nera). Un palo illuminante (8 lettere, casella nera). Indica un punto di virata nelle gare veliche (3 lettere).

Verticali

a: Il luogo delle riprese (3 lettere, casella nera). Lo è l'ingegno del versatile (7 lettere, casella nera).

b: Quello che chiede il fallimento (9 lettere, casella nera). La nota del diapason (2 lettere).

c: (casella bianca, casella nera) Piccole lampade a olio (6 lettere, casella nera). Può indicare il motivo... (3 lettere).

d: (casella nera) Un'età che pochi raggiungono (6 lettere, casella nera). Riveste il nostro corpo (4 lettere).

e: Mettere a nudo il cuoio capelluto (6 lettere, casella nera). Scrisse il verso Nel mezzo del cammin di nostra vita (5 lettere).

f: Attrezzata per il volo (5 lettere, casella nera). Luogo di sbarco e imbarco (5 lettere, casella nera).

g: Tubercolosi (4 lettere, casella nera). Ci si fa largo con i gomiti (5 lettere, casella nera, casella bianca).

h: Un cromosoma che determina il sesso (3 lettere, casella nera). Il conto della luce (8 lettere).

i: Simbolo del ferro (2 lettere, casella nera). Arrestare la marcia (7 lettere, casella nera, casella bianca).

j: (casella bianca, casella nera) Ottenere, conseguire (7 lettere, casella nera). Cambiano perdenti in serpenti (2 lettere).

k: Leggera vertigine (8 lettere, casella nera). Grido di incitamento (3 lettere).

l: (casella bianca, casella nera) Il Calvino che scrisse Marcovaldo (5 lettere, casella nera). Il limite minimo di distanza (4 lettere).

m: (casella nera) Le gemelle sono fatte l'una per l'altra (5 lettere, casella nera). Un Alain del cinema (5 lettere).

n: Chino con la faccia a terra (5 lettere, casella nera). Si puliscono nei cantieri navali (6 lettere).

o: Chi vi sale, è costretto a battersi (4 lettere, casella nera). I... denti della balena (6 lettere, casella nera).

p: Precedono le altre (3 lettere, casella nera). Un gioco con le matte (6 lettere, casella nera, casella bianca).

q: Agrigento (2 lettere, casella nera). Dubbioso, titubante (9 lettere).

r: (casella nera) Un mobile da stanza da letto (7 lettere, casella nera). Un'Anna della canzone (3 lettere).

Soluzione

  abcdefghijklmnopqr

a sciératificaépruaé

b erésaliceéaéaringa

c telepasséspinoneér

d éducatiéfootingépm

e dimoraébergamoérea

f utileécortileéfard

g tonoépalmiroécampi

h triédollaroédanilo

i ieécarcereéperoneé

j lépuntateévelenoso

k elettoétésaloniésx

l éareeélampioneéboa

Il bersaglio

  Deportare, pane secco, cosa, Vezzali, viso, Bova, brutto, costa, lauro, San Benedetto, Valentia, riso, Norcia, ladro, mondine, Pezzali, nocepesca, cova, frutto, crosta, Vibo, Valentina, predatore, carino, Raoul, rondine, Max.

Soluzione

  Deportare, predatore, ladro, lauro, Raoul, Bova, cova, cosa, costa, crosta, pane secco, nocepesca, frutto, brutto, carino, Norcia, San Benedetto, rondine, mondine, riso, viso, Vibo, Valentia, Valentina, Vezzali, Pezzali, Max.

La sfinge

Bisenso

I garibaldini salparono da Quarto

  ... per riunire l'Italia allor llllll, con la camicia rossa per llllll.

Anagramma

Fermento a Hollywood

  La nota lllll all'Lllll dal Millenovecentoventinove puntuale torna, e ogni attore e attrice vincerla vuole, pur se non l'ammette.

Lucchetto

Amo essere un archeolgo subacqueo

  La scoperta di un relitto è una llyyy che ogni volta mi incanta, è una poesia: anfore, yyyzz, reperti da studiare... mille tesori dal profondo llzz.

Sciarada alterna

Campionato difficile

  Verso la primavera son frequenti llll di rendimento degli atleti dovuti alla stanchezza e si registra più di un cedimento. La yyyyy in gioco infatti è molto alta, nessuno è invulnerabile, e lo stress è per chi lotta al fono del girone e per la llyyllyyy e i suoi campioni.

Cambio di consonante

Se il servizio è buono...

  Chi llllll al ristorante con piacere lascia la giusta lllyll al cameriere.

Spostamento

Una solenne celebrazione

  Durante il llyl della Santa Messa si eleva al cielo un coro celestiale accompagnato in modo magistrale dall'organo e da un ylll di violini.

Aggiunta iniziale sillabica

Ha sposato un lord

  Ospite d'una lll in un castello situato sopra un lago molto bello, lassù in Llllll ho trascorso una vacanza riposante: ho mangiato in abbondanza verdura, pesce e soprattutto agnello.

Cambio d'iniziale

Navigazione

  Dopo la sosta in porto, il lllll ha preso il lllll.

Zeppa sillabica

Cena raffinata

  Pâté di fegato d'lll, qualche lyyyyll, caviale ed un ottimo champagne.

Raddoppio

Notizie online dalla Borsa

  Lylllll il sito apposito lyylllll che i miei titoli non vanno affatto bene.

Cambio di vocale

Curo il colpo di frusta

  Mi sono messo ll llllll per spargermi l'llllylll sul collo dolorante dopo quell'incidente.

Soluzioni

  Bisenso: Divisa.

  Anagramma: Corsa=Oscar.

  Lucchetto: Magia, giare=mare.

  Sciarada alterna: Cali, posta=capolista.

  Cambio di consonante: Mangia, mancia.

  Spostamento: Rito, trio.

  Aggiunta iniziale sillabica: Zia, Scozia.

  Cambio d'iniiale: Cargo, largo.

  Zeppa sillabica: Oca, ostrica.

  Raddoppio: Aprendo, apprendo.

  Cambio di vocale: Un guanto, unguento.

Si fa per ridere

  Due amici si incontrano al bar di primo mattino. «Sai» fa uno, «appena alzato ero così giù che avevo deciso di suicidarmi ingerendo un intero tubetto di calmanti». «Ah, davvero? E dimmi, poi cos'è successo?» «Nulla: dopo la prima pastiglia ho incominciato a sentirmi decisamente meglio...».

  Un giorno, in una picccola distilleria di whisky un operaio cade in una delle botti piene. Il responsabile del reparto corre a informare il direttore. «È affogato?» si preoccupa quest'ultimo. «No, per fortuna, ma il problema è che ogni tanto mette fuori la testa e chiede una manciata di salatini».

  «Mamma, è vero che discendiamo dalla scimmia?» «Non saprei, figlio mio: tuo padre non mi ha mai parlato dei suoi antenati».

  «Qual è il colmo per un ex carcerato?» «Andare a lavorare in catene di montaggio».

  «È andato bene l'esame per la patente?» domanda l'istruttore dell'autoscuola alla sua più affascinante allieva. «Oh, molto bene. L'esaminatore mi ha promossa dopo una sola domanda». «Quale?» «È libera, stasera?»

