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Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di gennaio sono i Boney-M. I vincitori sono: Chiara Burdizzo, Giuseppe Cicciarella, Stella Rizzello. I premi in palio per il mese di marzo sono: Musica leggera (su Cd): Elisa: Diari aperti; Muse: Simulation theory; Tiromancino: Fino a qui. Musica classica (su Cd): AA.VV.: The Berlin Recital; AA.VV.: Rococo; AA.VV.: Scotland. Libri (a stampa Braille): AA.VV.: Il grande libro della Mitologia; Darcey Bell: Un piccolo favore; Paolo Cognetti: Le otto montagne.

  Questa volta ci occupiamo di un magistrato, scrittore e uomo politico italiano. Nasce il 30 maggio del 1961 a Bari. Nel 1986 entra in magistratura: dopo aver lavorato a Prato in qualità di pretore, diventa pubblico ministero a Foggia, per poi trasferirsi alla Direzione Distrettuale Antimafia di Bari in qualità di sostituto procuratore. Nel 2002 debutta nella narrativa come scrittore, con il romanzo «Testimone inconsapevole», edito da Sellerio, che inaugura il filone del thriller legale. Protagonista del libro è l’avvocato Guido Guerrieri, così come in «Ad occhi chiusi», il suo secondo romanzo, pubblicato nel 2003, edito sempre da Sellerio. Nel 2004 è la volta di «Il passato è una terra straniera», pubblicato da Rizzoli e vincitore l'anno successivo del Premio Bancarella, da cui viene ricavato un film omonimo diretto da Daniele Vicari e prodotto da Fandango, con Elio Germano come protagonista. Nel settembre del 2006 torna a pubblicare con Sellerio un romanzo incentrato su Guerrieri: si tratta di «Ragionevoli dubbi». Nel 2007 scrive le sceneggiature dei film per la tv «L'avvocato Guerrieri - Testimone inconsapevole» e «L'avvocato Guerrieri - Ad occhi chiusi», e realizza con il fratello Francesco, che si occupa delle illustrazioni, la graphic novel «Cacciatori nelle tenebre», edita da Rizzoli, in cui il protagonista è l'ispettore Carmelo Tancredi: l'opera diventa la prima del genere a entrare nelle graduatorie tra i titoli più venduti di narrativa italiana, vincendo anche il Premio Martoglio.  Nel frattempo, nel corso della XV Legislatura, il nostro viene designato consulente della Commissione parlamentare Antimafia. Nel 2007 pubblica per Sellerio un saggio intitolato «L'arte del dubbio», che contiene riflessioni relative al concetto di novità e all'arte di porre domande. Nel 2008, in occasione delle elezioni politiche di aprile, viene candidato per il Partito Democratico al Senato, per poi essere eletto. Pubblica il romanzo «Né qui né altrove. Una notte a Bari» e nella primavera del 2009 pubblica «Il paradosso del poliziotto», per l'editore Nottetempo. All'inizio del 2010 torna in libreria con Sellerio per il quarto romanzo dedicato all'avvocato Guerrieri, chiamato «Le perfezioni provvisorie», che resta per ben due mesi in prima posizione nella graduatoria dei libri più venduti in Italia. Sempre nel 2010 scrive la prefazione per il libro di Dashiell Hammett «Mi rifiuto di rispondere», edito da Archinto, e pubblica «Non esiste saggezza», una raccolta di racconti che gli vale il Premio Piero Chiara, ma anche il saggio «La manomissione delle parole». Un anno dopo (2011) esce «Il silenzio dell'onda», romanzo vincitore del Premio Strega. Al momento di rientrare in servizio, dopo il mandato parlamentare, dà le dimissioni dalla magistratura, dichiarando di volersi dedicare alla scrittura. Vive a Bari con la moglie Francesca Pirrelli (pubblico ministero) e i due figli (Alessandro e Giorgia). Per Einaudi, nel febbraio del 2013, pubblica «Cocaina», una raccolta di racconti che include i contributi di Giancarlo De Cataldo e Massimo Carlotto. Mentre con Rizzoli, nell'autunno successivo, dà alle stampe «Il bordo vertiginoso delle cose».

La sfinge

Cambio iniziale sillabico

Il mio cocker

  È llllll adorare il cagnolino: è affettuoso, assai llllll e carino.

Indovinello

È un finto timido

  Considerato freddo per natura, si scioglie accanto ad una bella fiamma.

Aggiunta iniziale sillabica

In campagna

  C'è uno llllll nel prato qui vicino con qualche bella carpa da pescare ed un llllllll in fiore più lontano che a ottobre buoni frutti potrà dare.

Anagramma

Che tour fantastico!

  Anche se molto breve, quel llllllll che ho fatto è stato molto interessante, rilassante, stupendo e poi non so quale lllllllll ancora adoperare.

Lucchetto

Giorno di riposo

  In tarda mattinata io gioco a lllyy con i nipotini, mentre mia moglie prepara in cucina un bel pranzo per tutta la famiglia: sono sul fuoco già molte yyzzzzz e pronte per la pasta le lllzzzzz.

Scarto iniziale

Alla biblioteca della scuola

  Puoi pure llllllll dei libri in prestito, ricordati, però: li devi lllllll.

Zeppa

Direttore d'orchestra disordinato

  Gli è lllllll lo llllylll: chissà mai dov'è finito!

Bisenso

Interrogatorio in Questura

  La tua ricostruzione del llllllll dei fatti appare poco chiara, perciò io la llllllll per ricercare il vero.

Cambio di vocale

Vive negli Usa, ad Atlanta

  Si è trasferita in Lllllll la nostra amica Lylllll.

Sciarada

Fiocco azzurro a Corte

  Ll llll esultan tutti: l'erede al trono è yyyy e un giorno pure lui verrà llllllyyyy.

Cambio d'iniziale

Make up troppo forte

  Questa cipria ha una llllll non adatta alle tue llllll.

Palindromo

Invitiamoci a pranzo!

  In dispensa mio zio ha ogni ben di Dio: le lonze e i cotechini, l llll e i salamini, i sottoli e i prosciutti... Ce n'è proprio per tutti!

Cambio d'antipodo

Come Indiana Jones

  Il suo lllll? Risalire in battello il fiume Lllll tra due mura di verzura fitta e scura, all'avventura, alla caccia di città sconosciute e di reperti delle arcane civiltà.

Soluzione

  Cambio iniziale sillabico: Facile, docile.

  Indovinello: Il ghiaccio.

  Aggiunta iniziale sillabica: Stagno, castagno.

  Anagramma: Viaggetto=aggettivo.

  Lucchetto: Scopa, padelle=scodelle.

  Scarto iniziale: Prendere, rendere.

  Zeppa: Sparito, spartito.

  Cambio di vocale: Georgia, Giorgia.

  Bisenso: Contesto.

  Sciarada: In coro, nato=incoronato.

  Cambio d'iniziale: Nuance, guance.

  Palindromo: I caci.

  Cambio d'antipodo: Sogno, Congo.

Cruciverba

Orizzontali

a: Si chiude con una sentenza (8 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Squadra di basket di Milano (7 lettere).

b: Misura di capacità (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). L'Iran dell'antichità (6 lettere, casella nera). Intesa Sanpaolo nel listino di Borsa (3 lettere).

c: Così è l'arancia acerba (4 lettere, casella nera). Oltrepassata (8 lettere, casella nera). I quattro aspetti della Luna (4 lettere).

d: Lei... a Londra (3 lettere, casella nera). Somme di parole per gli enigmisti (8 lettere, casella nera). La sconta il colpevole (4 lettere, casella nera).

e: Dorato infuso (2 lettere, casella nera). Tengono chiusi i kilt (8 lettere, casella nera). Il battesimo dello scafo (4 lettere, casella nera, casella bianca).

f: (casella bianca, casella nera) Così è detta la Nona di Beethoven (6 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Una cura con inalazioni (7 lettere).

g: Non partecipano allo sciopero (7 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). L'indossava Cicerone (6 lettere, casella nera, casella bianca).

h: (casella bianca, casella nera) Si tuffano nello stagno (4 lettere, casella nera). Categoria di pugili (8 lettere, casella nera). La fine del combattimento (2 lettere).

i: (casella nera) Ci va chi non connette più (4 lettere, casella nera). Tutt'altro che astratte (8 lettere, casella nera). Il popolo degli zingari (3 lettere).

j: Lo sono i fatti che ti riguardano (4 lettere, casella nera). Terrapieno fortificato (8 lettere, casella nera). La moglie di Fantozzi (4 lettere).
k: Evita il bloccaggio delle ruote in frenata (3 lettere, casella nera). Stare al mondo (6 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Il remake d'una canzone di successo (5 lettere).

l: Disordinato oltre misura (7 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). La cassa del tesoro (8 lettere).

Verticali

a: Un materiale da riciclare (8 lettere, casella nera). Un apparecchio per precise diagnosi (3 lettere).

b: Si succedono nel testo (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Un grosso strumento a fiato (4 lettere).

c: Un sacco con il tappo (4 lettere, casella nera). Mette il naso dappertutto (7 lettere).

d: Il verso del corvo (3 lettere, casella nera). Gli Africani di Mogadiscio (6 lettere, casella nera, casella bianca).

e: Le vocali di meno (2 lettere, casella nera). Uno scatto che lascia indietro (6 lettere, casella nera). Il Paolo che successe a Giovanni XXIII (2 lettere).

f: (casella bianca, casella nera) Sfrecciare su candide piste (6 lettere, casella nera). Un marchio di prodotti usa e getta (3 lettere).

g: Colpi di campanello (7 lettere, casella nera). Un conduttore di elettricità (4 lettere).

h: (casella bianca, casella nera) Le muove il vento nelle centrali eoliche (4 lettere, casella nera). I classici rullini fotografici ne hanno 24 o 36 (4 lettere, casella nera).

i: (casella nera) Un produttore di William (4 lettere, casella nera). Durante, frattanto (6 lettere).

j: Stazione termale (6 lettere, casella nera). Strascichi spumeggianti (4 lettere, casella nera).

k: (casella nera) Molto spaziati (4 lettere, casella nera). C'è chi ne gioca uno brutto (4 lettere, casella bianca, casella nera).

l: Un enologo alla buona (4 lettere, casella nera). Rialzo dei prezzi (7 lettere).

m: La signora d'una canzone di Baglioni (3 lettere, casella nera). Native di Padova (6 lettere, casella nera, casella bianca).

n: In città e nel villaggio (2 lettere, casella nera). Diede il pomo d'oro a Venere (6 lettere, casella nera). Iniziali di Zalone (2 lettere).

o: (casella bianca, casella nera) Spietati come belve (6 lettere, casella nera). Lo dice chi vuole rimandare (3 lettere).

p: Isola dell'Arcipelago Toscano (7 lettere, casella nera). Seguono il fiume senza muoversi (4 lettere).

q: Un incitamento a sollevare (4 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). La polvere nera delle fotocopiatrici (5 lettere).

r: Nutrono la regina con la pappa reale (3 lettere, casella nera). Vi è chi è lontano dalla soluzione (8 lettere).

Soluzione

  abcdefghijklmnopqr

a processoéméolimpia

b litroéqépersiaéisp

c agraésuperataéfasi

d sheésciaradeépenaé

e teéspilloniévaroéa

f iécoraleéoéaerosol

g crumiriémétunicaét

h aéraneépesimediéto

i étiltéconcreteérom

j tuoiébastioneépina

k absévivereétécover

l caoticoéeéforziere

Il bersaglio

  Rientrate, oro, integrate, commissario, abbigliamento, samara, Tex, abbagliamento, P.S., cecchino, dune, asina, miss, killer, Po, interrate, Asia, lune, somara, mise, Argento, luce, Rex, zecchino, reginetta, Willer, Sahara, pop.

Soluzione

  Rientrate, interrate, integrate, reginetta, miss, mise, abbigliamento, abbagliamento, luce, lune, dune, Sahara, samara, somara, asina, Asia, Argento, oro, zecchino, cecchino, killer, Willer, Tex, Rex, commissario, P.S., Po, pop.

Si fa per ridere

  Una donna è andata in carcere a trovare il marito che è lì a scontare una lunga condanna. Quando sta uscendo, dice a una guardia: «Però, dovreste farlo lavorare meno... Mio marito, poveretto, è stanco morto»! «Vuole scherzare»? si stupisce quello. «Ma se passa le giornate a leggere e guardare la televisione»! «Non ci credo»! insiste la donna. «Me l'ha detto lui che sta scavando un tunnel».

  In Africa, un esploratore cade proprio davanti a un leone e subito comincia a pregare: «Fa' che questo leone abbia un pensiero cristiano». E il leone: «Signore, benedici il cibo che sto per prendere...».

  In un museo si sta allestendo una mostra di antichissimi oggetti preziosi. Il direttore si rivolge a uno degli addetti alla loro sistemazione e gli raccomanda: «Faccia molta attenzione a quel vaso egizio: è vecchio di oltre 4.000 anni...» «Ma stia tranquillo»! ribatte l'altro con premura. «Ne avrò cura come se fosse nuovo».

