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Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di gennaio è Tito Maccio Plauto. I vincitori sono: Daniela Bottegoni, Laura Lasalandra, Tarcisio Sperzagni. I premi in palio per il mese di marzo sono: Musica leggera (su Cd): Tiziano Ferro: Accetto miracoli; Ed Sheeran: No. 6 Collaborations project; Mina e Ivano Fossati: Mina Fossati. Musica classica (su Cd): AA.VV.: Blue Hour; Telemann: Per tromba e corno da caccia; Rossini: Petite Messe solennelle. Libri (a stampa Braille): Tullio Solenghi: Bevi qualcosa, Pedro!; Paula Hawkins: Dentro l'acqua; Kari Hotakainen: La legge di natura.

  L'oggetto della nostra indagine di questo numero è una mistica cattolica italiana che fu terziaria dell'Ordine dei Servi di Maria. Nacque a Caserta, il 14 marzo 1897 da genitori lombardi. Il padre era ufficiale di cavalleria e la famiglia traslocò diverse volte, prima di stabilirsi definitivamente a Viareggio. La condizione familiare piuttosto agiata permise alla giovane di frequentare il prestigioso Collegio «Bianconi» di Monza, dove ricevette un'educazione classica, segnalandosi soprattutto per l'eccellente padronanza della lingua italiana. Ma, prima ancora della conclusione degli studi, la sua vita fu segnata dai primi scontri con la madre, la quale infranse il suo sogno di sposarsi. Dopo la battaglia di Caporetto decise di entrare nel corpo volontario delle Infermiere Samaritane; per diciotto mesi si prodigò a curare i soldati italiani feriti nell'Ospedale militare di Firenze. Nel 1920, subì una aggressione da parte di un giovane sovversivo il quale, sferrandole un forte colpo alle reni con una spranga di ferro, le lesionò la spina dorsale: questo fu l'inizio di un interminabile calvario medico che, nel 1934, la vide infine costretta a letto, semiparalizzata dalla vita in giù. Nonostante le crescenti difficoltà, la giovane si dedicò interamente all'approfondimento della fede cristiana cattolica, anche come delegata dell'Azione Cattolica, finché glielo permisero le sue forze. La lettura dell'autobiografia di Teresa di Lisieux, Storia di un'anima, fece maturare in lei la decisione di offrirsi come anima-vittima: «vittima d'Amore prima, per consolare l'Amore divino che non è riamato, e poi anche di Giustizia, per la salvezza delle anime e del mondo.» Sopraggiunta la paralisi, pensò di dedicarsi alla scrittura e abbozzò un romanzo a sfondo autobiografico, Cuore di una donna, che, tuttavia, non venne mai pubblicato. Nel giugno del 1942, ella incontrò un sacerdote Servita, padre Romualdo Maria Migliorini, che divenne il suo direttore spirituale e all'inizio del 1943 le chiese di scrivere la propria autobiografia. Ella, superata l'iniziale riluttanza, obbedì e, nell'arco di pochi mesi, riempì sette quaderni autografi. Profondamente devota a Maria Addolorata, entrò nel Terz'Ordine dei Servi di Maria il 25 marzo 1944, solennità dell'Annunciazione, presso la comunità di Viareggio. Il 23 aprile 1943, Venerdì Santo, udì una «voce» - che pensò essere la voce di Gesù - la quale la induceva a scrivere, come sotto dettatura. Quel primo «dettato» segnò l'inizio di un'opera monumentale: tra il 1943 e il 1947, con «punte» fino al 1951: la mistica vergò di getto, senza rileggere, senza correzioni, ben centoventidue quaderni autografi (che contengono tutte le opere diverse dall'Autobiografia), scritte a episodi, di getto e in contemporanea. Ben presto, la presunta «voce» di Gesù - cui, nei «dettati», si aggiunsero via via anche l'Eterno Padre, lo Spirito Santo, Maria Santissima e l'Angelo custode della scrittrice - indicò come principale la grande opera sul Vangelo, che, una volta completata, avrebbe visto descritta (in una serie di «visioni») e commentata (nei «dettati» che accompagnano i singoli episodi) la vita di Gesù e Maria, dall'Immacolata Concezione fino all'Assunzione. Gli scritti della mistica furono accolti con alterne fortune dalle autorità ecclesiastiche e per un certo tempo furono inclusi nell’Indice dei Libri Proibiti. Secondo la testimonianza di Marta Diciotti (l'assistente personale della scrittrice per oltre ventisei anni), ella reagì quasi con indifferenza alla notizia della condanna della sua opera; forse era iniziato quel misterioso processo che la portò, nei suoi ultimi anni, ad estraniarsi dal mondo in misura sempre maggiore. Morì nella propria casa di Viareggio, il 12 ottobre 1961. Fu sepolta nel cimitero viareggino, ma, nel 1973, la salma fu riesumata e traslata a Firenze, nella Cappella del Capitolo della Basilica della Santissima Annunziata, il cui celebre affresco dell'Annunciazione era stato da lei molto ammirato in vita.

Cruciverba

Orizzontali

a: Lo hanno in testa le guardie reali inglesi (8 lettere, casella nera). Rigidi nell'educare (6 lettere, casella nera). Appena... all'inizio (2 lettere).

b: Meno spende e più è contento (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Arcipelago della Polinesia (5 lettere, casella nera). Famoso pittore surrealista spagnolo (4 lettere).

c: Non ce l'ha chi vagabonda (4 lettere, casella nera). Li indossano le maschere (7 lettere, casella nera). Nella cassetta del pronto soccorso (5 lettere).

d: Il partito di Craxi (3 lettere, casella nera). Uno dei Re Magi (7 lettere, casella nera). Il nome di due Stati africani (5 lettere, casella nera).

e: Cambiano biscia in bestia (2 lettere, casella nera). Il Sandro fra i Presidenti della Repubblica (7 lettere, casella nera). Sorpresi sul fatto (5 lettere, casella nera, casella bianca).

f: (casella nera, casella bianca) Un ciclista che disputa gare di inseguimento e di velocità (7 lettere, casella nera). Il ventre dell'aeroplano (8 lettere).

g: Si appaga a rischio di un'indigestione (8 lettere, casella nera). Formaggio fresco pugliese (7 lettere, casella nera, casella bianca).

h: (casella bianca, casella nera) La città con più Cubani (5 lettere, casella nera). Lo è la campagna a primavera (7 lettere, casella nera). Gli estremi della password (2 lettere).

i: (casella nera) Quarzo ornamentale (5 lettere, casella nera). Una dotazione di attrezzi (7 lettere, casella nera). Se ne cerca una di scampo (3 lettere).

j: Un bravo del don Rodrigo manzoniano (5 lettere, casella nera). Non rivelate ad anima viva (7 lettere, casella nera). Chi vi sale, deve battersi (4 lettere).
k: Il padre di Matusalemme (4 lettere, casella nera). Audace costume da bagno (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Asportano la schiuma da barba (5 lettere).

l: La fine di giugno (2 lettere, casella nera). Si accoglie a casa propria (6 lettere, casella nera). Lo è il viso di chi ha ben dormito (8 lettere).

Verticali

a: Accolgono tende e roulotte (8 lettere, casella nera). Dà ordini al col. e al magg. (3 lettere).

b: Il cardinale al... tramonto (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Il fiume che nasce dal monte Falterona (4 lettere).

c: Formano il perimetro (4 lettere, casella nera). La violazione di chi copia una canzone (6 lettere, casella nera).

d: È presso Cuneo (3 lettere, casella nera). Acquazzone intermittente (8 lettere).

e: Nel bassotto e nell'alano (2 lettere, casella nera). Tessuto scuro con righine chiare (7 lettere, casella nera, casella bianca).

f: (casella bianca, casella nera) La può sostituire il navigatore satellitare (7 lettere, casella nera). Sono vicine in smartphone (2 lettere).

g: Una torta con la marmellata (8 lettere, casella nera). Unipol..., importante Compagnia di assicurazioni (3 lettere).

h: (casella bianca, casella nera) Un tratto della molla (5 lettere, casella nera). Vale quasi 20 vecchie lire (4 lettere).

i: (casella nera) Il reparto dell'espositore (5 lettre, casella nera). Le diverse forme di vestiti (5 lettere).

j: Cavalli rosso-castani (5 lettere, casella nera). Scorre a fiumi all'Oktoberfest (5 lettere, casella nera).

k: Ogni mamma ne ha tre (4 lettere, casella nera). Lo spezzano i forti dispiaceri (5 lettere, casella nera, casella bianca).

l: Il lei dei Napoletani (3 lettere, casella nera). I negozi... dei venditori ambulanti (8 lettere).

m: Vietato senza vitto (2 lettere, casella nera). Pubblici spettacoli madrileni (7 lettere, casella nera, casella bianca).

n: (casella bianca, casella nera) Marcato, contrassegnato (7 lettere, casella nera). Ci precedono nell'incrocio (2 lettere).

o: L'hanno doppia molti supereroi (8 lettere, casella nera). Un signorotto del luogo (3 lettere).

p: (casella nera) Un'infiammazione della gola (6 lettere, casella nera). Una diffusa carta di credito (4 lettere).

q: ..., Giovanni e Giacomo (4 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). È ottimo anche nero o grigio (5 lettere).

r: Una madre nel cervello (3 lettere, casella nera). Un cane senza collare (8 lettere).

Soluzione

  abcdefghijklmnopqr

a colbaccoéseveriéap

b avaroérésamoaédali

c metaécostumiébenda

d psiégaspareécongoé

e etépertiniécoltiér

f gépistardécarlinga

g golositaéburrataén

h iéavanaéfioritaépd

i éagataécorredoévia

j grisoésegreteéring

k enocétangaétérasoi

l noéospiteériposato

Il bersaglio

  Minibot, risaie, sottane, prestiti, tomini, vino, Frassica, pacioccona, De Niro, fracassi, Bonarda, Nino, ondine, capocciona, donne, testona, risate, uomini, denaro, tombini, mondine, ordine, strepiti, bonaria, gonne, satire.

Soluzione

  Minibot, tombini, tomini, uomini, donne, gonne, sottane, testona, capocciona, pacioccona, bonaria, Bonarda, vino, Nino, Frassica, fracassi, strepiti, prestiti, denaro, De Niro, ordine, ondine, mondine, risaie, risate, satire.

La sfinge

Spostamento sillabico

Evento canoro

  Ho letto la yylllll: se non erro c'è stasera in tivù Lllllyy Ferro.

Scarto iniziale

Muicista previdente

  Col llllll lui s'è posto all'attenzione delle platee di quasi mezzo mondo. Ma coi guadagni vuole andarci cauto: per adesso ha cambiato solo l'llll.

Sciarada

Un'enigmista in gita a Courmayeur

  Quando si recò a lllll, Yyy sentì d'avere un pizzicore nella gola; così restò in albergo tutta sola a scrivere per noi qualche lllllyyy sul quaderno che porta ovunque vada.

Zeppa sillabica

Era vero, ma...

  Un giorno una llllll mi disse: «Bada, sarà piena d'allori la tua strada!». Ed io credetti a questa lllyylll. Ma ora son finito (che ironia!) a... cucinare arrosti in trattoria.

Aggiunta finale

Le metterò su Instagram

  Son stato in uno lll nei giorni scorsi: ho visto tigri e un elefante indiano, scimmie, giraffe ed anche molti orsi. Ho fatto delle foto da lontano con lo llll del telefonino che fa apparire tutto più vicino.

Falso iterativo

Furto in campeggio

  Non occorreva certo un grande lllll per sospettare che nella faccenda il ruolo principale avesse avuto il tipo che fu visto entrare in tenda. Il personaggio (ma che dubbio c'era?) era pure un lllllll di galera!

Antipodo inverso

Simpatici animaletti casalinghi

  I miei llllll hanno sette llllll di quelli che son detti ballerini.

Anagramma

Bellissimo vaso in vendita

  La mia llllllllll ha subito attirato per i colori e per la forma strana. La llllllllll è stata troppo forte, quindi il braccio ho allungato per sfiorarlo, ma un proverbio alla mente m'è affiorato: «Chi rompe paga e i cocci sono suoi»... La mano ho prontamente ritirato!

Indovinello

Domanda bizzarra

  Benché sia liquido e si possa toccare, se lo si vuol versare si deve contare.

Raddoppio

Infortuni di stagione

  Se si lllyl la neve con troppa veemenza si rischia poi di avere dei problemi alla lllyyl.

Anagramma diviso

Vacanze nell'ex URSS

  Sono stato a visitare il Llllllllll ed anche la città di Almaty. Lì l'albergo era ospitale, e la mia llllll arredata con un tipico mobilio di un bel colore llll.

Soluzioni

  Spostamento sillabico: Notizia, Tiziano.

  Scarto iniziale: Flauto, l'auto.

  Sciarada: Sciar, Ada=sciarada.

  Zeppa sillabica: Prozia, profezia.

  Aggiunta finale: Zoo, zoom

  Falso iterativo: Fiuto, rifiuto.

  Antipodo inverso: Nipoti, topini.

  Anagramma: Attenzione, tentazione.

  Indovinello: Il denaro.

  Raddoppio: Spala, spalla.

  Anagramma diviso: Kazakistan=stanza, kaki.

