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Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di febbraio è Gustave Flaubert. I vincitori sono: Renato Conti, Sipontina Prencipe, Tarcisio Sperzagni. I premi in palio per il mese di aprile sono: Musica leggera (su Cd): Francesco De Gregori: De Gregori canta Bob Dylan; David Gilmour: Rattle that lock; Negramaro: La rivoluzione sta arrivando. Musica classica (su Cd): Ludovico Einaudi: Elements; AA.VV.: Música española; Chopin: Maria Perrotta plays Chopin. Libri (a stampa Braille o in versione informatica): John Boyne: La casa dei fantasmi; Nicholas Sparks: Ogni giorno della mia vita; Gianni Oliva: Il tesoro dei vinti.

  Il personaggio di questa volta è un noto sacerdote italiano del XX secolo. Nacque al Boschetto, frazione di Cremona, il 13 gennaio 1890 da genitori legati alla terra da motivi di lavoro e di attaccamento. Ben presto, nel 1899, la famiglia si trasferì a Verolanuova. Qui il nostro rimase ben poco: a dieci anni, seguendo la vocazione sacerdotale, entrò nel seminario di Cremona dove proseguì gli studi fino all'ordinazione che gli venne data da monsignor Giacinto Gaggia il 24 agosto 1912. Dopo pochi mesi fu inviato come vicario a Spinadesco, e subito dopo, richiamato in seminario a Cremona come insegnante di Lettere. Scoppiata la Prima guerra mondiale, vi partecipa con il fervore dei giovani in quel momento. Congedato nel 1920 andò parroco a Bozzolo, provincia di Mantova, ma diocesi di Cremona, dove cominciò ad assumere posizioni di difesa dei diritti dei poveri. Nel 1922 venne nominato parroco di Cicognara, «il paese delle scope». Qui iniziò la sua opposizione al fascismo, tanto che nel 1931 sfuggì per un soffio a un attentato. Nel 1932 fu inviato nuovamente a Bozzolo, dove rimarrà per il resto della vita. Qui iniziò poi a scrivere in modo regolare, così che gli anni Trenta furono per lui molto ricchi di opere. Nei suoi libri, egli tendeva a superare l'idea della Chiesa come società «perfetta» e si confrontava onestamente con le debolezze, le inadempienze e i limiti insiti nella stessa Chiesa. A suo parere ciò era necessario per poter finalmente presentare il messaggio evangelico anche ai «lontani», a coloro cioè che rifiutavano la fede, magari proprio a causa dei peccati dei cristiani e della Chiesa. Negli scritti del nostro era inoltre presente l'idea che la società italiana fosse da rifondare completamente sul piano morale e culturale, dando maggiore spazio alla giustizia, alla solidarietà con i poveri, alla fratellanza. Idee simili lo costrinsero inevitabilmente a fare i conti con la censura ecclesiastica e con quella fascista. Durante la Seconda Guerra Mondiale, dopo la caduta del Fascismo, si schierò contro la Repubblica di Salò e contro i tedeschi e ciò lo costrinse alla clandestinità. Nel dopoguerra continuò instancabile la diffusione del suo pensiero e nel 1949 fondò e diresse il periodico «Adesso». Nelle sue pagine il giornale volle toccare tutti i temi cari al suo fondatore: l'appello a un rinnovamento della Chiesa, la difesa dei poveri e la denuncia delle ingiustizie sociali, il dialogo con i «lontani», il problema del comunismo (pensiero politico che egli combatteva, ma del quale comprendeva le ragioni), la promozione della pace in un'epoca di guerra fredda. Un approccio così innovativo attrasse sul giornale e sul suo fondatore le attenzioni delle gerarchie vaticane e la pubblicazione fu sospesa nel 1951. Si poté riprendere poco dopo, ma sotto un altro direttore e il nostro, per poter scrivere ancora, fu spesso costretto a utilizzare pseudonimi. Nel 1957 predicò la Missione a Milano, chiamato dal Cardinal Montini. Con l'elezione di Giovanni XXIII entrò nella chiesa una ventata nuova e le idee del nostro ebbero piena cittadinanza. Il 5 febbraio 1959 venne ricevuto in udienza privata da Papa Roncalli: l'accoglienza che egli ebbe dal Pontefice, che lo definì «Tromba dello Spirito Santo della Bassa Padana», lo ripagava di ogni amarezza sofferta. Morì il 12 aprile 1959 nella casa di cura San Camillo di Cremona. Anni più tardi, papa Paolo VI dirà di lui: «Lui aveva il passo troppo lungo e noi si stentava a tenergli dietro. Così ha sofferto lui e abbiamo sofferto anche noi. Questo è il destino dei profeti».

Cruciverba

Orizzontali

a: Tiene il piccolo nella borsa (7 lettere, casella nera). Imprese di forniture (7 lettere, casella nera). Il Germano dello schermo (iniz.) (2 lettere).
b: Fiori simili ai rododendri (6 lettere, casella nera). Il capoluogo dei Sette Comuni, in Veneto (6 lettere, casella nera). Pieni fino all'orlo (4 lettere).
c: Hanno spine e more (4 lettere, casella nera). Quella a spruzzo è l'aerografo (7 lettere, casella nera). Costituisce motivo di lode (5 lettere).
d: Andati con il poeta (3 lettere, casella nera). Scrisse A Zacinto (7 lettere, casella nera). Le escavatrici applicate alle gru (5 lettere, casella nera).

e: La sorgente del torrente (2 lettere, casella nera). È Nero per Salgari (7 lettere, casella nera). Si impicciano dei fatti altrui (7 lettere).
f: (casella bianca, casella nera) Accompagnare (7 lettere, casella nera). V'è lo storico ponte sul Brenta (7 lettere, casella nera).

g: (casella nera) Ripresi con la videocamera (7 lettere, casella nera). Gonna (7 lettere, casella nera, casella bianca).
h: L'introduzione di una vicenda (7 lettere, casella nera). Quello delle creature è di san Francesco (7 lettere, casella nera). Abbreviazione di mister (2 lettere).

i: (casella nera) Si dice delle pratiche concluse (5 lettere, casella nera). Fa parte del gregge (7 lettere, casella nera). Uno sparo nei fumetti (3 lettere).
j: Impiegare, adoperare (5 lettere, casella nera). Molluschi da spaghetti (7 lettere, casella nera). È figlio di un asino ma non è asino (4 lettere).

k: Il Dino che diresse Il sorpasso (4 lettere, casella nera). Relativi al giorno d'oggi (7 lettere, casella nera). Pacifica forma di protesta (5 lettere).

l: Esame clinico in cui si riceve una scansione (3 lettere, casella nera). Vi finisce la carta straccia (6 lettere, casella nera). Se ingrossano, diventano funi (7 lettere).

m: (casella bianca, casella nera) Si chiama come un altro (7 lettere, casella nera). La commette lo sgarbato (8 lettere).

Verticali

a: Se è interessata, è pelosa (6 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Può esser causa di rotture (4 lettere).

b: L'ammoniaca ne è un composto (5 lettere, casella nera). Ha corolle gialle a campanula (6 lettere, casella nera).
c: Sono lussuose quelle da crociera (4 lettere, casella nera). Scroscio di pioggia con vento (8 lettere).
d: Lo al plurale (3 lettere, casella nera). Vi si attaccano i guinzagli (7 lettere, casella nera, casella bianca).
e: È derivata dalla CEE (2 lettere, casella nera). Lo sono le donne tutte curve (7 lettere, casella nera). Adesso per i Romani (2 lettere).
f: Un servizio giornalistico (9 lettere, casella nera). Spider... e Bat... nei fumetti (3 lettere).
g: (casella bianca, casella nera) Tirato su con corde e carrucole (6 lettere, casella nera). Sono bianche nei cori infantili (4 lettere).
h: (casella nera) Soldati coloniali in Eritrea (6 lettere, casella nera). Consente al computer di collegarsi a Internet (5 lettere).
i: È simile allo sparviero (6 lettere, casella nera). Il monte presso Ancona (6 lettere).

j: Un pezzo di una scala (5 lettere, casella nera). Sfocia a sud di Pescara (6 lettere, casella nera).
k: Fa da sentinella ai ladri (4 lettere, casella nera). Il galateo di oggi (6 lettere, casella nera, casella bianca).
l: Il Khan della Costa Smeralda (3 lettere, casella nera). I seguaci di Santa Romana Chiesa (9 lettere).

m: Nel cavallo e nel puledro (2 lettere, casella nera). Confezioni di tè (7 lettere, casella nera). I capitoli... meno capiti (2 lettere).
n: (casella bianca, casella nera) Grande Casa di moda (7 lettere, casella nera). Una sigla da aziende (3 lettere).

o: Un moderno persiano (8 lettere, casella nera). Mutava in oro ciò che toccava (4 lettere).
p: (casella nera) L'ufficio degli approvvigionamenti (6 lettere, casella nera). Il Vladimir presidente russo (5 lettere).

q: Molto sviluppato in superficie (6 lettere, casella nera). In Olanda sono numerosi quelli a vento (6 lettere).
r: Giovanni per amici (3 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Regna se si va d'accordo (7 lettere).
Soluzione

  abcdefghijklmnopqr

a canguroéappaltiéeg

b azaleeéasiagoérasi

c roviépistolaévanto

d itiéfoscoloébenneé

e toécorsaroécuriosi

f aéportareébassanoé

g éfilmatiésottanaéa

h prologoécanticoémr

i éevaseémontoneépum

j usareévongoleémulo

k risiémoderniésitin

l tacémaceroécordini

m oéomonimoévillania

Il bersaglio

  Mitigare, condotto, risotti, Emirati, torace, averi, paziente, rientro, mirati, maturi, baveri, ritorno, costose, acerbi, murati, torroni, risolti, Tirreno, costole, mare, recato, risvolti, care, medico, pietanze, aceri, emigrati, dolci.

Soluzione

  Mitigare, emigrati, Emirati, mirati, murati, maturi, acerbi, aceri, averi, baveri, risvolti, risolti, risotti, pietanze, paziente, medico, condotto, recato, torace, costole, costose, care, mare, Tirreno, rientro, ritorno, torroni, dolci.

La sfinge

Scarto

Al ristorante

  Per il pranzo, dello chef il lllylllll è uno squisito arrosto di llllllll.

Bifronte

Ora di punta a Roma

  Lll l'lll ed avevo molta fretta, ma per l'intenso traffico a rilento sul Raccordo Lllllll si avanzava.

Indovinello

Vecchia volpe al casinò

  Non si son viste ancor le sue puntate sopra il tappeto verde; nonostante questo, però, non mancherà di assumere poi nel gioco un suo ruolo rilevante.

Falso accrescitivo

Lenta salita... veloce discesa

  Ero giunto su un lllll. Rilassato, non ho visto un lllllll; m'ha inseguito ed io, terrorizzato, son fuggito. A valle col fiatone son calato, ben lieto del pericolo scampato.

Aggiunta iniziale sillabica

Magro picnic

  Avevo scelto un posto ben tranquillo sulla riva di un fresco torrentello. Che llll, che silenzio tutt'intorno! Ma quando il pollo arrosto ho appoggiato sulla tovaglia stesa sopra il prato, un avido llllll è giù piombato all'improvviso sulle nostre teste. La preda ha afferrato in un baleno lasciandoci stupiti e a pancia vuota.

Bisenso

Per me una buona lettura

  La primavera è a un passo dalla lllll, sta per entrare: cosa mai mi lllll? Nulla per me vorrei, ma ai miei fratelli che rechi mesi lieti e giorni belli. Niente per me ho detto? È una bugia: «La Settimana» sol, per compagnia.

Zeppa sillabica

Il nostro gentile vicino

  È sempre pronto a llll a chiunque un llyyll.

Lucchetto

Papà oculato

  Ho accettato la lllyyyyy d'investire una sommetta in un libretto yyyyzz. Sto pensando in tale modo al futuro della lllzz.

Raddoppio

Il mio... caro mastino

  Io non lyl avvicinarmi quando rosica il suo lyyl.

Sciarada alterna

Vendo calzature...

  ... e ll par buffo importare scarpe yyyyyy: son care e ineleganti; non comprendo come possano piacere. Io son vecchio del lyyylyyy e, credete, me ne intendo.

Soluzioni

  Scarto: Consiglio, coniglio.

  Bifronte: Era l'una, Anulare.

  Indovinello: Il calciatore di riserva.

  Falso accrescitivo: Monte, montone.

  Aggiunta iniziale sillabica: Pace, rapace.

  Bisenso: Porta.

  Zeppa sillabica: Fare, favore.

  Lucchetto: Proposta, postale=prole.

  Raddoppio: Oso, osso.

  Sciarada alterna: Mi, estere=mestiere.

Si fa per ridere

  Due poliziotti si avvicinano a un ragazzo che dichiara di vendere delle pillole che regalano l'eterna giovinezza. Lo arrestano con l'accusa di truffa e gli domandano se abbia dei precedenti. «Sì» risponde il giovane, «sono stato arrestato esattamente per lo stesso motivo nel 1775, 1846 e 1997.»

  Un pittore dice al cliente interessato ad acquistare uno dei suoi quadri: «Ottima scelta: per questo quadro ho speso dieci anni della mia vita.» «Dieci anni? Che lavoro!» «Eh, sì: due giorni per dipingerlo e il resto per riuscire a venderlo.»

  Un tale a un amico: «Oggi ho fatto la mia prima lezione di equitazione.» «Fantastico! Siediti e raccontami tutto.» «Non posso...» «Eh? Non puoi raccontarmi com'è andata?» «No, non posso sedermi.»

  Un pescatore entra in un bar e poggia un pesce sul bancone. Il barista chiede: «Cosa desidera?» E il pesce mormora: «Dell'acqua...»

