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Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di febbraio è Giorgio Strehler. I vincitori sono: Lisa Baldin, Ginetta Gallusi, Gerardo Sannino. I premi in palio per il mese di aprile sono: Musica leggera (su Cd): Elisa: Diari aperti; Muse: Simulation theory; Tiromancino: Fino a qui. Musica classica (su Cd): AA.VV.: The Berlin Recital; AA.VV.: Rococo; AA.VV.: Scotland. Libri (a stampa Braille): AA.VV.: Il grande libro della Mitologia; Darcey Bell: Un piccolo favore; Paolo Cognetti: Le otto montagne.

  Questa volta ci occupiamo di un attore, cantante e ballerino statunitense. Nasce a Englewood, nello Stato del New Jersey, il 18 febbraio 1954, in una famiglia nella quale è il più piccolo di sei figli (due fratelli e tre sorelle). Il padre era italo-americano, la madre di origini irlandesi. Venne cresciuto come cattolico, in un quartiere prevalentemente irlandese. I sei fratelli si esibivano ogni settimana in recite, con le quali intrattenevano amici e vicini di casa. A dodici anni il nostro venne incoraggiato dai genitori a prendere lezioni di tip-tap da Fred Kelly, fratello del celebre Gene. In seguito recitò in alcuni musical di quartiere. Dopo aver frequentato la Dwight Morrow High School, a sedici anni smise di studiare e volò a New York per cercare lavoro e ottenne un ruolo nella compagnia itinerante nel musical Grease nel 1970 e calcò le scene di Broadway con lo spettacolo Rain; il grande successo teatrale ottenuto con Grease lo porta in giro per tutti gli Stati Uniti, e successivamente si trasferisce a Los Angeles per proseguire la sua carriera da attore. Nel 1975 riesce a farsi notare nel film Il maligno, dove ottiene il suo primo ruolo di rilievo. All'età di soli 22 anni, riveste il suo primo ruolo da protagonista, entrando a far parte del cast della celebre serie TV I ragazzi del sabato sera, dove interpreta Vinnie Barbarino, uno studente italiano dalla vena poetica, che si diverte a insultare il prossimo in rima. Il vero successo per lui arriva quando è protagonista del cult La febbre del sabato sera (1977), nei panni di Tony Manero, un commesso italo-americano, che cerca il suo riscatto il sabato sera nelle discoteche newyorkesi. Con questa pellicola, l'attore riesce a incrementare ulteriormente la sua notorietà, ottenendo anche la sua prima nomination agli Oscar del 1977. Il successo si ripete anche nel 1978, quando viene contattato da Randal Kleiser per interpretare il ruolo di Danny Zuko nel film Grease, trasposizione cinematografica dell'omonimo musical, e dove recita insieme a Olivia Newton-John. Il successo è senza precedenti: la pellicola, ambientata negli Stati Uniti degli anni cinquanta, riceve cinque nomination ai Golden Globe nel 1979 e la colonna sonora del film vendette oltre 25 milioni di copie nel mondo, diventando la più venduta nella storia della musica. Negli anni successivi la sua carriera subì una brusca frenata, con alcuni film interpretati, che non riscossero il successo di pubblico e critica sperato, e alcuni film rifiutati, che certamente in seguito pesarono sulla sua carriera. Fra questi ultimi si ricordano American Gigolò del 1980 e Ufficiale e gentiluomo del 1982, pellicole che resero famoso Richard Gere. Poi fortunatamente arriva la riscossa: nel 1989 recita in Senti chi parla accanto a Kirstie Alley; il film riscuote un grande successo e incassa oltre 297 milioni di dollari in tutto il mondo, divenendo il secondo maggior successo nella carriera del nostro dai tempi di Grease; successivamente partecipa con i due seguiti del film: Senti chi parla 2 e Senti chi parla adesso. La sua carriera ebbe una nuova importante svolta nel 1994, quando Quentin Tarantino lo volle per il ruolo di Vincent Vega in Pulp Fiction; questa interpretazione gli regalò una seconda giovinezza artistica, fruttandogli anche le candidature agli Oscar e al Festival di Cannes. Sempre il film di Tarantino gli diede l'opportunità di riacquistare popolarità nel mondo del cinema venendo scritturato per i film Get Shorty e Phenomenon. I film furono un successo e il nostro diventò nuovamente uno degli attori più richiesti, come ai tempi de La febbre del sabato sera. Nei restanti anni 90 e negli anni del nuovo millennio egli partecipò ad altri importanti film, quasi tutti di buon successo. Sul set del film televisivo The Boy in the Plastic Bubble (1976) ha conosciuto l'attrice Diana Hyland con cui è stato legato fino al 1977, quando lei morì per un cancro al seno. Negli anni novanta si è sposato due volte con l'attrice Kelly Preston, conosciuta sul set del film Gli esperti americani. Dal matrimonio sono nati 3 figli, uno dei quali, il 2 gennaio 2009 è morto mentre era in vacanza con la famiglia alle Bahamas per cause non ben precisate (forse un attacco cardiaco o una convulsione epilettica).

Cruciverba

Orizzontali

a: Un condimento... di miniera (8 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Il capo dei Beduini (7 lettere).

b: Disinfettante usato nelle piscine (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Fa parte del letto (7 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera).

c: Nome russo di donna (4 lettere, casella nera). Rifiutare, non accogliere (9 lettere, casella nera). Un gesto che si ripete involontariamente (3 lettere).

d: Il nomignolo di Messi (3 lettere, casella nera). La ringhiera lungo l'autostrada (9 lettere, casella nera). Lo si vince in maglia gialla (4 lettere).

e: Grande... al centro (2 lettere, casella nera). La poliedrica Cortellesi (5 lettere, casella nera). L'uncino che si immerge (3 lettere, casella nera). Probabilmente (5 lettere).

f: (casella bianca, casella nera) L'insetto... religioso (7 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). La lavorazione delle pelli (6 lettere).

g: Il primo approccio del corteggiatore (6 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Può esserlo il sonno (7 lettere, casella nera, casella bianca).

h: Si vedono a occhi chiusi (5 lettere, casella nera). Una sigla da Polizia scientifica (3 lettere, casella nera). Lo stipendio prima delle trattenute (5 lettere, casella nera). La fine dei giorni (2 lettere).

i: Complesso vocale (4 lettere, casella nera). Sulle sue condizioni informa Onda Verde (9 lettere, casella nera). È insignito di un'onorificenza (3 lettere).

j: Tris d'assi (3 lettere, casella nera). La percorrono gli sciatori più bravi (9 lettere, casella nera). Spogli, svestiti (4 lettere).
k: (casella nera, casella bianca, casella nera) L'andatura del podista (7 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). La capitale del Marocco (5 lettere).

l: Personaggio infernale (7 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). È spettacolare quella Sorrentina (8 lettere).

Verticali

a: Si usa per gli spaghetti (10 lettere, casella nera, casella bianca).

b: Il Woody di Crimini e misfatti (5 lettere, casella nera). Avido, insaziabile (6 lettere).

c: Il marchio aziendale (4 lettere, casella nera). L'arte dei prestigiatori (5 lettere, casella nera, casella bianca).

d: Il raccordo che circonda Roma (3 lettere, casella nera). Un tessuto per uniformi (5 lettere, casella nera). Un... po' di fortuna (2 lettere).

e: Le vocali di meno (2 lettere, casella nera). Ferri ricurvi per appendere (5 lettere, casella nera). Il dio dei pastori (3 lettere).

f: (casella bianca, casella nera) Sono destinate a girare (5 lettere, casella nera). Non sanno nascondere la paura (4 lettere).

g: Forniscono prosciutti, coppa e salami (6 lettere, casella nera). Nel PC ha una capienza di gigabyte (5 lettere).

h: (casella bianca, casella nera) Un ordine di posti allo stadio (9 lettere, casella nera).

i: (casella nera) Un diminutivo di Edward (3 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). A lui risponde il priore (5 lettere).

j: Lo strumento di Apollo (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Una storica compagnia d'assicurazioni italiana (3 lettere, casella nera).

k: (casella nera) Reggono chi non si regge (9 lettere, casella nera, casella bianca).

l: Misura di capacità delle biade (5 lettere, casella nera). Elegante festa che può diventare un veglione (6 lettere).

m: La Zeiss delle lenti (4 lettere, casella nera). L'ha bianca chi può decidere (5 lettere, casella nera, casella bianca).

n: L'estate francese (3 lettere, casella nera). Lo è la notte quand'è più buia (5 lettere, casella nera). Ci precedono in triciclo (2 lettere).

o: In mezzo al biliardo (2 lettere, casella nera). Stenta a capire (5 lettere, casella nera). I nuclei anti-sofisticazioni (3 lettere).

p: (casella bianca, casella nera) Si accendono nelle fiaccolate (5 lettere, casella nera). Un dado perfetto (4 lettere).

q: Non più aperti (6 lettere, casella nera). Il Rafael grande tennista (5 lettere).

r: (casella bianca, casella nera) La capacità d'inventare (10 lettere).

Soluzione

  abcdefghijklmnopqr

a salgemmaécésceicco

b cloroéaétestataéhé

c olgaérigettareétic

d leoéguardrailétour

e anépaolaéamoéforse

f pémantideépéconcia

g avanceéiépesanteét

h sogniédnaélordoéni

i trioéviabilitàécav

j aaaépistaneraénudi

k écéfalcataéeérabat

l demonioéeépenisola

Il bersaglio

  Abele, primo amore, camino, ago, Bond, Stone, monasteri, decima, Beethoven, ricetta, games, Nona, cruda, Trasimeno, promemoria, Caino, cotta, lago, notes, medica, patite, Bonn, partite, cruna, monaci, James, attrice, patte.

Soluzione

  Abele, Caino, camino, monaci, monasteri, Trasimeno, lago, ago, cruna, cruda, cotta, primo amore, promemoria, notes, Stone, attrice, ricetta, medica, decima, Nona, Beethoven, Bonn, Bond, James, games, partite, patite, patte.

La sfinge

Sciarada

Rime e metrica, la mia passione

  Ho composto un prezioso poemetto intessuto ll yyyyy llyyyyy: decasillabi e doppi scenari tutti scritti - mi credi? - di getto.

Lucchetto

Messaggio alla fidanzata

  Io so che llyy tempo sto yyz zz, il lavoro mi assorbe proprio tanto; ma a fine aprile ci sarà un bel llzzz che passeremo insieme certamente.

Cambio di finale

Eleganza primaverile

  Un grazioso tubino color panna ed un leggero soprabito beige; lllllll velati, scarpe di vernice, la borsa giusta, che al tutto si addice, e per finire, con tocco d'artista, metto la mia lllllll di ametista. Due gocce di profumo, ed ecco qua: son pronta a farmi ammirare in città!

Incastro

In visita al santuario

  Ho llll omaggio (son io molto yyyyy) al capo dell'istituto llyyyyyll.

Aggiunta iniziale sillabica

Pensiero di vegetariana

  Finché llll la lllllll di mangiare son sicura.

Zeppa sillabica

Un turista a Roma

  Visitata la città, ora torna alla sua llllll a smaltire la llllyyyyll.

Cambio di genere

Le abitudini del nonno

  Ogni mattina, presto, per ascoltar la Messa entra nella llllllll togliendosi il llllllll.

Cambio di consonante

Navigando su Facebook

  Quando sono on llll ai post degli amici metto sempre i llyl.

Falso accrescitivo

Prepotente e violento

  Quel lllll m'ha attaccato dapprima col bastone e dopo non contento m'ha scagliato un lllllll.

Indovinello

La vicina curiosissima

  Senz'apparire, lei s'introduce con cautela, sì, piano piano, per veder meglio pur da lontano.

Cambio di vocale

Il padre della sposa

  È conscio dello llllll, ma lui ama lo llylll e per il lieto evento non baderà alle spese.

Anagramma

Domenica in campagna

  Zia Marta è venuta a trovarci coi figli, Simone e Gianluca. Giornata serena: si pranza all'ombra del bel pergolato. Dopo io ed l lllllllll andiamo a esplorar il boschetto che sta tutto intorno al casale. Il canto di mille uccellini risuona tra fronde ed arbusti e i piccoli sono entusiasti: un coro di bei llllllllll di rado lo posson sentire nel loro quartiere in città.

Soluzioni

  Sciarada: Di versi, diversi.

  Lucchetto: Poco, con te=ponte.

  Cambio di finale: Collant, collana.

  Incastro: Reso, ligio=religioso.

  Aggiunta iniziale sillabica: Dura, verdura.

  Zeppa sillabica: Stanza, stanchezza.

  Cambio di genere: Cappella, cappello.

  Cambio di consonante: Line, like.

  Falso accrescitivo: Bullo, bullone.

  Indovinello: La lente a contatto.

  Cambio di vocale: Sforzo, sfarzo.

  Anagramma: I cuginetti=cinguettii.

