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Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di marzo sono i passatelli. I vincitori sono: Laura Lasalandra, Graziella Righetto, Giuseppe Trenti. I premi in palio per il mese di maggio sono: Musica leggera (su Cd): Jovanotti: Oh vita; Depeche Mode: Spirit; Cesare Cremonini: Possibili scenari. Musica classica (su Cd): Mendelssohn: Sinfonie n. 3 & n. 5; AA.VV.: Vissi d'arte, vissi d'amore; AA.VV.: Songs for piano and viola. Libri (a stampa Braille): Giuseppe Catozzella: Non dirmi che hai paura; Elisa Castiglioni Giudici: La ragazza che legge le nuvole; Silio Rossi: Profumo di calcio sparito.

  Il personaggio di cui ci occupiamo questa volta è stato un partigiano, scrittore, traduttore e drammaturgo italiano. Nacque ad Alba il 1 marzo 1922 e vi trascorse quasi tutta la vita, esclusi i mesi del servizio militare a Roma. L'8 settembre ritorna sulle Langhe, dove combatterà tutta la guerra partigiana, sino alla Liberazione. Si era fatto una profonda cultura letteraria sui poeti e sugli scrittori inglesi, e sulla civiltà anglosassone nel suo complesso, che ammirava come antidoto e rivalsa sulla meschina realtà provinciale del fascismo. Dopo la guerra, abbandonati gli studi presso la facoltà di Lettere dell'Università degli Studi di Torino ove si era iscritto ancora nel 1940, si impiegò in una ditta vinicola di Alba, per la quale tenne la corrispondenza estera. Nell'estate del 1962, dopo un lungo calvario di sempre crescenti complicazioni di salute, fu colto dal male inguaribile che lo spense a Torino l'8 febbraio 1963, e che egli sopportò con stoica fermezza. Esordì nel 1952 con «I ventitré giorni della città di Alba» (Einaudi) cui seguì nel 1954 «La malora» (Einaudi). Nel 1959 apparve il romanzo «Primavera di bellezza», diretto riflesso della sua esperienza nell'esercito italiano. «Il partigiano Johnny», la grande «cronaca» della guerriglia apparsa postuma da Einaudi nel 1968, ne costituisce il seguito cronologico. Postumi sono apparsi anche il volume di racconti «Un giorno di fuoco» (che comprende anche il romanzo «Una questione privata», Garzanti, 1963) e il romanzo giovanile «La paga del sabato» (Einaudi, 1969).

Cruciverba

Orizzontali

a: Fettine di carne al marsala (8 lettere, casella nera). Unisce due persone lontane che si pensano contemporaneamente (9 lettere).

b: L'inconfondibile Woody (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera).Dipinse Impressione, Sole nascente (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Il principio di Archimede (2 lettere).

c: Si fa girare per stringerla (4 lettere, casella nera). Lo è la storia dell'800 (7 lettere, casella nera). Poter tenerla alta è motivo di orgoglio (5 lettere).

d: La versione meno potente della Mini (3 lettere, casella nera). La scatenano all'improvviso i ciclisti (7 lettere, casella nera). Un amorino svolazzante nei quadri (5 lettere, casella nera).

e: In tanto e in niente (2 lettere, casella nera). Vi si adagiano i calciatori infortunati (7 lettere, casella nera). Gli spiccioli di una somma (5 lettere, casella nera, casella bianca).

f: (casella bianca, casella nera) Tramezzo del natante (7 lettere, casella nera). Il villico della letteratura le cui astuzie erano molto popolari (8 lettere).

g: Disorientata, frastornata (8 lettere, casella nera). Lo può ricevere il piede (7 lettere, casella nera, casella bianca).

h: (casella bianca, casella nera) Un pregiato legno nero (5 lettere, casella nera). Tirar su l'ancora e partire (7 lettere, casella nera). L'inizio del torneo (2 lettere).
i: (casella nera) L'Enrico che chiedeva la linea a Sandro Ciotti (5 lettere, casella nera). Il colle della Crocifissione (7 lettere, casella nera). Il nostro Mr. sulle buste (3 lettere).

j: Vi si cade dalla padella (5 lettere, casella nera). Lo è di guerra chi capisce al volo (7 lettere, casella nera). Ha quasi tre milioni di abitanti (4 lettere).

k: Occupare... in mezzo (2 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Chi la commette, ci rimane male (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Consente al computer di collegarsi a Internet (5 lettere).

l: Un... cocktail di frutta (9 lettere, casella nera). Custodi degli stabili (8 lettere).

Verticali

a: Stanno fra Genovesi e Imperiesi (8 lettere, casella nera). Commenta un'esagerazione (3 lettere).

b: L'Eastwood attore e regista (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). L'agenzia regionale per l'ambiente (4 lettere).

c: Nobili... come certe parole (4 lettere, casella nera). Grande opera in versi (5 lettere, casella nera, casella bianca).

d: Una marca di jeans (3 lettere, casella nera). Per cucinare la carne in giardino (8 lettere).

e: Acceso... su certi interruttori (2 lettere, casella nera). Mettere i finimenti al cavallo (7 lettere, casella nera, casella bianca).

f: (casella bianca, casella nera) La Dacia di Bagheria (7 lettere, casella nera). La fine del dialogo (2 lettere).

g: Proposta di legge (8 lettere, casella nera). Così ... tutte, Mozart (3 lettere).

h: (casella bianca, casella nera) Un bellissimo fiore (5 lettere, casella nera). Sono più grossi delle civette (4 lettere).

i: (casella nera) L'uccello... degli ultimi giorni di gennaio (5 lettere, casella nera). La solita storia (5 lettere).

j: Negli aeroporti c'è quella di controllo (5 lettere, casella nera). Caratterizzano le oasi (5 lettere, casella nera).

k: Una consonante nasale (4 lettere, casella nera). Molti sono Fiamminghi (5 lettere, casella nera, casella bianca).

l: La Seydoux attrice (3 lettere, casella nera). Lo dava l'oracolo (8 lettere).

m: Congiunzione latina (2 lettere, casella nera). Le elenca il menu (7 lettere, casella nera, casella bianca).

n: (casella bianca, casella nera) Fino a questo momento (7 lettere, casella nera). La sigla del Vangelo di Matteo (2 lettere).

o: Aumenta la tenuta d'un bolide (8 lettere, casella nera). Luigi XIV, le ... Soleil (3 lettere).

p: (casella bianca, casella nera) L'impronta dell'autore (5 lettere, casella nera). Le uova che si sgusciano (4 lettere).

q: C'è chi lo confonde con il dittongo (4 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Lo aziona chi butta la pasta (5 lettere).

r: Quella Pacis è a Roma (3 lettere, casella nera). Hanno una sola moglie (8 lettere).

Soluzione

  abcdefghijklmnopqr

a scaloppeételepatia

b allenérémonetéléar

c viteémodernaétesta

d oneébagarreéputtoé

e ntébarelleérottié,

f eéparatiaébertoldo

g storditaépestoneén

h iéebanoésalpareéto

i éameriégolgotaésig

j braceéfulmineéroma

k upéuégaffeésémodem

l macedoniaéportieri

La sfinge

Raddoppio

Un quadro bellissimo

  Lllyl sublime che spicca tra mille per la figura umana e la natura: il mare, il prato e la rugiada a lllyyl, esempio chiaro e bello d'arte pura.

Cambio di vocale

Crisi politica

  Per scongiurare la sfiducia, il premier ha deciso un rimpasto di governo. Quest'anno al dicastero più importante è andata una llllllll assai capace, speriamo che qualcosa cambi infine e che non sia la solita lllyllll.

Falso iterativo

Chef in prova

  La sua specialità è lo stracotto, ma vuol mostrare a tutti che ha talento e quindi, forza, lllll col lllllll!, sperando d'essere alla fine assunto.

Scarto iniziale sillabico

Un favoloso doppio di tennis

  È così forte il llllll tra loro che vincono alla grande ogni llll.

Cambio di genere

In un ristorante di Lisbona

  La lllll che conduce alle cucine si apre e si chiude senza interruzione: ne escono profumi stuzzicanti, con gran soddisfazione dei clienti. Alcuni han già finito di cenare ed altri sono intenti a sorseggiare un po' di lllll, oppure un buon caffè.

Bisenso

Ladruncolo messo in fuga

  Rubacchiava, Beniamino, dolce uva da un llllll, però Dante, il contadino, in flagrante lo beccò costringendolo a llllll.

Indovinello

Un cuoco meticoloso

  Usando ben la testa, prepara i capellini.

Cambio finale sillabico

Addio alla linea!

  Ti verrà presto la llllll se continui a mangiar torte e gelati con la lllll.

Aggiunta iniziale sillabica

In Riviera

  Francesco e Luigi andran con le lllll in gita a Lllllll.

Bifronte con aggiunta di coda

Gli sposini sono contenti

  L'llllll prolungata, ma adesso han fatto in fretta: è stata consegnata la piccola lllllll.

Palindromo

Costretto alla resa

  Infuria su quel ring un match di pugilato. È violento l'incontro, e Bill, con disappunto, avverte a un certo punto che non resiste oltre: lllllll, si rassegna, c'è il getto della spugna.

Soluzioni

  Raddoppio: Stile, stille.

  Cambio di vocale: Ministra, minestra.

  Falso iterativo: Sotto, risotto.

  Scarto iniziale sillabico: Legame, game.

  Cambio di genere: Porta, porto.

  Bisenso: Filare.

  Indovinello: Il parrucchiere.

  Cambio finale sillabico: Pancia, panna.

  Aggiunta iniziale sillabica: Mogli, Camogli.

  Bifronte con aggiunta di coda: Attesa, casetta.

  Palindromo sillabico: Demorde.

Il bersaglio

  Medaglioni, scherno, Capitale, ignorante, Max, bestione, scolta, condizione, tango, colta, scherma, conduzione, derisione, schermo, Roma, decisione, argentino, Lago di Nemi, scelta, Vezzali, Marx, Pezzali, gestione, rango, orso.

Soluzione

  Medaglioni, Lago di Nemi, Roma, Capitale, Marx, Max, Pezzali, Vezzali, scherma, schermo, scherno, derisione, decisione, scelta, scolta, colta, ignorante, argentino, tango, rango, condizione, conduzione, gestione, bestione, orso.

Si fa per ridere

  Una coppia sposata da diversi anni non riesce ad avere figli. Il marito si decide a chiedere consiglio al suo vicino del piano di sopra, che di bambini ne ha sette. «Se lei fa ciò che le dico, tutto andrà bene. Compri una saponetta di buona qualità, un flacone di profumo e una scopa. Stasera, faccia fare un bel bagno a sua moglie, l'asciughi e la profumi». «E la scopa a cosa serve»? «Quando ha finito, picchi sul soffitto e io scendo subito». 

  Di passaggio a Parigi, uno scozzese va da un barbiere e, accomodandosi in una poltrona, domanda: «Quanto vuole per tagliarmi i capelli»? «Quaranta euro, signore» risponde il barbiere. «E per radermi»? «Venti». «Bene! Mi rada la testa»!

  Un tale che sta esaminando i conti di casa, sbotta: «La stampa ci dice sempre, che a causa dell'accumulo del debito pubblico, stiamo spendendo i soldi dei nostri figli. Magari è vero, però a casa mia succede l'esatto contrario».

Annuncio

  Sono la figlia di Lorenzo Turturro, professore non vedente di Storia e Filosofia nei Licei, che da qualche settimana è venuto a mancare. Mio padre ha lasciato alcune opere Braille, ciascuna delle quali in copia unica.

  Di seguito invio l'elenco dei testi disponibili:

  - R. Eucken: La visione della vita nei grandi pensatori (5 volumi);

  - N. Abbagnano: Storia del pensiero scientifico (7 volumi);

  - P. Rossi: Letture di storia della filosofia (9 volumi);

  - Lizier: Corso di storia (4 volumi);

  - Rodolico: Sommario storico per licei (24 volumi);

  - Villari: Storia dell'Europa contemporanea (7 volumi);

  - Costituzione della Repubblica Italiana (1 volume);

  - Sciacca: La filosofia nel suo sviluppo storico (15 volumi);

  - Codignola: Il problema educativo (15 volumi).

  Chi fosse interessato ad averli, può contattarmi all'indirizzo e-mail angela.turturro@hotmail.com o al cellulare 3406292218.

  Per chi ne avesse bisogno, sono disponibili anche la tavoletta Braille e la macchina dattilo-Braille che appartenevano a mio padre.

