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Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di aprile è Don Primo Mazzolari. I vincitori sono: Olga Bartoletti, Cristina Della Bianca, Livio Prever. I premi in palio per il mese di giugno sono: Musica leggera (su Cd): Elisa: On; Adele: 25; Marco Mengoni: Le cose che non ho. Musica classica (su Cd): Rachmaninov, Chopin: Cello Sonatas; Britten, Korngold: Violin Concertos; AA.VV.: Kaleidoscope. Libri (a stampa Braille o in versione informatica): Daniela Palumbo: Le valigie di Auschwitz; Vittorino Andreoli: L'educazione (im)possibile; John Green: Colpa delle stelle.

  L'oggetto della ricerca di questa volta è un celebre cantante e attore statunitense, di origini giamaicane. Nato a New York nel 1927 si trasferisce nel 1935 con sua madre ad Aboukir, un villaggio della Giamaica, terra natia dei suoi genitori. Nel 1939 torna a New York e frequenta la George Washington High School, dopodiché si arruola nella marina degli Stati Uniti durante la Seconda guerra mondiale. La sua carriera di musicista inizia alla fine degli anni quaranta, quando comincia a esibirsi in vari spettacoli collaborando anche con l'American Negro Theatre. Nel 1952 incide per la RCA Victor il suo primo singolo: Matilda. Ma il grande successo arriva nel 1956, con due album il secondo dei quali, Calypso, è il primo a vendere più di un milione di copie. Il nostro continua a incidere per la RCA negli anni sessanta e settanta, portando alla ribalta in America cantanti come Miriam Makeba e Nana Mouskouri. Nel suo album Midnight Special (1962) suona anche un giovane armonicista: Bob Dylan. Nel 1959 è il protagonista, impersonando il ruolo del minatore Ralph Burton, del film «The World, the flesh, the devil» (La fine del mondo in italiano) un film fantascientifico post-apocalittico in cui dopo un disastro termonucleare pare che lui sia l'ultimo rimasto sulla terra fino all'incontro con una ragazza (Inger Stevens) di cui si innamora e che porterà ad un'accesa rivalità con quello che sarà in seguito il terzo arrivato. Nel 1985 partecipò ad USA for Africa, un supergruppo di 45 celebrità della musica pop tra cui Michael Jackson, Lionel Richie, Stevie Wonder e Bruce Springsteen, cantando We Are the World prodotta da Quincy Jones e incisa a scopo benefico. I proventi raccolti con il disco furono devoluti alla popolazione dell'Etiopia, afflitta in quel periodo da una disastrosa carestia. Il brano vinse il Grammy Award come «canzone dell'anno», come «disco dell'anno», e come «miglior performance di un duo o gruppo vocale pop». Il nostro tiene il suo ultimo concerto nel 2003. Durante la sua lunga carriera ha interpretato inoltre vari film e ha sempre mantenuto un forte impegno per il riconoscimento dei diritti dei neri americani: impegno, questo, che gli ha fruttato numerosi riconoscimenti, non solo in area artistica ma anche in ambito sociale e umanitario.

Cruciverba

Orizzontali

a: Chi ne fa molte ne mantiene poche (8 lettere, casella nera). Non è più giovane ma neppure anziano (6 lettere, casella nera). Lo difende il giocatore di scacchi (2 lettere).
b: Fusi con nobile metallo (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). La schiacciata di Djokovic (5 lettere, casella nera). Si susseguono nei break pubblicitari (4 lettere).
c: È famosa per l'industria della seta (4 lettere, casella nera). Un cosmetico per le ciglia (7 lettere, casella nera). Grande considerazione (5 lettere).
d: Suffisso per formazione di aggettivi (3 lettere, casella nera). Si può farlo sulle dita (7 lettere, casella nera). Un teatro noto in tutto il mondo (5 lettere, casella nera).

e: Iniziali di Ozpetek, il regista (2 lettere, casella nera). Un sedile da terrazzo (7 lettere, casella nera). Quello di prestigio ha un trucco (5 lettere, casella nera, casella bianca).
f: (casella bianca, casella nera) C'è chi li mangia con il latte la mattina (7 lettere, casella nera). Una varietà di fagioli (8 lettere).

g: L'icona portadocumenti sullo schermo del PC (8 lettere, casella nera). Si aprono espandendosi (7 lettere, casella nera, casella bianca).
h: (casella bianca, casella nera) Il Calvino scrittore (5 lettere, casella nera). Altro nome degli Ungheresi (7 lettere, casella nera). Codice Fiscale (2 lettere).

i: (casella nera) Lo è il genere di cui facciamo parte (5 lettere, casella nera). L'attrice premio Oscar per La rosa tatuata (7 lettere, casella nera). Non mio ma neppure tuo (3 lettere).
j: Si oppongono ai difetti (5 lettere, casella nera). Città e porto del Marocco (7 lettere, casella nera). Famoso collegio inglese (4 lettere).

k: Sbocca nel mar Caspio (4 lettere, casella nera). Servono per spolverare (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Sono attaccati ai soldi (5 lettere).

l: Bari (2 lettere, casella nera). Si mantiene con la pulizia (6 lettere, casella nera). Ci rende tutto lavato e stirato (8 lettere).

Verticali

a: Un oceano... che non si agita (8 lettere, casella nera). Locale in cui scorrono litri di birra (3 lettere).

b: Si può giocarne uno determinante (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Un modo di dire Evviva (4 lettere).
c: Si lasciano sulla sabbia (4 lettere, casella nera). La penisola con Jalta (6 lettere, casella nera).
d: Lo zi d'una poesia di Pascoli (3 lettere, casella nera). Li cura il perfezionista (8 lettere).
e: Sono... pari nei mesi (2 lettere, casella nera). Esportano Hyundai e Kia (7 lettere, casella nera, casella bianca).
f: (casella bianca, casella nera) Un ragazzino terribile (7 lettere, casella nera). Ce ne sono due in bocca (2 lettere).
g: Si cerca di soffocarlo non parlandone più (8 lettere, casella nera). Il supporto della pallina da golf (3 lettere).
h: (casella bianca, casella nera) Un paramento sacro (5 lettere, casella nera). Scrisse La morte a Venezia (4 lettere).
i: (casella nera) Le fermate delle navi lungo la rotta (5 lettere, casella nera). Le entrate extra dei camerieri (5 lettere).

j: Resta in bocca a chi ha rimpianti (5 lettere, casella nera). Danno legno per parquet (5 lettere, casella nera).
k: Ciò che il generoso fa di cuore (4 lettere, casella nera). Le palline sulla saint-honoré (5 lettere, casella nera, casella bianca).
l: Sulla maglia degli atleti yankee (3 lettere, casella nera). Studenti universitari (8 lettere).

m: Iniziali di Hamilton, il pilota (2 lettere, casella nera). Se sconfinano a nord vanno in Turchia (7 lettere, casella nera, casella bianca).
n: (casella bianca, casella nera) Hanno il compito di studiare (7 lettere, casella nera). Calcolati... senza calcoli (2 lettere).

o: Li supera tutti il cavaliere che fa percorso netto (8 lettere, casella nera). Il Morales presidente boliviano (3 lettere).

p: (casella nera) Corridori automobilisti (6 lettere, casella nera). La stella più inquadrata (4 lettere).

q: Ha quasi tre milioni di abitanti (4 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Sono rossi anche nelle carte (5 lettere).

r: Da tenera si trasforma in tarda (3 lettere, casella nera). Lo è la Pastorale di Beethoven (8 lettere).
Soluzione
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Il bersaglio

  Canossa, Mosca, cacciatore, ginepro, Bonifacio, cretino, Cremlino, tronfie, afflitto, pigrone, Bocche, pesto, inferto, pigione, mesto, calciatore, ridotte, affitto, cremino, accorciate, bacche, incerto, dittero, Cassano, trofie, Papa.

Soluzione

  Canossa, Cassano, calciatore, cacciatore, accorciate, ridotte, dittero, Mosca, Cremlino, cremino, cretino, incerto, inferto, tronfie, trofie, pesto, mesto, afflitto, affitto, pigione, pigrone, ginepro, bacche, Bocche, Bonifacio, Papa.

La sfinge

Sciarada

Appuntamento pomeridiano

  Io dopo pranzo faccio un riposino e llllll yy possiam vedere in centro non prima delle llllllyy. Va bene?

Indovinello

Un locatore assillante

  Mi dà dei grattacapi con quel fitto e tutti i giorni lui, a denti stretti, mi lascia qualche riga e tira dritto.

Anagramma

Pugile groggy

  Alla fine dell'ottava lllllll arriva ch'è stravolto e stanco morto: lllllll a bocca aperta, guardia bassa, è in piena crisi, e rischia se non passa.

Cambio d'iniziale

Chi è causa del suo mal...

  Andavano due capre in senso opposto su un tronco messo a ponte sul corso turbolento d'un llllllll. Ciascuna, con belati minacciosi, intimava a quell'altra prepotente d'indietreggiare, di cedere il passo. Ma ecco, dopo poco le ostinate iniziarono a prendersi a cornate, finendo per cadere dentro l'acqua. La lotta terminò immediatamente per il furioso andar della llllllll.

Aggiunta iniziale sillabica

Proscioglimento motivato

  Un bravo ed espertissimo avvocato di quel giallo trovò la lllllllll: appoggiandosi a un alibi di ferro provò dell'imputato l'innocenza e ne determinò l'lllllllllll.

Zeppa

Partire è un po' morire

  Bella sei con la bora, città mia! Llllll lascio Lllylll: vado via.

Bisenso

Una bella vincita

  Capisco che tu llllll quella llllll allegra e soddisfatta nel contempo: hai vinto un terno al Lotto giovedì.

Cambio di consonante doppia

Lavori in corso vicino allo stadio

  La strada è talmente lllllllll che giungere in tempo a vedere fin dall'inizio la partita mi sembra una vera lllyyllll. Decido di starmene a casa e seguirla più in là in differita.

Aggiunta d'antipodo

Piazza della Mercanzia

  È un llllll suggestivo proprio al centro di Lllllll.

Palindromo sillabico

C'è sempre...

  Un amico sincero non ci llllll mai.

Cambio di vocale

L'autobus non arriva

  Attendo alla lllllll, ma il bus si fa aspettare; la ressa s'è lylllll, si inizia a spintonare...

Scambio di vocali

Quel ragazzo esagera

  Il giovane Clemente conduce un'esistenza decisamente stramba: dimostra un assai scarso senso della misura, e temo prima o poi che lyllz fare il lzlly più lungo della gamba.

Falso iterativo

Un libro della mia infanzia

  Alcune sere fa, prima di andare a lllll, ho lllllll con gioia il romanzo di Stevenson «L'isola del tesoro».

Spostamento

Una ragazza arruffona

  Confusionaria oltre ogni dire, Marialuisa giammai si impegna a metter ordine nel suo scompiglio ed ogni llly la fa all'insegna di un grande lyll.

Soluzioni

  Sciarada: Quindi ci=quindici

  Indovinello: Il pettine

  Anagramma: Ripresa=respira.

  Aggiunta iniziale sillabica: Soluzione, assoluzione.

  Cambio d'iniziale: Torrente, corrente.

  Zeppa: Triste, Trieste.

  Bisenso: Faccia.

  Cambio di consonante doppia: Sconnessa, scommessa.

  Aggiunta d'antipodo: Angolo, Bologna.

  Palindromo sillabico: Delude.

  Cambio di vocale: Fermata, formata.

  Scambio di vocali: Possa, passo.

  Falso iterativo: Letto, riletto.

  Spostamento: Cosa, caos.

Si fa per ridere

  «Mi scusi se la disturbo» dice un crocierista ad un'altra passeggera, «ma non ho potuto fare a meno di notare il diamante che porta al dito». «Eh già» risponde lei, «si tratta del Diamante Borghetti, ne avrà sentito parlare: porta con sé una maledizione». «Quale maledizione»? «Il signor Borghetti».

  Confidenze fra amici. «Che bell'abito»! «Ti piace? È un regalo di mia moglie». «Ah per quale occasione»? «Nessuna. È stata una vera sorpresa: l'altro giorno sono rientrato prima del previsto, mia moglie dormiva e l'abito era appoggiato su una sedia, accanto al letto...»

  Due camionisti arrivano all'ingresso di una galleria e vedono il cartello «Altezza massima 4 metri». Un po' preoccupato perché l'altezza del camion è proprio al limite, il guidatore manda giù il compagno perché dia una controllata. L'altro si guarda intorno e poi risale dicendo: «Tranquillo, possiamo andare: non ci sono poliziotti».

  Un sondaggista intervista una signora: «Professione»? «Nessuna. Mio marito non vuole che mi affatichi lavorando. Preferisce che resti in casa ad occuparmi delle pulizie, della cucina, dei nostri quattro figli e del giardinaggio».

  Tra amici. «Sai, dovresti andare dal mio medico, è fantastico». «Ma io sto benissimo! Non ho alcun motivo di farmi visitare da un medico»! «Ti dico che è uno veramente bravo: vedrai che qualche problema te lo trova»!

  Una ragazza, con tono sdolcinato, chiede al suo ragazzo: «Sussurrami all'orecchio la mia parola preferita». E lui: «Soldi».

