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Nuovi premi per voi

Musica leggera (su Cd)

  Tiziano Ferro: Il mestiere della vita. Il sesto album in studio del cantante di Latina, inciso tra Milano e Los Angeles, contiene 13 brani dalle sonorità contemporanee. Nella canzone «Il conforto» Tiziano duetta con Carmen Consoli.

  Coldplay: A head full of dreams. Dopo le atmosfere tenebrose di «Ghost stories» la band britannica guidata da Chris Martin mostra il suo lato più solare in questo suo settimo album. Tra i brani, «Adventure of a lifetime».

  MinaCelentano: Le migliori. A 18 anni dal loro leggendario disco-evento «MinaCelentano», le più recluse superstar della canzone italiana si sono ritrovate per un album d'altri tempi in equilibrio tra ironia e sentimento.

Musica classica (su Cd)

  AA.VV.: Transcription by Liszt, Piano Sonatas n. 1 op. 11 (Solo Musica). Questa eccellente incisione della pianista croata Martina Filijak, è un percorso interiore, in cui sono stati selezionati brani eseguiti numerose volte in concerto, di cui ha una conoscenza profonda e in cui può con successo introiettare la sua sorprendente personalità. Si parte subito con le montagne russe di un Bach romanticizzato all'estremo nella trascrizione a cura di Liszt del Preludio e fuga per organo n. 1, caposaldo della Bach-Renaissance. Il cd prosegue con due sonate poco eseguite ma che hanno in comune due autori che ebbero problemi alle mani talmente seri da mettere a repentaglio la loro carriera: Schumann e Skrjabin. La Sonata n. 1 op. 11 di Schumann è una dedica d'amore a Clara «da parte di Florestano ed Eusebio», le due anime di Schumann che nel corso della sonata si intrecciano e si scontrano, nel susseguirsi dei tempi che vanno dal lirismo del secondo tempo, alla brillantezza dello Scherzo e del Rondò. Chiude il cd la Sonata n. 1 di Skrjabin, in cui per i già citati problemi di salute la mano destra è accompagnamento alla predominante mano sinistra, in un percorso che porta inesorabilmente alla conclusiva marcia funebre dagli echi chopiniani, collocata però nella bizzarra posizione di quarto tempo.

  AA.VV.: Violin Sonatas (Onyx). Bel programma di Sonate per violini e pianoforte, questo proposto da James Ehnes e Andrew Armstrong. Tutte e tre le composizioni sono state scritte nel giro di qualche anno, tra il 1916 e il 1919, vale a dire negli anni che segnarono di fatto la fine quanto mai traumatica di un'epoca. S'incomincia con la Sonata di Debussy per passare poi alla Sonata op. 82 di Elgar e di qui alla Sonata in si minore di Respighi; il bis della Berceuse op. 79 n. 6 di Sibelius completa il programma in modo appropriato.

  Chopin: Concerto n. 1, Ballades (Dg). Vincitore nel 2015 del Concorso Chopin, Seong-Jin Cho (1994) esordisce con la Deutsche Grammpphon con questo cd di pagine di Chopin tra le più incise e dunque esposte a confronti interpretativi che in realtà non hanno (mai) alcuna ragion d'essere.

Libri (a stampa Braille)

  Alessandro D'Avenia: L'arte di essere fragili. Come Leopardi può salvarti la vita. «Esiste un metodo per la felicità duratura? Si può imparare il faticoso mestiere di vivere giorno per giorno in modo da farne addirittura un'arte della gioia quotidiana?» Sono domande comuni, ognuno se le sarà poste decine di volte, senza trovare risposte. Eppure la soluzione può raggiungerci, improvvisa, grazie a qualcosa che ci accade, grazie a qualcuno. In queste pagine l’autore racconta il suo metodo per la felicità e l'incontro decisivo che glielo ha rivelato: quello con Giacomo Leopardi: poeta spesso frettolosamente liquidato come pessimista e sfortunato, ma che fu invece un giovane uomo affamato di vita e di infinito, portatore di domande e di istanze che molto hanno da dire anche a noi. 

  Carolyn Jess-Cooke: I diari dell'angelo custode. Margot ha quarant'anni e la sua vita è stata tutta un errore. Cresciuta senza genitori, oggi è una donna incapace di ricambiare un grande amore, una madre incapace di salvare il proprio figlio da un destino di infelicità. Il giorno in cui muore in circostanze misteriose, Margot è sola. Ma la sua vita non si conclude. Ciò che sembrava la fine è in realtà una trasformazione: Margot diventa un angelo custode e dovrà proteggere una vita mortale. Scopre però che l'essere umano che le è stato affidato altri non è che se stessa. Costretta a tornare sulla Terra per rivivere la propria vita, dovrà così assistere di nuovo alla vertiginosa altalena dei suoi giorni, fatti di molti dolori e rari momenti di felicità. Da angelo custode di se stessa, Margot dovrà capire quanto e come potrà intervenire per cambiare il corso degli avvenimenti.

  Paola Soriga: La stagione che verrà. Al cuore del romanzo, le vicende di tre amici. Tutti, per motivi diversi, stanno tornando in Sardegna. Dora, Agata e Matteo hanno studiato fuori dall'isola, hanno viaggiato, lavorato o provato a lavorare. Hanno amato, sempre prossimi al fallimento e sempre pronti ad accogliere nuove speranze. Le speranze e il disincanto di una generazione il cui futuro è stato rinchiuso nel puro privato, sfarinato in un rivolo di progetti che abitano spesso lo spazio di un mattino. E in questa luce di un presente assoluto, risalta la forza quasi biologica di un gruppo di coetanei, così attaccati alla voglia di vivere da riuscire a fare grande, insostituibile, ogni singolo momento che accade.

Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di aprile è Epicuro. I vincitori sono: Olga Bartoletti, Mauro Corona, Tarcisio Sperzagni. I premi in palio per il mese di giugno sono stati presentati all'inizio di questo numero.

  L'oggetto della ricerca di questa volta è un famoso detective, nato nel secolo scorso dalla collaborazione di due scrittori statunitensi di origine ebraica, fra loro cugini: Frederick Dannay (nato Daniel Nathan, 20 ottobre 1905 - 3 settembre 1982) e Manfred Bennington Lee (nato Manford Lepovski, 11 gennaio 1905 – 3 aprile 1971). Il personaggio è un giovane giallista nonché investigatore dilettante dalla mente lucida e analitica, laureato all'Università di Harvard e interessato al crimine solo per curiosità (infatti non guadagna nulla dalla sua attività di investigatore). Suo padre, di origine irlandese, è ispettore capo della squadra Omicidi della polizia di New York. In moltissimi casi, è proprio il nostro ad aiutare suo padre nelle indagini sui delitti che la squadra da questi diretta deve affrontare. «La poltrona n. 30», il primo romanzo avente per protagonista il nostro detective e pubblicato nel 1929, definì subito il paradigma dei lavori successivi: un crimine insolito, prove spesso contrastanti, il fatto che siano presenti il padre del nostro e il suo assistente; la messa a disposizione del lettore di tutti gli elementi utili a scoprire il colpevole e la conseguente «sfida al lettore» che precedeva la soluzione del caso. Se dal padre, irlandese con i piedi per terra, il nostro eredita l'interesse verso il crimine, deve altresì alla madre scomparsa l'intelligenza critica, l'aspetto un po' snob e soprattutto il non dover lavorare per mantenersi. Dalle avventure del detective furono tratti diversi adattamenti radiofonici, un film per la TV e una serie televisiva omonima prodotta nel 1975 dalla NBC e trasmessa anche in Italia nel 1979.

La sfinge

Falso iterativo

Gianni è in dubbio sull'affare

  Pare molto allettante, ma il suo lllll lo induce a diffidare. «Qualche imbroglio c'è sotto - pensa - e rischi non ne voglio». Dice: «Io vi ringrazio, ma lllllll!».

Zeppa

Isotopi e sicurezza sul lavoro

  Certi lllll emetton radiazioni e van trattati con le precauzioni: s'usano lyllll per manipolare molti loro composti, onde evitare il personale di contaminare.

Scarto iniziale

Salmoni, attenti _ ai grizzly!

  Risalgono rapide e cascate verso zone di riproduzione. Ma lungo questo sfibrante lllll un feroce nemico li attende: il ben noto llll canadese, grande ostacolo all'ultima mèta.

Cambio di consonante

L'appetito vien... _ visitando

  Ho girato per Roma tutto il giorno e da tanta bellezza son colpito, ora però devo mangiar qualcosa. Scendo quindi Trinità dei Monti ma, più che dalla grande lllllllll, son preso da un cartello colorato: «Oggi abbacchio e lasagna lllylllll».

Sciarada

Che figura, col dirimpettaio

  Bussa il vicino, chiede il mio violino: «Ll yy zzz qua: così potrà sentire come trarne una dolce llyyzzz, che tutti quanti possano gradire. Mi scusi, ma ho l'orecchio delicato: è tutto il giorno che lo ha massacrato».

Cambio sillabico

Trapezista al debutto

  Una breve llllllllll, ma poi, via all'lllyylllll!

Falso vezzeggiativo

Noè

  Costui con la sua lllll sì tanto si ubriacò che Cam poi lo derise. Io questo l'ho imparato sulla Bibbia illustrata: ricordo la llllllll.

Indovinello

Amore al primo abbraccio

  Mi hai davvero fulminato, con la tua fatale presa.

Palindromo sillabico

Torna a vivere con me!

  No, non ha alcun senso lllllll separati; ci vuol poco a capire che noi ci amiamo ancora.

Bifronte senza estremi

Un problema fiscale

  Secondo un funzionario dell'Ufficio Tributi io non avrei pagato, per l'anno che è lllllll, la lllll dei rifiuti. Così non è, ma intanto non riesco a trovare manco una ricevuta di quanto ho già versato, e sono preoccupato.

Soluzioni

  Falso iterativo: Fiuto, rifiuto.

  Zeppa: Atomi, automi.

  Scarto iniziale: Corso, orso.

  Cambio di consonante: Gradinata, gratinata.

  Sciarada: Me lo dia=melodia.

  Cambio sillabico: Esitazione, esibizione.

  Falso vezzeggiativo: Vigna, vignetta.

  Indovinello: La corrente elettrica.

  Palindromo sillabico: Restare.

  Bifronte senza estremi: Passato, tassa.

Il bersaglio

  Glottologi, professione, Sparta, biella, gloglottio, tristi, presente, visetto, pitone, amene, serpente, leali, facchino, turnisti, sarta, fedeli, turisti, lavoro, vestito, processione, iella, tacchino, Atene, faccino, pistone, regalo.

Soluzione

  Glottologi, gloglottio, tacchino, facchino, faccino, visetto, vestito, sarta, Sparta, Atene, amene, tristi, turisti, turnisti, lavoro, professione, processione, fedeli, leali, iella, biella, pistone, pitone, serpente, presente, regalo.

Cruciverba

Orizzontali

a: L'intervento chirurgico che modifica i connotati (8 lettere, casella nera). Lo siamo tanto noi quanto le balene (9 lettere).

b: Una lima per il legno (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Può causare la perdita di un dente (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Camilleri scrittore (iniz.) (2 lettere).

c: Il lago a ovest del Maggiore (4 lettere, casella nera). Altro nome della michetta (7 lettere, casella nera). Così è la scena di chi fa una piazzata (5 lettere).

d: L'organo direttivo d'una società per azioni (3 lettere, casella nera). Di digestione alquanto laboriosa (7 lettere, casella nera). Lo zio di Cechov (5 lettere, casella nera).

e: Nel mercato e nel negozio (2 lettere, casella nera). Il totale dei puntini sulle facce dei dadi (7 lettere, casella nera). Si ferma davanti alle vetrine (5 lettere, casella nera, casella bianca).

f: (casella bianca, casella nera.) Il Giovanni grande velista, campione nelle traversate oceaniche (7 lettere, casella nera). Le tubazioni cittadine per l'acqua o per il gas (8 lettere).

g: Un sostegno della sottoveste (8 lettere, casella nera). La Bruni Tedeschi de La pazza gioia (7 lettere, casella nera, casella bianca).

h: (casella bianca, casella nera) Li rappresentano le stelle nella bandiera degli USA (5 lettere, casella nera). Lo provoca una febbre da cavallo (7 lettere, casella nera). L'inizio del Risorgimento (2 lettere).

i: (casella nera) Profeta ebreo dall'unica consonante (5 lettere, casella nera). Un appellativo della dea Atena (7 lettere, casella nera). Buoni per i risparmiatori (3 lettere).

j: Una città nel centro della Sardegna (5 lettere, casella nera). Le vampe della passione (7 lettere, casella nera). Condimento per spaghetti (4 lettere).

k: In mezzo alla grotta (2 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Un pensiero assillante (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Scuole medie superiori (5 lettere).

l: Un negozio per viaggiatori (9 lettere, casella nera). Caratterizza il viso anemico (8 lettere).

Verticali

a: Si svolge anche a porte chiuse (8 lettere, casella nera). Passa tra ott e dic (3 lettere).

b: È rinomato quello di Colonnata (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Robusto tessuto per sacchi (4 lettere).

c: S'impugna per un salto in alto (4 lettere, casella nera). Si lancia giocando a rimbalzello (5 lettere, casella nera, casella bianca).

d: Le zone wellness dei grandi alberghi (3 lettere, casella nera). Fare dietro front (8 lettere).

e: La fine della civiltà (2 lettere, casella nera). Vende materiali per borse e cinture (7 lettere, casella nera, casella bianca).

f: (casella bianca, casella nera) È costituita dalle entrate della gestione patrimoniale (7 lettere, casella nera). L'Earl Grey ne è una varietà (2 lettere).

g: Cubetti di pane da inzuppare (8 lettere, casella nera). La Rafaeli delle passerelle (3 lettere).

h: (casella bianca, casella nera) Il bagno caldo e freddo finlandese (5 lettere, casella nera). Da essi sprizza gioia (4 lettere).

i: (casella nera) Si fanno per intendersi senza parlare (5 lettere, casella nera). Il cantante di 4-3-1943 (5 lettere).

j: Il Cappellaio delle avventure di Alice (5 lettere, casella nera). La lana che copre la pecora (5 lettere, casella nera).

k: Chi ne è appassionato frequenta i musei (4 lettere, casella nera). Chi l'ha fatto si è assuefatto (5 lettere, casella nera, casella bianca).

l: La mamma d'una famosissima canzone degli Abba (3 lettere, casella nera). Studenti universitari (8 lettere).

m: Particella pronominale (2 lettere, casella nera). L'ultimo giorno della settimana corta (7 lettere, casella nera, casella bianca).

n: (casella bianca, casella nera) Branchi di bovini (7 lettere, casella nera). Le consonanti in linea (2 lettere).

o: Macchina da oleifici (8 lettere, casella nera). Si dice citando le parole testuali (3 lettere).

p: (casella bianca, casella nera) Chi la segue, vuole perdere chili (5 lettere, casella nera). Farlo nell'acqua è un fallimento (4 lettere).

q: Si dice d'occasione da non lasciarsi sfuggire (4 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Il Waters dei Pink Floyd (5 lettere).

r: ... cream, nel dessert inglese (3 lettere, casella nera). Gli spioncini dei carri armati (8 lettere).

Soluzione

  abcdefghijklmnopqr

a plasticaémammiferi

b raspaérécarieéréac

c ortaérosettaémadre

d cdaépesanteévaniaé

e eoéventunoégenteéf

f sésoldiniécondotte

g spallinaévaleriaér

h oéstatiédelirioéri

i éisaiaépalladeébot

j nuoroébolloriésugo

k otésétarloédélicei

l valigeriaébiancore

Si fa per ridere

  Walter e Carla partono per il viaggio di nozze. Arrivati finalmente in albergo, la sposina si ferma  davanti a una porta ed esclama: «Oh guarda, amore! Hanno messo le nostre iniziali»! «Ma cosa dici? Quella è la porta del bagno»!

  Due burloni si incontrano: «Amico mio, mi presti 100 euro»? «Ne ho solo 60...» «Dammeli ugualmente, me ne dovrai 40».

  «Non riesco mai ad averla vinta quando discuto con mia moglie» dice un tale a un amico. «Io invece ho sempre l'ultima parola». «E come fai»? «Basta dire «Sì, cara»».

  Il direttore convoca un nuovo impiegato e lo rimprovera: «Ogni giorno lei arriva con mezz'ora di ritardo, o anche più: ma lo sa a che ora si inizia a lavorare qui?» «No, signor direttore. Quando arrivo in ufficio sono già tutti impegnati».

