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Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di aprile è Stevie Wonder. I vincitori sono: Graziella Righetto, Gerardo Sannino, Giuseppe Trenti. I premi in palio per il mese di giugno sono: Musica leggera (su Cd): Tiziano Ferro: Accetto miracoli; Ed Sheeran: No. 6 Collaborations project; Mina e Ivano Fossati: Mina Fossati. Musica classica (su Cd): AA.VV.: Blue Hour; Telemann: Per tromba e corno da caccia; Rossini: Petite Messe solennelle. Libri (a stampa Braille): Tullio Solenghi: Bevi qualcosa, Pedro!; Paula Hawkins: Dentro l'acqua; Kari Hotakainen: La legge di natura.

  Questa volta ci occupiamo di un personaggio dei cartoni animati e dei fumetti della Disney. Si tratta di un papero bianco con becco e zampe arancioni. Solitamente indossa una blusa e un berretto da marinaio. Ha esordito nel 1934 e da allora, è stato protagonista di molti cortometraggi e di innumerevoli storie a fumetti realizzate, oltre che negli Stati Uniti, anche in altri Paesi del mondo come l'Italia e il Brasile. Già nei cortometraggi da protagonista, ma soprattutto nei fumetti, presenta un carattere complesso e sfaccettato, motivo per cui è agevolmente considerato lo specchio dell'uomo moderno. Nasce come pigro scansafatiche, caratterizzato però fin dalla sua seconda apparizione con l'essere irascibile, frustrato e perseguitato dalla sfortuna: infatti quasi ogni azione che intraprende finisce per causargli danni o problemi. Nonostante l'indole suscettibile e l'inettitudine, è però un personaggio positivo, perché ha buon cuore e raramente provoca qualcuno senza motivo. È amichevole, generoso e leale, e quando la situazione lo richiede è estremamente coraggioso fino a vestire i panni dell'eroe. Vive in una villetta a due piani con giardino, che però è in affitto (generalmente di proprietà del ricchissimo zio), e si prende cura dei tre nipotini gemelli, figli di sua sorella, che vivono con lui; è fidanzato, pur con alti e bassi, e possiede diversi cugini che lo assillano, ma soprattutto è gravato da orde di creditori, e persino con lo zio ha una lunga lista di debiti; privo di impiego fisso, si trova spesso in difficoltà economiche e, complice la sua congenita sfortuna aggravata dall'inettitudine, pur riuscendo per poco a superarle, si ritrova in guai ancora peggiori da una storia all'altra. I suoi impieghi più costanti sono quelli di giornalista o di lucidatore di monete, al servizio dello zio, ma ne ha svolti saltuariamente a centinaia, e inoltre conduce/ha condotto attività segrete.

Cruciverba

Orizzontali

a: Sono ottimi cotti alla giudìa (8 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Lo colpisce l'ulcera (7 lettere).

b: L'aereo che si rimorchia (7 lettere, casella nera). Il gruppo rock di Freddie Mercury (5 lettere, casella nera). L'Azienda delle strade (4 lettere).

c: Più che eccezionale (6 lettere, casella nera). ... campo: colpo vincente nel baseball (5 lettere, casella nera). Un gruppo d'iniziati (4 lettere, casella nera).

d: Caratteristici mantelli equini (3 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). L'hanno resa famosa due bronzi (5 lettere, casella nera). Un messaggio sui social network (4 lettere, casella nera, casella bianca).

e: Il disegno... meno degno (2 lettere, casella nera). Fertile, produttivo (7 lettere, casella nera). Cala alla fine dell'atto (7 lettere).

f: (casella bianca, casella nera) Il carrozzino della moto (7 lettere, casella nera). Soltanto, non di più (6 lettere, casella nera, casella bianca).

g: Un soldato in erba (7 lettere, casella nera). Nei grandi uffici indirizza il pubblico (7 lettere, casella nera). Non si toccano nel curriculum vitae (2 lettere).

h: (casella bianca, casella nera) Il nano dal poderoso starnuto (4 lettere, casella nera). Chi ben comincia, l'ha a metà compiuta (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Rimastica quello che ha mangiato (3 lettere).

i: (casella nera) Un elenco di professionisti (4 lettere, casella nera). Ha una pianta senza radici (5 lettere, casella nera). Specialità sciistica (6 lettere).

j: Il gonnellino delle danzatrici (4 lettere, casella nera). Scrisse Il ritratto di Dorian Gray (5 lettere, casella nera). Lavano a turno la coperta (7 lettere).
k: Alla fine di oggi pomeriggio (7 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Le cose scontate che spesso si dicono (8 lettere).

Verticali

a: Passare dalla prima alla seconda (8 lettere, casella nera). Gli estremi del tennis (2 lettere).

b: Il serial che ha lanciato Jennifer Garner (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Ripetuto è un ultimatum (3 lettere).

c: Funzioni liturgiche (4 lettere, casella nera). A volte se ne ha l'imbarazzo (6 lettere).

d: Un gemito del cane (3 lettere, casella nera). Il tram con i pneumatici (7 lettere).

e: Scettico come san Tommaso (9 lettere, casella nera, casella bianca).

f: Il prefisso che vale orecchio (3 lettere, casella nera). Classe di cittadini (4 lettere, casella nera). La Ryder attrice (iniz.) (2 lettere).

g: Un... un po' di felicità (2 lettere, casella nera). Così è la voce gutturale (4 lettere, casella nera). Un attributo dell'illusione (3 lettere).

h: (casella bianca, casella nera) La federazione internazionale del nuoto (4 lettere, casella nera). Un condimento on the table (3 lettere, casella nera).

i: (casella nera) Gli animali con due paia di zampe (10 lettere).

j: Dal cappello si capisce che lavoro fa (5 lettere, casella nera). Residenza principale (4 lettere, casella nera).

k: (casella nera) Desinenza verbale (3 lettere, casella nera). Soffocante come il fumo (4 lettere, casella nera, casella bianca).

l: Tante punte ha la stella di David (3 lettere, casella nera). Quando si accende, allarma il pilota (4 lettere, casella nera). In fondo al panorama (2 lettere).

m: Sono uguali in Trentino (2 lettere, casella nera). Si puliscono con scovolini (4 lettere, casella nera). Una S nei calendari (3 lettere).

n: (casella bianca, casella nera) Bisogna averla in banca per emettere assegni (9 lettere).

o: Antigieniche, nocive alla salute (7 lettere, casella nera). Sigla da bilancio statale (3 lettre).

p: Rassomiglia all'oca (6 lettere, casella nera). Un Ministro sovrintende a quelli culturali (4 lettere).

q: Chi lo mena per l'aia, vuol due paia di zampe (3 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Il cognato di Napoleone che fu re di Napoli (5 lettere).

r: Nel bel mezzo di agosto (2 lettere, casella nera). Lo Stato con le isole Lofoten (8 lettere).

Soluzione

  abcdefghijklmnopqr

a carciofiécéstomaco

b alianteéqueenéanas

c miticoéfuoriéclané

d baiérériaceépostén

e iséfecondoésipario

f aésidecaréappenaér

g reclutaéusciereémv

h eéeoloéoperaétébue

i éalboépiedeésuperg

j tutuéwildeémarinai

k staseraéiébanalita

Il bersaglio

  Sellino, Sancio, consorte, bellino, calo, varo, metro, San Pio, foglie, Arpagone, caro, palo, cappuccino, Conte, sancito, cornetto, Cortina, paragone, contorte, Belluno, avaro, morte, costina, Paolo, moglie, fonte.

Soluzione

  Sellino, bellino, Belluno, Cortina, costina, sancito, Sancio, San Pio, cappuccino, cornetto, contorte, consorte, moglie, foglie, morte, metro, paragone, Arpagone, avaro, varo, caro, calo, palo, Paolo, Conte, fonte.

La sfinge

Aggiunta iniziale

Pilota automobilistico in difficoltà

  Dal lllll giro in pista ha rallentato: dei problemi allo llllll ha riscontrato.

Indovinello

Che forte, questo speaker!

  Quello in onda di certo non è sciocco.

Cambio di consonante doppia

Come duemila anni fa

  Visitate Pompei e ammirerete terme, mosaici, statue degli dèi, spaziose strade, splendide dimore; lllll quanto è con cura conservato: farete lì un bel llyyl nel passato.

Cambio sillabico

Eccellenze made in Italy da tutelare

  I llllllllll di Parma e San Daniele tra i lllyyyll nostrani sono quelli che vengono più spesso contraffatti.

Bifronte

Lezione nel bosco

  «L lllll questa legna, lo vedete, quindi perfetta per fare un falò», disse il capo agli scout, mentre mostrava i rami con cui poi llllll il fuoco.

Zeppa

Risultato a sorpresa

  Grazie ad una llllll inappuntabile la squadra vinse con la capolista e ottenne l'agognata promozione: il sindaco ordinò un giorno ll lllyl.

Palindromo

Che fiore scelgo?

  Davanti al dipinto della Vergine che amorosa a sé tiene stretto il Figlio sono incerto su che fiore portare: una rosa, un garofano l ll llllll?

Anagramma

Rileggendo «Dalla parte di Swann»

  Marcel ritorna a casa infreddolito ed accetta il consiglio della madre di bere un po' di tè per riscaldarsi. Quando porta alle labbra il cucchiaino nel quale ha ammorbidito una madeleine, avverte in sé un piacere inaspettato: il sapore del dolce ha richiamato alla memoria zia Léonie e Combray e tanti ricordi dell'infanzia. C'è qualcuno che ignori che l'autore di questo brano l Llllll? O che non provi vero lllllll per la sua «Recherche»?

Falso iterativo

Adamo, Eva e la mela

  Per aver trasgredito e dato un lllll, patirono la colpa ed il lllllll.

Scarto sillabico

Un bravo critico d'arte

  È una persona llyyy lllll che volentieri s'lllllll.

Intarsio

Il tuo messaggio all'alba

  Una frase, un llll appena e mi yyyyy il tuo mistero già al llyyylyyl, e sei sincero.

Falso diminutivo

Allegria fuori orario

  Aldo è proprio un po' lllll: spesso canta - a voce alta! - già alle sei del lllllll, con quale contentezza, potete immaginare, di chi abita vicino...

Scarto iniziale

Sotto la Mole

  Mio figlio medico, Renato, è andato a fare l'lllllll in Piemonte, proprio a Llllll ed è davvero assai contento; quella città l'ha conquistato.

Antipodo palindromo

Figuraccia virale

  In rete impazza un video davvero divertente: un micio prepotente si piazza sul cuscino prendendone llllllll, e l'enorme mastino si scansa, sottomesso.

Sciarada

Primavera in arrivo

  Ecco lllll coi suoi fiori, si risvegliano i cuori, ronzan le api sulla piana, nello stagno c'è una yyyy. Già m'inebriano i profumi delle erbe nel giardino: salvia, timo e llllllyyyy.

Soluzioni

  Aggiunta iniziale: Terzo, sterzo.

  Indovinello: Il mare.

  Cambio di consonante doppia: Tutto, tuffo.

  Cambio sillabico: Prosciutti, prodotti.

  Bifronte: È secca, accese.

  Zeppa: Difesa, di festa.

  Palindromo: O il giglio.

  Anagramma: È Proust=stupore.

  Falso iterativo: Morso, rimorso.

  Scarto sillabico: Assai colta, ascolta.

  Intarsio: Rigo, sveli=risveglio.

  Falso diminutivo: Matto, mattino.

  Scarto iniziale: Otorino, Torino.

  Antipodo palindromo: Possesso.

  Sciarada: Maggio, rana=maggiorana.

Si fa per ridere

  Due fabbricanti di abiti si incontrano e uno fa: «Uh, gli affari, che disastro! Non ci sono più margini di guadagno e i Paesi emergenti stanno distruggendo il mercato. Io praticamente non dormo più...» «Ti capisco! Io, invece, dormo come un bebè...» «Non è possibile!» «Ma sì! Dormo due ore, poi piango per mezza... Dormo due ore, poi piango per mezza...»

  «Sono arrivata in ritardo perché ho perso il treno». «Ma che distratta...! E non ti ricordi dove l'hai messo»?

  Un uomo entra in un bar e ordina cinque whisky, che scola uno dietro l'altro. Poi ne chiede altri quattro, e tracanna anche quelli. Quindi ne ordina tre, e se li beve. Infine ne vuole ancora due, li butta giù, dopo di che si rivolge al barista: «È curioso, vero? Meno bevo, e più mi sento sbronzo»!

  «Cameriere, scusi, mi posso fidare del merluzzo»? «Certamente, signore. È con noi da due anni».

  Un tale dice a un amico: «Sono in crisi. Non ho la più pallida idea di cosa regalare alla mia ragazza! Vorrei farle un presente che in qualche modo mi torni indietro». E l'amico: «Regalale un rossetto: un po' per volta lo riporti a casa!»

