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Comunicazione: Chiusura per ferie

  Informiamo i nostri gentili lettori che la Biblioteca rimarrà chiusa per le ferie estive dal giorno 14 al giorno 18 agosto 2017 e riaprirà lunedì 21. Preghiamo coloro che si servono, per il recapito dei volumi Braille, del Corriere Espresso Bartolini di non restituire le opere durante tale periodo, al fine di evitare che alla Biblioteca vengano addebitati i costi di giacenza.

  Con l'occasione, formuliamo a tutti i nostri più sinceri auguri di buone vacanze.

Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di maggio è San Giovanni Bosco. I vincitori sono: Renato Conti, Lauretta Giacoletto, Antonio Russo. I premi in palio per il mese di luglio sono: Musica leggera (su Cd): Tiziano Ferro: Il mestiere della vita; Coldplay: A head full of dreams; MinaCelentano: Le migliori. Musica classica (su Cd): AA.VV.: Transcription by Liszt, Piano Sonatas n. 1 op. 11; AA.VV.: Violin Sonatas; Chopin: Concerto n. 1, Ballades. Libri (a stampa Braille o in versione informatica): Alessandro D'Avenia: L'arte di essere fragili. Come Leopardi può salvarti la vita; Carolyn Jess-Cooke: I diari dell'angelo custode; Paola Soriga: La stagione che verrà.
  Questa volta ci occupiamo di un celeberrimo showman, comico e attore italiano, considerato il più fecondo e popolare imitatore della storia della nostra televisione, nato a Napoli, il 25 novembre 1932. Destinato dal padre alla professione di avvocato, intraprese studi di giurisprudenza, ma essendo appassionato di teatro e avendo idee politiche di sinistra, divenne segretario della federazione giovanile comunista di Napoli. Dopo aver tentato senza fortuna la carriera di giornalista di cronache mondane a «Paese Sera», venne assunto come praticante nel giornale radio della Rai allora diretto da Vittorio Veltroni (padre di Walter). Dai primi anni cinquanta ai sessanta era già presente in commedie e fantasie radiofoniche, all'interno della Compagnia di Prosa di Roma della Rai, alternando l'attività specifica di attore a quella di imitatore. Garinei e Giovannini gli affidarono la trasmissione radiofonica «Caccia al tesoro» e, a partire dal 1953, salì sui palcoscenici di mezza Italia con la compagnia Billi e Riva, lavorando con Diana Dei, attrice e compagna di vita di Mario Riva. Negli anni successivi reciterà in teatro nella compagnia degli attori Tino Scotti e Nuto Navarrini, alternando successi teatrali a quelli radiofonici. Figurò nel cast del primo sceneggiato televisivo trasmesso nel 1954, «Il dottor Antonio», e comparve successivamente come ospite in diverse trasmissioni. La consacrazione a personaggio di primo piano dello spettacolo avvenne tuttavia nel 1969, grazie alla partecipazione al varietà televisivo del sabato sera «Doppia coppia»: in quella occasione egli riuscì a ottenere l'autorizzazione a imitare in televisione i personaggi politici, cosa fino ad allora proibita. Determinante sembra sia stato il consenso del futuro Presidente della Repubblica Giovanni Leone, che tra l'altro era stato suo docente alla facoltà di Giurisprudenza dell'Università di Napoli, e che lo incoraggiò a proseguire in questo senso. Da quel momento, a detta dello stesso attore, pare che molti personaggi del campo dello spettacolo e della politica gli abbiano espressamente chiesto di essere imitati. Oltre alla capacità di riprodurre in modo pressoché perfetto voce, atteggiamenti e caratteristiche fisiche dei soggetti delle sue imitazioni, egli riusciva a satireggiare in modo sottile e mai volgare, creando gag e battute pungenti. L'autore dei testi era il grande sceneggiatore napoletano Dino Verde. L'artefice delle sue eccezionali ed esasperate somiglianze fisiche con i personaggi imitati era invece la famosa truccatrice Ida Montanari. Purtroppo il divorzio dalla moglie, avvenuto nel 1974 per volontà di lei, e il conseguente allontanamento dalla sua amata famiglia fu per lui un brutto colpo, che contribuì a farlo sprofondare nella depressione. Nello stesso 1974 per motivi ignoti i rapporti con la RAI si interruppero bruscamente. Negli anni seguenti l’attore partecipò ad alcune trasmissioni sulle neonate televisioni private. L'ultimo programma televisivo a cui partecipò, «Ma che sera» condotto da Raffaella Carrà nel 1978, avrebbe dovuto segnare il suo rientro dopo quattro anni di silenzio e il suo ritorno alla satira politica, ma andò in onda proprio durante i giorni del rapimento di Aldo Moro. Il caso volle che il nostro avesse già registrato mesi prima delle divertenti gag, imitando tra l'altro lo stesso Moro: materiale che, per ovvi motivi, non poté andare in onda. Il declino del nostro - umano e ora anche professionale - si fece ancora più acuto tanto che il 12 novembre 1979 egli decise di sospendere le prove del suo spettacolo teatrale con Maria Rosaria Omaggio, dal titolo «L'inferno può attendere», e si fece ricoverare per curare la depressione. La mattina del 3 dicembre 1979, a 47 anni, si tolse inaspettatamente la vita sparandosi un colpo di pistola alla tempia nella cappella del giardino della clinica romana Villa Stuart, dove era ricoverato. 

La sfinge

Bifronte sillabico

Tramonto sull'isola

  Sul caldo llll ecco di buona lena il barcaiolo llll quando è sera.

Zeppa biletterale

Vegetazione spontanea

  Visitando l'inospitale lllll, una regione quasi abbandonata, mi son sorpreso molto nel trovare le piante llyylll.

Cambio d'iniziale

È un casanova...

  Non ceder agli approcci di quel lllll, credimi, lo conosco da un bel pezzo: d'ingannar le ragazze ha il brutto lllll.

Scarto

Ex atleta malmesso

  Sono stato da giovane campione di corsa a ostacoli: lo sport mi ha dato soddisfazioni a non finire, eppure mi ha logorato il fisico a tal punto che ho tanti acciacchi che non so contarli e, non bastasse, tra le lllly llll soffro pure di vene llllllll.

Cambio di consonanti

La mela renetta

  Lllll la buccia che non digerisco, mangio la yllyl che tanto gradisco.

Raddoppio

Al mercato del porto

  Con un llyl di voce molto forte, questa mattina presto alle signore offriva llyyl fresco il pescatore: «È ottimo anche crudo da mangiare, e si può in cento modi cucinare».

Anagramma

Ascoltami, cocciuto!

  Non ti devi llllllll: l'llllllll va annaffiata. Ti devi ricordare di tenerla bagnata. Se questo tu farai, dei bei fiori otterrai.

Falso iterativo

Gita al mare

  Con la Llll noleggiata la mia amata fidanzata fino a Llllll ho portato.

Indovinello

Ho una colf attenta

  Quando sono proprio a terra si dà subito da fare: aria nuova nella camera con premura lei fa entrare.

Sciarada incatenata

La solita bugia

  I capelli son llyy, ma il parrucchiere yyzz che la sua nuova cura rafforza la llyyzz.

Bisenso

Una giornata no

  Nella calca del mercato sono stato spintonato e caduto su una llll messa in terra sulla via. Il mercante s'è arrabbiato e mi ha detto innervosito: «Son fuggiti tre pollastri, guardi in giro che macello... lei ha fatto un bel disastro, ora i danni: llll più attento!».

Soluzioni

  Bifronte sillabico: Mare, rema.

  Zeppa biletterale: Landa, lavanda.

  Cambio d'iniziale: Tizio, vizio.

  Scarto: Varie cose, varicose.

  Cambio di consonanti: Tolta, polpa.

  Raddoppio: Tono, tonno.

  Anagramma: Ostinare, ortensia.

  Falso iterativo: Mini, Rimini.

  Indovinello: La pompa per la bicicletta.

  Sciarada incatenata: Radi, dice=radice.

  Bisenso: Stia.

Il bersaglio

  Serratura, tirrenica, vice, andato, legatore, amareggiata, liberi, ondata, tranciare, Veneto, dieta, schiavi, incartare, Belluno, venuto, alter ego, chiavi, libri, mareggiata, vite, mediterranea, bullone, trinciare, lieta, regali.

Soluzione

  Serratura, chiavi, schiavi, liberi, libri, legatore, alter ego, vice, vite, bullone, Belluno, Veneto, venuto, andato, ondata, mareggiata, amareggiata, lieta, dieta, mediterranea, tirrenica, trinciare, tranciare, incartare, regali.

Cruciverba

Orizzontali

a: Un'insalata con mozzarella e pomodori (7 lettere, casella nera). Mollare, arrendersi (6 lettere).

b: Un liquido più leggero dell'acqua (4 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Il Toto della canzone (7 lettere).

c: Ale... sconvolta (3 lettere, casella nera). Il fantoccio di legno nelle giostre medievali (8 lettere, casella nera, casella bianca).

d: In fondo al box (2 lettere, casella nera). Il complesso delle idee ricorrenti di un autore (8 lettere, casella nera). In muri e pavimenti (2 lettere).

e: (casella bianca, casella nera) Il copricapo per la siesta (8 lettere, casella nera). Il Besson regista (3 lettere).

f: Piccolo animale munito di robuste pinze (9 lettere, casella nera). Cala all'imbrunire (4 lettere).

g: (casella bianca, casella nera) Viaggio attraverso una regione (4 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Può precedere sec e volée (4 lettere, casella nera).

h: (casella nera) Ossa degli avambracci (4 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Si tira sul pavimento (4 lettere, casella nera, casella bianca).

i: L'animazione della festa (4 lettere, casella nera). Frequentano la seconda media (9 lettere).

j: Nel calcio c'è quella tornante (3 lettere, casella nera). Uno dei primi personaggi di Walt Disney (8 lettere, casella nera, casella bianca).

k: L'inizio del racconto (2 lettere, casella nera). I romagnoli che possono recarsi a piedi alla famosa discoteca Bandiera gialla (8 lettere, casella nera). Dolce e Gabbana (2 lettere).

l: (casella bianca, casella nera) Stile che caratterizzò i secoli XI e XII (8 lettere, casella nera). Può sostituirlo un dott. o un ing. (3 lettere).

m: Affondò il Titanic (7 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Si attaccavano agli aratri (4 lettere).

n: Verbo ausiliare (6 lettere, casella nera). Un crostaceo come la mazzancolla (7 lettere).

Verticali

a: Quello di Rodi era gigantesco (7 lettere, casella nera). La diffusissima bambola bionda (6 lettere).

b: Il Del Piero della Juventus (4 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Chi le lancia è spaventato (4 lettere, casella nera). Iniziali di Santamaria, l'attore (2 lettere).

c: Una madre nel cervello (3 lettere, casella nera). La si varca entrando in casa (6 lettere, casella nera). Il nominativo di rerum (3 lettere).

d: Ci precedono nell'incrocio (2 lettere, casella nera). La città de La Stampa (6 lettere, casella nera). ... di Kappa, marchio d'abbigliamento casual (4 lettere).

e: (casella bianca, casella nera) In ogni caso (6 lettere, casella nera). Fa partire l'apparecchio all'ora voluta (5 lettere).

f: Una proposta fra collezionisti (7 lettere, casella nera). Rendere mansueto (6 lettere).

g: (casella bianca, casella nera) Scarso, quasi introvabile (4 lettere, casella nera). Causa la squalifica di molti campioni (6 lettere, casella nera).

h: (casella nera) Una serie di negozi (6 lettere, casella nera). Quelli dello Spirito Santo sono sette (4 lettre, casella nera, casella bianca).

i: Lavorare d'ago e filo (6 lettere, casella nera). Un seccante fallimento (7 lettere).

j: Attinente al buon costume (5 lettere, casella nera). Uno che non ha tentennamenti (6 lettere, casella nera, casella bianca).

k: Un'altura nel deserto (4 lettere, casella nera). Spassionati nel giudicare (6 lettere, casella nera). Le estremità del baobab (2 lettere).

l: Lo studia lo psicanalista (3 lettere, casella nera). Il lago di Ginevra (6 lettere, casella nera). Su... queste sta l'altero (3 lettere).

m: In... mezzo alla giornata (2 lettere, casella nera). Hanno due facce intonacate (4 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Fu un grande creativo della moda francese (4 lettere).

n: L'energia del vento (6 lettere, casella nera). Il gruppo industriale con la Aprilia e la Gilera (7 lettere).

Soluzione

  abcdefghijklmn

a capreseécedere

b olioécécutugno

c leaésaracinoél

d oxétematicaémi

e sésombreroéluc

f scorpioneésera

g oégiroéaédemié

h éulneédéceraép

i brioédodicenni

j alaétopolinoéa

k raériminesiédg

l béromanicoésig

m icebergécébuoi

n essereégambero

