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Nuovi premi per voi

Musica leggera (su Cd)

  Ligabue: Start. Il 12° album in studio del cantante, che contiene i singoli «Luci d'America» e «Certe donne brillano», è prodotto da Federico Nardelli e segna una svolta sonora per il rocker emiliano.

  Queen: Bohemian rhapsody. La colonna sonora del film ispirato alla vita di Freddie Mercury, interpretato da Rami Malek, contiene alcune delle canzoni più amate dei Queen, tra cui 11 incisioni mai pubblicate prima.

  Marco Mengoni: Atlantico. Nell'album ispirato ai viaggi di Mengoni in giro per il mondo si incontrano sonorità contemporanee e ritmi esotici e latineggianti. In «La casa azul» canta anche Adriano Celentano.

Musica classica (su Cd)

  Ciaikovskij: Sinfonia n. 6 «Pathétique» (Sony). In Occidente Ciaikovskij è spesso sentito sentimentalmente, se ne accarezzano le melodie. I russi no. Lo prendono sul serio, aspro, tragico, stridente. Teodor Currentzis, direttore d’orchestra greco che lavora spesso in Russia con musicisti russi, in questo CD lo fa stridere, lo fa sentire duro, urtante. Ma anche dolcissimo, struggente, di una dolcezza sconfitta, immedicabile come un dolore. In una parola: disperato.

  Gershwin: Kennedy meets Gershwin (Warner). L’attrazione per Gershwin, il violinista Nigel Kennedy confessa risalire all’adolescenza e al candido stupore per le esecuzioni di Stéphane Grappelli. Lo spirito che viene qui rievocato è quello delle registrazioni anni Trenta: molta presenza e pulizia acustica, molta naturalezza dei begli anni andati, offerti da un organico che, oltre allo stesso Kennedy al violino, vede le chitarre di Howard Alden e Rolf «die Kobra» Bussalb. E il contrabbasso di Tomasz «Insomnia» Kupiec. I brani sono dieci: otto «autentici», più due dello stesso Kennedy.

  Schumann – L’opera per violoncello (Erato). Questo CD propone il confronto del violoncellista francese Gauther Capuçon con il mondo di Schumann nei brani cameristici realizzati insieme alla pianista Martha Argerich negli incontri di Lugano. Nel Concerto per violoncello, insieme a quello fortunosamente «ritrovato» per violino testimonianza toccante dello straordinario epilogo compositivo, Capuçon sa cogliere i fremiti più segreti, il senso di malinconia che traspare dietro gli slanci come tra gli abbandoni del lirismo sognante. Visione che trova una condivisione sensibile nella misurata bacchetta di Bernard Haitink, direttore dell’Orchestra de Chambre d’Europe.

Libri (a stampa Braille)

  Luciano Grigoletto: Piccolo manuale di sopravvivenza per coppie. Attenzione, questo è un vero manuale pratico sulle «trappole» della relazione di coppia: cosa si aspetta lei da lui, cosa si aspetta lui da lei e come mai entrambi sono tanto spesso delusi; perché quando lei parla vuole dire un'altra cosa, perché quando lui parla sta dicendo esattamente quella cosa; quali sono i bisogni di ciascuno rispetto ai sogni un po' infantili del «principe azzurro» o della «moglie-che-ti-accudisce-come-la-mamma»; perché il conflitto, quando non lacera, fa diventare grandi; cosa possiamo fare perché l'altro sia felice. «Magari» scrive l'autore «conoscere l'altro per come è può essere uno degli aspetti meravigliosi e divertenti della straordinaria avventura che chiamiamo matrimonio».
  David Safier: I ragazzi del ghetto. Mira è una ragazzina ebrea piena di coraggio e di amore per la sua famiglia, rinchiusa nel ghetto di Varsavia sotto l'occupazione nazista. Con lei vivono la madre e la sorellina Hannah, che Mira protegge a ogni costo. Per loro, Mira sfida la feroce polizia, esplora la città in cerca di cibo decente, protetta solo dagli occhi verdi che non la fanno sembrare ebrea. Un giorno, però, rischia di essere catturata: a salvarla arriva il destino, nelle vesti di un bel ragazzo biondo che le offre una rosa e la bacia, come fossero fidanzati. Con lui, Mira vivrà i 28 giorni più lunghi della sua vita, la straordinaria resistenza del ghetto di Varsavia contro la barbarie dell'Olocausto.

  Scott Westerfeld: Brutti. Tally è una ragazza normale. Ma essere normali, nel suo mondo, equivale a essere brutti. Brutti solo fino a sedici anni, fino a quando non si è sottoposti per legge a un'operazione di chirurgia estetica che rende bellissimi e uguali a tutti gli altri «perfetti». E Tally davvero non vede l’ora! Ma poco prima del giorno fatidico incontra Shay, che le fa scoprire il brivido dell'imprevisto e il fascino dell'imperfezione e la mette al corrente di un'inquietante versione dei fatti.

Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di maggio è Josè Feliciano. I vincitori sono: Roberto Battelli, Lauretta Giacoletto, Giulio Puccini. I premi in palio per il mese di luglio sono stati presentai all'inizio di questo numero.

  Questa volta ci occupiamo di una famosa sitcom statunitense televisiva per ragazzi. Il protagonista è un adolescente che vive e studia nella città di Swellview insieme alla sua famiglia ed è alla ricerca di un lavoro. Si reca quindi al negozio «Junk'N'Stuff» credendo di dover fare il commesso e invece fa la conoscenza del supereroe Capitan Man, un uomo reso indistruttibile a causa di un’invenzione fatta da suo padre, il «Trans-Molecular Densitizer», concepito per la produzione di vetro indistruttibile. Viene assunto come assistente, alla condizione di non rivelare a nessuno la propria vera identità. Il segreto però viene scoperto dai due migliori amici del ragazzo, in particolare da Charlotte, nel quarto episodio della prima stagione, e da Jasper, nel finale della seconda. La base segreta, che viene gestita dal geniale quanto strambo scienziato Schwartz, si trova sotto il negozio e vi si accede con un ascensore. La serie segue quindi le vicende di Capitan Man e del suo giovane assistente nella loro lotta al crimine contro strampalati criminali, con situazioni che spesso li mettono in imbarazzo. La serie, creata da Dan Schneider, è trasmessa negli Stati Uniti da Nickelodeon a partire dal 26 luglio 2014. In Italia il 5 gennaio 2015 è andato in onda il primo episodio, e la serie è partita regolarmente il 9 marzo 2015, sempre su Nickelodeon.

Cruciverba

Orizzontali

a: Un utensile di cucina (11 lettere casella nera). Ha la voce che raspa (5 lettere, casella nera).

b: Ripetuto, indica le fusa dei gatti (3 lettere, casella nera). Pesce d'acqua dolce (6 lettere, casella nera). Rimette in corso l'abbonamento (7 lettere).

c: Sono vicine nello smartphone (2 lettere, casella nera). È formato da alberi allineati (6 lettere, casella nera). Sottintesi, inespressi (6 lettere, casella nera, casella bianca).

d: (casella bianca, casella nera) Ad alzarlo troppo si vede doppio (6 lettere, casella nera). I semi sui panini di certi hamburger (6 lettere, casella nera). Il protagonista di Kung Fu Panda (2 lettere).

e: (casella nera) Un appoggio del ponte (6 lettere, casella nera). Si prende di mira al poligono (6 lettere, casella nera). Quella de Glace è sul Monte Bianco (3 lettere).

f: Fanno riccioli di legno (6 lettere, casella nera). Lo Sgalambro filosofo (6 lettere, casella nera). Hanno facce numerate (4 lettere).

g: Lo sbatacchia il vento (5 lettere, casella nera). Corrisponde all'apertura del compasso (6 lettere, casella nera). La Fox di Hollywood (5 lettere).

h: La simboleggia una bandiera multicolore (4 lettere, casella nera). Verbo del generoso (6 lettere, casella nera). L'ortaggio cappuccio (6 lettere).

i: Associazione degli Alpini (3 lettere, casella nera). È detto anche bertuccia (6 lettere, casella nera). Chiese la distruzione di Cartagine (6 lettere, casella nera).

j: Così finiscono gli scherzi (2 lettere, casella nera). Lo sente intorno a sé chi è circondato da tanto affetto (6 lettere, casella nera). Proteggono i marinai dagli spruzzi (6 lettere, casella nera, casella bianca).
k: (casella bianca, casella nera) Molti la ascoltano alla radio (6 lettere, casella nera). Lo presiede un vescovo (6 lettere, casella nera). Due... della Juventus (2 lettere).

l: Una risposta da preveggente (7 lettere, casella nera). Una pelle per la pelle (6 lettere, casella nera). Il Big di Westminster (3 lettere).

m: (casella nera) Il foro dell'ago (5 lettere, casella nera). Fa le vacanze a bordo (11 lettere).

Verticali

a: Alla sua Corte viveva Lancillotto (4 lettere, casella nera). Un uomo di neve (7 lettere, casella nera).

b: Il genere musicale di Michael Jackson (3 lettere, casella nera). I Toscani con la Scuola Normale (6 lettere, casella nera). Il Cavalli noto stilista (iniz.) (2 lettere).

c: A... metà giornata (3 lettere, casella nera). Non la porta lo scamiciato (6 lettere, casella nera). Il Morto tra Israele e Giordania (3 lettere).

d: (casella bianca, casella nera) Divertimenti pazzi (6 lettere, casella nera). L'uccellino degli orologi (4 lettere).

e: Incitamento all'azione (7 lettere, casella nera). Il Nick batterista dei Pink Floyd (5 lettere).

f: La Dion della canzone (6 lettere, casella nera). La donna che tradì Sansone (6 lettere).

g: Benvolute (5 lettere, casella nera). Stile ricco e fastoso (6 lettere, casella nera).

h: Chi decide... gli taglia la testa (4 lettere, casella nera). Un commissario della Tv (6 lettere, casella nera, casella bianca).

i: Esclamazione che sottolinea un gesto (3 lettere, casella nera). Lo è chi è molto acuto nel discernere (6 lettere, casella nera). Grosseto (2 lettere).

j: In cavallo e puledro (2 lettere, casella nera). Sfocia nell'Adriatico a sud di Pescara (6 lettere, casella nera). Gli appartiene (3 lettere).

k: (casella bianca, casella nera) I tegami per le torte (6 lettere, casella nera). Si grida prima di riprendere (4 lettere).

l: (casella nera) Nel nécessaire dell'uomo (6 lettere, casella nera). Ne bastano pochi per intendersi (5 lettere).

m: Si può eseguire a punto erba (6 lettere, casella nera). Ortaggi che non mancano nel minestrone (6 lettere).

n: Gli occhi ne sono lo specchio (5 lettere, casella nera). L'ultimo a intervenire nella corrida (7 lettere).

o: Sporco di grasso (4 lettere, casella nera). Più che affezionato (6 lettere, casella nera, casella bianca).

p: Assieme ai (3 lettere, casella nera). Il... groppo in gola (6 lettere, casella nera). Base senza pari (2 lettere).

q: Altrove le ha con altre (2 lettere, casella nera). La passione del ciclista (6 lettere, casella nera). Il lag da fuso orario (3 lettere).

r: (casella nera) Emana dal manicaretto (7 lettere, casella nera). Meglio lasciar perdere chi l'ha di traverso (4 lettere).

Soluzione

  abcdefghijklmnopqr

a apriscatoleéraucoé

b ronétemoloérinnovo

c tpéfilareétacitiéd

d uégomitoésesamoépo

e épiloneésagomaémer

f pialleémanlioédadi

g uscioéraggioémegan

h paceédonareécavolo

i anaémacacoécatoneé

j ziécaloreécerateél

k zémusicaésinodoéju

l oracoloéguantoében

m écrunaécrocierista

Il bersaglio

  Instagram, macinati, pompiere, Carnevale, diete, compere, tristi, argenti, idrante, Rio, liete, promesse, marchese, triti, ardenti, marinati, maschere, spose, smagranti, palo, ori, spese, Paolo, marinai, Conte, compiere, Pola.

Soluzione

  Instagram, smagranti, diete, liete, tristi, triti, macinati, marinati, marinai, promesse, spose, spese, compere, compiere, pompiere, idrante, ardenti, argenti, ori, Rio, Carnevale, maschere, Conte, Paolo, palo, Pola.

La sfinge

Spostamento sillabico

Al poligono di trio

  Farai llyyll errori ben centrando nel llllyy il bersaglio da te scelto.

Aggiunta iniziale sillabica

Un pensiero... dolce

  Con uova, zucchero, burro e farina mi sono messa al lavoro in cucina: ho preparato una lllll lllllllll per l'onomastico di mia sorella.

Anagramma diviso

Al club vacanze

  Nel villaggio il servizio animazione, professionale e ben organizzato, è affidato ad un llll assai corposo e tutti i componenti dello staff indossano, per farsi riconoscere, indumenti con il logo ben in vista: c'è sui lllll e pur sulle camicie (portati in occasioni più eleganti), ma anche sulle comode lllllllll. T-shirt indossate tutti i giorni.

Cambio di consonante

Un tipo losco

  Per grave truffa lllllllll, una pena gli è stata lllylllll.

Zeppa sillabica

Architetto specializzato

  Tiene lllll dell'acustica per le sale da lllyyyll.

Bisenso

Viene a trovarmi...

  Oggi in porto sono lllll per attendere l'arrivo del traghetto da Bastia con a bordo François, un mio caro amico lllll.

Lucchetto

Noi due, in terrazza

  Non c'era molta llyy, ma che yyzz romantica con quella llzz piena!

Indovinello

Abili talent scout

  Hanno tratti di durezza, ma per terra san restare: passi avanti fanno fare. Validi sostenitori, non risparmiano dolori se c'è chi troppo alle strette per far strada poi li mette.

Bifronte

Il menu di un locale rustico

  Taralli lllll e pepe, «Black Lllll» argentino e un ottimo contorno: ci manca solo il vino!

Falso diminutivo

Paura in fattoria

  In visita agli zii nella casa di campagna, il piccolo Giovanni giocava tra i pulcini quando improvvisamente dovette alzare i llllll perché venne inseguito pericolosamente, nell'aia, da due grossi, minacciosi llllllll.

Soluzioni

  Spostamento sillabico: Minori, mirino.

  Aggiunta iniziale sillabica: Bella, ciambella.

  Anagramma diviso: Team, gilet=magliette.

  Cambio di consonante: Combinata, comminata.

  Zeppa sillabica: Conto, concerto.

  Bisenso: Corso.

  Lucchetto: Luce, cena=luna.

  Indovinello: I piedi.

  Bifronte: Sugna, Angus.

  Falso diminutivo: Tacchi, tacchini.

Si fa per ridere

  Una donna chiede al marito: «Caro, dove hai pensato di portarmi per festeggiare le nostre nozze d'argento»? «In una piccola, sperduta isola della Polinesia». «Che idea favolosa! E poi, per quelle d'oro»? «Magari tornerò a farti una visitina, tesoro».

  «Papà» chiede un ragazzino, «chi governa in Francia»? «Non lo so, Roberto» è la risposta. «Dov'è l'Amazzonia»? «Non so neanche questo...» «Papà, non ti dispiace, vero, che ti faccia tante domande»? «Ma no, figlio mio, assolutamente! È proprio domandando che s'impara...»

  Un tale un po' svampito incontra un amico per la strada e stringendogli la mano gli fa: «Saluti da Carlo. Saluti da Carlo. Saluti da Carlo». «Sì, ho capito»! cerca di bloccarlo l'altro. «Sai» riprende il primo, «l'ho ripetuto più volte perché lui mi aveva detto di darti tanti saluti da parte sua...»

