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Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di giugno è Harry Belafonte. I vincitori sono: Renato Conti, Franca Ganz, Giuseppe Trenti. I premi in palio per il mese di agosto sono: Musica leggera (su Cd): Elisa: On; Adele: 25; Marco Mengoni: Le cose che non ho. Musica classica (su Cd): Rachmaninov, Chopin: Cello Sonatas; Britten, Korngold: Violin Concertos; AA.VV.: Kaleidoscope. Libri (a stampa Braille o in versione informatica): Daniela Palumbo: Le valigie di Auschwitz; Vittorino Andreoli: L'educazione (im)possibile; John Green: Colpa delle stelle.

  Questa volta ci occupiamo di un leggendario pilota automobilistico brasiliano, che nasce il 21 marzo 1960 nel distretto di Santana nella parte settentrionale di San Paolo. Già all'età di quattro anni egli inizia a guidare un piccolo go-kart costruitogli dal padre nella sua officina meccanica e questa sua grande passione gli darà modo di imparare sia l'arte del meccanico che quella del pilota. Fa il suo debutto in una gara ufficiale nel 1973 sulla pista di Interlagos: vittoria nella prima corsa. Il padre intuisce le potenzialità del ragazzo e lo affida a Tche», il miglior preparatore disponibile. La scelta si rivela quella giusta e il nostro a soli 17 anni vince il suo primo titolo internazionale. Il passo successivo è la partecipazione al campionato del mondo del 1978 a Le Mans in Francia. Al primo test sul circuito Parma-San Pancrazio con i fratelli Parilla, proprietari della famosa fabbrica di motori DAP, il nostro è più veloce dell'irlandese Terry Fullerton, pilota ufficiale DAP e campione del mondo nel 1973, però non riuscirà mai a conquistare il titolo mondiale di categoria. Resosi conto delle poche prospettive di progresso offertegli dal suo Paese, decide di trasferirsi in Inghilterra, la patria dell'automobilismo. Qui orienta i propri sforzi sulla Formula Ford ed è il primo pilota a vincere entrambi i campionati Townsend Thorensen e RAC al debutto. Nel 1983 passa alla Formula 3 e nel campionato inglese stabilisce il record di dieci vittorie nelle prime dieci gare disputate, con nove pole position e restando al comando per 185 giri su 187 totali. Nel 1984 si aprono per lui le porte della Formula 1, a bordo di una Toleman. Di quel periodo è da ricordare la splendida gara a Montecarlo sotto la pioggia dove arrivò addirittura a sfiorare la vittoria che sarebbe senz'altro giunta se l'allora direttore di gara Jacky Ickx, non avesse interrotto la corsa proprio mentre il nostro era nel mirino della McLaren di Prost. In quell'anno conclude il mondiale in nona posizione. L'anno successivo passa alla Lotus-Renault, vettura senz'altro competitiva, ma non ancora a livello delle migliori, tuttavia ecco le prime due vittorie nel mondiale, la prima sotto l'acqua dell'Estoril in Portogallo, la seconda a Spa in Belgio. Il nostro rimane alla Lotus fino al 1987 ottenendo brillanti risultati. Nel 1988 passa alla McLaren e coglie 8 vittorie e il suo primo titolo mondiale in F1. Il 1989 è l'anno della grande battaglia con Alain Prost che sfocerà nell'incidente provocato dal pilota francese a Suzuka e che costerà al nostro il titolo mondiale, tolto a tavolino per squalifica. Il nostro si rifà l'anno seguente: sempre a Suzuka avviene un incidente tra la Ferrari di Prost e la McLaren del brasiliano; questa volta il titolo va al brasiliano. Nel 1991 il suo rivale è Nigel Mansell ma è il nostro che a fine campionato scriverà per la terza volta il suo nome nell'albo d'oro. Nel biennio 1992-1993 la McLaren è molto inferiore alla Williams e per il nostro non ci sarà possibilità di vincere il mondiale. Il 1994 segna il suo passaggio alla Williams: egli dispone di una monoposto superiore alla concorrenza, ma lo stesso pilota alle prime prove smentisce e sorprende tutti avvertendo di incontrare difficoltà nella gestione della nuova vettura. Alle prime tre gare conquista la Pole Position, ma alla prima gara in Brasile finisce in testacoda; nella seconda ad Aida in Adelaide si ritira per un incidente alla partenza. La terza gara si corre ad Imola, nel GP di San Marino. Al settimo giro, per la probabile rottura del piantone dello sterzo, il nostro esce di pista alla curva del Tamburello: lo schianto della sua Williams contro il muretto a 300 chilometri orari è terribile. Il campione brasiliano viene subito soccorso e portato al vicino ospedale di Bologna in elicottero. Nonostante lo sforzo dei medici nel tentativo di salvarlo, egli muore alle 18:30 del 1° maggio 1994, all'età di 34 anni, per le gravi contusioni riportate alla nuca.

Cruciverba

Orizzontali

a: È sprecata in un lavoro inutile (6 lettere, casella nera). Una violenta contesa fra più persone (5 lettere, casella nera). Alcuni richiedono particolari attrezzature (5 lettere).
b: Un'Air compagnia low cost (4 lettere, casella nera). Se non c'è, alcuni non riescono a dormire (4 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Si scelgono per l'aroma (6 lettere).
c: (casella bianca, casella nera, casella bianca, casella nera) Il Nicolas di Hollywood (4 lettere, casella nera). Piacciono se sono soffici (7 lettere, casella nera, casella bianca).
d: (casella nera) Si mette ad asciugare all'aria (6 lettere, casella nera). L'arresto di un delinquente (7 lettere, casella nera). Poco... leggibile (2 lettere).

e: Vivono per mangiare (6 lettere, casella nera). Insetto verde dei campi (7 lettere, casella nera). La sigla dei caccia inglesi (3 lettere).
f: L'hanno resa famosa due bronzi (5 lettere, casella nera). Una verità indiscutibile (7 lettere, casella nera). Si trova spesso sotto alta tensione (4 lettere).

g: Nessuno vuole il colesterolo così (4 lettere, casella nera). Sono bipedi, ma con le piume (7 lettere, casella nera). Il barbaro impersonato da Schwarzenegger (5 lettere).
h: Dentro i (3 lettere, casella nera). Eseguono la musica a cappella (7 lettere, casella nera). Sfocia a sud di Pescara (6 lettere).

i: Le hanno corvi e capre (2 lettere, casella nera). Un appiglio per l'evasore fiscale (7 lettere, casella nera). Istituti di credito (6 lettere, casella nera).
j: (casella bianca, casella nera) Un visitato arcipelago dell'Oceano Indiano (7 lettere, casella nera). Così sono anche dette le collane (6 lettere, casella nera, casella bianca).

k: Il pendio del terrapieno (8 lettere, casella nera). La sua testa è un colore di scarpe (4 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Si dice indicando dov'è (2 lettere).

l: La spaziale trasmette di continuo dati scientifici (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Si immettono nel computer (4 lettere, casella nera). Lo è ciò che va da sé (5 lettere).

m: Si può essere in là con essi (4 lettere, casella nera). Nei laghetti dei giardini pubblici (5 lettere, casella nera). Spesso (7 lettere).

Verticali

a: Precede il nome di religiosi (3 lettere, casella nera). Rimbombante strumento musicale (9 lettere).

b: Il centro della Malaysia (2 lettere, casella nera). Lo scaldabagno (6 lettere, casella nera). Vuole sempre compagnia (3 lettere).
c: Prospetti zeppi di dati e cifre (8 lettere, casella nera). Scrisse La morte a Venezia (4 lettere).
d: La Domenica di Rai 1 (2 lettere, casella nera). Il nome della famosa Chanel (4 lettere, casella nera). Classici ortaggi per la bagna cauda (5 lettere).
e: (casella bianca, casella nera) Si comprano a Monopoli (4 lettere, casella nera). Pesa sulla coscienza (5 lettere, casella nera).
f: Hanno autorità nei monasteri (5 lettere, casella nera). Un'auto della Fiat (5 lettere, casella nera, casella bianca). 
g: (casella nera) Il Tognazzi della commedia all'italiana (3 lettere, casella nera). Un Antonello popolare cantautore (8 lettere).
h: Non può averle il figlio di figli unici (3 lettere, casella nera). Il capoluogo lombardo con Palazzo Te (7 lettere, casella nera, casella bianca).
i: Il dittongo del cuoco (2 lettere, casella nera). Fa sentire la sua voce in guerra (7 lettere, casella nera). Cambiano vanto in danno (2 lettere).

j: (casella bianca, casella nera) Un quadrupede con la tasca (7 lettere, casella nera). L'antitesi di sempre (3 lettere).
k: Piantagioni con molti alberi (8 lettere, casella nera). La parola di mademoiselle (3 lettere, casella nera).
l: (casella bianca, casella nera) I diversi modi di vestirsi (5 lettere, casella nera). L'Eltsin che guidò la Russia (5 lettere).
m: (casella nera) Al braccio dell'antico guerriero (5 lettere, casella nera). Così è il cibo genuino (4 lettere, casella nera, casella bianca).

n: I serpenti vi avvolgono le prede (5 lettere, casella nera). Abbandonarli è da incivili (4 lettere, casella nera). Le ultime lettere di Cechov (2 lettere).

o: Non ne porta l'ambasciatore (4 lettere, casella nera). Si riunisce per eleggere il Papa (8 lettere).

p: A essi si abbandona chi non vuole far nulla (3 lettere, casella nera). File di truppe inquadrate (6 lettere, casella nera). Il Nibali ciclista (iniz.) (2 lettere).

q: Ci precedono in triciclo (2 lettere, casella nera). Fare il bucato (6 lettere, casella nera). Il letto dei wagons (3 lettere).

r: È pratico il cordless (8 lettere, casella nera). Si dice spiegando (4 lettere).

Soluzione

  abcdefghijklmnopqr

a faticaézuffaésport

b ryanébuioéréspezie

c aébécageécusciniél

d ébucatoécatturaéle

e golosiémantideéraf

f riaceévangeloécavo

g altoépennutiéconan

h neiécantoriésangro

i crécondonoébancheé

j aémaldiveémoniliéc

k scarpataémoroéaéli

l sondaétédatiéovvio

m anniécigniésovente

Il bersaglio

  Emigrate, Messa, carbonella, maiale, pastiera, acconto, Messi, tastiera, arpista, Francia, tarocco, museo, grave, arancia, omelia, Ermitage, brave, separati, Amelia, brace, sparati, accorto, Barcellona, accento, arista, mouse, Lille.

Soluzione

  Emigrate, Ermitage, museo, mouse, tastiera, pastiera, separati, sparati, arpista, arista, maiale, Amelia, omelia, Messa, Messi, Barcellona, carbonella, brace, brave, grave, accento, acconto, accorto, tarocco, arancia, Francia, Lille.

La sfinge

Scambio di consonanti

Occorrono i permessi

  Dove il fiume nel lago si llyllzl ci sono trote e lucci in quantità. Ma attenzione: di pesca è una llzllyl.

Aggiunta iniziale sillabica

La mia oasi personale

  D'estate quando è tempo di riposo, mi piace far la siesta in mezzo al prato; nei pressi di uno llllll sto sdraiato, all'ombra d'un llllllll alto e frondoso, leggera m'accarezza.

Lucchetto

La ricorrenza della Patrona

  Llyy nel cielo il canto dei fedeli che in yyzzz processione, nel paese, festeggiano la Llzzz protettrice.

Cambio d'estremi

Raccolto abbondante

  Con il grano nei campi ben llllll mostra il suo trionfo la Llllll.

Indovinello

Locale poco alla moda

  È un circolo assai noto e ciò per via di un'insegna vistosa rossoblù, ma quasi sempre vuoto: par che sia ogni trattenimento qui un tabù.

Zeppa

Che delusione!

  Lllllll avevo tutta la fiducia nel cosiddetto amico di famiglia, sperando che mi fosse un po' di aiuto in una preoccupante situazione. Invece - e la rabbia ancor mi brucia - non ha mai dato un cenno di llylllll, neppure una parola di conforto.

Palindromo sillabico

Selezioni di «X Factor»

  Quelli che han talento subito si llllll.

Scarto iniziale

La moglie dell'orafo

  Lei è parecchio vanitosa, lui le fa regali a iosa. È così che la sua sposa con il sole e con la pioggia lllllll anelli d'ogni llllll.

Falso accrescitivo

Ma che ingordo!

  Mio fratello, golosone, in un lllll ha divorato un gelato smisurato tutto al gusto di lllllll.

Sciarada

Scappano da tutte le parti

  Lllll Yyyy le sue oche che non sono certo poche. Dopo successive prove, son ventotto o ventinove? Con pazienza allor ritenta. Questa volta sono trenta. Fare il lllllyyyy è dura, ce lo insegna la Natura.

Anagramma

Una graziosa ragazza

  Affusolate, lunghe, ben tornite: sono belle ll llll di Llllll.

Soluzioni

  Scambio di consonanti: Riversa, riserva.

  Aggiunta iniziale sillabica: Stagno, castagno.

  Lucchetto: Sale, lenta=santa.

  Cambio d'estremi: Maturo, natura.

  Indovinello: Il divieto di sosta.

  Zeppa: Riposta, risposta.

  Palindromo sillabico: Notano.

  Scarto iniziale: Sfoggia, foggia.

  Falso accrescitivo: Lampo, lampone.

  Sciarada: Conta Dino=contadino.

  Anagramma: Le mani=Milena.

Si fa per ridere

  Tra coniugi un po' smemorati per l'età: «Caro, mi vai a prendere un gelato al cioccolato»? L'uomo va in cucina e torna con delle uova fritte. La signora sospira: «Oh, povero caro, ti sei dimenticato i toast».

  Un cameriere a un cliente: «Preferisce del vino bianco oppure rosso, signore»? «Oh, non fa alcuna differenza: sono daltonico».

