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Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di giugno è Paperino. I vincitori sono: Ginetta Gallusi, Sipontina Prencipe. I premi in palio per il mese di agosto sono: Musica leggera (su Cd): J-Ax: Reale; Lady Gaga: Chromatica; Francesco Gabbani: Viceversa. Musica classica (su Cd): Rachmaninov: Concerti per pianoforte e orchestra n. 1 e 3; Mahler: Sinfonia n. 1; Catalina Vicens: Il cemabalo di Partenope. Libri (a stampa Braille): Renéè Knight: La vita perfetta; Carlos Ruiz Zafón: Il Principe della Nebbia; Aldo Cazzullo: Metti via quel cellulare.

  Il Ricercato di questo numero è un giornalista, scrittore, politico e accademico italiano. Nato l’1 gennaio 1931 a Châtillon, nella Valle d'Aosta, da una famiglia ebraica, già alla metà degli anni cinquanta fu chiamato, giovanissimo, alla Rai dove, insieme ad un gruppo di giovani intellettuali (tra cui Emilio Garroni, Luigi Silori, Umberto Eco, Mario Carpitella, Gianni Serra, Antonio Santoni Rugiu), collaborò a vari programmi culturali, nel corso dei quali realizzò numerosi documentari, servizi giornalistici e pubblicazioni a carattere saggistico. Nei primi anni '70 fu professore a contratto presso il corso di laurea in DAMS dell'Università di Bologna, in materia di teoria e tecniche dei media e del linguaggio radiotelevisivo. Fu autore dell'ultima intervista rilasciata da Pier Paolo Pasolini, che fu pubblicata da La Stampa di Torino, allora diretta dal giornalista Arrigo Levi. Nel 1972 prese parte alla realizzazione del film Il caso Mattei di Francesco Rosi, nel quale interpretò il ruolo di assistente-traduttore del fondatore dell'ENI, Enrico Mattei (Gian Maria Volonté). Fu corrispondente dagli Stati Uniti per il quotidiano La Stampa e per La Repubblica, di cui fu editorialista. Scrisse per il New York Times e per la New York Review of Books, insegnando giornalismo alla Columbia University e all'Università della California, Berkeley. Dal 1991 ha diretto per tre anni l'Istituto Italiano di Cultura di New York. Ha condiretto la rivista mensile L'architettura. Cronache e storia fondata da Bruno Zevi, ed è stato responsabile de La Rivista dei Libri, curatrice dell'edizione italiana della New York Review of Books. Rivestì incarichi dirigenziali in importanti aziende, dapprima alla scuola di Adriano Olivetti, e successivamente negli Stati Uniti dove diventò chairman del gruppo FIAT nel 1988. Tra il 2001 e il 2005 fu direttore de l'Unità e tra il 2000 e il 2005 diresse la rivista L'architettura. Cronache e storia. Collabora come editorialista con il Fatto Quotidiano dalla sua fondazione, ne cura anche la rubrica quotidiana «A domanda rispondo», dove generalmente affronta temi politici proposti dai lettori. Dopo l'esperienza da deputato tra le file del Partito Democratico della Sinistra e dei Democratici di Sinistra (dal 1996 al 2001), è tornato in Parlamento nel 2006, questa volta come senatore, per la lista dei DS in Lombardia e iscritto al gruppo parlamentare dell'Ulivo. È stato poi rieletto nuovamente deputato nel 2008 nelle file del Partito Democratico. Si è sempre distinto per un pensiero molto libero, a tratti scomodo e per uno stile colto e educato ma diretto e senza infingimenti.

Cruciverba

Orizzontali

a: La maggiore dell'Arcipelago Toscano (4 lettere, casella nera). Sporge dalla facciata (7 lettere, casella nera). Frequentano l'asilo nido (5 lettere).

b: Caramelle al latte (3 lettere, casella nera). Una mèta estiva degli Spagnoli (7 lettere, casella nera). Se non sono maturi, fanno il latte (5 lettere, casella nera).

c: In fondo all'Illinois (2 lettere, casella nera). Circospezione nel muoversi (7 lettere, casella nera). Un dolce dopo il dinner (4 lettere, casella nera). Cambiano la linea in lista (2 lettere).

d: (casella bianca, casella nera) Una successione regolare di fenomeni (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Il canale che ha sostituito Deejay TV (4 lettere, casella nera). Essi... in breve (3 lettere).

e: L'autoscatto con il telefonino (6 lettere, casella nera). Una funzione trigonometrica (6 lettere, casella nera). Seguirono una cometa (4 lettere).

f: Resta in bocca a chi ha rimpianti (5 lettere, casella nera). Sport che può essere a 5 (6 lettere, casella nera). Si studia con la flora (5 lettere).

g: Il Gigi che fu un grande goleador (4 lettere, casella nera). Un locale da pistoleros (6 lettere, casella nera). La capitale del Massachusetts (6 lettere).

h: Il movimento irredentista dell'Irlanda del Nord (3 lettete, casella nera). Un tagliatore di teste (4 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Si batte chiedendo soldi (5 lettere, casella nera, casella bianca).

i: Sono separate in Alto Adige (2 lettere, casella nera). Caccia i topi di  notte (4 lettere, casella nera). Un accesso di malattia (7 lettere, casella nera). In sotto e in sopra (2 lettere).

j: (casella nera) Lo scialatore l'ha bucata (5 lettere, casella nera). Un notabile arabo (7 lettere, casella nera). Fissa e modella i capelli (3 lettere).

k: Dà valore a un documento (5 lettere, casella nera). Un albero come il cerro (7 lettere, casella nera). Non parte se la batteria è scarica (4 lettere).

Verticali

a: Il Ticino lo è del Lago Maggiore (9 lettere, casella nera, casella bianca).

b: Precede Angeles (3 lettere, casella nera). ... Arabi Uniti (7 lettere).

c: In mezzo all'imbuto (2 lettere, casella nera). Mazza, randello (5 lettere, casella nera). Si ripetono in particolare (2 lettere).

d: (casella bianca, casella nera) Se è astronomica ha molti zeri (5 lettere, casella nera). Standard di telefonia mobile (3 lettere).

e: (casella nera) Il segnale del tradimento di Giuda (5 lettere, casella nera). In essa deve finire la pallina da golf (4 lettere).

f: Una cassa con maniglie (5 lettere, casella nera). Mobile imbottito (4 lettere, casella nera).

g: Di notevole statura (4 lettere, casella nera). Il prenome di Cesare (4 lettere, casella nera, casella bianca).

h: Tommy ... Jones, attore (3 lettere, casella nera). La parte interna del porto (4 lettere, casella nera). Ha lo stesso valore di sopra (2 lettere).

i: Una serie di operazioni (7 lettere, casella nera). Una sigla per bibite (3 lettere).

j: Se ne può passare un brutto quarto (3 lettere, casella nera). Una moto carrozzata (7 lettere).

k: È un mezzo consenso (2 lettere, casella nera). Il rifiuto tedesco (4 lettere, casella nera). Il rumore d'una goccia (3 lettere).

l: (casella bianca, casella nera) Il solido rassomigliante a una pigna (4 lettere, casella nera). Formaggi in genere (4 lettere).

m: (casella nera) Lo costruiscono le api (4 lettere, casella nera). Un frutto come il mirtillo (5 lettere).

n: La mountain a due ruote (4 lettere, casella nera). Scuro, nebuloso (5 lettere, casella nera).

o: I cubetti nel drink (3 lettere, casella nera). Rotola sulle pendici (5 lettere, casella nera, casella bianca).

p: Iniziali della Hunziker (2 lettere, casella nera). Sontuosa, abbondante (5 lettere, casella nera). Un ... po' di guadagno (2 lettere).

q: Chi ha tutto, non ne ha di nulla (7 lettere, casella nera). Lo calca chi recita un ruolo (3 lettere).

r: (casella bianca, casella nera) Ha il minor numero di lati (9 lettere).

Soluzione

  abcdefghijklmnopqr

a elbaébalconeébimbi

b mouébaleariéfichié

c isécautelaécakeést

d sécicloécénoveélor

e selfieécosenoémagi

f amaroécalcioéfauna

g rivaésaloonéboston

h iraéboiaéoécassaég

i oaégufoéattaccoéso

j étascaésceiccoégel

k firmaéquerciaéauto

Il bersaglio

  Pallone, acustiche, Ettore, caschi, casse, falena, neretto, tastiera, sacchi, do re mi, farfalla, mosse, aspirate, dimore, banale, tallone, balena, case, banane, Achille, scacchi, pastiera, tre note, eretto, mouse, succhiate, nuoto.

Soluzione

  Pallone, tallone, Achille, Ettore, eretto, neretto, tre note, do re mi, dimore, case, casse, acustiche, succhiate, aspirate, pastiera, tastiera, mouse, mosse, scacchi, sacchi, caschi, banane, banale, balena, falena, farfalla, nuoto.

La sfinge

Aggiunte iniziali

Quanto lavoro nei tuoi appezzamenti

  Son llll i lllll tuoi da coltivare e non la llllll: devi faticare!

Indovinello

Lo troverai, un lavoro!

  Cerchi, e girando vai agli appuntamenti.

Lucchetto

Nel delizioso giardino

  Uno lllyyy coi pesci e le ninfee, tra yyyzz in gesso, immobili guardiani che osservano i bei fiori e i loro lllzz.

Bisenso

Disavventura a Riccione

  Mentre con Llllll stavo a passeggiare di sera, percorrendo il lungomare, un ladro il portafogli m'ha rubato; la corsa è una di quelle che ti sfianca, eppure l'ho inseguito e l'ho bloccato: sono contento, non l'ha fatta llllll!

Anagramma diviso

Una chef in casa

  Mia moglie Llll, che ha le mani d'oro, sa rendere ogni piatto prelibato. Anche oggi, per la festa della nonna, una splendida lllll ha realizzato. «Apri una lllllllll - le dico sempre, -  so che avresti il successo assicurato».

Cambio iniziale sillabico

Giovane artista incompreso?

  Luigi, mio nipote, è un po' lllllll: ha colorato il muro col llllllll.

Raddoppio

Poeta sfortunato

  Visse con llyl un'esistenza dura nell'amatissima città di Roma. «Croce e delizia» è il titolo di un libro del perugino Sandro Llyyl, autore molto apprezzato di poesie d'amore dal delicato e raffinato timbro. Ci consola saper che ancora oggi è apprezzato da tanti estimatori.

Scarto

L'amante del fai da te

  Ripara qualunque llylll, e nel farlo prova lllll.

Falso diminutivo

Antica osteria dell'Urbe

  Soddisfa ogni llllll con i piatti e con il vino, e non è molto distante dal colle Llllllll.

Cambia di lettera

Ci speravo tanto

  Sono lllll d'esser stata inserita nella llyll degli invitati alla festa.

Sciarada

Guardare ma non toccare!

  In mezzo ai llll è yyyy una rosa selvatica, e nel tentar di coglierla la maglia s'è impigliata ed ora è llllyyyy.

Anagramma

Verità e fantasia

  Narrò un pisano il viaggio fatto da Marco Polo nell'antico Lllll, invece Omero ci raccontò il periglioso ritorno ad Lllll di un eroe mitico.

Soluzioni

  Aggiunte iniziali: Ampi, campi, scampi.

  Indovinello: Il compasso.

  Lucchetto: Stagno, gnomi=stami.

  Bisenso: Franca.

  Anagramma diviso: Rita, torta=trattoria.

  Cambio iniziale sillabico: Monello, pennello.

  Raddoppio: Pena, penna.

  Scarto: Guasto, gusto.

  Falso diminutivo: Palato, Palatino.

  Cambio di lettera: Lieta, lista.

  Sciarada: Rovi, nata=rovinata.

  Anagramma: Catai, Itaca.

Si fa per ridere

  Cappuccetto Rosso va a trovare la nonna. «Che occhi grandi hai»! «Per vederti meglio...» «Che orecchie grandi hai»! «Per sentirti meglio...» «E che naso grande hai»! «Ma Cappuccetto Rosso, sei venuta a trovarmi oppure a criticare tutti i miei difetti»?

  Squilla il telefono. «Pronto? Parlo con la signora Giannini?» «Sì. ma tre mariti fa».

  Un medico, dopo aver visitato una paziente, le dice: «Il suo caso è molto semplice: lei soffre di allergia». «Ma come fa a esserne certo?» chiede curiosa la signora. «È che vedo perfettamente i sintomi, ma non ho la minima idea di come curarli».

  Per fare esercizio, un tale sta pedalando a tutta forza sulla cyclette, nel suo appartamento. «Senti caro» gli dice la moglie, «per buttare la pasta devo sapere quando verrai a pranzo. In questo momento, a quanti chilometri sei da casa?»

  Durante un volo di linea Milano-New York il pilota avverte i passeggeri: «Signore e signori, qui è il comandante che vi parla. Ho due notizie da darvi: una cattiva e una buona. La cattiva è che un dirottatore si è impadronito dell'aereo; la buona è che vuole andare a Thaiti».

  «Ho incontrato tuo marito per strada, ma non mi ha visto». «Ah sì, me l'ha detto».

  «Mamma, mamma, a scuola tutti i miei compagni mi dicono che io sono un'isterica»! «Come, cara»? «Ma insomma, è mai possibile che tu debba farmi ogni volta ripetere quel che ti dico?»

