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Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di luglio è Altiero Spinelli. I vincitori sono: Laura Lasalandra, Graziella Righetto, Piero Palmerini. I premi in palio per il mese di settembre sono: Musica leggera (su Cd): Elisa: On; Adele: 25; Marco Mengoni: Le cose che non ho. Musica classica (su Cd): Rachmaninov, Chopin: Cello Sonatas; Britten, Korngold: Violin Concertos; AA.VV.: Kaleidoscope. Libri (a stampa Braille o in versione informatica): Daniela Palumbo: Le valigie di Auschwitz; Vittorino Andreoli: L'educazione (im)possibile; John Green: Colpa delle stelle.

  Questa volta ci occupiamo di una cantante e attrice italiana, nata ad Alessandria, il 26 febbraio 1905. Avendo il padre abbandonato la famiglia nel 1910, lei viene cresciuta dalla madre, insieme alla sorella ed al fratello. Da adolescente inizia a lavorare al Teatro Fiandra nella sua città, dove debutta come cantante nel 1925; forma poi un trio con i fratelli, con cui inizia a cantare nell'avanspettacolo e nella rivista. In quel periodo frequenta il principe Umberto II di Savoia. Lavora come soubrette con Isa Bluette, Odoardo Spadaro, Umberto Melnati e i fratelli De Filippo, recitando anche nell'operetta, come Ottilia nella prima italiana di Al cavallino bianco con il fratello, al Teatro Lirico di Milano nel 1931 ed al Teatro Reinach di Parma nel 1932. Nel 1934 il regista Mario Mattoli, divenuto poi suo cognato, avendo sposato la sorella, con conseguente fine dell'esperienza del trio, la chiama per recitare in Tempo massimo (nel cinema aveva già debuttato due anni prima, in 5 a 0 di Mario Bonnard); in seguito lavora con Vittorio De Sica in Amo te sola, sempre di Mattoli. Nello stesso periodo incide i primi 78 giri e ottiene un buon successo soprattutto nel 1929 con Stramilano. Dopo un periodo trascorso in America, nel dopoguerra torna con successo sulle scene ne L'opera da tre soldi di Bertolt Brecht, allestita dal Piccolo Teatro di Milano con la regia di Giorgio Strehler, in cui si rivela valente interprete drammatica nella parte di Jenny delle Spelonche, in coppia con Tino Carraro (nel ruolo di Mackie Messer). Nel 1962 è protagonista, insieme ad Enzo Jannacci e Tino Carraro, dello spettacolo Milanìn Milanon (in seguito anche pubblicato su disco), con la regia di Filippo Crivelli e l'accompagnamento musicale del maestro Roberto Negri. Nel 1964 incide la canzone Autunno a Milano, scritta da Piero Ciampi, quindi inserisce nel repertorio brani dei nuovi esponenti del cantautorato italiano (Enzo Jannacci, Fabrizio De André, Mario Pogliotti, Nanni Svampa, ecc.). Spesso ospite in televisione, dove veniva chiamata ad interpretare canzoni degli anni venti, trenta e quaranta, si ricordano soprattutto le sue apparizioni a fianco di Mina (che diventerà anche la sua discografica, quando lei inciderà per la PDU). Di rilievo la partecipazione a Studio Uno, nell'edizione del 1965 diretta da Antonello Falqui, come ospite fissa con la rubrica di canzoni del repertorio tra le due guerre mondiali, cantate in una magnifica ambientazione a tinta unita (fondale, vestiti e pianoforte), prima in nero e poi in bianco, talvolta in duetto con Lelio Luttazzi, oltre a partecipare alle fantasie musicali a chiusura di ogni puntata. Non abbandona nel frattempo l'attività dal vivo, esibendosi in molti spettacoli, tra cui il recital L'amore e la guerra, con Achille Millo; torna anche a dedicarsi, seppur sporadicamente, al cinema (Il conformista, 1970, di Bernardo Bertolucci). Tiene l'ultimo recital a Palermo, il 3 agosto 1980, poco prima della sua scomparsa, avvenuta a Nepi, il 22 settembre 1980.

La sfinge

Zeppa sillabica

Nel villaggio turistico

  Gli animatori, bene organizzati, han preso llll dei partecipanti: son già llyyyll gli iscritti alle gare, tutti quanti entusiasti.

Scambio di conosonanti

Scampato pericolo

  Il cielo si oscurò improvvisamente e un forte yllzl echeggiò nell'aria. Io, che ero già al largo, tornai a zllyl precipitosamente sulla spiaggia.

Falso accrescitivo

Un ladro di quadri

  Cercava di rubare dal museo un dipinto di Raffaello Llllll. Per fortuna un attento sorvegliante ha sorpreso e fermato il delinquente. L'iter legale è stato molto lungo, ma alla fine la pena è stata congrua. Chi commette reati contro l'arte una dura llllllll sempre merita.

Sciarada incatenata

Due attaccabrighe

  Da llyy non li posso mai lasciare, i miei due amici Cesare e Pasquale. Avendo la tendenza ad irritare, scatenano una yyzz in un locale. Siamo alle llyyzz: gli screanzati anche da questo pub vengon cacciati.

Bifronte sillabico

Falcio l'erba in giardino

  L'amaca ho anche lllll: durante le lllll faccio un pisolino.

Scarto

In gita a Sorrento

  Con il fritto di lylllll Gigi llllll a meraviglia: è venuto qui in vacanza con la sua bella famiglia.

Indovinello

Incidente sul traliccio

  Una vittima: sospeso resta, il fiato; qui si è teso più di un filo per l'intreccio. Alta corre la tensione per l'attesa soluzione.

Bisenso

In campeggio tra i monti

  Vola lllll la macchia gracchiando la cornacchia; quel suo lllll sgraziato tutti quanti ha svegliato.

Falso iterativo

Un mago alle prime armi

  Con la forza del pensiero ha tentato di lllllll un cucchiaio e due forchette però, a causa di un intoppo, non ha funzionato il trucco. Ha dovuto lllllllll sui conigli e sui piccioni.

Scambio di vocali

All'aspirante podista

  Se su lyllz correr vuoi dovrai i lzlly regolare, mangiar molto no, non puoi. Se continui ad ingrassare, puoi dimenticar le gare.

Anagramma

Armonia in famiglia

  Caro dolce consorte, oggi i lavori in casa per me tu hai sbrigato. Stasera sarà in tavola un bel piatto speciale: l'ho cucinato io lll ll, llllll lll, un dono prelibato, un llllll llllllll.

Soluzioni

  Zeppa sillabica: Nota, novanta.

  Scambio di consonanti: Tuono, nuoto.

  Falso accrescitivo: Sanzio, sanzione.

  Sciarada incatenata: Soli, lite=solite.

  Bifronte sillabico: Steso, soste.

  Scarto: Paranza, pranza.

  Indovinello: Il libro giallo.

  Bisenso: Verso.

  Falso iterativo: Piegare, ripiegare.

  Scambio di vocali: Pista, pasti.

  Anagramma: Per te, marito mio=premio meritato.

Il bersaglio

  Protesta, risate, Orazio, Schwarzenegger, Clarabella, La Fenice, fiume, attore, graffe, firme, parentesi, cervelli, risaie, satire, Londra, provetta, mucca, teatro, protetta, inesperta, Vercelli, encefali, Tamigi, Arnold, griffe, zucca.

Soluzione

  Protesta, protetta, provetta, inesperta, parentesi, graffe, griffe, firme, fiume, Tamigi, Londra, Arnold, Schwarzengger, attore, teatro, La Fenice, encefali, cervelli, Vercelli, risaie, risate, satire, Orazio, Clarabella, mucca, zucca.

Cruciverba

Orizzontali

a: I guerrieri che preferivano suicidarsi piuttosto che perdere l'onore (7 lettere, casella nera). C'è chi la nutre cieca (7 lettere, casella nera). Principio di ebbrezza (2 lettere).
b: Il parco di Vienna con la ruota gigante (6 lettere, casella nera). Le forze navali di uno Stato (6 lettere, casella nera). I suoi Castelli comprendono una zona di Verdicchio doc (4 lettere).
c: C'è quello musicale (4 lettere, casella nera). Tornare in possesso (7 lettere, casella nera). Il romanziere francese che creò i tre moschettieri (5 lettere).
d: La Di Benedetto attrice (3 lettere, casella nera). Zatterone per traghetti (7 lettere, casella nera). È piccolo in Francia (5 lettere, casella nera).

e: Si può dire senza parlare (2 lettere, casella nera). Lo studia il paleontologo (7 lettere, casella nera). Quello radioattivo è usato in medicina (7 lettere).
f: (casella bianca, casella nera) Un assaggio di liquido (7 lettere, casella nera). Pianta dai fiori di diversi colori (7 lettere, casella nera).

g: (casella nera) Chi l'ha ben fornita, ha molte bottiglie (7 lettere, casella nera). La reticella dei cappellini di una volta (7 lettere, casella nera, casella bianca). 
h: Non è difetto del puntuale (7 lettere, casella nera). Afflitti, sofferenti (7 lettere, casella nera). Il greco per le circonferenze (2 lettere).

i: (casella nera) Cassa da viaggio con maniglie (5 lettere, casella nera). Opera letteraria in prosa (7 lettere, casella nera). Il computer della... mela (3 lettere).
j: Molti la cavalcano con un surf (4 lettere, casella nera). Fredda e vastissima regione russa (7 lettere, casella nera). La madre del filius (5 lettere).

k: Proclamò la Repubblica Popolare Cinese (3 lettere, casella nera). Il tempo in cui non si lavora (6 lettere, casella nera). I concittadini di Grazia Deledda (7 lettere).

l: (casella bianca, casella nera) Profumatissimi fiori bianchi (7 lettre, casella nera). Il continuo movimento della culla (8 lettere).

½uVerticali

a: Uno scatto che lascia indietro (6 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Quello di Adamo c'è rimasto in gola (4 lettere).

b: Così è il terreno assetato (5 lettere, casella nera). È mobile nell'ascensore (6 lettere, casella nera).
c: La Magò dei fumetti (4 lettere, casella nera). La Susan attrice premio Oscar per il film Dead man walking (8 lettere).
d: Desinenza da participio passato (3 lettere, casella nera). La specialità piemontese a base di formaggio fuso (7 lettere, casella nera, casella bianca).
e: Il vertice della nobiltà (2 lettere, casella nera). Un sito Internet che rimanda a molti altri siti (7 lettere, casella nera). Le consonanti di loro (2 lettere).
f: Una caratteristica dei timidi (9 lettere, casella nera). Esattamente così (3 lettere).
g: (casella bianca, casella nera) Lo sono le azioni dei pazzi (6 lettere, casella nera). Li digerisce lo stomaco (4 lettere).

h: (casella nera) Scrive senza inchiostro (6 lettere, casella nera). Grappoletti di bacche per marmellate (5 lettere).
i: Racconto in cui agiscono gli animali (6 lettere, casella nera). Precedono i diritti (6 lettere).

j: La Grandi cantante (5 lettere, casella nera). Quartiere collinare di Napoli (6 lettere, casella nera).
k: Un mare lo separa dal fare (4 lettere, casella nera). I pomodori in scatola pronti all'uso (6 lettere, casella nera, casella bianca).
l: Si citano prima delle altre (3 lettere, casella nera). Popolarissimo cantante e attore (9 lettere).
m: Quella d'Oro è a Venezia (2 lettere, casella nera). Quella dei motori si valuta in HP (7 lettere, casella nera). Sono pari nei suoni (2 lettere).

n: (casella bianca, casella nera) L'esordio del cantante (7 lettere, casella nera). Modello... in breve (3 lettere).

o: Alleggeriscono il lavoro (8 lettere, casella nera). Giocatore disonesto (4 lettere).

p: (casella nera) Una regione attraversata dalla A1 (6 lettere, casella nera). Un albergo di passaggio (5 lettere).

q: Lo è l'ora del segnale orario (6 lettere, casella nera). Chi ne è colpito fatica a muoversi (6 lettere).

r: Imperiosa chiamata alla ribalta (3 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Un San rinomata stazione sciistica (7 lettere).

Soluzione

  abcdefghijklmnopqr

a samuraiéfiduciaéeb

b praterémarinaéiesi

c rigoériavereédumas

d idaépontoneépetité

e noéfossileécobalto

f tésorsataépetuniaé

g écantinaévelettaés

h tardareédolentiépi

i ébauleéromanzoémac

j pinteécivettaébora

k ondaésiberiaémater

l maoéliberoénuoresi

m oénarcisiédondolio

Si fa per ridere

  Una signora racconta: «Ieri stavamo per entrare in stazione quando ho detto a mio marito: «Mi sono accorta di avere lasciato un orecchino sul tavolo della sala: puoi fare un salto a casa a prenderlo?». Un'ora dopo, è tornato». «Con l'orecchino»? «Sì: era sul tavolo che mio marito teneva tra le braccia».

  Il pilota di un aereo fa un annuncio ai passeggeri: «Signore e signori, è il comandante che vi parla. Ho due notizie, una buona e una cattiva: la cattiva è che ci siamo persi, la buona è che siamo in anticipo sull'orario stimato».

  Un tale dice alla moglie: «Ogni volta che ti metti a prendere il sole in giardino, il nostro vicino passa le giornate su una sedia da bagnino». «Magari ha un buon motivo per fare ciò». «Il migliore sarebbe che avesse una piscina...».

  Al parco, una signora si siede accanto a una coppia con un bebè e domanda: «È un maschietto o una femminuccia»? «È una bimba». «E come si chiama»? «Oh, non lo sappiamo: non ha ancora imparato a parlare»!

