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Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di luglio è Alighiero Noschese. I vincitori sono: Roberto Battelli, Daniela Bottegoni, Sipontina Prencipe. I premi in palio per il mese di settembre sono: Musica leggera (su Cd): Tiziano Ferro: Il mestiere della vita; Coldplay: A head full of dreams; MinaCelentano: Le migliori. Musica classica (su Cd): AA.VV.: Transcription by Liszt, Piano Sonatas n. 1 op. 11; AA.VV.: Violin Sonatas; Chopin: Concerto n. 1, Ballades. Libri (a stampa Braille o in versione informatica): Alessandro D'Avenia: L'arte di essere fragili. Come Leopardi può salvarti la vita; Carolyn Jess-Cooke: I diari dell'angelo custode; Paola Soriga: La stagione che verrà.
  L'oggetto della ricerca di questo mese è un dolce che nel corso degli anni è diventato parte integrante della cucina tipica fiorentina. Di origini aretine, è una torta di pasta frolla ripiena di crema pasticcera e ricoperta di pinoli e zucchero a velo. Secondo alcuni la reale origine di tale dolce è da attribuirsi al territorio Aretino, mentre altri optano per un'origine più recente fiorentina. Alcune fonti dicono che la torta nacque per scommessa da Guido Samorini, cuoco e ristoratore scomparso qualche anno fa. Si dice che alcuni clienti, stanchi dei pochi dolci che la cucina tipica offriva, gli chiesero una sorpresa per la settimana successiva, quando si sarebbero presentati per la novità. Il Samorini presentò loro quel piatto che fece tanto piacere nel gusto e nella novità. Ma c’è una frase di Pellegrino Artusi che insinua il dubbio che la torta sia una creazione di molti anni prima: «...trovai il dolce ai pinoli e alla crema pasticciera un pasticcio gradevole, una frolla povera...». Di questa leccornia esistono due versioni: una aperta, che prevede la base e la crema direttamente guarnita con pinoli e zucchero a velo, e quella chiusa, con doppio strato di frolla e al centro la crema pasticcera. Una delle possibili varianti prevede l'aggiunta di cacao e l'utilizzo delle mandorle al posto dei pinoli.

La sfinge

Cambio di finale

Attore agli esordi

  Subito, al primo llll lui si impappina. Pensate: «Llll» era la sua battuta.

Raddoppio

Abbiamo trovato lo sponsor

  La ragione sociale dell'lllllyl sul retro delle tute è stata lllllyyl.

Scarto

Al tiro al bersaglio

  Chi fa llllyl guadagna lllll punti.

Bisenso

Che noia, l'insonnia...

  Nonostante la lunga passeggiata, io non llllll ancora a prender sonno. Ho deciso: prendo la porta e llllll senza farmi sentire da nessuno.

Zeppa

Golosità a Budapest

  Le pietanze lllllll son gustose; fra esse ve ne sono di famose. Il gulasch ti consiglio di llylllll ed il pollo alla paprika. Assaggiare devi pure le torte: favolose! Il tutto col tokaj potrai annaffiare.

Anagramma diviso

Excalibur

  Artù estrae la spada dalla roccia, la folla inneggia llllllllllllll al re fanciullo e i suoi sostenitori van tutti alla taverna a far bisboccia. Si beve tanto, non si paga niente, ed alla fine non ci son dolori perché fata Lllllll (che magia!) all'oste salda il conto col... miraggio. Dov'è mago Merlino? Scappa via per evitare le chiassose feste: gnomi e folletti incontrerà nel viaggio tra gli alberi di splendide lllllll.

Antipodo palindromo sillabico

Saggezza popolare

  I lllllllll devono sapere che solo i terzi possono godere.

Cambio di consonanti

Metà di settembre

  È quasi autunno e l'aria è già frizzante. Il cielo è terso sopra i colli erbosi. Llllll di llllYl in volo fulminante calano sopra i campi, minacciosi. Dopo il passaggio rapido e vorace, rimane sol silenzio e tanta pace.

Cambio d'estremi

Sono fiero di papà

  Con coraggio mio lllll in fuga ha messo un lllll.

Aggiunta iniziale sillabica

Numero chiuso all'ateneo

  Sono ammessi alle lllllll solamente i candidati scelti con le lllllllll.

Antipodo

Reportage dal Marocco

  Ieri alla televisione col satellite ho veduto una bella trasmissione in lllllll. È intervenuto un esperto piantatore che di lllllll coltiva mille palme e un venditore che li esporta in esclusiva.

Anagrammi

Un grande filosofo francese

  Llllllll ci ha llllllll che tutto è llllllll e che occorre tollerare altri modi di pensare.

Incastro

Cambio della guardia a bordo

  «Tieni il llllll a dritta, questa è la giusta rotta - dice il nostromo attento. - Lampeggia ad yyy e il vento rinforza, occhio alle vele se arriva il temporale. Ora hai capito bene, sai quel che devi fare: ti passo il lyyylllll e non ti addormentare».

Soluzioni

  Cambio di finale: Ciac, ciao.

  Raddoppio: Impresa, impressa.

  Scarto: Centro, cento.

  Bisenso: Riesco.

  Zeppa: Magiare, mangiare.

  Anagramma diviso: Fragorosamente=Morgana, foreste.

  Antipodo palindrono sillabico: Litiganti.

  Cambio di consonante: Stormi, storni.

  Cambio d'estremi: Padre, ladro.

  Aggiunta iniziale sillabica: Lezioni, selezioni.

  Antipodo: Diretta, datteri.

  Anagrammi: Voltaire=rivelato=relativo.

  Incastro: Timone, est=testimone.

Il bersaglio

  Procaccia, jolly, Fo, pittore, gap, idea, genuino, Dolly, La Valletta, moneta, trovata, divario, pecorella, metano, cavalletta, matta, Carpaccio, dea, euro, Dario, Giunone, puro, gas, cavalletto, smarrita, Malta, diario, Ufo.

Soluzione

  Procaccia, Carpaccio, pittore, cavalletto, cavalletta, La Valletta, Malta, matta, jolly, Dolly, pecorella, smarrita, trovata, idea, dea, Giunone, genuino, puro, euro, moneta, metano, gas, gap, divario, diario, Dario, Fo, Ufo.

Cruciverba

Orizzontali

a: (casella nera) Le temono i bagnanti (6 lettere, casella nera). Stretta sorveglianza di un calciatore avversario (9 lettere, casella nera).

b: Una treccia maschile (6 lettere, casella nera). Il cesto dei beni valutati per l'Istat (7 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera, casella bianca).

c: ... Ekberg: è celebre il suo bagno nella Fontana di Trevi (5 lettere, casella nera). Innocenze infantili (7 lettere, casella nera). Se non sono solide, crolla tutto (4 lettere).

d: Imbarcazione del canottaggio (4 lettere, casella nera). Enrico ..., giornalista televisivo (7 lettere, casella nera). Le prende chi non si attiene ai regolamenti (5 lettere).

e: Il numero di zampe del cane Eni (3 lettere, casella nera). Prati tenuti continuamente bagnati (7 lettere, casella nera). Prêt-à-... (6 lettere).

f: (casella nera, casella bianca, casella nera) Un color rosa violaceo (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera. Fu il più sanguinoso periodo della Rivoluzione francese (7 lettere).

g: Un motivo per viaggiare (7 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Ci si mette chi sgobba (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera).

h: Un tempo della sinfonia (6 lettere, casella nera). La capacità dell'artista (7 lettere, casella nera). Il de nei cognomi scozzesi (3 lettere).

i: Sfortuna nera (5 lettere, casella nera). Contrariati, dispiaciuti (7 lettere, casella nera). Si sposavano con il mare sul Bucintoro (4 lettere).

j: Sono racchiuse nel mallo (4 lettere, casella nera). La provincia con Bressanone e Vipiteno (7 lettere, casella nera). Il dittatore che vinse Mario (5 lettere).

k: (casella bianca, casella nera, casella bianca, casella nera) Si consuma illuminando (7 lettere, casella nera). Lo sgradevole canto dell'asino (6 lettere).

l: (casella nera) Un modo di disapprovare (9 lettere, casella nera). La parte della scarpa che si lucida (6 lettere, casella nera).

Verticali

a: (casella nera) È calmo in un film con Moretti (4 lettere, casella nera). Hanno le corna palmate (5 lettere, casella nera).

b: La capitale dell'Uruguay (10 lettere, casella nera, casella bianca).

c: Messi in vendita nelle librerie (5 lettere, casella nera). Attorniano la platea (6 lettere).

d: Con esso si può toccare il cielo (4 lettere, casella nera). Le prendono gli scapoli (5 lettere, casella nera, casella bianca).

e: Così è solo la verità (3 lettere, casella nera). Come secondo nome va bene anche per un uomo (5 lettere, casella nera). Iniziali di Cracco, lo chef (2 lettere).

f: La fine del congresso (2 lettere, casella nera). Un preparato per fabbricare whisky (5 lettere, casella nera). Lo dice chi è perplesso (3 lettere).

g: (casella bianca, casella nera) Ruminante dalle corna ramose (5 lettere, casella nera). Li riceve volentieri il festeggiato (4 lettere).

h: (casella nera) Consente a più persone di sedersi (5 lettere, casella nera). Il ponte del bastimento (5 lettere).

i: Regali cappe d'ermellino (5 lettere, casella nera). Un ballo in ritmo ternario (6 lettere).

j: Viaggio senza ritorno (6 lettere, casella nera). Non ricorre a sotterfugi (5 lettere).

k: Un quartiere formato da più isolati (5 lettere, casella nera). Il fiume che si vede dalla Torre Eiffel (5 lettere, casella nera).

l: Chi l'ha buona, sta bene (4 lettere, casella nera). Capisce con molto ritardo (5 lettere, casella nera, casella bianca).

m: Le calle selvatiche (3 lettere, casella nera). Scaloppe di pollo (5 lettere, casella nera). Ci precedono nell'incrocio (2 lettere).

n: Il centro di Trastevere (2 lettere, casella nera). Il punto in cui si arena la trattativa (5 lettere, casella nera).

o: (casella bianca, casella nera) C'è chi lo usa per friggere (5 lettere, casella nera). La chiusura del lago artificiale (4 lettere).

p: Un ponte di Venezia (6 lettere, casella nera). Teneri, flosci (5 lettere).

q: (casella bianca, casella nera) Intrico di rami secchi (10 lettere).

r: (casella nera) Esposizioni con gli stand (5 lettere, casella nera). Un saluto internazionale (4 lettere, casella nera).

Soluzione

  abcdefghijklmnopqr

a émeduseémarcaturaé

b codinoépaniereéiéf

c anitaécandoriébasi

d ottoémentanaémulte

e seiémarciteéporter

f évémalvaéaéterrore

g diportoévésottoépé

h adagioétalentoémac

i iellaédolentiédogi

j nociébolzanoésilla

k iéhécandelaéraglio

l éfischiareétomaiaé

Si fa per ridere

  Uno scarafaggio sta guardando la pubblicità di un insetticida in televisione. Arriva sua madre e lo sgrida: «Ti ho detto mille volte di non guardare i film dell'orrore».

  Due cowboy vedono un pellerossa disteso con l'orecchio a terra e gli chiedono: «Stai ascoltando le vibrazioni? Senti arrivare qualcuno»? «Carro a 5 miglia trainato da 4 cavalli. Tre marroni e uno nero. All'interno due uomini e una donna. Sopra e dietro numerose valigie». «Accidenti! Come fai a sapere tutte queste cose»? «Carro passato su di me mezz'ora fa...».

  «Chi sa dirmi le principali famiglie di alimenti»? domanda un professore di scienze alla classe. «Io, professore! Cibi in scatola, surgelati, istantanei e light».

  «Come regalo di compleanno, mio marito voleva un televisore con schermo gigante». «E come hai fatto? Costano una fortuna»! «Ho avvicinato la sua poltrona a quello vecchio».

  Un contadino assiste la sua mucca che sta per partorire. Tira il vitellino per le zampe e questo balza subito in piedi. Il figlio, che ha assistito alla scena, domanda stupito: «Papà, ma a che velocità andava il vitello quando si è scontrato con la mucca»?

  Il nonno, prima di morire, aveva confidato al nipote il segreto della sua longevità: mettere tutte le mattine un po' di polvere da sparo nel caffè. Così lui seguì il consiglio e visse 97 anni. Lasciò 9 figli, 32 nipoti, 51 pronipoti e un cratere di 10 metri al cimitero.

