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Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di agosto è Ayrton Senna. I vincitori sono: Mario Cuttini, Gianluca Monni, Tarcisio Sperzagni. I premi in palio per il mese di ottobre sono: Musica leggera (su Cd): Elisa: On; Adele: 25; Marco Mengoni: Le cose che non ho. Musica classica (su Cd): Rachmaninov, Chopin: Cello Sonatas; Britten, Korngold: Violin Concertos; AA.VV.: Kaleidoscope. Libri (a stampa Braille o in versione informatica): Daniela Palumbo: Le valigie di Auschwitz; Vittorino Andreoli: L'educazione (im)possibile; John Green: Colpa delle stelle.

  Questa volta ci occupiamo di un famoso giornalista e scrittore italiano. Nacque a Cuneo nel 1920 da genitori entrambi insegnanti. Studiò alla facoltà di giurisprudenza a Torino e si iscrisse al Gruppo Universitario Fascista (Guf), nel cui ambito divenne piuttosto noto a livello provinciale anche per i suoi risultati nelle competizioni sciistiche, tant'è che ricevette la medaglia d'oro nel 1940 a Roma da Benito Mussolini. In quegli anni, nel campionato 1938-1939, disputa anche una stagione tra le fila del Cuneo Calcio. Allo scoppio della guerra, ormai ventenne, venne chiamato alle armi come allievo ufficiale nel Regio Esercito nel corpo degli Alpini. Il 4 agosto 1942 firmò un articolo sul settimanale «La Provincia Grande» (foglio di ordini dei Fasci di Combattimento) nel quale imputava il disastro della guerra alla «congiura ebraica» a cui l'«Europa ariana» dovrebbe opporsi. Dopo l'8 settembre 1943 aderì alla lotta partigiana, operando nelle divisioni di Giustizia e Libertà. Iniziò a scrivere fin da adolescente, nella seconda metà degli anni trenta, su periodici a diffusione locale. Successivamente, dal 1938 al 1943, scrisse anche per la testata cuneese «La Provincia Grande, Sentinella d'Italia». Alla fine della guerra, riprese l'attività giornalistica, scrivendo per il giornale di Giustizia e Libertà finché fu chiamato a lavorare per la «Gazzetta del Popolo» di Torino, assunto dal liberale Massimo Caputo, quindi per «L'Europeo». Negli anni sessanta iniziò a lavorare al «Giorno» di Milano a seguito della nomina a direttore di Italo Pietra, qui si affermò definitivamente come inviato speciale, sia all'estero (Guerra dei Sei Giorni), sia con inchieste sulla realtà italiana. Nel 1975 sostenne che l'esistenza delle Brigate Rosse fosse in realtà una favola raccontata agli italiani dagli inquirenti e dai servizi segreti anche se qualche anno più tardi rivide pubblicamente le sue posizioni. Nel 1976 fu, insieme ad Eugenio Scalfari, tra i fondatori del quotidiano «La Repubblica», con cui da allora collaborò ininterrottamente. Tenne ininterrottamente sul settimanale «L'Espresso» la rubrica «L'antitaliano» che sospese solo un mese prima di morire a seguito del peggioramento della malattia che lo affliggeva. Tra gli anni Ottanta e gli anni Novanta ebbe anche un'esperienza nel giornalismo televisivo: a partire dal 1983 ideò e condusse una serie di trasmissioni per le reti Fininvest, fra le quali spicca un'inchiesta, da lui condotta per Canale 5 nel 1989, sul terrorismo italiano e internazionale degli anni Settanta e Ottanta dal titolo «Il mondo del terrore». L'11 aprile 2008 gli fu assegnato il Premio Ilaria Alpi alla carriera, consegnatogli dal presidente della giuria Italo Moretti con una cerimonia privata nella sua casa milanese. Il nostro affiancò alla principale carriera di giornalista l'attività di scrittore: il suo interesse si focalizzò principalmente sulla crisi sociale, che - nella sua interpretazione - generava il terrorismo, di cui raccontò la storia e intervistò i protagonisti. Si interessò anche di aspetti relativi al divario geografico dell'economia e del sociale in Italia, affrontando la questione meridionale e l'avvento del fenomeno leghista all'inizio degli anni novanta. Scrisse anche diverse importanti opere storiche, tra cui alcune incentrate sulla sua esperienza partigiana. Morì, dopo una breve malattia, nella sua casa di Milano il giorno di Natale del 2011. I funerali si svolsero nel Monastero di San Vittore al Corpo a Milano alla presenza di numerosi esponenti del giornalismo italiano; la salma, dopo essere stata cremata, è stata tumulata a La Salle in Valle d'Aosta, dove lo scrittore possedeva una casa di villeggiatura.

La sfinge

Falso vezzeggiativo

Un cliente protesta

  Ma che, mi prendi in llll? Io lo so che sei tu il macellaio, sì però tu non puoi gabellarmi, amico bello, una carne qualunque per lllllll!

Antipodo palindromo

Parole al vento

  Come si sbraccia il mister e a perdifiato urla consigli, ma non serve a niente: i passaggi sono tutti sbagliati e il llllllll di palla è assai carente.

Zeppa

Da grande vuole fare il pilota

  Sul prato del giardino il bimbo gioca con un modellino. Con la manina lo fa volteggiare, così vuole lui il llll simulare. Col lllyl speranzoso sogna già il giorno in cui nel cielo spazierà.

Lucchetto

Una coppia affiatata

  Domenico e Lucia, marito e moglie, dalle llyy più yyzzzzzz e banali a quelle più importanti ed essenziali, agiscono d'accordo, in piena intesa per render l'atmosfera più distesa nei rapporti tra amici e tra parenti, ed istintivamente sono llzzzzzz e... tramano in ogni caso insieme: si vede che si vogliono proprio bene!

Aggiunta iniziale sillabica

Per salvare la faccia

  Nonostante i rapporti molto llll per discussioni sull'eredità, quando i fratelli giunsero alla festa dagli amici comuni organizzata, gesti e parole furono lllllll.

Indovinello

Un bravo calciatore

  Si deve al suo mordente se ora è in piena forma.

Anagramma

Dall'«Odissea»

  Ulisse e i suoi compagni eran davvero lllllll in confronto ai lllllll, ma svelti e molto astuti riuscirono a scappare.

Cambio di consonante

Consiglio culinario

  Sul pesce llllllll io metto sempre un po' di pepe llylllll.

Scarto iniziale sillabico

Ha fatto carriera

  Viene dalla lllllll, è un gran lavoratore. È arrivato alla lllll e adesso è direttore.

Falso iterativo

Deve riposare un poco

  Che c'è lllll il coperchio? Il lllllll della mamma! È lì pronto, non si tocca, mi vien l'acquolina in bocca. È una sua specialità che impazzir sempre mi fa.

Sciarada incatenata

Alba a Castro Marina

  Mentre il sole llyy yyzzz, dagli scogli io mi godo la bellezza del Llyyzzz.

Soluzioni

  Falso vezzeggiativo: Giro, girello.

  Antipodo palindromo: Possesso.

  Zeppa: Volo, volto.

  Lucchetto: Cose, semplici=complici.

  Aggiunta iniziale sillabica: Tesi, cortesi.

  Indovinello: Il topo.

  Anagramma: Piccoli=ciclopi.

  Cambio di consonante: Marinato, macinato.

  Scarto iniziale sillabico: Gavetta, vetta.

  Falso iterativo: Sotto, risotto.

  Sciarada incatenata: Sale, lento=Salento.

Cruciverba

Orizzontali

a: Il frullato con il ghiaccio (6 lettere, casella nera). Abito da sera per uomo (7 lettere).
b: Lo spiazzo della casa colonica (3 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Il passato che si studia (6 lettere, casella nera, casella bianca).
c: Nella mano e nel gomito (2 lettere, casella nera). Un anello per stringere (8 lettere, casella nera). I confini della California (2 lettere).
d: (casella bianca, casella nera) Aspetto secondario, ma non trascurabile, d'una questione (8 lettere, casella nera). Davanti al nome del prete (3 lettere). 

e: Una... scheggia di fuoco (9 lettere, casella nera). Può precedere sec e volée (4 lettere).
f: (casella bianca, casella nera) Chi vede la mala... cerca di svignarsela (6 lettere, casella nera). La coppa calcistica vinta definitivamente dal Brasile (5 lettere).

g: (casella nera) Fa arrancare i ciclisti (6 lettere, casella nera). È noto il suo teorema sulle parallele (6 lettere).
h: L'ape che viene nutrita con la pappa reale (6 lettere, casella nera). Il Cremonini cantante (6 lettere, casella nera).

i: Un'alternativa alla spigola (5 lettere, casella nera). I domicili in cui si è costretti a stare (6 lettere, casella nera, casella bianca).
j: La Max tra le Case di moda (4 lettere, casella nera). Un atto di compravendita (9 lettere).

k: Un grido per incitare chi corre (3 lettere, casella nera). Uno che non fa mai domande imbarazzanti (8 lettere, casella nera, casella bianca).

l: Congiunzione negativa (2 lettere, casella nera). Il fiore non ancora aperto (8 lettere, casella nera). Il Fassbender attore irlandese (iniz.) (2 lettere).

m: (casella bianca, casella nera) Un mezzo per inviare denaro (6 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Spiccano sulla pelle (3 lettere).

n: La classe che va in fabbrica (7 lettere, casella nera). La provincia di Adria e Porto Tolle (6 lettere).

Verticali

a: Giunto alla notorietà (6 lettere, casella nera). Ciascuno ha il suo eroe (7 lettere).

b: È lungo quello delle Amazzoni (3 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Una scuola per volenterosi (6 lettere, casella nera, casella bianca).
c: Sigla da pile a stilo (2 lettere, casella nera). Indennizzare, risarcire (8 lettere, casella nera). Al centro della Norvegia (2 lettere).
d: (casella bianca, casella nera) Obiettivi da raggiungere (8 lettere, casella nera). Apre presto e chiude tardi (3 lettere).
e: Un corpuscolo del sangue che favorisce la coagulazione (9 lettere, casella nera). Un'asse della botte (4 lettere).
f: (casella bianca, casella nera) Messa volutamente fuori strada (6 lettere, casella nera). Periodi che si ripetono (5 lettere).
g: (casella nera) Sentinella, piantone... con un termine ormai poco usato (6 lettere, casella nera). La sostiene il femore (6 lettere).

h: Il marchio della Mercedes (6 lettere, casella nera). La lavorazione delle pelli (6 lettere, casella nera).
i: Storica industria di gelati italiana ora della Nestlé (5 lettere, casella nera). Ha palcoscenico e sipario (6 lettere, casella nera, casella bianca).

j: Terreno coltivato a frutta e verdura (4 lettere, casella nera). Si usa per raccogliere le foglie morte (9 lettere).
k: Una casa automobilistica coreana (3 lettere, casella nera). Allargato dal calore (8 lettere, casella nera, casella bianca).
l: In fondo alla galleria (2 lettere, casella nera). Determina un rimprovero (8 lettere, casella nera). La testa del nibbio (2 lettere).
m: (casella bianca, casella nera) Hanno il nucleo della chioma (6 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Margaret... in famiglia (3 lettere).

n: Si insaporiscono con uno sciroppo (7 lettere, casella nera). Ne basta uno per demolire un castello di carte (6 lettere).

Soluzione

  abcdefghijklmn

a frappeésmoking

b aiaéiéstoriaér

c moéfascettaéca

d oérisvoltoédon

e scintillaédemi

f oéparataérimet

g ésalitaétalete

h reginaécesareé

i orataécoattiés

j maraécontratto

k aleédiscretoéf

l neéboccioloémf

m zévagliaélénei

n operaiaérovigo

Il bersaglio

  Prudente, caselli, aracnidi, guardia, trina, Cantoni, Balotelli, raggi, noccioline, ricamo, Mario, gol, americane, sole, incauto, marcio, rugiada, incanto, arachidi, gel, brina, autostrada, capelli, Svizzera, ragni, USA.

Soluzione

  Prudente, incauto, incanto, Cantoni, Svizzera, guardia, rugiada, brina, trina, ricamo, marcio, Mario, Balotelli, gol, gel, capelli, caselli, autostrada, sole, raggi, ragni, aracnidi, arachidi, noccioline, americane, USA.

Si fa per ridere

  Un sondaggista alla signora che gli ha aperto la porta: «Può dirmi se è molto scontenta, scontenta, soddisfatta o molto soddisfatta della politica economica del Governo»? «Certo. Dopo che avrà assaggiato questa minestra e mi avrà detto se la trova poco salata, salata al punto giusto o troppo salata».

  In uno studio medico il dottore riferisce al paziente: «Lei soffre di paranoia, la indirizzo da uno specialista». «Ah! Avevo ragione io, allora: lei fa così perché odia avermi come paziente»!

  L'avvocato dell'accusa si rivolge all'imputato: «Lei ha preso soldi da parenti e amici assicurando che li avrebbe investiti, e invece li ha spesi tutti al gioco: come ha potuto rubare a persone che si fidavano di lei»? «Quelle che non si fidavano non mi hanno dato nulla»!

  Un padre alla figlia: «Alla tua età, io ero sempre il primo della classe»! «Tu, papà»? «Sì: arrivavo sempre prima delle sette».

