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Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di agosto è Furio Colombo. I vincitori sono: Renato Conti, Franca Ganz, Lauretta Giacoletto. I premi in palio per il mese di ottobre sono: Musica leggera (su Cd): J-Ax: Reale; Lady Gaga: Chromatica; Francesco Gabbani: Viceversa. Musica classica (su Cd): Rachmaninov: Concerti per pianoforte e orchestra n. 1 e 3; Mahler: Sinfonia n. 1; Catalina Vicens: Il cemabalo di Partenope. Libri (a stampa Braille): Renéè Knight: La vita perfetta; Carlos Ruiz Zafón: Il Principe della Nebbia; Aldo Cazzullo: Metti via quel cellulare.

  Questa volta ci occupiamo di un esploratore, navigatore, militare, oceanografo e regista francese, nato a Saint-André-de-Cubzac, l'11 giugno 1910. Da giovane venne ammesso all'École navale (Accademia Navale) di Brest e divenne un ufficiale cannoniere della Marina militare francese, il che gli diede l'opportunità di fare i suoi primi esperimenti subacquei. Nel 1936 sperimentò un modello di occhiale subacqueo, forse il progenitore delle moderne maschere. Prese parte alla seconda guerra mondiale come spia e negli anni postbellici, ancora ufficiale di marina, sviluppò delle tecniche per lo sminamento dei porti francesi e per l'esplorazione dei relitti. Racconterà queste esperienze in un libro pubblicato nel 1953, che costituirà la base per il fortunato documentario del 1956, Il mondo del silenzio, che vinse il primo premio al Festival di Cannes ed il premio Oscar nella categoria documentari nello stesso anno. Nominato presidente delle Campagne oceanografiche francesi, nel 1950 ricevette in affitto, dal milionario irlandese Thomas «Loel» Guinness M.P., per il prezzo simbolico di un franco francese l'anno, un dragamine costruito dalla Royal Navy. Ribattezzatolo «Calypso», lo ristrutturò e trasformò in nave da ricerca e base di supporto per missioni oceanografiche e con esso esplorò le acque più interessanti del pianeta, compresi alcuni fiumi. Durante questi viaggi produsse molti libri e film, che furono di grande aiuto nel rendere popolare la biologia sottomarina. Negli anni sessanta diede vita agli esperimenti Précontinent I e II, nei quali alcuni suoi collaboratori alloggiavano in campane sottomarine debitamente studiate per consentire la respirazione e la sopravvivenza al proprio interno, e dalle quali uscivano durante il giorno, per effettuare studi ed esplorazioni a livelli di profondità subacquea mai raggiunti prima. Il suo stretto contatto con la natura e, in particolar modo, con il mare determinò in lui una forte sensibilità verso le questioni ambientaliste e un deciso attivismo in tal senso, tanto che nel 1992 venne invitato a Rio de Janeiro, per la conferenza mondiale sull'ambiente e lo sviluppo organizzata dall'ONU, divenendo un consulente regolare dell'ONU stessa e della Banca Mondiale. Nello stesso anno divenne presidente del Consiglio per i diritti delle generazioni future. Morì il 25 giugno 1997 ed è sepolto nella cappella di famiglia al cimitero di Saint-André-de-Cubzac, in Francia. Amava definirsi un «tecnico oceanografico». Egli fu in realtà un sofisticato amante della natura, specialmente di quella marina. Il suo lavoro permise a persone di tutti i continenti di visitare la vita che sta sotto la superficie oceanica ed esplorare attraverso la televisione le risorse del «continente blu». I lavori da lui prodotti hanno anche creato un nuovo tipo di comunicazione scientifica che gli causò qualche critica da parte degli accademici tradizionali. Il cosiddetto divulgazionismo, una forma semplice e comprensibile di condivisione dei concetti scientifici, venne ben presto utilizzato anche per altre discipline e divenne una delle caratteristiche più apprezzate delle moderne trasmissioni televisive.

Il bersaglio

  Art déco, regalino, ossia, redattore, imputato, banca, poltrone, coronate, ginepro, tetraedro, solito, sofà, cornate, Sofia, ossa, caveau, sosia, immutato, teste, pigrone, solido, giornale, cadeau, cordate, bacca, asso.

Soluzione

  Art déco, cordate, cornate, coronate, teste, imputato, immutato, solito, solido, tetraedro, redattore, giornale, regalino, cadeau, caveau, banca, bacca, ginepro, pigrone, poltrone, sofà, Soffia, sosia, ossia, ossa, asso.

Cruciverba

Orizzontali

a: Il cappello di zio Paperone (8 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Montagna... esplosiva (7 lettere).

b: Il limone contiene quello citrico (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Una... radice come la patata (6 lettere, casella nera). Il nome della Tyler (3 lettere).

c: Le alza chi si arrende (4 lettere, casella nera). Il riconoscente non dimentica mai quelli ricevuti (8 lettere, casella nera). Buchi in cui ci si annida (4 lettere).

d: La Lega della Serie C (3 lettere, casella nera). Non hanno problemi di liquido (8 lettere, casella nera). Provincia lombarda (4 lettere, casella nera).

e: Nella regola e nell'eccezione (2 lettere, casella nera). Situati nel cuore della città (8 lettere, casella nera). La indossa l'atleta dopo la gara (4 lettere, casella nera, casella bianca).

f: (casella bianca, casella nera) Professionisti che uccidono per denaro (6 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Un assistente del parroco (7 lettere).

g: Il modellino sui binari (7 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Le unità di misura del greggio (6 lettere, casella nera, casella bianca).

h: (casella bianca, casella nera) Il pesce pagliaccio della Disney (4 lettere, casella nera). Un'isolata abitazione di campagna (8 lettere, casella nera). Catanzaro (2 lettere).

i: (casella nera) Li sollevano i canottieri in atto di saluto (4 lettere, casella nera). Il salmo funebre de Il trovatore verdiano (8 lettere, casella nera). Un richiamo di Fido (3 lettere).

j: La indossavano i Romani (4 lettere, casella nera). Esibire, far vedere (8 lettere, casella nera). Un Jean del cinema francese (4 lettere).
k: La Zanicchi cantante (3 lettere, casella nera). Si dice degli abiti sacerdotali (6 lettere, casella nera, casella bianca). Santo ..., o Silent Night (5 lettere).

l: Scrisse Il malato immaginario (7 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Li investe il finanziere (8 lettere).

Verticali

a: Terreno per partite a cinque (8 lettere, casella nera). Il Cook della Apple (3 lettere).

b: Il figlio di Dedalo (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). È spinoso con le more (4 lettere).

c: Pianticella tessile dai fiori azzurri (4 lettere, casella nera). La sua capitale è Dakar (7 lettere).

d: ... di marzo: morte di Cesare (3 lettere, casella nera). Roma gli ha dedicato una Festa (6 lettere, casella nera, casella bianca).

e: Così inizia la notte (2 lettere, casella nera). ... di secondo=istanti (6 lettere, casella nera). A fine estate (2 lettere).

f: (casella bianca, casella nera) Albero da frutto tropicale (6 lettere, casella nera). Il Morto è tra Israele e Giordania (3 lettere).

g: Il dietrofront verso la base (7 lettere, casella nera). Massa di lavoro (4 lettere).

h: (casella bianca, casella nera) Le arrossa il raffreddore (4 lettere, casella nera). Il passo sulla Parma-La Spezia (4 lettere, casella nera).

i: (casella nera) Prefisso per byte (4 lettere, casella nera). Strato di ghiaccio (6 lettere).

j: Lo suona Pan (6 lettere, casella nera). Affidabili e coscienziosi (4 lettere, casella nera).

k: (casella nera) Con i risi un piatto veneto (4 lettere, casella nera). Soffia a Trieste (4 lettere, casella nera, casella bianca).

l: Si possono fare solo al posto di un altro (4 lettere, casella nera). ... Bruni Tedeschi, attrice (7 lettere).

m: Il Cantone di Altdorf (3 lettere, casella nera). Ciò che si può fare... in ballo (6 lettere, casella nera, casella bianca).

n: Ti precedono nei piloti (2 lettere, casella nera). Lavorare d'ago e filo (6 lettere, casella nera). Il nichelio (2 lettere).

o: (casella bianca, casella nera) L'ammontare della fattura (6 lettere, casella nera). È più grosso del mouse (3 lettere).

p: I ricami di certe giubbe (7 lettere, casella nera). Segue l'alfa (4 lettere).

q: Il Manfredi di tanti film (4 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Sul Grande si svolge una storica regata (5 lettere).

r: In quale luogo? (3 lettere, casella nera). La città campana abitata dai Puteolani (8 lettere).

Soluzione

  abcdefghijklmnopqr

a cilindroézévulcano

b acidoéiétuberoéliv

c maniébeneficiétane

d proédanarosiécomoé

e eoécentraliétutaép

f tésicariéoévicario

g treninoélébariliéz

h oénemoécasolareécz

i éremiémiserereébau

j togaémostrareéreno

k ivaétalariéiénatal

l moliereéaécapitali

La sfinge

Falso iterativo

Non ci si improvvisa... vati

  Non è poeta chi di cuore e llll si serve per un facile llllll.

Cambio di consonante

Troppa pressione

  Gonfiava la sua bici con la lllll il giovane ciclista Nicolò, ma in quell'operazione esagerò a un punto tale che, come una yllyl, di colpo lo pneumatico scoppiò.

Scarto sillabico

Passerotti esigenti

  Un llyyyllll di semi appetitosi avevo sparso sopra il davanzale per gli uccellini che volando qui allietano ogni giorno il mio risveglio. Ma solamente il llllll hanno gradito, lasciando tutti gli altri... lì piantati.

Aggiunta iniziale sillabica

Un grande classico

  Mi han consigliato i libri di Jules Lllll: leggerò «Viaggio al centro della Terra». Attraverso cunicoli e lllllll, uno scienziato, con nipote e guida, va ad esplorare le profondità e scoprirà un mondo sconosciuto.

Sciarada alterna

Gita fuori porta

  Mi trovavo molto ad est dell'Australia: un minuscolo atollo mi ospitava e dall'oceano limpido esalava la llllll di quel luogo straordinario. Poi il silenzio d'un tratto fu interrotto da un bel coro di voci: gli isolani innalzarono assieme y'yyyy sacro ad un antico dio llyyyllllyy.

Zeppa

Contro lo sporco ostinato

  Per togliere una macchia resistente lllllll non ti basta un buon llylllll.

Cambio di lettera

In un film d'avventura

  Visto l'orso, s'è lllll morto trattenendo il llyll, impietrito.

Trizeppa

Lo spazzacamino di Mary Poppins

  Balla per le strade l l ylyyl cantando allegri motivetti.

Bisenso

Cotta adolescenziale

  Poiché è il tuo primo amore, da madre ti consiglio: quando le fai la lllll, sii te stesso e sincero. Non raccontar bugie, perché han le gambe lllll.

Spostamento

Un po' fornaio, un po' manager

  Lylllllll la produzione del lllllllyl di famiglia, in modo da evitare sprechi.

Indovinello

Dalla banda al conservatorio

  Passando dalla tromba, è giunta sino al piano.

Sciarada alterna

Gita fuori porta

  Troviamo un grande prato dove fare un picnic: si vedono frutteti pieni di mele e llll, e su un yyyyy vicino ci sono sia caprette che agnelli e llyyllyyy.

Lucchetto

Il famoso Schliemann

  Llyyy dell'archeologia, riportò alla luce Yyyzz, quella mitica città sita nell'Llzz Minore.

Soluzioni

  Falso iterativo: Mare, rimare.

  Cambio di consonanti: Pompa, bomba.

  Scarto sillabico: Miscuglio, miglio.

  Aggiunta iniziale sillabica: Verne, caverne.

  Sciarada alterna: Poesia, l'inno=polinesiano.

  Zeppa: Sovente, solvente.

  Cambio di lettera: Finto, fiato.

  Trizeppa: E i tetti.

  Spostamento: Pianifico, panificio.

  Indovinello: La scala.

  Sciarada alterna: Pere, colle=pecorelle.

  Lucchetto: Astro, Troia=Asia.

Si fa per ridere

  Così ridevano negli Anni '30. A bordo d'una nave in fiamme, il capitano chiede ai passeggeri terrorizzati: «Chi di voi sa pregare»? «Io»! fa uno. «Benissimo, allora lo faccia! Tutti gli altri, nel frattempo, indossino i giubbotti di salvataggio: ne manca uno»!

  La maestra al piccolo Andrea: «Allora, che cosa farai di bello durante le vacanze»? «Non lo so... In ogni caso, di sicuro non farò cose per cui valga la pena scrivere un tema...»

  Due bruchi stanno osservando meravigliati le evoluzioni di una farfalla. Dopo un po' uno dei due esclama: «Anch'io, un giorno, diventerò campione di deltaplano»!

