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Rinnovo abbonamento riviste TC "Rinnovo abbonamento riviste" \f C \l "1" 
  Ricordiamo a quanti desiderano continuare a ricevere, a titolo gratuito, le riviste:

Minimondo

L'Angolo di Breuss

Parliamo di...

Giorno per giorno

Suoni

Infolibri

di confermare per iscritto il proprio abbonamento, entro e non oltre il 31 gennaio 2018, tramite lettera Braille o in nero, via fax o e-mail. I periodici possono essere ricevuti in Braille o su supporto informatico, salvo Suoni, che viene recapitato soltanto in Braille.

Il ricercato famoso (concorso a premi) TC "Il ricercato famoso (concorso a premi)" \f C \l "1" 
  Il «Ricercato Famoso» di settembre è la Torta della Nonna. I vincitori sono: Mauro Corona, Antonio Russo, Tarcisio Sperzagni. I premi in palio per il mese di novembre sono: Musica leggera (su Cd): Tiziano Ferro: Il mestiere della vita; Coldplay: A head full of dreams; MinaCelentano: Le migliori. Musica classica (su Cd): AA.VV.: Transcription by Liszt, Piano Sonatas n. 1 op. 11; AA.VV.: Violin Sonatas; Chopin: Concerto n. 1, Ballades. Libri (a stampa Braille o in versione informatica): Alessandro D'Avenia: L'arte di essere fragili. Come Leopardi può salvarti la vita; Carolyn Jess-Cooke: I diari dell'angelo custode; Paola Soriga: La stagione che verrà.

  Questa volta ci occupiamo di un pittore italiano, nato a Bagheria il 26/12/1911. Cresciuto in ambiente artistico (il padre era agrimensore e acquarellista dilettante), già tredicenne iniziò a dipingere e firmare i propri quadri. Frequentò lo studio del pittore futurista Peppe Rizzo e gli ambienti artistici di Palermo, dove nel 1928 partecipò alla sua prima mostra collettiva. Si trasferisce prima a Palermo per gli studi e in seguito a Milano, dove aderisce alla lotta antifascista. La sua pittura in questi anni è pervasa di un forte espressionismo, con toni di violenta denuncia sociale. L'opera che lo rende celebre e gli attira le polemiche del clero e del fascismo, è «La Crocifissione», che per l'autore è «il simbolo di tutti coloro che subiscono oltraggio, carcere, supplizio per le loro idee». Le sue tele alternano soggetti sociali a paesaggi della amata terra siciliana, compresi i poveri oggetti della vita quotidiana, come in «Carrettieri che cantano» e «Contadino che zappa», del 1947 e «Bagheria sul golfo di Palermo». Si trasferisce a Roma dove apre uno studio in via Margutta, e inizia a frequentare gli ambienti artistici della Capitale. Tra i soggetti preferiti dell'artista, la figura femminile, come in «Donne stanze paesaggi oggetti», del 1967 e in particolare i ritratti della sua musa ispiratrice, Marta Marzotto. La sua forte sensibilità sociale si estrinsecò anche nell’impegno politico, nelle file del Partito Comunista. Disegnò lo stemma del partito, che venne utilizzato fino al suo scioglimento avvenuto nel 1991, e fu eletto senatore, sempre per il PCI, in due legislature: nel 1976 e nel 1979. Si spense malinconicamente, in isolamento, a Roma, il 18 gennaio 1987, dopo la morte della moglie Mimise, con la quale aveva condiviso quarant’anni di intenso rapporto.

Cruciverba TC "Cruciverba" \f C \l "1" 
Orizzontali

a: Voga con la pagaia (8 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Le puntate al Lotto (7 lettere). 

b: L'arlecchino ha il pelo maculato (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Un incidente nella recitazione (6 lettere, casella nera). Valle del Trentino con coltivazioni di mele (3 lettere).

c: È alto al largo (4 lettere, casella nera). Si schiacciano dopo pranzo (8 lettere, casella nera). Esemplari, modelli (4 lettere).

d: Si dice di desideri non appagabili (3 lettere, casella nera). Può essere maggiore ma non capitano (8 lettre, casella nera). La lotta giapponese per i più corpulenti (4 lettere, casella nera).

e: Sono pari nei pegni (2 lettere, casella nera). Un pregio della poltrona (8 lettere, casella nera). Fiore d'acqua simile alla ninfea (4 lettere, casella nera, casella bianca).

f: (casella bianca, casella nera) Immutabili nell'affetto (6 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Sandokan e le Tigri della... (7 lettere).

g: Esili, mingherlini (7 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Si cambia con il telecomando (6 lettere, casella nera, casella bianca).

h: (casella bianca, casella nera) ... Maze, la campionessa slovena di sci (4 lettere, casella nera). La città spagnola della paella (8 lettere, casella nera). Li seguono a Linate (2 lettere).

i: (casella nera) Un documento registrato (4 lettere, casella nera). A poker è l'aumento della posta (8 lettere, casella nera). Nei fumetti è come sigh (3 lettere).

j: La parte anteriore della nave (4 lettere, casella nera). Per curarla occorre diagnosticarla (8 lettere, casella nera). Si forano per gli orecchini (4 lettere).

k: L'elettrotreno sugli orari (3 lettere, casella nera). Un foglio pieno di geroglifici (6 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). La bella Rodrìguez (5 lettere).

l: Tornare in posesso (7 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). È spettacolare quella sorrentina (8 lettere).

Verticali

a: Accampamenti per turisti (8 lettere, casella nera). Il segno della moltiplicazione (3 lettere).

b: L'Elkann scrittore e giornalista (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Le marziali comprendono judo e karatè (4 lettere).

c: Le arrossa il raffreddore (4 lettere, casella nera). Il conto che si manda e si salda (7 lettere).

d: L'Air Force su cui vola il presidente USA (3 lettere, casella nera). Costringe a leggere con le dita (6 lettere, casella nera, casella bianca).

e: Gli estremi dell'universo (2 lettere, casella nera). Adorna certe teste maschili (6 lettere, casella nera). Il fondo delle scarpe (2 lettere).

f: (casella bianca, casella nera) La Anderson di Baywatch (6 lettere, casella nera). Anche il Nero è azzurro (3 lettere).

g: La capitale libica (7 lettere, casella nera). Radici commestibili (4 lettere).

h: (casella bianca, casella nera) Compatti, massicci (4 lettere, casella nera). Non sanno nascondere la paura (4 lettere, casella nera).

i: (casella nera) Da essi sprizza gioia (4 lettere, casella nera). Far scendere con una fune (6 lettere).

j: È soggetto a scottarsi mangiando (6 lettere, casella nera). Ognuno ha quello buono (4 lettere, casella nera).

k: (casella nera) Alimenta la torcia elettrica (4 lettere, casella nera). Frazione di dollaro (4 lettere, casella nera, casella bianca).

l: Il Wilder di Frankenstein junior (4 lettere, casella nera). Sono più destre con la sinistra (7 lettere).

m: Possedeva molte banche (3 lettere, casella nera). C'è chi parte con questa in resta (6 lettere, casella nera, casella bianca).

n: Le vocali in bocca (2 lettere, casella nera). Può diventare una mansarda (6 lettere, casella nera). Nel centro dell'orbita (2 lettere).

o: (casella bianca, casella nera) La protezione dell'ambiente (6 lettere, casella nera). I... francesi (3 lettere).

p: Coraggiose, piene di ardimento (7 lettere, casella nera). Non sa con chi conversare (4 lettere).

q: Uno squit squit ne rivela la presenza (4 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Un premio d'importanza mondiale (5 lettere).

r: Un'azienda che acquista molto greggio (3 lettere, casella nera). L'arma del biathlon (8 lettere).

Soluzione TC "Soluzione" \f C \l "1" 
  abcdefghijklmnopqr

a canoistaépégiocate

b alanoérépaperaénon

c mareépisoliniétipi

d piiécaporaleésumoé

e enécomoditaélotoéc

f géfedeliéoémalesia

g graciliécécanaleér

h iétinaévalenciaéna

i éattoérilancioésob

j pruaémalattiaélobi

k etrépapiroénébelen

l riavereéeépenisola

Il bersaglio TC "Il bersaglio" \f C \l "1" 
  Oltremare, stanza, marsina, premolare, zarina, panino, Recanati, crac, Carol Alt, tracollo, tazza, micetta, camerata, tremolare, stazza, Macerata, ricetta, Caterina, attrice, marina, michetta, canino, frac, tracolla, caffè.

Soluzione TC "Soluzione" \f C \l "1" 
  Oltremare, tremolare, premolare, canino, panino, micchetta, micetta, ricetta, attrice, Carol Alt, tracolla, tracollo, crac, frac, marsina, marina, zarina, Caterina, Recanati, Macerata, camerata, stanza, stazza, tazza, caffè.

La sfinge TC "La sfinge" \f C \l "1" 
Doppio scarto centrale

L'indimenticabile Elena Fabrizi

  Da tutti era detta Llly Zllll, del grande attore Aldo la lllllll.

Aggiunta iniziale sillabica

Vacanze (fradicie) in montagna

  Davvero non poteva andare llllll: durante il week end di ferragosto un diluvio di pioggia torrenziale proprio sopra le tende del lllllllll!

Cambio d'antipodo

Arturo non si piace

  Davanti ad uno specchio tutto il giorno, pensa d'avere lllll e più difetti. Guarda gli altri ragazzi e si domanda: «Perché son tutti lllll tranne me?».

Indovinello

La squadra si riscatta

  Provando e riprovando con pazienza, con l'impegno che c'è di rimontare, la formazione nell'insieme è tale da far bella figura nel finale.

Lucchetto

Sulle Alpi

  Spesso alte mete raggiungo a piedi durante l'estate: che llyy distensiva, quanta quiete! Con passo lesto tornan le donne a sera, a fine agosto, con gli ortaggi colti, dentro un yyzzz. Come ad un rito, per il gustoso llzzz preparato si riuniscon i figli ed il marito.

Bifronte

Soggiorno a Catania

  Alla finestra, ecco le llll apro: dell'Llll la bellezza così scopro.

Cambio di consonante

Un topolino in gelateria

  Entrò una gran famiglia a prendere un llllllll, ma uscì da sotto il tavolo rapido un lllyllll... vi dico il parapiglia!

Scarto

... ma fa molto movimento

  A vedere ciò che llylll, sembra quasi una lllll che non abbia molta pancia.

Spostamento sillabico

Oggi sono di servizio

  Sto facendo il yyllllll, sentinella a quel portone, sto impalato al llyyllll: è un continuo salutare...

Falso diminutivo

Gita in Val d'Aosta

  Durante un'escursione ho visto ed ammirato uno splendido lllll saltellare tra i massi nei pressi del Lllllll.

Incastro

Storie di ladruncoli

  Vivevano di llllll, campavano rubando dentro i supermercati. Per tenersi un po' su, non mancavano mai d'involare del yyy. Un buon piede di porco e un grosso grimaldello erano gli llyyyllll di quel lavoro sporco.

Soluzioni TC "Soluzioni" \f C \l "1" 
  Doppio scarto: Sora Lella, sorella

  Aggiunta iniziale: Peggio, campeggio

  Cambio d'antipodo: Mille, belli.

  Indovinello: Il puzzle

  Lucchetto: Pace, cesto=pasto.

  Bifronte: Ante, Etna

  Cambio di consonante: Sorbetto, sorcetto

  Scarto: Mangia, magia

  Spostamento sillabico: Militare, limitare.

  Falso diminutivo: Cervo, Cervino.

  Incastro: Stenti, rum=strumenti.

Si fa per ridere TC "Si fa per ridere" \f C \l "1" 
  Un ingegnere, che sta lavorando sul tracciato d'una nuova strada, incontra un contadino del posto e gli chiede: «Buon giorno, sono un ingegnere e sto studiando il tracciato d'una nuova strada. Vorrei sapere come fate di solito da queste parti per capire dove devono passare le strade». «Per fare le nostre strade sciogliamo un asino e vediamo il cammino che percorre». «E se non avete un asino»? «Chiamiamo un ingegnere».

  «Sai, a volte mi dico che non mi piacerebbe affatto stare nella tua testa». «Perché»? «Ho paura del vuoto».

  L'autore di una guida alle buone maniere viaggia in aereo. Una hostess gli si avvicina e gli chiede: «Vuole qualcosa da bere»? «Sì, un whisky». «Un whisky come»? «Un whisky, per favore».

  «Ho consultato a lungo Internet» dice una signora al marito, «ma né su Facebook, né su Google, né su Wikipedia, né su Twitter si parla di te. È proprio vero che possiamo vivere vent'anni assieme a qualcuno senza conoscerlo»!

  «Come fare a rendere un idiota felice per tutta la vita? È sufficiente raccontargli una barzelletta alla nascita».

  Per strada, un tale chiede a una signora: «Per caso, ha visto in giro un poliziotto»? «No». «Allora mi dia la borsetta».

