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Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di settembre è Arturo Benedetti Michelangeli. I vincitori sono: Olga Bartoletti, Graziella Righetto, Antonio Russo. I premi in palio per il mese di novembre sono: Musica leggera (su Cd): Ligabue: Start; Queen: Bohemian Rhapsody; Marco Mengoni: Atlantico. Musica classica (su Cd): Ciaikovskij: Sinfonia n. 6 Pathétique; Gershwin: Kennedy meets Gershwin; Schumann: L'opera per violoncello. Libri (a stampa Braille): Luciano Grigoletto: Piccolo manuale di sopravvivenza per coppie; David Safier: I ragazzi del ghetto; Scott Westerfeld: Brutti.

  Questa volta ci occupiamo di una cantante e attrice italiana, nata a Milano il 22 settembre 1934. Dopo avere studiato dalle Orsoline, frequenta diversi collegi in Svizzera, Francia e Inghilterra, ma dopo essere tornata a Milano, nel 1953 si iscrive all'Accademia di arte drammatica del Piccolo Teatro di Giorgio Strehler. Il suo debutto canoro risale invece al 1957. È considerata tra le maggiori interpreti della musica leggera italiana. Dotata di uno stile interpretativo unico ed assai sofisticato nonché di una timbrica vocale fortemente riconoscibile, che ne caratterizzano la forte personalità artistica, vanta un ampio e poliedrico repertorio, che spazia dalle Canzoni della mala degli esordi alla bossa nova (storica la realizzazione di un album insieme a Toquinho e Vinícius de Moraes nel 1976) e al jazz, con particolare attenzione alla canzone d'autore italiana. Nell'arco della sua lunghissima carriera, ha partecipato a otto edizioni del Festival di Sanremo, raggiungendo il 2° posto nel 1968 (Casa bianca) e piazzandosi per ben tre volte al 4° posto, nel 1967 (La musica è finita), nel 1970 (Eternità) e nel 1999 (Alberi): in quest'ultima edizione, la nostra è stata la prima artista nella storia del Festival a ricevere il Premio alla carriera. È anche l'unica donna e il primo artista in assoluto ad aver vinto due Premi Tenco (solo Francesco Guccini dopo di lei è stato premiato due volte), e l'unica cantante italiana ad aver ottenuto questo riconoscimento come cantautrice. Importanti figure nella sua vita sono stati Giorgio Strehler e Gino Paoli. Il primo l'ha guidata nel suo ingresso nel mondo dello spettacolo, offrendole la possibilità di recitare in diversi classici del teatro e componendo alcuni fra i suoi successi degli anni giovanili (uno per tutti: Ma mi); al secondo è stata legata sentimentalmente e con lui ha avuto un sodalizio artistico durato decenni (anch'egli ha composto per lei canzoni importanti, una per tutte: Senza fine).

Il bersaglio

  Ricongelata, traversa, analiste, aliante, Caltagirone, isola, Porta, contrarietà, asilo, provette, aereo, protese, sciopero, copiloti, corpo sei, insalate, caratterino, esperte, traversia, pretese, Sicilia, politico, Portese, inalate, sit-in.

Soluzione

  Ricongelata, Caltagirone, Sicilia, isola, asilo, politico, copiloti, aereo, aliante, inalate, insalate, analiste, provette, esperte, pretese, protese, Portese, Porta, traversa, traversia, contrarietà, caratterino, corpo sei, sciopero, sit-in.

Cruciverba

Orizzontali

a: Strumento simile al clarinetto (4 lettere, casella nera). Lo è il motore con il turbo (7 lettere, casella nera). Debellò la poliomielite (5 lettere).

b: Orologio d'altri tempi (9 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Ingegnosi e perspicaci (6 lettere).

c: Un... po' di humour (2 lettere, casella nera). Gruppo razziale (5 lettere, casella nera). Riflettono ma non hanno cervello (7 lettere, casella nera, casella bianca).

d: (casella bianca, casella nera) Circondato da affetto (5 lettere, casella nera). Sono ottimi quelli di Pantelleria (7 lettere, casella nera). Ti seguono in ventisei (2 lettere).

e: (casella nera) Una sosia del coniglio (5 lettere, casella nera). Numeri di sette cifre (7 lettere, casella nera). ... Vergata, università romana (3 lettere).

f: Per curarla bisogna aprir bocca (5 lettere, casella nera). Le pinze per le auto in sosta vietata (7 lettere, casella nera). Chi li regge, resta nascosto (4 lettere).

g: Il lago lungo il fiume Oglio (4 lettere, casella nera). Prepara molti espressi (7 lettere, casella nera). L'Alfredo che vinse 5 Giri d'Italia (5 lettere).

h: Difetti di poco conto (3 lettere, casella nera). Erba apprezzata dalle api (7 lettere, casella nera). Quel che si può sapere di cose (5 lettere, casella nera).

i: Cambiano automi in attori (2 lettere, casella nera). Espressione di protesta (7 lettere, casella nera). Lo è la mancia del generoso (5 lettere, casella nera, casella bianca).

j: (casella bianca, casella nera) L'attrativa delle bellissime (7 lettere, casella nera). ... e buoi dei paesi tuoi (5 lettere, casella nera). I limiti del sudoku (2 lettere).
k: Secco, bruciato dal sole (6 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Auto con tetto apribile (9 lettere).

l: Vi si raccoglie il miele (5 lettere, casella nera). La mediterranea comprende il mirto e il corbezzolo (7 lettere, casella nera). La copre la cuticagna (4 lettere).

Verticali

a: Hanno pelle e penne famose (4 lettere, casella nera). Distingue gli atleti di judo (7 lettere).

b: La bandiera delle spiagge più pulite (3 lettere, casella nera). Il raggio per i CD (5 lettere, casella nera). Attirare al centro (2 lettere).

c: In nonne e sorelle (2 lettere, casella nera). I mezzi dell'Alitalia (5 lettere, casella nera). Il ventilatore degli Inglesi (3 lettere).

d: Si può seguirlo anche stando fermi (7 lettere, casella nera). Non facilmente trovabili (4 lettere).

e: (casella nera) Essere sul posto (5 lettere, casella nera). Si ascolta con devozione (5 letter).

f: Misure per boccali (5 letter, casella nera). Ce lo mette l'impiccione (5 lettere, casella nera).

g: Feroce avversione (4 lettere, casella nera). Il popolo di Asterix (5 lettere, casella nera, casella bianca).

h: Si dice fissando la scadenza (3 lettere, casella nera). La donna che personifica la Francia (8 lettere).

i: In fondo alla Romea (2 lettere, casella nera). Beffarda indifferenza (7 lettere, casella nera, casella bianca).

j: (casella bianca, casella nera) L'opposto di trasfusione (7 lettere, casella nera). Iniziali di Cracco, lo chef (2 lettere).

k: Compie atti vandalici (8 lettere, casella nera). Lo dice chi non sa che dire (3 lettere).

l: (casella bianca, casella nera) La fa un fatto memorabile (5 lettere, casella nera). Si forano per gli orecchini (4 lettere).

m: (casella nera) Chi le calca recita (5 lettre, casella nera). La ... della Primavera, balletto di Stravinskij (5 lettere).

n: Destinati al culto divino (5 lettere, casella nera). Pesanti bagagli (5 lettere, casella nera).

o: Formano un soffice tappeto nelle pinete (4 lettere, casella nera). Il genere degli sceneggiati (7 lettere).

p: Mantelli equini (3 lettere, casella nera). Pesce da acque stagnanti (5 lettere, casella nera). Lucca (2 lettere).

q: L'Intercity sull'orario (2 lettere, casella nera). Quello bucato vale meno che niente (5 lettere, casella nera). Un demi tra gli champagne (3 lettere).

r: Stato africano dove lavorano molte imprese italiane (7 lettere, casella nera). La indossa il subacqueo (4 lettere).

Soluzione

  abcdefghijklmnopqr

a oboeépotenteésabin

b clessidraéeésagaci

c huéetniaéspecchiég

d eéamatoécapperiése

e élepreémilioniétor

f carieéganasceéfili

g iseoébaristaébinda

h neiémelissaésaccoé

i tréreclamoélautaém

j uéfascinoémogliésu

k riarsoénécabriolet

l arniaémacchiaénuca

La sfinge

Sciarada alterna

Per la recita scolastica

  Llll ragazzi, tra yyyy di un'ora vi voglio tutti qui nel llyyllyy.

Scarto iniziale sillabico

La perseveranza, virtù preziosa

  Se tu miri ad altissimi traguardi o ti poni obiettivi assai ambiziosi, non ti scordare mai che nella vita in ogni lllllllllll la migliore alleata è la llllllll.

Zeppa

Ma cara, è solo un ripostiglio

  «Pitturiamo il llllllll d'arancione» dice lei, ma poi sceglie il blu pavone. E la porta a lllllylll che ho smontato? Come non detto: «È di modernariato!».

Indovinello

Gitana in viaggio

  I carri vanno per le vie deserte e tu appari con un cigno e due cani misteriosa, con il tuo manto nero. Nel cuore tuo si posano ombre strane.

Anagramma

Manca poco alla guarigione di Remo

  A causa di un bruttissimo incidente, è llllllll e si muove lentamente. Ora ll llllll è il luogo più ospitale, ma presto tornerà a camminare.

Cambio di genere

Maria dal fruttivendolo

  Compra una lllll d'aglio, prende il lllll e va via.

Scambio di vocali

La questione è seria

  Sono lylz le tue battute: non sono in lzly di scherzare.

Falso diminutivo

Voglio andare al cinema

  Nella lllllll in cui pranzo ho visto la lllllllll di un nuovo film che m'attira: nel weekend andrò a vederlo.

Bisenso

Supermercato online

  Lo trovo comodissimo in quanto mi llllllll dal dover ricordare di andare ogni tanto a riempir la llllllll.

Lucchetto

Mio figlio è avvocato

  Che orgoglio! In tribunale una llyy ho scattato ad Eugenio che, in yyzz, perorava con llzz e con voce tonante una causa importante.

Aggiunta finale sillabica

A Giza

  Di fronte alle piramidi dei faraoni Llllll, Chefren e Micerino, rimango a bocca aperta: lll lllll maestose, cariche di mistero, erette per sfidare i secoli e i millenni!

Soluzioni

  Sciarada alterna: Cari, meno=camerino.

  Scarto iniziale sillabico: Circostanza, costanza.

  Zeppa: Soffitto, soffietto.

  Indovinello: La notte.

  Anagramma: Invalido=il divano.

  Cambio di genere: Resta, resto.

  Scambio di vocali: Vane, vena.

  Falso diminutivo: Locanda, locandina.

  Bisenso: Dispensa.

  Lucchetto: Foto, toga=foga.

  Aggiunta finale sillabica: Cheope, che opere.

Si fa per ridere

  «Tutte le volte che le viene voglia di accendere una sigaretta» consiglia il medico a uno dei suoi pazienti, «la sostituisca con un grissino». «È inutile, dottore, ci ho già provato» ribatte l'altro. «Proprio non funziona». «E perché»? «Perché non riesco proprio a tenerlo acceso a lungo».

  In un salotto, due anziani coniugi, se ne stanno seduti, immersi nei propri pensieri, senza niente da dirsi. A un tratto lei si decide a parlare e azzarda: «Giovanni, cosa ne dici se stasera mi portassi al cinema»? «Ancora»? protesta lui. «Beh, sai, caro...» mormora la signora, «mi dicono che adesso i film sono a colori...».

  In un negozio di casalinghi una signora chiede a un commesso: «Mi dica: è facile da adoperare questo coltello elettrico per aprire le ostriche»? «Facilissimo» assicura il giovane mostrando maldestramente come si usa il coltello con entrambe le mani bendate. «Soprattutto se fa tenere le ostriche da suo marito».

  Due amici stanno passeggiando per la strada quando improvvisamente uno precipita in una buca non segnalata. «Ti sei fatto male»? domanda l'altro, preoccupato. Risposta echeggiante: «Noooooo...».

