Novembre 2020 n. 11

Anno V

L'angolo di Breuss

Periodico mensile di enigmistica

Direzione redazione amministrazione

e stampa

Biblioteca Italiana per i Ciechi

«Regina Margherita» Onlus

via G. Ferrari, 5/a

20900 Monza

Casella postale 285

c.c.p. 853200

tel. 039/28.32.71

fax 039/83.32.64

e-mail: bic@bibciechi.it

web: www.bibliotecaciechi.it

Registraz. n. 17 del 14-10-2015

Dir. resp. Pietro Piscitelli

Comitato di redazione:

Pietro Piscitelli

Massimiliano Cattani

Luigia Ricciardone

Copia in omaggio

Rivista realizzata anche grazie annuale della Presidenza del Consiglio dei Ministri e del MiBACT.

Indice

Il ricercato famoso (concorso a premi)
Cruciverba
Soluzione
Il bersaglio
Soluzione
La sfinge
Soluzioni
Si fa per ridere


Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di settembre è Rossana Casale. I vincitori sono: Graziella Righetto, Stella Rizzello, Tarcisio Sperzagni. I premi in palio per il mese di novembre sono: Musica leggera (su Cd): J-Ax: Reale; Lady Gaga: Chromatica; Francesco Gabbani: Viceversa. Musica classica (su Cd): Rachmaninov: Concerti per pianoforte e orchestra n. 1 e 3; Mahler: Sinfonia n. 1; Catalina Vicens: Il cemabalo di Partenope. Libri (a stampa Braille): Renéè Knight: La vita perfetta; Carlos Ruiz Zafón: Il Principe della Nebbia; Aldo Cazzullo: Metti via quel cellulare.

  Questa volta ci occupiamo di un religioso italiano dell'ordine dei Camilliani e benefattore. Nacque a Belvedere, frazione di Roverbella, in provincia di Mantova, il 25 marzo 1928 da una famiglia di agricoltori benestanti. A quattro anni, a causa di una grave crisi del settore agricolo, la famiglia si dovette trasferire nella vicina contrada di Malavicina. Proprio per le nuove esigenze economiche familiari, il nostro smise di studiare per dedicarsi al lavoro in una stalla. Perseguendo la sua vocazione religiosa, il 6 gennaio 1952 fu accolto nell'Ordine dei Camilliani come «fratello laico» e dopo alcuni anni emise la sua solenne professione religiosa, consacrando tutta la sua vita al servizio dei malati seguendo l'esempio di san Camillo. Fu inizialmente destinato alla comunità agli Alberoni di Venezia dove svolse mansioni di infermiere. All'inizio degli anni settanta fu trasferito alla comunità San Camillo di Milano dove scoprì la «crisi delle strade»: dopo il boom economico degli anni '50 e '60, in concomitanza con gli effetti della prima crisi energetica (1973) le strade di Milano sono popolate da «barboni» disadattati ed emarginati, esclusi da ogni vantaggio dell'ambiente urbano. Comincia così, negli ambulatori della clinica san Camillo, ad ospitare i primi «barboni» che trova nelle strade per una prima assistenza. In brevissimo tempo il numero di persone che si rivolgono a lui aumenta enormemente. Così, con il benestare dei suoi superiori, orienta tutto il suo impegno all'assistenza materiale e spirituale del gran numero di persone che gravitano intorno alla Stazione Centrale e dà vita al primo rifugio in un tunnel sotto la Stazione. Negli anni ottanta e novanta fonda diverse case di accoglienza in Italia e all'estero sul modello di questo primo rifugio. La sua testimonianza di straordinaria carità cristiana a favore dei più poveri tra i poveri fu evidente a tutti, credenti e non credenti e portò molte coscienze ad interrogarsi sul proprio atteggiamento nei confronti del prossimo più emarginato. Aprì molti rifugi per diseredati in tutto il mondo, luoghi ove dare accoglienza a barboni, tossicodipendenti, alcolisti e persone in gravi difficoltà. È morto il 20 agosto 2004 a Milano a causa di un tumore e ha lasciato alla guida delle comunità da lui fondate la sua più stretta collaboratrice, suor Teresa Martino. 

Cruciverba

Orizzontali

a: Lo dice chi ne ha abbastanza (4 lettere, casella nera). La barca di salvataggio a bordo delle navi (6 lettere, casella nera). Uno spazio nel bosco privo di alberi (6 lettere).

b: Fissa e modella i capelli (3 lettere, casella nera). Lo dice chi fa capolino (4 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Il panciotto francese (5 lettere, casella nera, casella bianca).

c: Nel bel mezzo di agosto (2 lettere, casella nera). Non ne ha l'eternità (4 lettere, casella nera). Solenne legnata (7 lettere, casella nera). In fondo a Zermatt (2 lettere).

d: (casella nera) La vicenda del romanzo (5 lettere, casella nera). Cola sulla guancia (7 lettere, casella nera). Il sodalizio che riunisce gli alpinisti (3 lettere).

e: Variopinto prodotto della natura (5 lettere, casella nera). Coltellaccio degli indios (7 lettere, casella nera). Con CGIL e UIL (4 lettere).

f: Più che evidenti (4 lettere, casella nera). La più nutriente parte dei tortellini (7 lettere, casella nera). La virtù di chi ha un cuore d'oro (5 lettere).

g: La nostra BBC (3 lettere, casella nera). Così avanzano i bebè (7 lettere, casella nera). L'uccello pescatore o pellegrino (5 lettere, casella nera).

h: Cambiano peggio in meglio (2 lettere, casella nera). Ne serve due l'Arlecchino di Goldoni (7 lettere, casella nera). La Polizia può istituire quelli di blocco (5 lettere, casella nera, casella bianca).

i: (casella bianca, casella nera) Gatti striati (7 lettere, casella nera). Quando è calmo è piatto (4 lettere, casella nera). Si sostituisce con il tu (3 lettere).

j: L'apertura (6 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Gruppo musicale (4 lettere, casella nera). Associazione sportiva o culturale (4 lettere).
k: Si sfrega sulla bruschetta (5 lettere, casella nera). La regione del Verdicchio (6 lettere, casella nera). Non ama spendere (5 lettere).

Verticali

a: Per gli Inglesi è Hugh (3 lettere, casella nera). Lo è una donna tutta curve (7 lettere).

b: Popolare manifestazione sanremese (8 lettere, casella nera). Alle estremità del camping (2 lettere).

c: Così inizia la flessione (2 lettere, casella nera). Hanno spine e more (4 lettere, casella nera). La quinta nota (3 lettere).

d: (casella bianca, casella nera) Si accendono in galleria (4 lettere, casella nera). Il più e il meno delle pile (4 lettere).

e: (casella nera) I cocuzzoli d'una catena (4 lettere, casella nera). L'Ancellotti allenatore (5 lettere).

f: Quando è piena è più luminosa (4 lettere, casella nera). Riceve solo se è accesa (5 lettere, casella nera).

g: La buca in un solo colpo del golf (3 lettere, casella nera). Gesù l'ebbe con incenso e oro (5 lettere, casella nera, casella bianca).

h: Nuoro (2 lettere, casella nera). Il nord della Finlandia (8 lettere).

i: (casella bianca, casella nera) I bimbi li dànno con slancio (7 lettere, casella nera, casella bianca).

j: Gli Asiatici di Bagdad (8 lettere, casella nera). Le consonanti in buca (2 lettere).

k: (casella bianca, casella nera) Arrivano tutti in stazione (5 lettere, casella nera). Esclamazione di dubbio (3 lettere).

l: (casella nera) Storica vittoria dei Piemontesi nel 1848 (5 lettere, casella nera). Quello toscano è senza sale (4 lettere).

m: Pacchi confezionati dalle cartiere (5 lettere, casella nera). Produce la Focus (4 lettere, casella nera).

n: La moda per pochissime (4 lettere, casella nera). Vi ritornano gli aerei dopo l'azione bellica (4 lettere, casella nera, casella bianca).

o: Una donna venerata (3 lettere, casella nera). La sei colpi del West (4 lettere, casella nera). Centocinque romani (2 lettere).

p: Iniziali della Thurman (2 lettere, casella nera). Roditore delle Ande dalla morbidissima pelliccia (8 lettere).

q: (casella bianca, casella nera) Se è delicato, è meglio non toccarlo (5 lettere, casella nera). Sigla da listini di cambio (3 lettere).

r: Uno dei più celebri invasori barbari (6 lettere, casella nera). Non lo tocca chi è a digiuno (4 lettere).

Soluzione

  abcdefghijklmnopqr

a uffaélanciaéradura

b gelécucuérégiletét

c oséfineébatostaétt

d étramaélacrimaécai

e fioreémacheteécisl

f ovviéripienoébonta

g raiécarponiéfalcoé

h mlépadroniépostiéc

i oésorianiémareélei

j scolloéiébandéclub

k aglioémarcheéavaro

Il bersaglio

  Accosciate, telefono, Polizia, frutto, pianeta, abbreviate, rinviato, polizza, dissestati, bello, rimandato, dissetati, assicurazione, cellulare, pineta, Terra, promessa, rovinati, tamarindo, abbeverati, accorciate, Bell, brutto, pinta.

Soluzione

  Accosciate, accorciate, abbreviate, abbeverati, dissetati, dissestati, rovinati, rinviato, rimandato, tamarindo, frutto, brutto, bello, Bell, telefono, cellulare, Polizia, polizza, assicurazione, promessa, Terra, pianeta, pineta, pinta.

La sfinge

Scambio di vocali

Non amo i pedanti

  È lyllzlll vedere tra la gente chi si mostra così tanto lzllylll.

Anagramma diviso

Si va in campagna!

  Il sole splende llll, il tempo è llll: è un giorno llllllll per le gite.

Cambio di consonante doppia

Al Louvre

  Nei suoi saloni amplissimi mi llllll con interesse autentico e profondo, e lyylll con grandissima emozione opere d'arte note in tutto il mondo.

Indovinello

Il cameriere della mensa

  Non c'è niente da fare: è deprimente quando si presenta invariabilmente portando quella solita minestra (almeno un po' di riso... e invece niente!); arriva poi la pizza, pure secca, e si finisce con uno stufato, ma tutti i giorni sono piatti uguali ma tutti i giorni sono piatti uguali e sembra roba, sì, da scatolette.

Cambio di vocale

Le piacciono i chiostri

  Mia moglie stamattina m'ha llllllll a visitare quel vecchio llllylll.

Falso accrescitivo

Garantito anche per chi stona...

  Quando son malinconica io lllll e come per magia pensieri e affanni con il fluire allegro delle note finiscon relegati in un lllllll.

Zeppa sillabica

E la natura soffre

  È divampato un rogo dentro il bosco e l'interrogativo è sempre quello: è un incendio casuale oppur llllll? Intanto in fiamme se ne vanno gli alberi e questo è veramente llllyyll.

Zeppa

Dolce alla frutta

  È di pan di Spagna, farcito di llll, con gocce di lylll.

Cambio iniziale sillabico

Fuga rocambolesca

  Inseguito dalla Polizia, il criminale prima tentò una llllllllll e poi, con un'llllllllll di marcia, riuscì a seminarla.

Falso derivato

Centro... malessere

  Per lussuosa lll si lllllll, ma è una sauna scalcinata.

Sciarada

Aspettiamo almeno i saldi!

  Seguir tutte le llll può esser molto trendy, ma è certo che alla lunga ti svuota il conto in banca... Come negli alimenti c'è una giusta yyyyyyy, così anche nello shopping ci vuol llllyyyyyyy.

Spostamento

Quel musone di Luca

  È come avesse un'llllylll ad ogni forma di lllllyll.

Aggiunta iniziale sillabica

Una meraviglia... spinosa

  Ho raccolto sull'asfalto un cucciolo di llllll. L'ho portato in un campo in zona un po' isolata: la tana nel lllllllll si è subito scavato. Che bello, l'ho salvato!

Soluzioni

  Scambio di vocali: Seccante, saccente.

  Anagramma diviso: Alto, mite=ottimale.

  Cambio di consonante doppia: aggiro, ammiro.

  Indovinello: La noia.

  Cambio di vocale: Convinto, convento.

  Falso accrescitivo: Canto, cantone.

  Zeppa sillabica: Doloso, doloroso.

  Zeppa: Mele, miele.

  Cambio iniziale sillabico: Diversione, inversione.

  Falso derivato: Spa, spaccia.

  Sciarada: Mode, razione=moderazione.

  Spostamento: Allergia, allegria.

  Aggiunta iniziale sillabica: Riccio, terriccio.

Si fa per ridere

  Un poliziotto in moto ferma un prete e lo apostrofa: «Mi dispiace davvero, padre, ma nella curva pericolosa che era segnalata un chilometro fa lei ha commesso ben due infrazioni: ha superato la linea bianca continua e procedeva oltre il limite di velocità». «Sì lo ammetto. Ma mi dica: come ha fatto a scoprirlo»? «È stato qualcuno, lassù, a dirmelo...» Turbato, il sacerdote alza gli occhi al cielo... e vede l'elicottero della Polizia Stradale.

  Scendendo dall'autobus, una signora dice al marito: «Che insolente, quell'autista! Ci guardava come se tu non avessi pagato il biglietto». «È vero, tesoro, ma non mi sono lasciato impressionare. Ho sostenuto il suo sguardo, esattamente come se avessi davvero comprato il biglietto».

  «Bene» fa il medico al paziente dopo averlo visitato, «mi è tutto chiaro. Ogni 30 minuti sciolga una di queste compresse in acqua e faccia gargarismi». «In questo modo finalmente vincerò l'insonnia»? «No, però almeno avrà una notte molto impegnata».

  Così ridevano negli Anni '60. Una giovane sposa è estasiata nel visitare la nuova casa. Vedendo la cucina con quattro piastre elettriche, esclama: «Oh, amore mio, è meraviglioso! Non avevo mai visto un hi-fi con quattro giradischi...».

