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Rinnovo abbonamento riviste

  Ricordiamo a quanti desiderano continuare a ricevere, a titolo gratuito, le riviste:

Minimondo

L'Angolo di Breuss

Parliamo di...

Giorno per giorno

Suoni

Infolibri

di confermare per iscritto il proprio abbonamento, entro e non oltre il 31 gennaio 2018, tramite lettera Braille o in nero, via fax o e-mail. I periodici possono essere ricevuti in Braille o su supporto informatico, salvo Suoni, che viene recapitato soltanto in Braille.

Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di ottobre è Edmondo De Amicis. I vincitori sono: Renato Conti, Lauretta Giacoletto, Gerardo Sannino. I premi in palio per il mese di dicembre sono: Musica leggera (su Cd): Tiziano Ferro: Il mestiere della vita; Coldplay: A head full of dreams; MinaCelentano: Le migliori. Musica classica (su Cd): AA.VV.: Transcription by Liszt, Piano Sonatas n. 1 op. 11; AA.VV.: Violin Sonatas; Chopin: Concerto n. 1, Ballades. Libri (a stampa Braille o in versione informatica): Alessandro D'Avenia: L'arte di essere fragili. Come Leopardi può salvarti la vita; Carolyn Jess-Cooke: I diari dell'angelo custode; Paola Soriga: La stagione che verrà.

  Questa volta ci occupiamo del protagonista di un famoso libro e di altrettanto celebri trasposizioni cinematografiche. Si tratta di un bambino che, tra il 1907 e il 1908 irrompe con le sue monellerie sul Giornalino della Domenica, il giornale per bambini rimasto famoso per la bellezza delle illustrazioni. La serie delle puntate fu poi raccolta dall'autore, Luigi Bertelli, che firmò col nome di Vamba uno dei più divertenti libri per ragazzi. Il protagonista è l’ultimo nato in una tranquilla e benestante famiglia fiorentina, durante l'altrettanto tranquillo periodo storico dell'Italia al tempo di Giolitti. Con lui in giro, invece, non c'è mai da stare in pace: è capace di far esplodere camini, di nascondere anguille nel pianoforte, di pescare denti dalla bocca di signori decrepiti e appisolati, di distruggere a martellate orologi d'oro per fare giochi di prestigio. E si può cercare in ogni modo di tenerlo a bada, di rinchiuderlo in camera per punizione, di fargli saltare la cena, ma non c'è niente da fare: il discolo è sempre pronto a scappare dalla finestra, a mangiare dolci di nascosto, ad architettare gli scherzi più diabolici. E a raccontare le sue prodezze è proprio lui nel Giornalino, che praticamente è il suo diario segreto. Non che sia cattivo; non vuole fare del male a nessuno ma ha un nemico da combattere: la noia. Non è mica facile spassarsela in una casa dove sono tutti grandi e nessuno ha mai tempo per giocare, ma tutti ce l'hanno per dire cosa non si può e non si deve fare. E a scuola non è certo meglio. Si può forse sopravvivere se si ha un minimo di spirito di avventura, se non si riesce a stare fermi più di cinque minuti, se si è sempre in cerca di sorprese? Oltre al già citato libro, il monello è stato riportato al successo, in uno sceneggiato televisivo del 1964, da una giovanissima Rita Pavone, che ne ha reso in modo assai efficace lo spirito, insieme ribelle e ingenuo, guidato da intenzioni spesso innocenti ma con conseguenze disastrose.

La sfinge

Sciarada incatenata

Finalmente ristori!

  Sotto il llly per yzzz sentierini si giunge stanchi e sudati al rifugio, ma i lllyzzz gestori offrono subito acqua, pane, salumi e del buon vino.

Zeppa

Un carattere forte

  Lllll, la mia ragazza, è di llylll: se ha deciso che vuol mettersi a dieta, non si farà tentare dalla gola.

Falso iterativo

Piccola disavventura

  L'altro giorno mi sono addormentata sulla riva del mare e la mia lllll se l'è portata al largo la lllllll: c'eran dentro le cose da mangiare, povera me, ho dovuto digiunare.

Intarsio

Don Rodrigo non demorde

  Stanca, esce Lucia dalla filanda e torna a casa, ormai sull'imbrunire. S'accosta un brutto ceffo e le domanda: «La llllll mi vuole favorire, cara ragazza? Creda è mio dovere scortarla in questa yyyy malfamata e si fidi di me, son cavaliere!». La povera Mondella, spaventata, tra le compagne in fretta s'allontana udendo un turpe invito: «Scommettiamo»?. La lombarda eroina lllyyylyll narra questo antefatto... e le crediamo.

Bisenso

C'era una buca...

  Un llllll s'è spezzato al furgone; lo sconforto mi llllll: costa caro!

Cambio d'estremi

Coccolati come figli

  Avena, lllll fresco ed attenzioni circondano i destrieri pronti al Palio: fra le contrade, a Lllll, questo rito con scrupoli e riguardi è eseguito.

Spostamento

Buon sangue... mente

  Nonostante il suo llyll nobiliare, Celso non è persona di successo (da tante circostanze lo deduco): in un bicchiere d'acqua annega spesso ed un lllyl non sa cavar dal buco.

Indovinello

Gara al fotofinish

  Per un pelo, eccolo in testa.

Cambio di lettera

Capriccio di Zeus

  Il re degli dèi assiso sul lllll depresso e annoiato lanciò sul creato un classico fulmine seguito da un lylll.

Raddoppio

Incendio

  Tentammo di passare; ma c'era troppo llyl. Llyyl perciò obbligati indietro a ritornare, ansiosi e un po' allarmati.

Biscarto iniziale

Paroliere in crisi per il caldo

  Quell'lyyyy rifulgente nel cielo della musica quest'oggi non lavora, c'è l'lzz e lo debilita. La musa invano implora: una yyyyzz soltanto ha scritto, ed è già stanco.

Lucchetto

Anche se non sei mai puntuale...

  Ci lllly: tu domani arriverai in yzzzzz, benché solitamente ti capiti il llllzzzzz.

Falso accrescitivo

Troppo sicuro di sé

  Amava fare il lllll andando in bicicletta, fino a quando un lllllll della pedaliera è saltato: ha fatto un ruzzolone, finendo a gambe all'aria.

Soluzioni

  Sciarada incatenata: Sole, erti=solerti.

  Zeppa: Paola, parola.

  Falso iterativo: Sacca, risacca.

  Intarsio: Manina, zona=manzoniana.

  Bisenso: Assale.

  Cambio d'estremi: Fieno, Siena.

  Spostamento: Rango, ragno.

  Indovinello: Il capello.

  Cambio di lettera: Trono, tuono.

  Raddoppio: Fumo, fummo.

  Biscarto iniziale: Astro, afa=strofa.

  Lucchetto: Conto, orario=contrario.

  Falso accrescitivo: Bullo, bullone.

Cruciverba

Orizzontali

a: Popolare personaggio del Far West (11 lettere, casella nera). Un frutto come il mirtillo (5 lettere, casella nera).

b: Calura opprimente (3 lettere, casella nera). Descrivere senza parlare (6 lettere, casella nera). Interviene fra due litiganti (7 lettere).

c: Nel basco e nel berretto (2 lettere, casella nera). Ciascuna delle punte della forchetta (6 lettere, casella nera). Una popolare Valeria (6 lettera, casella nera, casella bianca).

d: (casella bianca, casella nera) Affettuosa o... morbida (6 lettere, casella nera). Il padre di Salomone (6 lettere, casella nera). Le consonanti di loro (2 lettere).

e: (casella nera) Una sferzante presa in giro (6 lettere, casella nera). Siamo nel Ventunesimo (6 lettere, casella nera). È considerato l'inventore del racconto poliziesco (3 lettere).

f: Sommesso lamento (6 lettere, casella nera). Rivaleggiarono con Spartani e Ateniesi (6 lettere, casella nera). Il rumore dell'aereo che supera il muro del suono (4 lettere).

g: La Spagna della canzone (5 lettere, casella nera). Limitati... come certi prezzi (6 lettere, casella nera). Parecchi, numerosi (5 lettere).

h: Quella cotta cade facilmente (4 lettere, casella nera). Viene medicato all'ospedale da campo (6 lettere, casella nera). Un Robert dello schermo (6 lettere).
i: La Lega di calcio della Serie C (3 lettere, casella nera). Flessibile pianta palustre (6 lettere, casella nera). Genuino, schietto (6 lettere, casella nera).

j: Indicano la percentuale (2 lettere, casella nera). I membri di una storica Accademia romana (6 lettere, casella nera). In modo passabile (6 lettere, casella nera, casella bianca).

k: (casella bianca, casella nera) Posizione d'equilibrio precario (6 lettere, casella nera). I 18 che interessano l'orefice (6 lettere, casella nera). I... lati del quadrato (2 lettere).

l: Dispense dal servizio (7 lettere, casella nera). La Bullock attrice (6 lettere, casella nera). È alla sinistra di chi guarda il tramonto (3 lettere).

m: (casella nera) Felici e spensierate (5 lettere, casella nera). La branca della medicina che studia le aritmie (11 lettere).

Verticali

a: L'Alì di Apriti, Sesamo! (4 lettere, casella nera). Camionetta militare (7 lettere, casella nera).

b: Un veicolo pilotato da alieni (3 lettere, casella nera). Rigoroso, intransigente (6 lettere, casella nera). Iniziali della Bergamasco (2 lettere).

c: Mi precedono in famiglia (2 lettere, casella nera). La Susanna di Va' dove ti porta il cuore (6 lettere, casella nera). Delimitano la zona navigabile (3 lettere).

d: (casella bianca, casella nera) Il suo distacco impedisce di vedere (6 lettere, casella nera). La Wertmüller regista (4 lettere).

e: Battute spiritose (7 lettere, casella nera). Il panciotto francese (5 lettere).

f: Il tempo in cui non si lavora (6 lettere, casella nera). Portare a termine (6 lettere).

g: C'è chi ha paura della propria (5 lettere, casella nera). Contese a Bell l'invenzione del telefono (6 lettere, casella nera).

h: Insenatura della costa (4 lettere, casella nera). Gara sportiva con più partecipanti (6 lettere, casella nera, casella bianca).

i: Il confidente dei Proci (3 lettere, casella nera). Tanti sono i caratteri del codice fiscale (6 lettere, casella nera). Il centro di Bressanone (2 lettere).

j: Le colleghe le hanno uguali (2 lettere, casella nera). Un conto da saldare (6 lettere, casella nera). Lo sharing è un tipo di noleggio (3 lettere).

k: (casella bianca, casella nera) È detto anche bertuccia (6 lettere, casella nera). Complesso rock (4 lettere).

l: (casella nera) Uccelli dalla magnifica coda (6 lettere, casella nera). I sorci che si minacciano di far vedere (5 lettere).

m: Le unità di misura delle produzioni di petrolio (6 lettere, casella nera). Il contenuto della mazzetta (6 lettere).

n: C'è sia il cloridrico che il citrico (5 lettere, casella nera). Fibra sintetica (7 lettere).

o: Locale per spettacoli (4 lettere, casella nera). Producono frutti bislunghi (6 lettere, casella nera, casella bianca).

p: Raccoglie tutti i vescovi italiani (3 lettere, casella nera). Provoca un fuggi fuggi generale (6 lettere, casella nera). Esiguo senza vocali (2 lettere).

q: Il principio d'Archimede (2 lettere, casella nera). Sono simili ai castori (6 lettere, casella nera). Si dice chiamando Fido (3 lettere).

r: (casella nera) Precede il signore nell'indirizzo (7 lettere, casella nera). Il mondo dei capi griffati (4 lettere).

Soluzione

  abcdefghijklmnopqr

a buffalobillébaccaé

b afaémimareépaciere

c boérebbioémariniég

d aéteneraédavideélr

e ésatiraésecoloépoe

f gemitoétebaniébang

g ivanaémodiciétanti

h peraéferitoédeniro

i proégiuncoéveraceé

j ooélinceiébeninoém

k nébilicoécaratiéqo

l esoneriésandraésud

m ébeateécardiologia

Il bersaglio

  Martire, Opel Tigra, Colle, operativi, pasta, pesce, raggi, Valle, salatino, spoglia, uva, paggi, balletti, ville, partire, auto, valletti, Aosta, muto, sfoglia, Palatino, pergolati, Bolle, reparti, spigola, asta, aperitivo, viale.

Soluzione

  Martire, partire, reparti, operativi, aperitivo, salatino, Palatino, Colle, Bolle, balletti, valletti, paggi, raggi, uva, pergolati, Opel Tigra, auto, muto, pesce, spigola, spoglia, sfoglia, pasta, asta, Aosta, Valle, ville, viale.

Comunicato: Chiusura per ferie

  Informiamo i nostri gentili lettori che la Biblioteca rimarrà chiusa per le festività di fine anno nei giorni dal 27 al 29 dicembre 2017 e riaprirà il giorno 2 gennaio 2018.

  Con l'occasione, porgiamo a tutti i nostri più sinceri auguri di buone feste.

