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Comunicato: chiusura per ferie

  Informiamo i nostri gentili lettori che la Biblioteca rimarrà chiusa per le festività natalizie e di fine anno nei giorni dal 24 al 31 dicembre 2019 e riaprirà il giorno 2 gennaio 2020. Con l'occasione auguriamo a tutti buone Feste.

Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di ottobre è Molière. I vincitori sono: Mauro Corona, Giulio Puccini. I premi in palio per il mese di dicembre sono: Musica leggera (su Cd): Ligabue: Start; Queen: Bohemian Rhapsody; Marco Mengoni: Atlantico. Musica classica (su Cd): Ciaikovskij: Sinfonia n. 6 Pathétique; Gershwin: Kennedy meets Gershwin; Schumann: L'opera per violoncello. Libri (a stampa Braille): Luciano Grigoletto: Piccolo manuale di sopravvivenza per coppie; David Safier: I ragazzi del ghetto; Scott Westerfeld: Brutti.

  Questa volta ci occupiamo di un medico, missionario ed esploratore scozzese dell'età vittoriana. Nacque nel villaggio di Blantyre, nella regione del Lanarkshire del sud, il 19 marzo 1813. Nel periodo 1852-56 esplorò l'entroterra africano scoprendo, lungo il corso del fiume Zambesi, le cascate Vittoria, cui diede il nome dell'allora Regina d'Inghilterra. Fu uno dei primi europei a fare un viaggio transcontinentale attraverso l'Africa. Lo scopo del suo viaggio era di aprire nuove vie commerciali, e di accumulare informazioni utili sul continente africano. In particolare, era un sostenitore delle missioni e del commercio nell'Africa centrale. Tornò in Inghilterra per ottenere un supporto a queste sue idee e per pubblicare un libro sui suoi viaggi. Ritornò in Africa a capo di una spedizione con lo scopo di esplorare il fiume Zambesi. In quel tempo però, le missioni da lui volute in Africa centrale e orientale si estinsero in modo disastroso, con quasi tutti i missionari morti di malaria o di altre malattie. Ad eccezione di un ingegnere di nome George Rae, gli altri occidentali o morirono o rinunciarono. Mary, la moglie del nostro, morì il 27 aprile 1862 di malaria cerebrale, ma egli continuò le sue esplorazioni ed infine tornò in Inghilterra nel 1864. La spedizione fu considerata un fallimento da molti giornali britannici del tempo e il nostro ebbe grosse difficoltà a raccogliere fondi per ulteriori imprese. Nel marzo 1866 tornò in Africa, in Tanzania, da dove cominciò a cercare la sorgente del Nilo. Il nostro si spinse in realtà troppo ad ovest, fino a raggiungere il fiume Lualaba, che altro non è che la parte iniziale del fiume Congo, ma che egli erroneamente considerò essere il Nilo. In seguito si ammalò e per tre anni si persero le sue tracce. Henry Morton Stanley, il giornalista inviato alla sua ricerca nel 1869, lo trovò nella città di Ujiji, sulle sponde del lago Tanganica il 10 novembre 1871. Questo episodio è rimasto famoso per le parole con le quali si dice che Stanley abbia la prima volta salutato il nostro: «Dr..., I presume». Stanley si unì a lui e i due per un anno continuarono insieme a esplorare il nord del Tanganica, poi Stanley partì. A dispetto delle sollecitazioni del giornalista affinché tornasse anch’egli in patria, il nostro esploratore era determinato a non lasciare l'Africa fino a quando la sua missione non fosse stata completata, ma l’1 maggio 1873 morì in Zambia di malaria e per una emorragia interna. Il suo corpo, portato per oltre mille miglia dai suoi leali assistenti Chumah e Susi fino a Zanzibar, ritornò in Inghilterra per essere sepolto nell'Abbazia di Westminster; il suo cuore venne invece sepolto nel luogo dov'era morto, sul lago Bangweulu, a Chitombal.

Il bersaglio

  Distante, laborioso, due cuori, porta, ladro, cincin, grasso, Margherita, antipanico, torta, paglia, regina, antipatico, carie, Puglia, odioso, cincia, carte, ozioso, ciccia, capanna, borsaiolo, dentista, lardo, Brindisi, regia.

Soluzione

  Distante, dentista, carie, carte, due cuori, capanna, paglia, Puglia, Brindisi, cincin, cincia, ciccia, grasso, lardo, ladro, borsaiolo, laborioso, ozioso, odioso, antipatico, antipanico, porta, torta, Margherita, regina, regia.

Cruciverba

Orizzontali

a: Ha le corde colorate (4 lettere, casella nera). Passaggio spiovente in area (5 lettere, casella nera). Sanno il fatto loro (7 lettere).

b: (Casella bianca, casella nera, casella bianca, casella nera) Rapida incursione militare (4 lettere, casella nera). La capitale dell'Oman (7 lettere, casella nera, casella bianca).

c: (casella nera) Il condottiero che passò il Rubicone (6 lettere, casella nera). Tagliava i film ritenuti immorali (7 lettere, casella nera). La sigla del Vangelo di Giovanni (2 lettere).

d: Fu distrutta con Gomorra (6 lettere, casella nera). Si crea quando non si è d'accordo (7 lettere, casella nera). Sono tramontati dopo il crepuscolo (3 lettere).

e: Dimesso, tutt'altro che orgoglioso (5 lettere, casella nera). Muore per un ideale (7 lettere, casella nera). Non ne porta l'ambasciatore (4 lettere).

f: I formaggi in genere (4 lettere, casella nera). Ambienti per conservare il vino (7 lettere, casella nera). Piccoli apparecchi da cucina (5 lettere).

g: Il verso del corvo (3 lettere, casella nera). È sconfinata quella del cielo (7 lettere, casella nera). Ha perduto la sua metà (6 lettere).

h: Le vocali della gente (2 lettere, casella nera). Si infila nei passanti (7 lettere, casella nera). La capitale delle Filippine (6 lettere, casella nera).

i: (casella bianca, casella nera) Si apre ai malviventi (7 lettere, casella nera). Una lingua con gli ideogrammi (6 lettere, casella nera, casella bianca).

j: Bisbigli (8 lettere, casella nera). Proietta luce intermittente (4 lettere, casella bianca, casella nera, casella bianca, casella nera). Non io e neppure lui (2 lettere).
k: Se ne sta con le mani in mano (6 lettere, casella nera). La fragranza di molte piante (5 lettere, casella nera). Il più esteso dei laghi italiani (5 lettere).

Verticali

a: La prima e l'ultima di 21 (2 lettere, casella nera). Viene sottolineato dagli applausi (8 lettere).

b: (casella bianca, casella nera) Donna ciarliera e pettegola (6 lettere, casella nera). Le separa la V (2 lettere).

c: Un discorso dal pulpito (7 lettere, casella nera). Il serial della scena del crimine (3 lettere).

d: (casella bianca, casella nera) Meglio così che male accompagnati (4 lettere, casella nera). Avvenimento fortuito (4 lettere).

e: (casella nera) Il metallo del doppino telefonico (4 lettere, casella nera). Ci si vaccina contro quello dell'influenza (5 lettere).

f:  Affettuosa o... costosa (4 lettere, casella nera). Tra i Gemelli e il Leone (6 lettere).

g: Cattive... in poesia (3 lettere, casella nera). Torneo riservato ai migliori (6 lettere, casella nera).

h: In mezzo al comodino (2 lettere, casella nera). Un palco in chiesa (8 lettere).

i: (casella bianca, casella nera) Vi guardano le finestre interne (7 lettere, casella nera, casella bianca).

j: Annulla una notizia falsa (8 lettere, casella nera). Il Dario di Mistero buffo (2 lettere).

k: (casella nera) Uno sportello in cucina (6 lettere, casella nera). Uno dei figli di Noè (3 lettere).

l: Il nocciolo del dilemma amletico (6 lettere, casella nera). Non la sbaglia chi ha occhio (4 lettere).

m: Fa le proprie il rincresciuto (5 lettre, casella nera). Privo di scopo (4 lettere, casella nera).

n: Un soldato della Folgore (4 lettere, casella nera). Filtra molti litri di sangue al giorno (4 lettere, casella nera, casella bianca).

o: La terza ha una sua università (3 lettere, casella nera). Scende in pista per gareggiare (7 lettere).

p: Lo difende il giocatore di scacchi (2 lettere, casella nera). Ognuno ha il proprio (6 lettere, casella nera, casella bianca).

q: (casella bianca, casella nera) ... per noi, canta Paolo Conte (6 lettere, casella nera). Turbo Diesel (2 lettere).

r: Giornalista... speciale (7 lettere, casella nera). Giusto in questo punto (3 lettere).

Soluzione

  abcdefghijklmnopqr

a arpaécrosséesperti

b zéréraidémascateén

c écesareécensuraégv

d sodomaécontesaédei

e umileémartireépena

f caciécantineérobot

g craévastitaévedovo

h eeécintolaémanilaé

i sécarcereécineseéq

j sussurriéfaroététu

k oziosoéaromaégarda

La sfinge

Cambio di consonante

Attenti alle tegole

  Sulla città spira un vento lllllll che arriva inaspettato da llyllll.

Scarto iniziale

Ci vuole un po' di astuzia

  Volevano giocare, i miei bambini, e guardare i cartoni alla tivù. Ho insistito, si sono llllllllll, e han fatto tutti i compito lllllllll. Come ho fatto? Il segreto ecco svelato: ho promesso per premio un bel gelato.

Sciarada alterna

Passata è la tempesta... umana

  Qui c'è stata un'immane baraonda, una lllll caotica e paurosa: mentre noi medichiamo dei contusi, si sente in giro ancor qualche yyyyyyy di chi s'è ritrovato assai malconcio... Però adesso c'è pace ed è un momento di distensione e di llyylllyyyyy.

Spostamento

Oggi cucina pugliese!

  Questioni di lavoro: eccomi qui a Yllll. Nella pausa, per pranzare, mi reco in un grazioso ristorante ed ordino qualcosa da mangiare. Forse perché è un pigro lunedì, i camerieri sembrano un po' zzzzz, però quando mi servono, quei piatti sono gustosi e davvero llllyzzzzz.

Zeppa sillabica

Anche se è «a distanza»

  È una nobile llllll d'un bimbo l'lyylllll.

Cambio d'iniziale

Prestazione scadente

  Finita la gara era lllll perché si piazzò solo lllll.

Falso vezzeggiativo

Fai attenzione, a tavola

  Ti faccio un severo rimbrotto: non è llll bello vederti spezzar la llllllll coi denti.

Raddoppio

Notte d'inverno

  Contro il lllyl chiarore dei lampioni per strada vedo scendere lento qualche lllyyl di neve.

Lucchetto

L'abito da sposa

  Oggi l'ultima lllyy: del sarto sarà un yyzzz se in tempo sarà lllzzz!

Indovinello

Il personaggio di un serial

  Fa il duro e molto spesso è armato e tutto grigio: ti sembra edificante?

Anagramma

In ferie la scorsa estate

  Trascorremmo bei giorni sui lidi del Tirreno per trasferirci poi alle Tremiti e, infine, dopo quei llll lll, cambiammo lo scenario: l'Llllll selvosa e verde, nel centro dell'Italia.

Soluzioni

  Cambio di consonante: Potente, ponente.

  Scarto iniziale: Rassegnati, assegnati.

  Sciarada alterna: Rissa, lamento=rilassamento.

  Spostamento: Lecce, lenti=eccellenti.

  Zeppa sillabica: Azione, adozione.

  Cambio d'iniziale: Mesto, sesto.

  Falso vezzeggiativo: Mica, michetta.

  Raddoppio: Fioco, fiocco.

  Lucchetto: Prova, vanto=pronto.

  Indovinello: Il cemento.

  Anagramma: Mari blu=l'Umbria.

Si fa per ridere

  Una maestra ha dato come tema: «Raccontate la cosa più buffa capitata nella vostra famiglia». «Sicuramente» scrive un bambino, «è successo quando papà l'estate scorsa si è messo in testa di dimagrire. La prima settimana, ha perso un centimetro di girovita; poi la seconda altri 2 centimetri e la terza settimana ha perso il costume da bagno in spiaggia».

  «Papà, papà, ti prego: portami al circo»! «No, figliolo. Se c'è qualcuno che vuole vederti, be', che venga lui a casa».

  In un paesello, un giovanotto va in municipio e dice: «Buon giorno. Dunque, sarei venuto a rinnovare la mia carta d'identità». «Bene» fa l'impiegato. «Ha portato con sé la vecchia?» «Ma certo!» E, girandosi in direzione dell'ingresso, urla: «Vieni, nonna, vieni!»

  Il proprietario di una modesta trattoria ha appeso su una parete del locale un cartello ben visibile con la seguente dicitura: «Per qualunque reclamo vogliate fare, rivolgetevi a mio genero. P.S.: Lui impartisce anche lezioni di puglilato».

