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  Rivista realizzata anche grazie al contributo annuale della Presidenza del Consiglio dei Ministri per un importo pari ad euro 23.084,48 e del MiBACT per un importo pari ad euro 4.522.099.

  Cesena - 29/12/2018: Massimo Ranieri con Sogno e Son Desto al Carisport. Uno spettacolo teatrale di grande successo, giunto a centinaia di repliche in tutta Italia. È questa una nuova occasione per ammirare dal vivo l’artista nel suo show varietà, che si ispira agli spettacoli di vecchio stampo proponendo poesia, teatro, ballo ma soprattutto musica, prendendo spunto dal suo repertorio e dai successi dei cantautori italiani. Info e prevendite su TicketOne.

  Cesenatico - 31/12/2018: Capodanno sul Porto 2019 con i Moka Club. Piazza Ciceruacchio ospiterà un concerto gratuito e aperto a tutti. Protagonisti della serata saranno i Moka Club, proponendo tanta musica e divertimento per attendere insieme il nuovo anno. Ad arricchire lo show sarà il dj set di Radio Bruno.

  Fano - 31/12/2018: Al Teatro della Fortuna, San Silvestro Show con il San Costanzo Show. Un'imperdibile occasione per trascorrere una serata tra risate e divertimento in attesa dell'arrivo del nuovo anno. Sarà il Teatro della Fortuna ad ospitare il gruppo teatrale che farà ridere e divertire il pubblico. Lo show ha inizio alle ore 22 e alla mezzanotte si terrà il brindisi nel foyer con gli attori per attendere insieme l'arrivo del 2019. Per informazioni sui biglietti visitare il sito www.sancostanzoshow.com.
  Firenze - Dal 28/12/2018 al 06/01/2019: Al Teatro Verdi, Show Panariello Conti Pieraccioni. Uno spettacolo a 360 gradi, che fonde cinema, teatro e televisione. I biglietti per queste date sono disponibili su TicketOne. Lo show si tiene tutte le sere tranne il 31 dicembre e il 1° gennaio.
  Milano - Dal 22/12/2018 al 30/12/2018: Cinderella: il musical al Teatro Nuovo. La magia di una fiaba senza tempo, uno spettacolo per grandi e bambini, ricco di musiche e coreografie, perfetto per il periodo natalizio, per raccontare la sempre eterna fiaba di Cenerentola. Info e prevendite su www.teatronuovo.it.
  Milano - 31/12/2018: Galà Verdi al Teatro alla Scala. Uno speciale spettacolo musicale dedicato al grande compositore italiano, una serata ricca di musica con l'Orchestra dell'Accademia Teatro alla Scala, diretta dal Direttore Paolo Carignani. Al concerto parteciperanno anche la soprano Maria José Siri, il tenore Jorge de León, il baritono Simone Piazzola e il basso Riccardo Zanellato. Info sul sito www.teatroallascala.org.
  Milano - 31/12/2018: Al Teatro Nuovo, Enrico Bertolino Instant Theatre. Una serata tutta da ridere, uno show imperdibile per attendere il nuovo anno con la grande comicità italiana, in cui si uniscono attualità, politica, satira, cronaca e costume. Info e prevendite sul sito www.teatronuovo.it.
  Napoli - Dal 29/12/2018 al 05/01/2019: Lo Schiaccianoci al Teatro San Carlo. La famosa opera di Tchaikovsky, un intramontabile classico del balletto, a cura dell'orchestra, coro e corpo di ballo dello stesso teatro. L'acquisto dei biglietti è possibile farlo telefonicamente contattando il numero 848 002 008.
  Riccione - 26/12/2018: La Bibbia raccontata nel modo di Paolo Cevoli al Palacongressi. In occasione della giornata di Santo Stefano, il comico romagnolo darà una personale interpretazione del libro dei libri, raccontando i personaggi biblici secondo il suo stile e il suo punto di vista. Lo spettacolo si terrà alle ore 21 e l'ingresso è gratuito.

  Riccione - 29/12/2018: Al Palacongressi, concerto di Giovanni Allevi. In occasione del tradizionale Concerto degli Auguri, evento sempre molto atteso, il famoso pianista italiano si esibirà con l’Orchestra Sinfonica Italiana per proporre al pubblico una versione natalizia del suo Equilibrium Tour, appuntamento in versione Christmas davvero imperdibile. Il concerto si tiene alle ore 21 presso la Sala Concordia del Palacongressi e l'ingresso è gratuito.

  Rimini - Dal 29/12/2018 al 01/01/2019: Capodanno a Fiabilandia. Il celebre parco riminese ha in serbo una speciale serata di divertimento per tutta la famiglia in occasione del 31 dicembre, giornata da vivere insieme per attendere l'arrivo del 2019. I giochi gonfiabili, il mercatino dei bambini e le attrazioni invernali attendono tutti i piccoli visitatori e in occasione del Capodanno si terrà anche una serata speciale con brindisi.

  Roma - Dal 20/10/2018 al 06/01/2019: Il Rugantino con Enrico Montesano al Teatro Sistina. Un grande classico del teatro romano che torna in scena con le indimenticabili musiche del maestro Armando Trovajoli, occasione per scoprire o riscoprire quest'opera con uno degli attori più amati di sempre.
  Roma - Dal 28/12/2018 al 30/12/2018: Max Gazzè in concerto all'Auditorium Parco della Musica, per festeggiare i 20 anni del disco «La favola di Adamo ed Eva». Prevendite su TicketOne.
  Venezia - Dal 28/12/2018 al 01/01/2019: Concerto di Capodanno 2019 al Teatro La Fenice. Myung-Whun Chung dirigerà l'Orchestra e Coro, per un concerto che come sempre regalerà grandi emozioni agli amanti della musica classica.
