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  Informazione importante: Precisiamo che la versione Braille in 4 volumi di Reazione a catena (Giochi enigmistici) può essere richiesta alla nostra Biblioteca in acquisto, al prezzo di euro 48,40, o in omaggio, tramite il servizio di trascrizione personalizzata annua («book on demand»).

  Carofiglio Gianrico: Il passato è una terra straniera (Romanzo) - BUR Rizzoli 2014, p. 303 (vol. 3, pag. 375), Euro 37,50. Giorgio, studente modello figlio di intellettuali borghesi, ha ventidue anni e una vita normale e un po' noiosa. Senza crepe, in apparenza. Francesco è torbido, misterioso e affascinante. E baro. Le loro vite viaggiano separate fino all'incontro che segnerà il destino di entrambi. I due diventano amici e passano da una partita di carte truccata all'altra, da una bravata all'altra, in un vortice ubriacante che poco a poco diventa un'inarrestabile discesa agli inferi. In parallelo corre un'indagine dei carabinieri su una serie di misteriose violenze. Una storia struggente sull'amicizia e il tradimento, un viaggio doloroso e inquietante in quel tempo fragile e misterioso che separa la giovinezza dall'età adulta, un'avventura picaresca in una Bari segreta e allucinata.
  Palacio R.J.: A Wonder Story: 1. Il libro di Julian (Letteratura per ragazzi) - Giunti 2015, p. 125 (vol. 1, pag. 152), Euro 15,20. Julian non si capacita di come siano andate le cose durante l'ultimo anno scolastico. Era il ragazzo più popolare della classe e si ritrova a essere escluso dai compagni. Tutta colpa del nuovo arrivato, August Pullman, e della sua orribile faccia, raccapricciante come quella del Fantasma dell'Opera. Come sarebbe tutto più facile se scomparisse dalla circolazione! In questo racconto, quindi, l'autrice ha deciso di narrare la storia di Julian: perché non è andato in gita scolastica? Perché a fine anno ha lasciato la scuola?...
  Pastorin Darwin: Crossa al centro! (Letteratura per ragazzi. Ripresentazione) - Gallucci 2006, p. 89 (vol. 1, pag. 79), Euro 7,9. La tentazione di non passare mai la palla. Lo sfottò paralizzante dei compagni. La timidezza piena di grinta dei difensori. L'incubo del rigore, l'esaltazione del gol. La scoperta del gioco di squadra... Francesco, Bobo, Alex, Paolo e i loro amici si preparano al campetto per la grande sfida. Sono i ragazzi invincibili, calciatori per gioco. Ma con quei nomi e con quei caratteri non potrà che essere un trionfo. Un racconto scritto per coloro che credono a un calcio pulito, al tifo come passione, che fanno la raccolta delle figurine e pensano ai campioni come a degli eroi positivi.

