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Copia in omaggio

  Rivista realizzata anche grazie al contributo annuale della Presidenza del Consiglio dei Ministri e del MiBACT.

  Mazzeo Mario: Orizzonti della cecità. Piacere di esistere, confronto con il limite, integrazione scolastica (Tiflologia) - Erickson 2019, p. 238 (vol. 3, pag. 386), Euro 38,60. Questo libro contribuisce a colmare una lacuna non solo editoriale ma culturale. La vita quotidiana di chi non vede costituisce infatti ancora un mistero. Verso la minorazione visiva persiste un pietismo emozionato che finisce per mettere in ombra l'identità della singola persona e, più in generale, una condizione variegata: l'esistenza dell'ipovedente è molto diversa da quella del cieco assoluto, i problemi del cieco nato non coincidono con le asperità della vita affrontate da chi ha perso la vista in età avanzata. Uno stile di scrittura lineare ma pungente aiuta a scoprire gli «orizzonti della cecità». Il libro si conclude con una trentina di brevi storie che raccontano, in prima persona e in modo dissacrante, l'esperienza della minorazione visiva.

  Mieli Paolo: Le verità nascoste (Storia) - Rizzoli 2019, p. 330 (vol. 4, pag. 492), Euro 49,20. La storia è proprio quella che ci hanno raccontato e che ci hanno fatto studiare nei libri di scuola? Paolo Mieli in «Le verità nascoste. Trenta casi di manipolazioni della storia» ci racconta, con la sua accurata esperienza da storico e da studioso, diversi episodi che sono sempre stati raccontati in un modo e invece si sono svolti diversamente, addirittura ribaltando l'apparente verità. Le figure più importanti del Novecento come Mussolini, De Gasperi e Togliatti sono qui raccontate rivelando scottanti fatti e caratteristiche dei personaggi stessi, osservati con la lente d'ingrandimento, in ogni loro mossa. Ma poi lo storico e giornalista spazia raccontando figure dello scenario internazionale come Churcill, Stalin, Mao e tante altre che hanno segnato la storia antica. «Le verità nascoste» ci insegna che in campo storico le verità definitive, eccetto quelle fattuali e comprovate (e talvolta nemmeno quelle) non esistono.

  Rossi Silio: Profumo di calcio sparito (Sport. Ripresentazione) - Palombi 2016, p. 174 (vol. 2, pag. 271), Euro 27,10. Cinque campionati del mondo, due campionati d'Europa, quattro finali di Coppa dei Campioni, gare importanti in Europa e in Italia: eventi che hanno portato l’autore, cronista sportivo de «Il Tempo» per un quarantennio, a conoscere un'infinità di addetti ai lavori, di personaggi singolari, unici. E che egli ci racconta, sull’onda dei ricordi, con una prosa vissuta e accattivante.
