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Copia in omaggio

  Ferrante Elena: L'amica geniale - Volume primo (infanzia, adolescenza) (Romanzo) - Edizioni e/o 2011, p. 331 (vol. 5, pag. 581), E 58,10. L'amica geniale comincia seguendo le due protagoniste bambine, e poi adolescenti, tra le quinte di un rione miserabile della periferia napoletana, tra una folla di personaggi minori accompagnati lungo il loro percorso con attenta assiduità. L'autrice scava intanto nella natura complessa dell'amicizia tra due bambine, tra due ragazzine, tra due donne, seguendo passo passo la loro crescita individuale, il modo di influenzarsi reciprocamente, i buoni e i cattivi sentimenti che nutrono nei decenni un rapporto vero, robusto. Narra poi gli effetti dei cambiamenti che investono il rione, Napoli, l'Italia, in più di un cinquantennio, trasformando le amiche e il loro legame.
  Gazzola Alessia: Le ossa della Principessa (Romanzo) - Longanesi 2014, p. 347 (vol. 4, pag. 509), E 50,90. Benvenuti nel grande Santuario delle Umiliazioni. Ossia l'istituto di medicina legale dove Alice Allevi fa di tutto per rovinare la propria carriera di specializzanda. Se è vero che gli amori non corrisposti sono i più strazianti, quello di Alice per la medicina legale li batte tutti. Sembrava quasi che la sua tormentata esistenza in Istituto le avesse concesso una tregua, quanto bastava per provare a mettere ordine nella sua sempre più disastrata vita amorosa, ma ovviamente non era così...
  Sánchez Clara: Le mille luci del mattino (Romanzo) - Garzanti 2015, p. 263 (vol. 4, pag. 481), E 48,10. Madrid. La luce si riflette sulle immense pareti a specchio del palazzo. Emma guarda dalla sua scrivania il mondo che si perde in quell'intenso bagliore. Fare l'impiegata in una grande azienda non è mai stata la sua aspirazione. Ma Emma deve ricominciare dopo il fallimento della sua storia d'amore e del sogno di diventare una scrittrice. Il posto di assistente è arrivato al momento giusto. Eppure quel lavoro non è come se l'aspettava. Il suo capo, Sebastián Trenas, passa le giornate a leggere libri: nessuna telefonata, nessuna riunione. Emma non riesce a spiegarselo, ma il suo sesto senso le suggerisce di non fare domande. Fino a quando, mettendo in ordine certe vecchie carte, smuove qualcosa che doveva rimanere nascosto.

  Schärer Kathrin: Topo di campagna e topo di città (Letteratura per ragazzi) (a righe staccate, monofaccia) - Il Castoro 2013, p. 29 (vol. 1, pag. 12), E 1,20. Il topo di campagna e il topo di città vivono in mondi lontani, e così diversi! Ciascuno ama il suo ed è curioso di quello che accade nell'altro. L'importante è conoscersi, rispettarsi, e rimanere amici. Una favola universale.

