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Copia in omaggio

  Lowry Lois: Offresi Principessa (Letteratura per ragazzi) - Giunti 2015, p. 157 (vol. 2, pag. 181), E 18,10. La principessa Patricia Priscilla sta per compiere 16 anni e, in occasione del ballo per il suo compleanno, dovrà scegliersi un marito. Un bel guaio se i corteggiatori, i 3 principi dei regni vicini - 4, considerando che i Conti Congiunti sono 2 gemelli attaccati dalla nascita - sono talmente impresentabili che persino la cameriera si dispera per la povera principessa. Ma lei, coraggiosa e determinata, ha scelto altrove il suo principe azzurro e non ha alcuna intenzione di farselo scappare. Una storia esilarante che capovolge tutte le regole delle fiabe e in cui principi e principesse si comportano in modo davvero sorprendente!

  Lucarelli Carlo: Il giorno del lupo (Romanzo) - Einaudi 1998, p. 169 (vol. 2, pag. 187), E 18,70. Un poliziotto sgangherato e una ragazzina post-punk contro tutti. In nuova edizione uno scatenato noir bolognese dell'autore di Almost Blue. Chi, se non Coliandro, può aiutare Nikita a buttarsi a rotta di collo in un mare di guai? In questo romanzo è all'opera la coppia più strampalata e divertente della letteratura noir italiana: il poliziotto pasticcione, roccioso e impulsivo, Coliandro e la pallida giovanissima sua protetta, che più di una volta lo deve proteggere. In una Bologna ossessiva che prefigura le atmosfere di Almost Blue, Coliandro non capisce granché, ma intanto si muove: e la storia gli precipita addosso come un treno. Perché quando c'è un bubbone da far scoppiare, state certi che Coliandro è lì, rozzo e tenerissimo, con Nikita sempre tra i piedi, pronto a prendersi in faccia tutte le sberle del mondo.

  Mignone Sebastiano Ruiz: Il pirata Pastafrolla (Letteratura per ragazzi) (a righe staccate, monofaccia) - Piemme 2013, p. 42 (vol. 1, pag. 17), E 1,70. Il pirata Pastafrolla aveva una bella nave e tanti tanti marinai. Però aveva anche un'altra cosa: tanta, tanta paura! Così, a poco a poco, tutti i suoi uomini lo hanno abbandonato e lui è rimasto da solo, con una nave e i suoi timori. Finché un giorno riceve una visita inaspettata, che gli fa tornare il sorriso...
  Reichs Kathy: Le ossa non mentono (Romanzo) - Rizzoli 2014, p. 381 (vol. 5, pag. 632), E 63,20. Convocata inaspettatamente dalla Sezione casi irrisolti del Dipartimento di polizia di Charlotte-Mecklenburg, la dottoressa Temperance Brennan deve fare luce sulla morte di due ragazzine scomparse e trovate tempo dopo a migliaia di chilometri di distanza l'una dall'altra. Dietro gli efferati omicidi sembra esserci la mano della stessa assassina: Anique Pomerleau, una vecchia conoscenza dell'antropologa forense, che anni prima aveva rapito, torturato e ucciso alcune giovani riuscendo poi a fuggire e sparire nel nulla.

