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Copia in omaggio

  Gier Kerstin: Trilogia delle gemme: 1. Red (Romanzo) - Corbaccio 2011, p. 329 (vol. 3, pag. 448), Euro 44,80. Da quando, a causa della morte del padre, Gwendolyn si è trasferita con la mamma e i fratelli in quella casa, la sua vita le sembra sensibilmente peggiorata. La nonna, Lady Arisa, comanda tutti a bacchetta con piglio da nobildonna e con l’aiuto dell’inquietante maggiordomo Mr Bernhard. E poi c’è Charlotte, sua cugina: rossa di capelli, aggraziata, bravissima a scuola e con un sorriso da Monna Lisa. È lei la prescelta, colei che dalla nascita è stata addestrata per il grande giorno in cui compirà il primo salto nel passato.

  Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti ONLUS (a cura della): Persone con minorazioni aggiuntive (Tiflologia) - ilmiolibro 2015, p. 115 (vol. 3, pag. 315), Euro 31,50. Nei mesi scorsi, l'Unione ha dato vita a tre incontri di studio e di approfondimento sul tema della pluridisabilità, delle risorse e delle prospettive, che hanno consentito una ricognizione puntuale e dettagliata della realtà del territorio, dalla quale partire per promuovere e coordinare interventi in sede locale e regionale che mantengano sempre e comunque un'impronta di profilo unitario e un'operatività basata su modelli di riferimento dagli standard di qualità elevata, secondo una validazione scientifica di livello europeo. Per dare concretezza al lavoro svolto, abbiamo voluto raccogliere le testimonianze in un volume che ne consenta la conoscenza e che offra una panoramica ampia dell'esistente, a disposizione delle famiglie toccate dal problema, dei dirigenti dell'Unione sul territorio, degli operatori sociali e sanitari, degli amministratori locali e regionali, delle autorità politiche a ogni livello.

  Gnilka Joachim: Bibbia e Corano (Religione. Ripresentazione) - Ancora 2006, p. 192 (vol. 3, pag. 404), Euro 40,40. Il dibattito fra le grandi religioni sarà il principale problema politico e culturale del XXI secolo. In particolare per l'Occidente si fa pressante la presenza dell'Islam. L'autore di questo saggio, noto biblista cattolico, ricorrendo al metodo storico-critico mette rigorosamente a confronto Bibbia e Corano. «Ci siamo chiesti che cosa li unisce e che cosa li divide. Mettendo in sinossi i punti di unità e i punti di differenza dovremmo comunque essere consapevoli che un simile processo è come un esercizio di matematica: diventa pienamente comprensibile soltanto quando si è arrivati alla fine di tutti i calcoli». Arrivato alla fine di questo libro, il lettore si rende conto della vicinanza/distanza dei due libri sacri, e della necessità di affrontare questo confronto con rispetto e sapienza, evitando ogni semplificazione.
