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Copia in omaggio

  Jess-Cooke Carolyn: I diari dell'angelo custode (Romanzo) - Longanesi 2011, p. 360 (vol. 4, pag. 495), Euro 49,50. Margot ha quarant'anni e la sua vita è stata tutta un errore. Cresciuta senza genitori, oggi è una donna incapace di ricambiare un grande amore, una madre incapace di salvare il proprio figlio da un destino di infelicità. Il giorno in cui muore in circostanze misteriose, Margot è sola. Ma la sua vita non si conclude. Ciò che sembrava la fine è in realtà una trasformazione: Margot diventa un angelo custode e dovrà proteggere una vita mortale. Scopre però che l'essere umano che le è stato affidato altri non è che se stessa. Costretta a tornare sulla Terra per rivivere la propria vita, dovrà così assistere di nuovo alla vertiginosa altalena dei suoi giorni, fatti di molti dolori e rari momenti di felicità. Da angelo custode di se stessa, Margot dovrà capire quanto e come potrà intervenire per cambiare il corso degli avvenimenti e sostenere quella fragile bambina, poi ragazza e infine donna nelle mille scelte della sua esistenza. Fra i tanti dubbi e rimpianti ha solo una certezza: è disposta a tutto pur di cambiare almeno un evento, uno solo...

  Steel Danielle: Il caleidoscopio (Romanzo) - Sperling Paperback 1995, p. 419 (vol. 6, pag. 738), Euro 73,80. Tre sorelle, separate da bambine: un uomo, deciso a trovarle e riunirle. Hilary, la maggiore, cresce sperando di rivedere la sua famiglia; Alexandra, dolce e stupenda, vive in Francia, dove ha sposato un potente personaggio; Megan, infine, è troppo giovane per ricordare, ma c'è un segreto, legato alla sua nascita, che permette a Hilary di costruirsi un'esistenza dominata dall'ambizione. E poi c'è John, brillante legale e detective privato, la cui vita è perseguitata da queste donne che non ha mai conosciuto...

  Benni Stefano: La riparazione del nonno (Letteratura per ragazzi. Ripresentazione) - orecchio acerbo 2006, p. 53 (vol. 1, pag. 38), Euro 3,80. Libro prodotto a righe staccate. Nonno Telemaco 87, due soli pollici, non ha nulla da invidiare alla televisione. E la sua memoria è più potente di quella di un computer. Gli basta un bicchiere di Barolo, e la Cattura del Toro Innamorato o la Costruzione del Campo di Calcio diventano racconti epici quanto la guerra di Troia. Vengono da ogni dove per ascoltare le sue storie. Fino alla fatidica sera in cui, colpito da un fulmine, gli si fondono i circuiti narrativi...
