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  Rivista realizzata anche grazie al contributo annuale della Presidenza del Consiglio dei Ministri per un importo pari ad euro 23.084,48 e del MiBACT per un importo pari ad euro 4.522.099.

  Bell Darcey: Un piccolo favore (Romanzo) - Rizzoli 2017, p. 347 (vol. 4, pag. 555), Euro 55,50. Tutto ha inizio con un piccolo favore tra madri. «Puoi passare tu a prendere Nicky?» chiede Emily alla sua migliore amica, Stephanie. E Stephanie, mamma di Miles, è felice di dare una mano, guidata dall'urgenza di essere utile, di sentirsi in qualche modo importante per gli altri. Quel giorno però Emily non torna a prendere suo figlio, e non risponderà alle telefonate, né ai messaggi. Stephanie, preoccupata, smarrita, si avvicina al marito della sua amica, Sean, gli sta accanto e si prende cura di lui e del bambino. E col passare dei giorni si innamora. Poi la notizia. Un corpo è stato ritrovato nelle acque del lago, e la polizia conferma: si tratta di Emily. Suicidio, il caso è chiuso. Ma è davvero così? Presto, Stephanie si renderà conto che niente è come sembra, e dietro l'amicizia, l'amore, o anche la semplicità di un piccolo favore, si nasconde invece una mente subdola e un disegno perverso e diabolico.

  Conti Alessio: Manuale pratico di utilizzo per Smarthphone: Android - vol. 1, pag. 108 (disponibile solo in acquisto). Costo per gli iscritti: euro 10,80 più 4% IVA. Costo per i non iscritti: euro 16,20 più 4% IVA. Il manuale raccoglie gli articoli apparsi sulla rivista Uiciechi.it relativi al sistema Android. Al di là della grande varietà di prodotti presente in questo sistema e dell'aggiornamento delle applicazioni, vengono qui fornite informazioni di ordine generale. Tali notizie potranno, comunque, essere utili per un utente che voglia avvicinarsi, con animo aperto a questo sistema che, come ogni cosa umana, ha pregi e limiti.

  Si comunica che le opere qui di seguito elencate sono disponibili per il servizio di prestito.

  Carofiglio Gianrico: Testimone inconsapevole; Carrisi Donato: L'ipotesi del male; Cooper Glenn: La Biblioteca dei Morti: 3. I Custodi della Biblioteca; Daniele Tommaso: Una rosa in un bicchiere; Gramellini Massimo: Avrò cura di te; Grisham John: L'ombra del sicomoro; Molesini Andrea: Non tutti i bastardi sono di Vienna; Pansa Giampaolo: I vinti non dimenticano; Reisz Tiffany: Peccato originale: 1. L'innocenza; Safier David: L'orribile Attesa del Giudizio Universale; Sgorlon Carlo: La tredicesima notte.

