INFOLIBRI

Periodico quindicinale

di novità editoriali

Anno III, n. 15/2018

Direzione redazione amministrazione

e stampa

Biblioteca Italiana per i Ciechi

«Regina Margherita» Onlus

via G. Ferrari, 5/a

20900 Monza

Casella postale 285

c.c.p. 853200

tel. 039/28.32.71

fax 039/83.32.64

e-mail: bic@bibciechi.it

web: www.bibliotecaciechi.it

Registraz. n. 18 del 14-10-2015

Dir. resp. Pietro Piscitelli

Comitato di redazione:

Massimiliano Cattani

Antonietta Fiore

Luigia Ricciardone

Copia in omaggio

  Rivista realizzata anche grazie al contributo annuale della Presidenza del Consiglio dei Ministri per un importo pari ad euro 23.084,48 e del MiBACT per un importo pari ad euro 4.522.099.

  Steel Danielle: Fino alla fine dei giorni (Romanzo) - Sperling & Kupfer 2015, p. 362 (vol. 4, pag. 484), Euro 48,40. New York, 1975. Bill è un giovane avvocato. Lavora da appena un anno nel prestigioso studio legale di famiglia quando, annoiato da quel mondo a lui così estraneo, decide di lasciare il suo lavoro per inseguire un sogno: aiutare gli altri. Accanto a lui, la moglie Jenny: stilista appassionata e di successo, è pronta a seguirlo anche se questo vuol dire abbandonare l'ambiente che ama. Inseparabili fino all'ultimo, Bill e Jenny muoiono a pochi giorni di distanza l'uno dall'altra. Ma l'amore, quello vero, non muore mai. E così, dopo quasi quarant'anni, quello stesso sentimento accenderà i cuori di Robert – editore indipendente di Manhattan, ossessionato dagli affari e alla perenne ricerca di un grande bestseller da pubblicare – e Lillibet – giovane aspirante scrittrice –, conducendoli pagina dopo pagina verso il destino che l'universo ha già scritto per loro.

  Mieli Paolo: Il caos italiano (Storia) - Rizzoli 2017, p. 350 (vol. 5, pag. 633), Euro 63,30. Mai come oggi la politica italiana sembra in preda a una paralisi. Da anni i partiti sono impegnati in una continua campagna elettorale, con l’unico scopo di minare la legittimità degli avversari e allo stesso tempo lasciare aperte le porte a tutte le alleanze possibili. Alleanze da stringere nel nome di un’eterna emergenza: economica, politica o sociale. Questa incapacità di educarsi all’alternanza sembra ai più una degenerazione della buona politica, il frutto avvelenato degli ultimi decenni, del passaggio dalla Prima alla Seconda repubblica. Ma potrebbe non essere così. Forse queste tendenze vanno ricondotte a un male originario della politica italiana. 

  Borrelli Daniela: Amore eterno (Poesia. Ripresentazione) - Edizioni La Vallée 2012, p. 59 (vol. 1, pag. 26), Euro 2,60. «Mi chiamo Daniela e ho 22 anni, vivo ad Aosta ma sono nata in Calabria in provincia di Cosenza. Sono disabile dalla nascita a causa di un errore medico; all'età di tre anni io e la mia famiglia ci siamo trasferiti ad Aosta perché al nostro paese non c'era lavoro. Non è stato facile per una serie di motivi che non sto qui a raccontare e per i quali abbiamo passato dei momenti difficili. Il mio sogno sarebbe stato quello di cantare, ma non potendolo fare con la voce ho deciso di farlo col cuore, riportando su carta le lodi che provengono dall'anima.»

