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Copia in omaggio

  Corona Mauro: La casa dei sette ponti (Romanzo) - Feltrinelli 2012, p. 63 (vol. 1, pag. 46), Euro 4,60. Sull'Appennino tosco-emiliano, non lontano dall'Abetone, c'è una valle stretta e tortuosa, e in fondo una casa, una piccola casa con il tetto coperto di plastica colorata e due comignoli che buttano fumo sempre, estate e inverno. Un industriale della seta torna ai boschi dove un tempo andava a far funghi e la vede, quella casa. Malgrado il fuoco acceso sembra disabitata. È incuriosito. Entra. E lì comincia la sua avventura, che lo strappa alla mesta quotidianità del danaro e del potere per precipitarlo dentro un vertiginoso delirio, che è prova e passaggio, alla scoperta di sé. Mauro Corona scrive una piccola grande storia che suona come un apologo ed è allegoria della condizione umana quando perde di vista la semplicità dei valori cardine.

  Liala: Una notte a Castelguelfo (Romanzo) - Sonzogno 2011, p. 326 (vol. 5, pag. 634), Euro 63,40. Coralla Kroon, sorella di un famoso attore di rivista, lascia il collegio a sedici anni e crede che il mondo reale somigli alla tranquilla vita vissuta finora. Troverà invece il disprezzo che gente ipocrita nutre per chi lavora in teatro. Questo falso modo di giudicare trascinerà nella tragedia l'amore che Coralla troverà in Lauro Luis. Un amore che si distrugge nella suggestiva cornice di Castelguelfo.

  Morgenstern Susie: Prima media! (Letteratura per ragazzi) - Einaudi 2014, p. 169 (vol. 1, pag. 153), Euro 15,30. Margot ha una bella gatta da pelare, anche se la mamma le dice «ti abituerai»: dopo un girotondo di fototessere da fare con urgenza, questionari da riempire con pignoleria, valanghe di acquisti dal cartolaio e incertezze in tema d'abbigliamento, sta per affrontare il grande debutto in prima media. E sapete cosa significa avere di fronte un prof a cui dover dare del lei? E materie sconosciute? E compagni imprevedibili? Ma è in gamba, Margot: è destinata a contagiare tutti con i suoi divertenti «alfabeti» passati sottobanco, e a diventare la grande timoniera della classe.

  Bodini Vittorio: Tutte le poesie (Poesia. Ripresentazione) - BESA 2005, p. 318 (vol. 3, pag. 393), Euro 39,30. Vittorio Bodini (nato a Bari nel 1914, ma di famiglia e di formazione leccese, morto a Roma nel 1970) è considerato tra i maggiori interpreti e traduttori italiani della letteratura spagnola (Lorca, Cervantes, Salinas, Rafael Alberti, Quevedo). Fondamentali sono ancora oggi i suoi studi: I poeti surrealisti spagnoli (Torino 1963) e Sul Barocco di Góngora (Roma 1964). Bodini è stato soprattutto un poeta che ha attraversato, con ironia quasi picaresca, tutte le avventure del Novecento europeo.

