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Nuovi premi per voi

Musica leggera (su Cd)

  Cesare Cremonini: La Ragazza del futuro. L’album è stato registrato tra Bologna, Los Angeles e Londra. Gli archi sono stati arrangiati da musicisti come Nick Ingman (Elton John, Abba, Oasis), Davide Rossi (Coldplay, Goldfrapp, The Verve) e sono stati registrati negli studi di Abbey Road a Londra.
  Eddie Vedder: Earthling. È il primo album di Vedder dopo “Ukulele Songs” del 2011 e a cui seguirà il suo primo tour da solista in oltre un decennio. “Earthling” mette in risalto ogni lato artistico di Vedder e include collaborazioni con alcune delle leggende più iconiche della musica, tra cui Stevie Wonder, Ringo Starr, Elton John, Andrew Watt, Chad Smith e Josh Klinghoffer.
  Giusy Ferreri: Cortometraggi. Dopo la partecipazione a Sanremo 2022, la cantante palermitana torna con il suo nuovo album, tutto da sentire, grazie a canzoni brillanti offerteci con la sua voce inconfondibile.
Musica classica (su Cd)

  Bach: Suites inglesi n. 1, 2, 3, Concerto Bwv 1052 (Decca). Le Suites inglesi sono qui affidate alla maestria del pianista Vladimir Ashkenazy, mentre il Concerto in Re minore Bwv 1052 è diretto da David Zinman con la London Symphony, in una storica incisione risalente al 1965.

  Ludovico Einaudi: Underwater (Unim1). Questo è il primo album di solo pianoforte dell’interprete, degli ultimi venti anni. Composto nel 2019, Underwater contiene 12 tracce dell’Einaudi più intimo e puro.

  George Gerswhin: Plays Gershwin (Good Time). L’autore della Rapsodia in blue e di molti dei motivi che hanno fatto la storia della musica degli Stati Uniti e, oseremmo dire, del mondo nella prima metà del Novecento interpreta qui alcune delle sue composizioni più famose.
Libri (a stampa Braille)

  Paolo Crepet: Oltre la tempesta. Una domanda che tutti, volenti o nolenti, ci siamo posti durante questi lunghi mesi di pandemia è: che cosa succederà alle nostre vite dopo la fine di tutto questo? Tornerà tutto come prima? In questo libro l’autore prova a rispondere ai numerosi quesiti che sorgono pensando al dopo e a come l’epidemia di Covid-19 possa aver modificato irreversibilmente il mondo del lavoro, della scuola, delle relazioni.

  Danielle Steel: Tesori di papà. Alla scomparsa della moglie, il cowboy JT Tucker si trasferisce con le sue tre bambine in California per iniziare una nuova vita. Al verde, ma dotato di una volontà di ferro, diventerà il proprietario di uno dei ranch più grandi dello Stato. La sua morte improvvisa, a 64 anni, lascia le figlie eredi di quel piccolo impero, ciascuna alle prese con un lutto difficile da elaborare. Ora che JT non c'è più, dei documenti rivelano su di lui cose che nessuna delle tre sorelle si sarebbe mai aspettata; il loro intero universo è sconvolto e dovranno sostenersi a vicenda per far fronte a una realtà inattesa e per scoprire davvero chi sono.

  Rachel Wells: Il gatto che aggiustava i cuori. Come ogni gatto, Alfie adora passare le sue giornate sonnecchiando sul divano. Un po' di carezze, un po' di fusa rumorose, ed è felice. Ma all'improvviso è costretto a lasciare la casa in cui è cresciuto, e si ritrova solo e sperduto per le strade di Londra. Tutto cambia quando arriva in Edgar Road, una via piena di villette a schiera. Eppure gli abitanti del quartiere non sono pronti ad accoglierlo. Fino a quando scoprono che non è un gatto come gli altri. Ha un dono speciale: è capace di riconoscere i desideri più nascosti delle persone. E cerca di realizzarli, ponendo rimedio alle tragedie di ciascuno e a ciò che il destino di ciascuno ha compromesso.

Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di maggio è Norberto Bobbio. I vincitori sono: Remo Breda, Graziella Righetto. I premi in palio per il mese di luglio sono stati presentati all'inizio di questo numero.
  Questo mese, la nostra ricerca verterà su un politico, latinista e accademico italiano. Nato a Catania, l’1 febbraio 1878, studiò nel liceo classico “Nicola Spedalieri” di quella città, dove già nel 1893 fondò un giornale, Lucifero, il cui titolo già denunciava uno spirito contestativo e anticlericale. Il contenuto del suo articolo apparso nel primo numero fu giudicato dalle autorità diffamatorio delle Istituzioni, il giornale fu sequestrato e il sedicenne fu condannato a un mese di reclusione, con la sospensione della pena da scontare al raggiungimento del 18o anno di età. Nel 1895 si iscrisse al Partito socialista italiano, iniziò a frequentare la Facoltà di Lettere dell'Università etnea, ma nel febbraio del 1896 fu arrestato in ottemperanza alla condanna subita due anni prima. Scontata la pena, dopo aver pubblicato un volume di poesie, lasciò Catania per Firenze, dove si iscrisse all'Istituto di studi superiori, laureandosi il 10 luglio 1899 con una tesi su Bartolomeo della Fonte. Dopo aver insegnato nei ginnasi e nei licei di diverse città italiane, nel 1906 ottenne la cattedra di latino e greco nel Liceo classico di Pisa, dove iniziò il suo impegno politico attivo venendo eletto, nel 1908, consigliere comunale nelle file dei democratici radicali. Ottenne nel 1915 la libera docenza in letteratura latina e passò all'Università di Messina. Le sue posizioni politiche andavano spostandosi decisamente verso il socialismo scientifico di Marx e quando nel 1921 vi fu la scissione di Livorno egli aderì al Partito comunista. Pubblicò numerosi studi su autori latini e, soprattutto, si impegnò nella grande impresa dei due volumi della Storia della letteratura latina (1925-1927) che conoscerà nel 1931 un'edizione ridotta a uso dei licei. Nel 1922 intanto, si era iscritto alla facoltà di giurisprudenza, laureandosi l'anno dopo con la tesi Il pensiero giuridico e politico di Cornelio Tacito. Rimase in contatto con il Partito comunista e con le forze politiche ostili al regime, ma giurò più volte fedeltà al fascismo per poter insegnare all’università e per poter entrare a far parte dell’Accademia d’Italia. Ciò egli fece su esplicito suggerimento del Partito comunista, che voleva che il nostro potesse rimanere come punto di riferimento del pensiero dissenziente nelle istituzioni culturali italiane. A partire dal 1942 svolse un importante ruolo nelle operazioni, più o meno clandestine, finalizzate a favorire il crollo del regime mussoliniano. Il governo Badoglio, succeduto alla caduta del Duce del 25 luglio 1943, nominò il nostro rettore dell’università di Padova, in cui già insegnava, al posto del precedente rettore di nomina fascista Carlo Anti. Nonostante i suoi sforzi per non rinnegare le proprie idee politiche ma, nel contempo, non rendersi inviso alle autorità della Repubblica Sociale Fascista che governava l’Italia del nord, la sua nota ostilità verso il fascismo e alcuni disordini verificatisi nell’università di Padova misero il nostro al centro delle attenzioni delle autorità «repubblichine», costringendolo a nascondersi presso diverse residenze, cambiando spesso identità e infine, nel 1944, a espatriare in Svizzera. Qui poté esercitare la propria attività di docente nel campo di internamento per profughi e poté tenere i contatti con diversi esponenti dell’antifascismo. Tornato in Italia, nel settembre 1945 fu nominato nella Consulta Nazionale, dove fu presidente della Commissione istruzione e belle arti. Nel giugno 1946 venne eletto nell'Assemblea Costituente nella lista del PCI, e partecipò alla scrittura della Costituzione italiana, offrendo il proprio contributo politico e dando al testo una revisione finale, sotto il profilo della pulizia linguistica e della coerenza sintattica e stilistica. Eletto deputato alla Camera nell'aprile 1948, fu vicepresidente della Commissione istruzione a Montecitorio. Fu rieletto nel 1953 nella II legislatura che non concluse a causa della morte, avvenuta a Roma il 12 febbraio 1957. Concluse l'attività accademica nell'Università padovana con il pensionamento avvenuto il 31 ottobre del 1953. Nel 1956, durante l'VIII congresso del PCI, commentò in termini di sarcastica stroncatura le accuse lanciate a Stalin da Nikita Chrusciov durante il XX Congresso del PCUS e in quel medesimo discorso, sostenendo pienamente la linea di Palmiro Togliatti, attaccò violentemente la Rivoluzione ungherese del 1956 appena svoltasi e schiacciata dall'Armata Rossa sovietica.
Cruciverba

Orizzonatali

a: Un discorso senza interruzioni (8 lettere, casella nera). Tipiche pianure argentine (6 lettere, casella nera). La Michielin cantante (iniz.) (2 lettere).
b: Sgradito al palato (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Una forma di protesta (5 lettere, casella nera). Gruppi di due oggetti (4 lettere).
c: C’è chi vi cova la serpe (4 lettere, casella nera). Fare baccano (7 lettere, casella nera). Sono chiuse da monti (5 lettere).

d: Interviene nelle emergenze umanitarie (3 lettere, casella nera). Si frazionano in lotti (7 lettere, casella nera). Il punto più elevato d’un grafico (5 lettere, casella nera).
e: Chioma senza cima (2 lettere, casella nera). Il Santo patrono dei Napoletani (7 lettere, casella nera). Se dura poco, è bello (5 lettere, casella nera, casella bianca).
f: (casella bianca, casella nera) Fra i Turchi e i Giordani (7 lettere, casella nera). Maglione di lana (8 lettere).
g: Disegnati con ago e filo (8 lettere, casella nera). Polvere gialla che si stacca dai fiori (7 lettere, casella nera, casella bianca).
h: (casella bianca, casella nera) Svelto come uno scoiattolo (5 lettere, casella nera). Mattacchione, buontempone (7 lettere, casella nera). Nel computer e nel chip (2 lettere).
i: (casella nera) Persone violente e bestiali (5 lettere, casella nera). I moli galleggianti delle marine (7 lettere, casella nera). Un genere musicale molto cadenzato (3 lettere).
j: Hanno la cantina ben fornita (5 lettere, casella nera). Si dice di figura che sguscia nell’ombra (7 lettere, casella nera). Un diminutivo di Giovanni (4 lettere).
k: Il nome di Stravinskij (4 lettere, casella nera). I peggiori sono quelli che non vogliono sentire (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Gran …: è il capo delle Giovani Marmotte (5 lettere).
l: In mezzo alla campagna (2 lettere, casella nera). Fornito dei requisiti (6 lettere, casella nera). Una località compresa nel Comune (8 lettere).
Verticali

a: È indispensabile per chi fa snorkeling (8 lettere, casella nera). Li prendono di mira i paparazzi (3 lettere).
b: Osso del braccio (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Antico cocchio a due ruote (4 lettere).
c: Gli amici di Biancaneve (4 lettere, casella nera). Molto magro (6 lettere, casella nera).
d: Dà nome a una varietà di giallo (3 lettere, casella nera). I leopardi americani (8 lettere).
e: Ti precedono nei piloti (2 lettere, casella nera). Insetti dai giganteschi nidi (7 lettere, casella nera, casella bianca).
f: (casella bianca, casella nera) Di poco conto, come certi peccati (7 lettere, casella nera). L’inizio dei sogni (2 lettere).
g: Sono famose le Cinque di Milano (8 lettere, casella nera). La pistola del parrucchiere (3 lettere).
h: (casella bianca, casella nera) Le teste degli scheletri (5 lettere, casella nera). Il passato di patate (4 lettere).
i: (casella nera) Liquidi medicinali (5 lettere, casella nera). Rinforzo marginale (5 lettere).
j: Renzo …, archistar (5 lettere, casella nera). Si fissano quelli di riferimento (5 lettere, casella nera).
k: Le cavità del cuore dette orecchiette (4 lettere, casella nera). Sono attrezzati per accogliere le navi (5 lettere, casella nera, casella bianca).
l: Lo sono le cose che ho comprato (3 lettere, casella nera). Era un gigante a Liliput (8 lettere).
m: Gli estremi del pentathlon (2 lettere, casella nera). Si manda giù con un sorso d’acqua (7 lettere, casella nera, casella bianca).
n: (casella nera, casella bianca) Sono alla sinistra del direttore d’orchestra (7 lettere, casella nera). Iniziali di Zuckerberg (2 lettere).
o: Si vanta di imprese mai compiute (8 lettere, casella nera). Il pronome che ci include (3 lettere).
p: (casella nera) Letti chiusi da tendine (6 lettere, casella nera). Vi si scrivono le note (4 lettere).

q: Il minimo possibile di voce (4 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Fa concorrenza alla Nikon (5 lettere).

r: Un rifiuto categorico (3 lettere, casella nera). Insidie che si tendono (8 lettere).

Soluzione

  abcdefghijklmnopqr
a monologoépampaséfm
b amaroéiésitinépala
c senoévociareévalli

d criéterreniépiccoé

e hoégennaroégiocoét

f eésirianiépullover

g ricamatiépollineéa

h aéagileéburloneéop

i ébrutiépontiliéraf

j vinaiéfurtivaénino

k igorésordiéeémogol

l paéidoneoéfrazione

Il bersaglio
  Nordcoreani, pesci, biglietto, vernice, Mare Artico, brulé, palamite, starna, cavallina, asmatici, Artide, amletica, vino, tosse, aride, lotteria, marciatore, brulle, pernice, Asiatici, bottiglie, calamite, storna, atletica, vincere, pesti.
Soluzione

  Nordcoreani, Asiatici, asmatici, tosse, cavallina, storna, starna, pernice, vernice, vincere, lotteria, biglietto, bottiglie, vino, brulé, brulle, aride, Artide, Mare Artico, marciatore, atletica, amletica, calamite, palamite, pesci, pesti.
La sfinge
Aggiunta d’estremi sillabica

Se si è in buona compagnia

  Il tempo llll, quando con gli amici ceniamo in un’allegra llllllll.
Antipodo

Un lavoro pericoloso

  In un campo sterrato del quartiere una llll inesplosa hanno trovato: l’ha resa innocua un bravo artificiere. Un grazie dalla folla s’è levato e un battere di llll prolungato.

Zeppa

In attesa, dal sarto

  Lllll solo d’imbastire una lllyll e poi l’abito è pronto da provare.

Scarto

Cena al Ghetto ebraico di Roma

  Lllllyl tu se in questa trattoria il carciofo è meglio «alla romana» oppure cucinato «alla llllll»: io decider non so, parola mia!
Indovinello

Sorprendenti gare delle debuttanti

  Se battute apparivano in partenza, presentatesi qui alla spicciolata, han fatto poi del resto gran rumore, avendo corso tutte con valore.
Lucchetto

Finalmente… era ora!
  La nostra llllyy un viscido pantano diventava dopo ogni temporale e inutilmente noi protestavamo. L’altro ieri il Consiglio comunale ha yyzz ad un’impresa quell’appalto e uno llllzz hanno steso già d’asfalto.

Scambio di consonanti

L’orto del vicino

  È un trionfo: porri, rucola e llylzll così fiorenti che muoio di llzlyll.

Bisenso
Venezia con scarpe strette

  Camminare per le lllll da mattina fino a sera? Che dolore per i lllll!
Anagramma

Se l’insegnante ci sa fare

  Ll lllllll è senza dubbio all’altezza del suo compito, che è prezioso e basilare, quando riesce a lllllllll l’interesse degli alunni.

Falso accrescitivo

Piccolo albergo

  Ha solo llll camere con i letti d’llllll, ma è carino e pulito e ci si sta benone.

Incastro

Collega troppo impulsivo

  Non merita llllllll la tua reazione assurda: uscire borbottando, sbattendo la yyyyy, non si può definire un bel lllyyyyylllll.
Soluzioni

  Aggiunta d’estremi sillabica: Vola, tavolata.

  Antipodo: Mina, mani.

  Zeppa: Manca, manica.

  Scarto: Giudica, giudia.

  Indovinello: Le monete.

  Lucchetto: Strada, dato=strato.

  Scambio di consonanti: Indivia, invidia.

  Bisenso: Calli.

  Anagramma: Il maestro=stimolare.

  Falso accrescitivo: Otto, ottone.

  Incastro: Commento, porta=comportamento.

