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Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di gennaio è Giuseppe Giacosa. I vincitori sono: Lisa Baldin, Giuseppe Cicciarella, Antonio Russo. I premi in palio per il mese di marzo sono: Musica leggera (su Cd): Vasco Rossi: Siamo qui; Adele: 30; Alessandra Amoroso: Tutto accade. Musica classica (su Cd): AA.VV.: The moon & The Forest; Mozart: Works for Oboe and Orchestra; Byrd Bull: The Visionaries of Piano Music. Libri (a stampa Braille): Massimo Gramellini: C’era una volta adesso; Camilla Läckberg: Il gioco della notte; Alessandro D’Avenia: L’appello.

  Questa volta ci occupiamo di un famosissimo scrittore per l’infanzia italiano, nato a Omegna nel 1920. Dopo aver conseguito il diploma magistrale, per alcuni anni ha fatto l’insegnante. Al termine della Seconda guerra mondiale ha intrapreso la carriera giornalistica, che lo ha portato a collaborare con numerosi periodici, tra cui «L’Unità», il «Pioniere», «Paese Sera». A partire dagli anni Cinquanta ha iniziato a pubblicare anche le sue opere per l’infanzia, che hanno ottenuto fin da subito un enorme successo di pubblico e di critica. I suoi libri hanno avuto innumerevoli traduzioni e hanno meritato diversi riconoscimenti, fra cui, nel 1970, il prestigioso premio «Hans Christian Andersen», considerato il «Nobel» della letteratura per l’infanzia. Negli anni Sessanta e Settanta ha partecipato a conferenze e incontri nelle scuole con insegnanti, bibliotecari, genitori, alunni. E proprio dagli appunti raccolti in una serie di questi incontri ha visto la luce, nel 1973, Grammatica della fantasia, che è diventata fin da subito un punto di riferimento per quanti si occupano di educazione alla lettura e di letteratura per l’infanzia. È morto a Roma nel 1980. Tra le sue opere più significative: Le avventure di Cipollino, Gelsomino nel paese dei bugiardi, Filastrocche in cielo e in terra, Favole al telefono, Il libro degli errori, C’era due volte il barone Lamberto.
Cruciverba

Orizzontali

a: Un attimo (11 lettere, casella nera). La provincia della Grigna (5 lettere, casella nera).
b: A volte qualcuno li avvista (3 lettere, casella nera). Spesso si mangiano con i formaggi (6 lettere, casella nera). La città campana dalla famosa reggia (7 lettere).
c: Nella porta e nella soglia (2 lettere, casella nera). Più che insopportabili (6 lettere, casella nera). Quelli di ricerca operano in Internet (6 lettere, casella nera, casella bianca).
d: (casella bianca, casella nera) Le ciliegie più sode (6 lettere, casella nera). Uccise Golia (6 lettere, casella nera). L’inizio dei vocaboli (2 lettere).
e: (casella nera) Si formano sui metalli (6 lettere, casella nera). Valeria …, attrice (6 lettere, casella nera). A Taranto c’è il Piccolo e il Grande (3 lettere).
f: Dotato di rapidità (6 lettere, casella nera). Cose rare che si custodiscono con cura (6 lettere, casella nera). Una storia come Le cronache di Narnia (4 lettere).
g: Sono morte in un romanzo di Gogol (5 lettere, casella nera). Tom …: Mission Impossible (6 lettere, casella nera). I timbri delle Poste (5 lettere).
h: Riduzioni di peso (4 lettere, casella nera). L’amico della Susi (6 lettere, casella nera). Ha la cantina fornita (6 lettere).
i: Si tarpa spuntandola (3 lettere, casella nera). Una stretta di mano (6 lettere, casella nera). Scivolo da parchi acquatici (6 lettere, casella nera).
j: I confini della Nazione (2 lettere, casella nera). Versanti molto scoscesi (6 lettere, casella nera). Lo causa il bacillo virgola (6 lettere, casella nera, casella bianca).
k: (casella bianca, casella nera) Fumano gli avana in patria (6 lettere, casella nera). Indica contemporaneità (6 lettere, casella nera). Il centro di Ragusa (2 lettere).

l: Album di Francesco Guccini (7 lettere, casella nera). Fa d’una madre una suocera (6 lettere, casella nera). Circuito belga di Formula 1 (3 lettere).

m: (casella nera) Vi fa sosta il TGV tra Milano e Parigi (5 lettere, casella nera). Un’importante Casa editrice (11 lettere).

Verticali

a: Detto: Moglie e … dei paesi tuoi (4 lettere, casella nera). L’aspettano tutti d’estate (7 lettere, casella nera).
b: Aria da condizionatore (3 lettere, casella nera). Somma per inadempienza (6 lettere, casella nera). La Leone attrice (iniz.) (2 lettere).
c: La fine del concerto (2 lettere, casella nera). Tradì Sansone (6 lettere, casella nera). L’organo che raccoglie i vescovi italiani (3 lettere).
d: (casella bianca, casella nera) Ripetono continuamente gli stessi movimenti (6 lettere, casella nera). Non mischiato ad altre sostanze (4 lettere).
e: Animale che è bene non accarezzare (7 lettere, casella nera). Il virologo polacco che negli Anni Cinquanta debellò la poliomielite (5 lettere).
f: Il … Rosso: Snoopy lo combatte in immaginarie battaglie aeree (6 lettere, casella nera). Un rifugio per gli automobilisti (6 lettere).
g: Un cerchio attorno alla macchia (5 lettere, casella nera). Un nativo di Santiago o di Valparaiso (6 lettere, casella nera).
h: I vani delle finestre (4 lettere, casella nera). I cavoli per i würstel (6 lettere, casella nera, casella bianca).
i: Mezzo nei prefissi (3 lettere, casella nera). Arrivati, pervenuti (6 lettere, casella nera). Sono vicine nella pagella (2 lettere).
j: Si ripetono nelle funzioni (2 lettere, casella nera). Un effetto a catena (6 lettere, casella nera). … Gibson: Braveheart (3 lettere).
k: (casella bianca, casella nera) Gruppo etnico dell’Indonesia (6 lettere, casella nera). Una frazione del biglietto verde (4 lettere).

l: (casella nera) Giaciglio di bestie (6 lettere, casella nera). La polvere nera delle fotocopiatrici (5 lettere).
m: Lo sono molti popoli mediterranei (6 lettere, casella nera). La più occidentale parte di Genova (6 lettere).
n: Il secondo Libro della Bibbia (5 lettere, casella nera). Per la poppata del lattante (7 lettere).
o: Rendono brillanti i pavimenti (4 lettere, casella nera). Squillanti come certe risate (6 lettere, casella nera, casella bianca).
p: Ha infermieri e ambulanze (3 lettere, casella nera). Gelato a base di uova e uva passa (6 lettere, casella nera). Cambiano le righe in sigle (2 lettere).
q: Due settimi di ottanta (2 lettere, casella nera). Mezzo per inviare denaro (6 lettere, casella nera). Un gas per riscaldamento (3 lettere).
r: (casella nera) Contiene arnesi per cucire (7 lettere, casella nera). Sa evitarli l’avveduto (4 lettere).
Soluzione

  abcdefghijklmnopqr

a battibalenoéleccoé
b ufoésalumiécaserta

c oaéatrociémotoriég
d iéduroniédavideévo

e épatineégolinoémar

f veloceécimeliésaga

g animeécruiseébolli

h caliégianniévinaio

i alaésalutoétobogaé

j neéparetiécoleraég

k zécubaniémentreégu

l amerigoégeneroéspa

m élioneéfeltrinelli

Il bersaglio

  Albert, capretta, guerra, Pontieri, master, Petrarca, pace, Camillo, tassi, Laura, tetrarca, mollica, massi, Conte, carretta, conflitto, pietroni, beato, mister, Genio, interessi, pane, laurea, Cavour, belato, Einstein, beat.
Soluzione

  Albert, Einstein, Genio, Pontieri, pietroni, massi, tassi, interessi, conflitto, guerra, pace, pane, mollica, Camillo, Cavour, Conte, mister, master, laurea, Laura, Petrarca, tetrarca, carretta, capretta, belato, beato, beat.
La sfinge

Scarto
Visita guidata al castello

  Quel volto incorniciato da un lllylll, che dal quadro ci fissa così altero, è un ritratto del celebre llllll che fece costruir questo maniero.
Aggiunta iniziale
Chi è il vero somaro?

  Gli affari erano scarsi, andai da un mago. Mi mise al collo una collana d’lllll e disse: «Stia tranquillo…». Or son fallito per ascoltar d’un asinaccio il llllll.

Cambio di consonante

Relazione al sovrintendente della Scala

  Ho assistito al provino: la sua voce di autentico lllllllll, ampia e nutrita, bel timbro scuro, tecnica scaltrita adatta al vocalizzo assai veloce, ne fa una vera, splendida promessa, specie nel repertorio più purista: di fare un bel llllllyll a quest’artista io le consiglio questa sera stessa.
Cerniera

Leggendo Verne: Mister Fog e Passpartout

  Tornato a casa, il gentiluomo inglese convoca Jean, domestico francese. «Metti nelle valigie il necessario, nel frattempo consulterò l’orario: partiam per Llyyy questa sera stessa! È una faccenda strana, non lo nego, vado subito al zzll e te la spiego: devo vincer l’insolita scommessa di percorrere il mondo yyyzz est ed entro ottanta giorni tornar qui. Nessuno l’ha mai fatto, è un vero test: vieni dunque con me? Dimmi di sì!»
Falso accrescitivo

Gol al primo minuto

  All’avvio del derby Roma-Lllll, l’attaccante nell’area si fa spazio: con l’llllll smarcante d’un compagno porta presto in vantaggio i giallorossi.

Bisenso

Mia figlia ha trovato lavoro

  Lllllll, dopo tre colloqui, è stata finalmente lllllll.

Sciarada

Alla festa di piazza

  Con una botta lll yyyy, sebbene fosse lllyyyy, Anna ha rotto la pignatta piena di dolci e sorprese.
Bizeppa

Ivan Drago vs Apollo Creed

  Ha lllllll colpi micidiali e ha lllyllyll senza pietà.

Aggiunta finale sillabica

E poi… maratona su Netflix

  Quando i lllll sfiorano lo zero, è sempre lllllll un plaid di lana guardando la tv.
Spostamento

I nipotini e le case dei nonni

  Diventano i lllly l’Yllll del tesoro: curiosar nei bauli è uno spasso per loro.

Raddoppio

Romantiche suggestioni

  Sfarfallando, la neve già tutto ricopriva. Delle llyl struggenti nella llyyl si udivano: sembravano lamenti d’un violino zigano.

Indovinello

Rispetto la mia fidanzata

  A ruota libera non vado, io tengo a un buon rapporto e mantengo un equilibrio limitando il mio trasporto: è così che resto in sella mentre filo con Graziella.

Anagramma

Disavventura nel Sahara

  Nel deserto sfrecciavano i due incauti turisti: la jeep si è ribaltata sbalzandoli fuori. Sono rimasti llllllll, ma per due lunghi giorni han patito caldo e sete, ridotti al llllllll, finché, come un miraggio, sono arrivati i soccorsi.
Soluzioni

  Scarto: Barbone, barone.
  Aggiunta iniziale: Aglio, raglio.

  Cambio di consonante: Contralto, contratto.

  Cerniera: Dover, sodo=verso.

  Falso accrescitivo: Lazio, l’azione.

  Bisenso: Assunta.

  Sciarada: Ben data=bendata.

  Bizeppa: Inferto, infierito.

  Aggiunta finale sillabica: Gradi, gradito.

  Spostamento: Solai, isola.

  Raddoppio: Note, notte.

  Indovinello: Il ciclista.

  Anagramma: Incolumi=lumicino.

Si fa per ridere

  Un anziano deputato spiega a un giovane che è da poco entrato in Parlamento: «Ricordati sempre che esistono due grandi categorie di uomini politici: quelli cattivi, che riescono a improvvisare un discorso di un’ora su un qualsiasi argomento, e quelli bravi, che riescono a farlo anche senza avere argomenti».

  «Mamma, mamma, a scuola tutti mi dicono che io sono un tipo interessato». «E perché mai, figlio mio»? «Vediamo… se mi dai dieci euro, te lo dico»!

  Un tale si reca alle 12 da una veggente, ma trova questo cartello alla porta: «Sono a pranzo. Sarò di ritorno intorno alle 14.30. P.S.: scusate il ritardo, ma un inconveniente imprevisto non mi permetterà di rientrare prima delle 16.00».

  «Amore» confida la giovane sposina al marito, «avremo subito due figli». «Ah, sì»? fa lui. «E come fai a esserne così sicura»? «Perché ci aspettano entrambi a casa di mia madre»!

  Un tale, privo di un braccio, va dal barbiere per farsi tagliare i capelli. Il parrucchiere, per essere cortese, tenta di intavolare un discorso: «Mi dica, è già venuto altre volte, qui»? «Oh no, il braccio l’ho perso in un incidente».
