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Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di gennaio è Antonella Ruggiero. I vincitori sono: Giuseppe Cicciarella, Sipontina Prencipe, Stella Rizzello. I premi in palio per il mese di marzo sono: Musica leggera (su Cd): Cesare Cremonini: La ragazza del futuro; Eddie Vedder: Earthling; Giusy Ferreri: Cortometraggi. Musica classica (su Cd): Bach: Suites inglesi n. 1, 2, 3, Concerto Bwv 1052; Ludovico Einaudi: Underwater; George Gershwin: Plays Gershwin. Libri (a stampa Braille): Paolo Crepet: Oltre la tempesta; Danielle Steel: Tesori di papà; Rachel Wells: Il gatto che aggiustava i cuori.
  Questa volta “ricercheremo” l’identità di un giornalista, saggista e attivista italiano. Nato a Cremeno (Lecco) il 19 novembre 1943, ha frequentato il Liceo-Ginnasio Carducci e il Berchet, di Milano. Conseguita la laurea a pieni voti in Giurisprudenza, si è dedicato al giornalismo, con una carriera pluridecennale. È stato una delle firme più note de “L'Europeo” negli anni 1970-1990, de “Il Giorno” negli anni 1980 e de “L'Indipendente” negli anni 1990, ed è ritenuto un profondo conoscitore dello scenario internazionale, poiché in più occasioni la sua professione lo ha portato a viaggiare nei più diversi Paesi del mondo. Attualmente collabora con regolarità a “il Fatto Quotidiano”. Allievo di personaggi del calibro di Indro Montanelli e di Giorgio Bocca, ha acquisito da loro la libertà di pensiero e di espressione, che lo ha portato a formulare le proprie opinioni, spesso scomode, con chiarezza e schiettezza.
Il bersaglio
  Antidivi, tonificare, battaglia, nume, Salernitana, inferocita, fiume, crampi, caustiche, sala interna, penne, acustiche, prima C, divinità, battaglio, casse, menu, muscoli, Piave, ristorante, arrabbiata, campana, classe, piume, aspre.
Soluzione
  Antidivi, divinità, nume, menu, ristorante, sala interna, Salernitana, campana, battaglio, battaglia, Piave, fiume, piume, penne, arrabbiata, inferocita, tonificare, muscoli, crampi, prima C, classe, casse, acustiche, caustiche, aspre.
Cruciverba

Orizzontali

a: Il verso del corvo (3 lettere, casella nera). Quantunque, sebbene (6 lettere, casella nera). L’abito del prete (6 lettere, casella nera).
b: In mezzo al trofeo (2 lettere, casella nera). Ha un filo che taglia, ma non cuce (6 lettere, casella nera). La disgrazia… fra capo e collo (6 lettere, casella nera, casella bianca).
c: (casella bianca, casella nera) Una sferetta liquida (6 lettere, casella nera). Essere in apprensione (6 lettere, casella nera). La Ayane cantante (iniz.) (2 lettere).
d: Moltitudine di animali (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Genere musicale derivato dall’hip hop (4 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Patrick in casa (3 lettere).
e: Monte tra Siena e Grosseto (6 lettere, casella nera). Strumenti agricoli… rivoltanti (6 lettere, casella nera). Il popolare Brad (4 lettere).
f: Un piatto di pasta piccante (18 lettere).
g: Sono di statura superiore alla media (4 lettere, casella nera). Si scambiano a Capodanno (6 lettere, casella nera). Corso di specializzazione post-universitario (6 lettere).
h: Consenso strappato (3, casella nera, casella bianca, casella nera). Le foto con battuta comica che girano online (4 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Relative al luogo d’origine (5 lettere).
i: Particella riflessiva (2 lettere, casella nera). Si estende dall’Atlantico al Mar Rosso (6 lettere, casella nera). Viene affidato a un tutore (6 lettere, casella nera, casella bianca).
j: (casella bianca, casella nera) Il giorno dopo Ferragosto (6 lettere, casella nera). Ha le macine (6 lettere, casella nera). Le coppie negli uccelli (2 lettere).
k: (casella nera) Ortaggio che si grattugia (6 lettere, casella nera). Si apre nel pavimento (6 lettere, casella nera). Il frutto che si può piluccare (3 lettere).
Verticali

a: Indica al marciatore la strada fatta (10 lettere, casella nera).
b: Il Facchinetti dei Pooh (iniz.) (2 lettere, casella nera). I sermoni a Messa (6 lettere, casella nera, casella bianca).
c: (casella bianca, casella nera) La tenacia di chi non molla (6 lettere, casella nera). In Sicilia e in Sardegna (2 lettere).
d: (casella nera) I Castelli con Ariccia e Frascati (6 lettere, casella nera). Essere… in Spagna (3 lettere).
e: Lo sono le pere… abitate (6 lettere, casella nera). Blocca il bullone (4 lettere).
f: Si preme per uscire da un programma (3 lettere, casella nera). Sigla delle pile mini-stilo (3 lettere, casella nera). Una canzone di successo (3 lettere).
g: Chi l’ammazza, non commette un reato (4 lettere, casella nera). Contende alla tartaruga il primato della lentezza (6 lettere).
h: Il servizio segreto degli Stati Uniti (3 lettere, casella nera). Una capitale del Nordafrica (6 lettere, casella nera).
i: La quinta e la sesta di Beethoven (2 lettere, casella nera). Lesione, contusione (6 lettere, casella nera, casella bianca).
j: (casella bianca, casella nera) Portare in arresto (6 lettere, casella nera). Una parte del mondo (2 lettere).
k: (casella nera) Locali per rappresentazioni (6 lettere, casella nera). Lo grida il giudice di linea (3 lettere).
l: Robustezza di fibra, salute (6 lettere, casella nera). Si fa lungo il margine (4 lettere).
m: New …: ripropone antiche tradizioni orientali (3 lettere, casella nera). Grande azienda USA di informatica (3 lettere, casella nera). Si passava a quel di spada (3 lettere).
n: Il titolo del famoso Brummell (4 lettere, casella nera). … split=dolce con gelato e panna montata (6 lettere).
o: Birra ad alta fermentazione (3 lettere, casella nera). Può passeggiare su un Lungarno (6 lettere, casella nera).
p: I confini della Romania (2 lettere, casella nera). … di portata=vassoio (6 lettere, casella nera, casella bianca). 
q: (casella bianca, casella nera) Fu a capo dell’ENI (6 lettere, casella nera). Lo spedisce chi cerca lavoro (2 lettere).
r: (casella nera) È succeduto a Napolitano (10 lettere).
Soluzione
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La sfinge
Scarto sillabico
Un errore madornale

  La mostra d’arte visitò il lllyylll che un noto quadro definì una llllll.

Indovinello

Giorno di paga in fattoria

  C’è un viavai di braccianti per il liquido.

Bisenso

Lascia stare le consegne

  Un lllll tu, dal fiato corto, gracile, che non pedali dalle elementari? Nel traffico sfrecciare non è facile; lllll mi fai, mi pare una follia: rinuncia e resta alla tua scrivania!

Aggiunta d’estremi

Forza maggiore

  Llll motivi costrinsero la nave la partenza dal porto a ritardare: c’eran delle llllll da riparare.

Sciarada

Consigli fra sorelle

  L ll non piaci col collier di giada, perché pesante e troppo lavorato, ma yy yyy bene quello d’lllyyyyy che è di classe, elegante e delicato.
Cambio di consonante doppia

Avventura a Yellowstone

  Lllllll a contemplare la vallata, non mi ero proprio lyyllll che quell’orsa s’era già a pochi metri avvicinata… Mi sono veramente spaventata e a mettermi al riparo sono corsa.

Falso iterativo

Clemente, sempre al torrente

  La sua passione massima è la pesca, ma con le prede è proprio sfortunato. Oggi lui sta provando un tipo d’llll che alcuni amici gli hanno consigliato, e chissà mai che infine non llllll ad ottenere qualche risultato.
Zeppa sillabica

Impostore per natura

  Tutti sanno che Arturo ha il vizio llllll di mentire e che sempre ha poi llyyyllll chi di lui ingenuamente si è fidato.

Lucchetto

Consiglio a un’aspirante diva

  Figliola mia, sta’ llyyyyy, non fidarti: quell’uomo affascinante e yyyyyzzzz racconta ch’è disposto ad aiutarti per far carriera con un talent show, ma non dimenticare che è un llzzzz: fingere, in fondo, è il suo mestiere… o no?
Aggiunta finale sillabica

Passeggiava in un prato…

  Lll, scorgendo tra le foglie un oggetto luccicante, non si lllll e lo raccoglie? Ma che grande delusione: era un semplice bottone.

Scarto iniziale

Sembra una barzelletta

  Gente in fuga e Polizia, urla e grida: «C’è un lllll!». Poi s’affaccia Anna Maria: nella foga cade un llll proprio in testa al ricercato che vien presto catturato.

Falso iterativo

Post-it

  Rotta è una lllll della chitarra, oggi lllllll di comperarla.

Bifronte senza capo

Da ora in poi, treno!

  Non avevo mai viaggiato in aereo e sì, lo ammetto, ero lì terrorizzato su un biplano sgangherato. Quella specie di llllllll non riusciva a stare dritta, e ho pensato ad alta voce: «Fatti il segno della Croce, ché se lllllll tutto intero è un miracolo davvero!».
Soluzioni

  Scarto sillabico: Cronista, crosta.
  Indovinello: La piscina.

  Bisenso: Rider.

  Aggiunta d’estremi: Vari, avarie.

  Sciarada: A me, ti sta=ametista.

  Cambio di consonate doppia: Assorta, accorta.

  Falso iterativo: Esca, riesca.

  Zeppa sillabica: Innato, ingannato.

  Lucchetto: Attenta, tentatore=attore.

  Aggiunta finale sillabica: Chi, china.

  Scarto iniziale: Evaso, vaso.

  Falso iterativo: Corda, ricorda.

  Bifronte senza capo: Carretta, atterra.

Si fa per ridere
  L’avvocato difensore di un tale accusato di avere avvelenato la moglie si rivolge alla giuria: «È vero, il mio cliente ha versato un cucchiaio di veleno per topi nel caffellatte che lui stesso aveva preparato per la moglie, ma lo sanno tutti che la maggior parte degli uomini non sono capaci di cucinare»!
  Un inquilino dice alla signora che gli ha appena affittato una camera: «Sa, la mia ultima padrona di casa ha pianto molto, quando sono andato via». «Oh, a me non succederà di sicuro» ribatte la donna. «Sono solita farmi pagare l’affitto sempre in anticipo».

  Un giovane pittore spiega: «Quello che viene apprezzato nei miei quadri è l’immaginazione. Infatti la grande maggioranza delle persone che li vede esclama: «Se lei chiama questa arte, allora ha veramente una bella immaginazione!»».

  Fra due giovani fidanzati. «Ti amo, tesoro! E tu»? «Sì, anch’io mi amo».

  Prima di lanciare sul mercato un nuovo dopobarba, un’azienda di cosmetici commissiona il seguente sondaggio fra la popolazione maschile: «Cosa mettete dopo esservi rasati?». L’87% degli intervistati hanno risposto: «La camicia».

  Due studenti del liceo scientifico parlano dell’ultimo compito in classe di matematica. «Tu come l’hai fatto»? chiede uno. «Beh, questa volta ho consegnato il foglio in bianco». «In bianco? Ecco, così ora il professore dirà che, come al solito, ho copiato da te»!

  Rapporto d’un Pronto Soccorso: «Un giovane di 28 anni è stato portato in ospedale dopo aver tentato il suicidio. L’uomo aveva ingerito numerose pillole di nitroglicerina e un bicchiere di vodka. Quando gli è stata chiesta la causa delle contusioni al capo e al torace, ha risposto che se le era procurate da solo, gettandosi contro il muro per far esplodere la nitroglicerina».

  «Papà, cos’è più lontana, la Luna o l’America»? «Ma che domande fai? Per caso da qui vedi l’America»?

  In un’aula del tribunale: «Lei ha vissuto in questa città tutta la vita»? «Ancora no».

  Riflessione di un meccanico: «Sì, ci si può innamorare di un’auto come ci s’innamora di una donna; e così come non si dimentica il giorno in cui la si è conosciuta, non si dimentica il giorno in cui si nota il primo graffio sulla carrozzeria».
