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Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di marzo è Massimo Fini. I vincitori sono: Lauretta Giacoletto, Giulio Puccini, Giuseppe Trenti. I premi in palio per il mese di maggio sono: Musica leggera (su Cd): Cesare Cremonini: La ragazza del futuro; Eddie Vedder: Earthling; Giusy Ferreri: Cortometraggi. Musica classica (su Cd): Bach: Suites inglesi n. 1, 2, 3, Concerto Bwv 1052; Ludovico Einaudi: Underwater; George Gershwin: Plays Gershwin. Libri (a stampa Braille): Paolo Crepet: Oltre la tempesta; Danielle Steel: Tesori di papà; Rachel Wells: Il gatto che aggiustava i cuori.
  In questo numero, ci occupiamo di uno scrittore e poeta italiano, nato a Milano, il 14 novembre 1893. Conseguita la maturità al Liceo classico “Giuseppe Parini” (1912), contro la propria volontà e in obbedienza alle aspirazioni materne, si iscrisse, come il fratello, al corso di laurea in Ingegneria elettrotecnica presso il Regio Istituto Tecnico Superiore di Milano (il futuro Politecnico) e qui, dopo gli anni trascorsi come volontario nella Prima guerra mondiale, tornato a Milano, il 14 luglio 1920 conseguì la laurea, discutendo la tesi “Turbine ad azione Pelton con due introduttori”. Ingegnere di professione, svolse la sua attività scrivendo al tempo stesso per la rivista “Solaria”. Dalla nativa Milano si trasferì a Roma dove collaborò a lungo con la Rai in programmi culturali. Ha segnato la narrativa del Novecento attraverso un impasto personalissimo di linguaggi diversi (dialetti, termini gergali e tecnici, neologismi) e un incessante stravolgimento delle strutture tradizionali del romanzo. È stato uno degli scrittori più originali di tutti i tempi anche per la lettura in chiave satirica della realtà contemporanea e per l'umorismo con cui stempera la pietà e la derisione per l'uomo moderno. Nella sua opera più celebre, “Quer pasticciaccio brutto de via Merulana”, utilizzando il genere giallo, in una fusione straordinaria di italiano, molisano e romanesco, descrive un ambiente affollato e concentrato di avvenimenti, cose, suoni, odori, un garbuglio che riflette la situazione oscura e feroce degli anni del fascismo in cui è ambientata. È morto a Roma, il 21 maggio 1973.
Cruciverba

Orizzontali

a: L’aria che il condizionatore rende sopportabile (3 lettere, casella nera). Lo accresce il condimento (6 lettere, casella nera). Racconto per bambini (6 lettere, casella nera).
b: Gli estremi del trekking (2 lettere, casella nera). La loro madre è un’oca (6 lettere, casella nera). Con la cartuccia in canna (6 lettere, casella bianca, casella nera).
c: (casella bianca, casella nera) Può pesare anche cento tonnellate (6 lettere, casella nera). La prole degli uccellini (6 lettere, casella nera). In mezzo al percorso (2 lettere).
d: Si muovono senza alcuna difficoltà (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). L’estremo dell’asse nel mozzo (4 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Il man con la maschera da pipistrello (3 lettere).
e: Si parla a Zagabria (6 lettere, casella nera). … Downey: ha impersonato Sherlock Holmes (6 lettere, casella nera). Il nome anagramma di brut (4 lettere).
f: Nello stesso momento (18 lettere).
g: Dividono il Cile dall’Argentina (4 lettere, casella nera). Se è rapa se ne mangia la radice (6 lettere, casella nera). Lo sport dell’Olimpia Milano (6 lettere).
h: Nota dell’Autore (3 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Equivalenti (4 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Ne odoravano gli ospedali (5 lettere).
i: Vi precedono negli ottavi (2 lettere, casella nera). L’Ignoto è il più onorato (6 lettere, casella nera). Una trasmissione di Mirabella (6 lettere, casella nera, casella bianca).
j: (casella bianca, casella nera) Più che affezionato (6 lettere, casella nera). Non priva di quattrini (6 lettre, casella nera). Supporto musicale in vinile (2 lettere).
k: (casella nera) Una che soffre per amore (6 lettere, casella nera). Quella d’alloro si dà al neolaureato (6 lettere, casella nera). Una coppia come Ficarra e Picone (3 lettere).
Verticali

a: Calciatori di prima linea (10 lettere, casella nera).
b: Il Gifuni attore (iniz.) (2 lettere, casella nera). Evita che l’acqua coli lungo il muro (6 lettere, casella nera, casella bianca). 
c: (casella bianca, casella nera) Chiara… come la birra (6 lettere, casella nera). La fine delle strade (2 lettere).
d: (casella nera) C’è chi ne fa di quattrini (6 lettere, casella nera). Il Gibson di Braveheart (3 lettere).
e: I ciclisti le percorrono ansimando (6 lettere, casella nera). Farsi … = dare notizie (4 lettere).
f: Un motocarro della Piaggio (3 lettere, casella nera). Detta norme sanitarie nel mondo (3 lettere, casella nera). Precede Alamos (3 lettere).
g: Ne ottiene uno sconto il carcerato modello (4 lettere, casella nera). Un frammento d’oro (6 lettere).
h: In primavera diventa legale (3 lettere, casella nera). Così è il motore già assestato (6 lettere, casella nera).
i: Di nuovo nei prefissi (2 lettere, casella nera). Lavorare con il trapano (6 lettere, casella nera, casella bianca).
j: (casella bianca, casella nera) La loro capitale è L’Avana (6 lettere, casella nera). Il babbo le ha diverse (2 lettere).
k: (casella nera) Funzione trigonometrica (6 lettere, casella nera). Abbreviazione sulle buste (3 lettere).
l: Lo fa volentieri il cortese (6 lettere, casella nera). Si ricava dai girasoli (4 lettere).
m: Quella Pacis, di Roma, è imponente (3 lettere, casella nera). Tabella… negli indici (3 lettere, casella nera). Il Fleming di James Bond (3 lettere).
n: Può essere bassa nei pantaloni (4 lettere, casella nera). Lo si dice solo al re (6 lettere).
o: Fornisce un pregiato piumino (3 lettere, casella nera). Quella nera finisce con il diventare un incubo (6 lettere, casella nera).
p: Nel ciliegio e nel mandorlo (2 lettere, casella nera). Un rifugio a prova di bomba (6 lettere, casella nera, casella bianca).

q: (casella bianca, casella nera) Il predecessore di Reagan (6 lettre, casella nera). Poco… luminoso (2 lettere).

r: (casella nera) In attesa che faccia giorno (10 lettere).

Soluzione

  abcdefghijk
a attaccantié
b fgégrondaég

c aébiondaéde

d épalateémel

e saliteévivo

f apeéomsélos

g penaépepita

h oraérodatoé

i riéforareéc

j eécubaniéao

k écosenoéegr

l favoreéolio

m araétabéian

n vitaémaesta

o ocaébestiaé

p loébunkeréd

q aécarterélu

r énottetempo

Il bersaglio

  Operazione, Cassazione, fico, castelli, supermercato, pesci, film, Guzzanti, corredo, carrelli, guizzanti, cinematografi, telepass, tassazione, caselli, Corrado, filo, Corte Suprema, faringectomia, cartelli, fisco, platesse, dote.

Soluzione

  Faringectomia, cinematografi, film, filo, fico, tassazione, Cassazione, Corte Suprema, supermercato, carrelli, cartelli, castelli, caselli, Telepass, platesse, pesci, guizzanti, Guzzanti, Corrado, corredo, dote.

La sfinge
Cambio d’estremi
Si va in città per i saldi

  Dato che Pia li aveva già previsti, llllll era in llllll fece degli acquisti.
Indovinello

Ragazza difficile, ma affascinante

  Ci tiene sulla corda, sì d’accordo, ma è bello da lei farsi accompagnare.
Scarto

Pettegole alla finestra

  «Ma chi è quel ragazzetto con Irene? È Giorgio o Fabio? Non lo vedo bene». «Mi pare Andrea, ma non ne son lyllll: mannaggia a questa sera così lllll!».

Antipodo

Sogno romantico

  Alto nel lllll vola il mio pensiero verso lllll che amo per davvero.

Bifronte con aggiunta d’estremi

  Lllll la sala rise con fragore sentendo la lllllll fulminante da parte del simpatico oratore.
Cambio d’iniziale

Un antico problema

  Non si rendono conto alcune lllllll di quanto il metter becco tra due sposi all’armonia di coppia possa lllllll, con risultati a volte disastrosi.

Aggiunta d’estremi sillabica

Delusione da una vecchia conoscenza

  È stata assai sleale, non sincera, l’esatto opposto di un’amica vera; quando ho capito che mi aveva usato, né affetto né fiducia ho più provato. Io ll llllll bene, ma oramai sono più che sicura: mi sbagliai.

Cambio di finale

Amo il rap italiano

  Il corriere di LllLl è arrivato con il CD di Lllly che ho ordinato.

Sciarada
Un pittore molto versatile

  Alessandro è un artista dilettante dotato di talento strabiliante: sia con l’yyyyyyyyyy dello stile dei geni del passato, sia con tele originali di sua concezione fa di tutto, senza lyyyyyyyyyy.

Scambio di vocali
Sparlando del nuovo collega

  «È lyllzlll, presuntuoso»… «Sì, lzllylll e fastidioso».
Cambi d’iniziale

Primi passi da stilista

  La nostra figlia Lllll, che vuole far la lllll, ritaglia dalla lllll con cura il suo modello d’un semplice mantello.

Zeppa biletterale

Volevo fare la sportiva…

  Del Mangia la gran torre ho risalito a Lllll. Presa dall’entusiasmo quasi coorevo, ansiosa. Bello, però alla fine, avevo il mal di lyyllll.

Lucchetto

Irruenza giovanile

  Non essere llllyyyyy, ma persegui il yyy yyzzz con costanza e llllzzz.

Palindromo sillabico

Colazione golosa

  Il mio rito del mattino? Un bollente cappuccino, e poi crema al cioccolato sopra il pane ben lllllll.

Cambio di consonante

Mi snelliva…

  Quell’abito ormai llllll io l’indossavo lyllll.

Falso diminutivo

Fitness in periferia

  Gestisco una llllllll sulla via Prenestina: è quella che congiunge Roma a Llllllllll.
Scarto sillabico

Pace fatta

  Fra moglie e marito c’era un po’ d’llyyyll, ma lui le ha portato un mazzo di rose: un llll cortese che lei ha apprezzato.

Spostamento

Gli indovini alle fiere

  Subito circondati da frotte di curiosi, divinavano fati con gesti misteriosi: lyl lllll spalancati e sguardi ipnotizzati, negli affollati crocchi leggevano i llylllll.

Soluzioni

  Cambio d’estremi: Mentre, centro.
  Indovinello: La chitarra.

  Scarto: Sicura, scura.

  Antipodo: Cielo, colei.

  Bifronte con aggiunta d’estremi: Tutta, battuta.

  Cambio d’iniziale: Suocere, nuocere.

  Aggiunta d’estremi sillabica: Le volevo.

  Cambio di finale: FedEx, Fedez.

  Sciarada: L’imitazione=limitazione.

  Scambio di vocali: Saccente, seccante.

  Cambi d’iniziale: Marta, sarta, carta.

  Zeppa biletterale: Siena, schiena.
  Lucchetto: Impetuoso, tuo sogno=impegno.

  Palindromo sillabico: Tostato.

  Cambio di consonante: Smesso, spesso.

  Falso diminutivo: Palestra, Palestrina.

  Scarto sillabico: Attrito, atto.

  Spostamento: Tra occhi, tarocchi.

Si fa per ridere
  In una fattoria, una donna cade nel pozzo e chiama aiuto. Accorre il genero, le butta una bottiglia di amaro e grida: «Prendi, bevi questo: ti aiuterà a tirarti su».

  Un turista chiede a un soldato le indicazioni per arrivare a un certo albergo. «È semplice: sinist. Dest. Sinist. Dest.! Alt! Riposo»!

  Un tale confida a un amico: «Sapessi… Ieri sono tornato a casa prima del previsto e ho trovato mia moglie tra le braccia di un cinese». «E tu cosa hai detto»? chiede l’amico, sbigottito. «Cosa volevi che dicessi? Io non so una parola di cinese»!

