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Nuovi premi per voi

Musica leggera (su Cd)

  Marco Mengoni: Materia (Pelle). È il secondo capitolo del progetto musicale Materia, un percorso in tre album per mostrare le tre anime differenti, ma complementari, che uniscono le origini musicali del cantante, le sue ricerche sonore e la sua attenzione verso la contemporaneità. Tre album che, in tre mondi sonori differenti, rappresentano e raccontano la sua unicità musicale, attraverso il racconto di ciò che per lui è importante. Con Materia (Pelle) Mengoni vuole raccontare e celebrare il valore della complessità e la diversità che si nutre di mix e suoni presi da tutto il mondo che si sposano con atmosfere apparentemente lontane: dall’urban all’elettronica, il clubbing e il pop anche più tradizionale. Un album di ricerca e di collaborazione, un lavoro realizzato con attenzione interpellando esperti di sonorità provenienti da tutto il mondo, per approfondire e farsi attraversare dalla diversità per arricchirsi, conoscere e capire nuove culture, facendole penetrare nel tessuto della nostra pelle in modo che lascino un segno in noi.
  Depeche Mode: Memento mori. È il quindicesimo album in studio del gruppo musicale britannico. Si tratta del primo album realizzato sotto forma di duo composto dai soli Dave Gahan e Martin Gore dopo la morte di Andrew Fletcher. Prodotto da James Ford, e con la produzione aggiunta da Marta Salogni, “Memento Mori” è nato durante le prime fasi della pandemia da Covid-19, per cui alcune tematiche trattate al suo interno sono state direttamente ispirate da quel periodo. Le 12 tracce dell’album esplorano una grande varietà di sentimenti ed emozioni: dalla cupa apertura fino alla chiusura finale, le canzoni spaziano dai temi come la paranoia e l’ossessione per arrivare poi alla catarsi e alla gioia, con tutte le infinite sfaccettature che vi sono nel mezzo.
  Elodie: Ok. Respira. È il quarto album in studio della cantante italiana. Il disco presenta al suo interno sia il singolo Due, con il quale la cantante ha preso parte al 73o Festival di Sanremo, che Proiettili, brano colonna sonora del film Ti mangio il cuore, diretto da Pippo Mezzapesa, vincitore del David di Donatello alla miglior canzone originale. L'album si compone di tredici brani, undici dei quali scritti dalla stessa cantante, con la partecipazione autoriale di Elisa Toffoli, Federica Abbate, Joan Thiele, Mahmood, Davide Petrella, e la produzione di Francesco “Katoo” Cattiti, Dardust, Drillionaire, Itaca e Zef.
Musica classica (su Cd)

  Fiorenzo Carpi: Pinocchio & more, (Warner). Questo CD celebra i cinquant’anni dello storico sceneggiato Rai firmato da Luigi Comencini e i venticinque della morte di Fiorenzo Carpi, autore delle musiche. Oltre a Le avventure di Pinocchio, il disco racchiude alcuni tra i più importanti lavori del compositore, pagine che oggi è possibile riascoltare grazie all’esecuzione dell’Orchestra LaVerdi di Milano diretta da Giuseppe Grazioli, tra le Suite tratte dal Goldoni di Strehler e Cirano di Proietti, oltre alla colonna sonora dell’indimenticabile Marcellino pane e vino.

  Riccardo Chailly: The Fellini Album: The Film Music Of Nino Rota (Decca). Un tributo voluto da uno dei direttori più amati e capaci del panorama europeo, ovvero Riccardo Chailly che, alla testa della Filarmonica della Scala, ci regala un cd tutto felliniano nel quale ripercorre le leggendarie collaborazioni firmate da Nino Rota e quindi ricco delle musiche de La dolce vita, 8 e mezzo e Amarcord.

  New Friends of Rhythm: 1939-47 Performances (Hep). Una raccolta di una fra le più inusuali formazioni nella storia dello swing, con musicisti reclutati in ampio numero dalla NBC Symphony Orchestra diretta da Arturo Toscanini, con l’aggiunta di Laura Newell all’arpa e di Buster Bailey al clarinetto. Gli arrangiamenti di Alan Shulman conferiscono un certo brio ai brani di autori classici come Tchaikovsky, Bizet, Bach, Paganini, Mozart, Brahms, Schubert e Heifetz. Sono presenti anche due composizioni originali dello stesso Shulman.

Libri (a stampa Braille)

  Enrico Galiano: La Società Segreta dei Salvaparole. Quando le parole iniziano a sparire, Samu pensa che in fondo non sia poi un gran problema. Meno parole significa meno cose da studiare e finché spariscono parole come marmitta o iconoclasta per lui va benissimo! Ma cosa succederebbe se ad andarsene fossero parole come marmellata, vacanze, amicizia, amore? Samu potrebbe perdere il suo migliore amico Nico, e certamente dovrebbe dire addio a ogni speranza di conquistare Rachele, la ragazza dai capelli corvini e i calzini spaiati che gli fa battere forte il cuore. No, è un rischio che Samu non può correre. È per questo che sceglie di diventare un Salvaparole. Ed è per questo che, con l'aiuto di una banda alquanto sgangherata, si lancerà a capofitto in un'avventura fatta di missioni clandestine, messaggi in codice e misteriosi rapimenti. L'incredibile esordio di Enrico Galiano nella narrativa per ragazzi: una storia di amicizia, coraggio e lealtà che insegna l'importanza di proteggere sempre le parole, la nostra arma di difesa più preziosa contro il male del mondo.
  Daniele Cassioli con Salvatore Vitellino: Insegna al cuore a vedere. Può un non vedente insegnare a chi vede come guardarsi dentro? Sì, proprio chi vive al buio dalla nascita può diventare la nostra miglior guida per imparare a vedere «oltre». Perché la cecità interiore è un ostacolo molto più insidioso di quella degli occhi: rabbia, vittimismo, senso di colpa e frustrazione offuscano la nostra lucidità e ci impediscono di compiere le scelte davvero giuste per noi. Daniele Cassioli ha raccolto storie, esempi, riflessioni nate dalla sua esperienza personale di sportivo e di formatore per poi offrircele, non come un maestro che sale in cattedra ma come un amico che ci accompagna col sorriso in un percorso di crescita e consapevolezza.
  Gianrico Carofiglio: Rancore. Un barone universitario ricco e potente muore all'improvviso; cause naturali, certifica il medico. La figlia però non ci crede e si rivolge a Penelope Spada, ex Pm con un mistero alle spalle e un presente di quieta disperazione. L'indagine, che sulle prime appare senza prospettive, diventa una drammatica resa dei conti con il passato, un appuntamento col destino e con l'inattesa possibilità di cambiarlo.

Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di maggio è Carlo Emilio Gadda. Il vincitore è Antonio Russo. I premi in palio per il mese di luglio sono stati presentati all'inizio di questo numero.

  Per questo numero ci facciamo venire l’acquolina in bocca ricercando l’identità di una vera leccornia. Si tratta di un primo piatto tipico della cucina laziale, preparato con pasta condita con abbondante pecorino romano, pepe nero (ingredienti della pasta cacio e pepe), guanciale. Una pietanza gustosa e semplice, costituita da ingredienti comunemente disponibili, senza pretese di raffinatezza. È considerata la parente “povera”, ma non per questo meno dignitosa e apprezzabile, della Amatriciana.
Il bersaglio
  Falco, lezioni, urne, Bilancia, La cura, Foggia, battito, palco, carmelitane, San Nicola, canicola, cuore, proscenio, sanicola, elezioni, mago, lesioni, Battiato, ago, laceramenti, Bari, scorpione, calura, suore, fattura, Urbe.
Soluzione
  Falco, palco, proscenio, Scorpione, Bilancia, ago, mago, fattura, Foggia, Bari, San Nicola, sanicola, canicola, calura, La cura, Battiato, battito, cuore, suore, carmelitane, lacerazioni, lesioni, lezioni, elezioni, urne, Urbe.
Cruciverba

Orizzontali

a: Una persona portafortuna (8 lettere, casella nera). Chiuderla equivale a fallire (7 lettere, casella nera, casella bianca).
b: È attaccato alla scapola (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Difficile da compiersi (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). L’inizio delle vacanze (2 lettere).
c: Una a colazione e una a pranzo (4 lettere, casella nera). Pensa alle faccende domestiche (7 lettere, casella nera). La Rodrìguez in Tv (5 lettere).
d: L’associazione degli alpini (3 lettere, casella nera). Imbarcazione da spiaggia (7 lettere, casella nera). Dente aguzzo (6 lettere).
e: Nel passero e nel corvo (2 lettere, casella nera). Le suddivisioni territoriali della Svizzera (7 lettere, casella nera). Costituisce il ripieno delle sfogliatelle (7 lettere).
f: (casella bianca, casella nera) La prendono i turisti che si recano a Venezia per la prima volta (7 lettere, casella nera). Il più piccolo degli uccelli (7 lettere, casella nera).
g: (casella nera) Stampare monete (7 lettere, casella nera). Così sono i pagamenti frazionati (7 lettere, casella nera, casella bianca).
h: Frutti dolcissimi dei climi caldi (7 lettere, casella nera). Lo è il denaro in contanti (7 lettere, casella nera). Iniziali di Allegri, l’allenatore (2 lettere).
i: Né divise né spezzate (6 lettere, casella nera). È gustoso quello ai frutti di mare (7 lettere, casella nera). Il segnale acustico dopo cui si risponde (3 lettere).
j: Si verifica quando non succede nulla (5 lettere, casella nera). Il Se del chimico (7 lettere, casella nera). Isola mèta turistica dell’Indonesia (4 lettere).
k: A metà percorso (2 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Se sono tali, sono uguali (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). L’ecogoniometro per le ricerche subacquee (5 lettere).
l: (casella bianca, casella nera) Vi si adagia il calciatore infortunato (7 lettere, casella nera). Si mettono, passate, nel montebianco (8 lettere).

Verticali

a: Compose il suo requiem mentre stava morendo (6 lettere, casella nera). Se lo contendono gli hockeisti (5 lettere).
b: Divertente (5 lettere, casella nera). Si accompagna con la musica (5 lettere, casella nera).
c: Si può mischiare alla lana (4 lettere, casella ners). Malattia dell’articolazione del piede (5 lettere, casella nera, casella bianca).
d: Un verso che fa alzare gli occhi al cielo (3 lettere, casella nera). Una di sangue blu (8 lettere).
e: Gli zeri della percentuale (2 lettere, casella nera). Cesti (7 lettere, casella nera, casella bianca).
f: (casella bianca, casella nera) Inviare, far giungere (7 lettere, casella nera). Gli estremi della questione (2 lettere).
g: Vanno su e giù per i campi (8 lettere, casella nera). Sopra il (3 lettere).
h: (casella bianca, casella nera) Sciarpe per sacerdoti (5 lettere, casella nera). Prestigioso undici spagnolo (4 lettere).
i: (casella nera) È madre di ciuchi (5 lettere, casella nera). Fu rivale di Mario (5 lettere).
j: Si raccolgono nelle antologie (5 lettere , casella nera). Così sono i sogni più belli (5 lettere, casella nera).
k: È cieco come l’amore (4 lettere, casella nera). Fa concorrenza a Nikon e Leica (5 lettere, casella nera, casella bianca).
l: Lo è la colpa, se hai torto (3 lettere, casella nera). Macchina da stampa (8 lettere).
m: La fine di tutto (2 lettere, casella nera). Una penisola del Salernitano (7 lettere, casella nera, casella bianca).
n: (casella bianca, casella nera) Chi lo è dalla fortuna, ha successo (7 lettere, casella nera). Spostare… senza posare (2 lettere).
o: Città sull’Isère, nota per gli sport invernali (8 lettere, casella nera). Indica un punto di virata (3 lettere).
p: (casella bianca, casella nera) Misure per borracce (5 lettere, casella nera). Lo sparo dei fumetti (4 lettere).
q: (casella nera) Li conosce chi naviga a vela (5 lettere, casella nera). … Kundera: scrisse L’insostenibile leggerezza dell’essere (5 lettere).
r: Barchetta affusolata (5 lettere, casella nera). È un’impresa per il duro di comprendonio (6 lettere).
Soluzione

  abcdefghijklmnopqr
a mascotteébottegaéc
b omeroéréarduoéréva
c zetaémassaiaébelen

d anaépattinoécanino

e roécantoniéricotta

f tégondolaécolibrié

g éconiareératealiéc

h datteriésonanteéma

i intereérisottoébip

j stasiéselenioébali

k coéséqualiévésonar

l oébarellaécastagne

La sfinge
Aggiunta d’estremi
Quest’anno, montagna!

  Vado in vacanza in Spagna con Lllll: sui Lllllll staremo certo bene.

Bifronte

Dodici verticale

  «Hai llll di chi fossero gli llll?». «Certamente lo so, che cosa credi: cantori, ti rispondo su due piedi».

Falso accrescitivo

Dopo la mietitura

  Un topolino di color marrone ha fatto il llll sotto ad un llllll.

Anagramma

Latitante catturato

  Finalmente, conclusa la lllllll, fu alle patrie lllllll tradotto.

Cambio di vocale
Nuove abitudini nello shopping

  La moda s’è lllllllll della carta llyllllll.
Zeppa sillabica

Nelle Langhe

  Scorrono freschi llll fra quei verdi llyyyll.

Aggiunta iniziale

Dovevi rifletterci meglio!

  Ti ho consigliato bene ma non mi hai dato lllll, così hai sbagiato tutto: hai avuto troppa llllll!

Biscarto

Campania bella

  Del Ylll la zzyzz pianura da Eboli ammiro estasiato. Da questa terrazza lllzzzz, mi godo il tramonto del sole che mi lascia senza parole.
Cambio di consonante

Attento a quell’attaccabottoni

  Meglio scappar via di lllll: ti stordisce a dargli lllyl.

Indovinello

È un mitomane!

  Inquadrata la figura, il contorno è montatura.

Sciarada

Visitando Marrakech

  Se ll yy zz possiamo fare un giro nel suk dove i venditori invogliano a comprare con llyyzz espressioni.

Bisenso

Diventerà un best seller

  Avvincente è la lllll del libro che ho comprato: amori, fughe, lotte e gente che per soldi lllll sempre nell’ombra.

Raddoppio

Mio zio si crede Dante…

  Per quei versi da strapazzo non vale neanche la llyl di consumare la llyyl.

Falso iterativo

Si sono scollate

  Ho portato le mie scrpe con la suola di llll da un bravo calzolaio che in un giorno le llllll.

Soluzioni

  Aggiunta d’estremi: Irene, Pirenei.
  Bifronte: Idea, aedi.

  Falso accrescitvo: Covo, covone.

  Anagramma: Ricerca=carceri.

  Cambio di vocale: Propagata, prepagata.

  Zeppa sillabica: Rivi, rilievi.
  Aggiunta iniziale: Retta, fretta.

  Biscarto: Sele, vasta=elevata.

  Cambio di consonante: Corsa, corda.

  Indovinello: La cornice.

  Sciarada: Vi va ci=vivaci.

  Raddoppio: Pena, penna.

  Falso iterativo: Para, ripara.

Si fa per ridere

  Una signora chiede alla bibliotecaria del suo quartiere: «Lei che cosa fa di bello, la domenica»? «Beh» risponde l’impiegata, «dopo aver passato sei giorni della settimana in biblioteca, tra tutti questi catelli che impongono il silenzio assoluto, me ne vado in un bosco e mi sfogo urlando tutto il giorno».

  Squilla il telefono. «Pronto»? «Buon giorno… Parlo con i Servizi segreti»? «Mi dispiace, ma non sono autorizzato a risponderle».

  Un deputao del Parlamento Europeo si confida preoccupato con un collega: «La situazione internazionale è veramente grave. Questa mattina ne ho parlato a lungo con il mio barbiere, con il barista e anche con un taxista, e nessuno di loro ha saputo proporre una soluzione appena accettabile».

  Il conducente di un autobus ai passegeri: «Chi di voi ha perso un rotolo di banconote tenute insieme da un elastico»? «Io, io, io»! si mettono a gridare tutti in coro. «Ah, sì? Eccovi l’elastico».

