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Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di luglio è Concetto Marchesi. I vincitori sono: Antonella Iacoponi, Livio Prever, Fabrizio Zavan. I premi in palio per il mese di settembre sono: Musica leggera (su Cd): Cesare Cremonini: La ragazza del futuro; Eddie Vedder: Earthling; Giusy Ferreri: Cortometraggi. Musica classica (su Cd): Bach: Suites inglesi n. 1, 2, 3, Concerto Bwv 1052; Ludovico Einaudi: Underwater; George Gershwin: Plays Gershwin. Libri (a stampa Braille): Paolo Crepet: Oltre la tempesta; Danielle Steel: Tesori di papà; Rachel Wells: Il gatto che aggiustava i cuori.
  In questo numero ci occupiamo di una scrittrice italiana, nata a Milano il 13 luglio 1938. Figlia di un commerciante che, al contrario della madre fredda e capricciosa, la indirizza con dolcezza sin dall'infanzia alla lettura, ha il suo primo impiego come segretaria in un ufficio di rappresentanza commerciale di birre, dopo aver lasciato l'università in cui studiava Lingue. Sua madre, non avendo grandi possibilità economiche e prevedendo per lei un futuro da casalinga, preferiva pagare gli studi soltanto al fratello. Lavora poi con Carlo Cardazzo nella sua Galleria del Naviglio, quindi diventa giornalista pubblicista nel 1965, collaborando con varie testate fra cui L'Europeo. Per quest’ultimo periodico intervista, tra gli altri, i Beatles, l'ex re Umberto II di Savoia, Joséphine Baker, Mina, Wanda Osiris, Susanna Agnelli e Luchino Visconti. Nel 1980 inizia a scrivere per conservare i ricordi della nonna e del padre. Nel 1981 pubblica il suo primo romanzo, Anna dagli occhi verdi, realizzato a quattro mani con il marito, un giornalista emiliano conosciuto nel 1960 a Parigi e con il quale, dopo alterne vicende, si era sposata nel 1971. L’altisonante nome d’arte con il quale la scrittrice è ancor oggi conosciuta fu inventato dall'editore della Sperling & Kupfer, Tiziano Barbieri Torriani, con l'intento di suggerire nobili ascendenti. Dopo i primi tre romanzi, frutto della collaborazione dei due coniugi, nel 1984 il marito si ammala e lei continua a scrivere da sola usando sempre lo stesso pseudonimo. I temi fondamentali della prosa della scrittrice riguardano le storie di famiglia, con amori, rapporti più o meno travagliati fra le generazioni e segreti, più o meno confessabili, che si tramandano nei decenni.

Il bersaglio

  Parotideo, mali, calca, Dora Baltea, Asti, piume, scolari, Madrid, arti, Allevi, penne, secolari, madri, posta, ortopedia, arrabbiata, malie, Aosta, tasti, ressa, pianoforte, Escorial, mari, fiume, allievi, calma, email, resa.
Soluzione

  Parotideo, ortopedia, arti, Asti, tasti, pianoforte, Allevi, allievi, scolari, secolari, Escorial, Madrid, madri, mari, mali, malie, email, posta, Aosta, Dora Baltea, fiume, piume, penne, arrabbiata, calma, calca, ressa, resa.
Cruciverba

Orizzontali

a: Dare lezioni che si ricordano (9 lettere, casella nera). Accomuna la Cardinale e la Gerini (7 lettere, casella nera).

b: Il Santo dalla troppa grazia (7 lettere, casella nera). Tanti vi stanno seduti o sdraiati (7 lettere, casella nera). Si può esprimere scuotendo il capo (2 lettere).

c: L’ossatura della carrozzeria (6 lettere, casella nera). Indicibile dolore (7 lettere, casella nera). Li prendono di mira i paparazzi (3 lettere).

d: La puntata minima a poker (3 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). … Cherubini=Jovanotti (7 lettere, casella nera). Si raccoglie nella cistifellea (4 lettere).

e: La coda di piranha (2 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Ruminanti di montagna (7 lettere, casella nera). L’altopiano detto Tetto del mondo (5 lettere).

f: (casella bianca, casella nera) Quella d’alloro si dà al neolaureato (6 lettere, casella nera). Il Darjeeling ne è una varietà (2 lettere, casella nera). Le vallette di Striscia (6 lettere).

g: (casella nera) Stato con un trafficato Canale (6 lettere, casella nera). Bologna (2 lettere, casella nera). Segna la fine dell’incontro di basket (6 lettere, casella nera).

h: Trattiene le impurità (6 lettere, casella nera). Dio egizio dalla testa di falco (2 lettere, casella nera). Recipienti per il bucato (6 lettere, casella nera, casella bianca).

i: Si avvicinò troppo al Sole e precipitò (5 lettere, casella nera). Io sono la prima (7 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Il Vuitton delle borse (iniz.) (2 lettere).

j: … Blanchett in Blue Jasmine (4 lettere, casella nera). Il suo presidente è detto governatore (7 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Viene sempre dopo noi (3 lettere).

k: Tradizioni popolari (3 lettere, casella nera). Sabrina …, attrice (7 lettere, casella nera). Ciò che si può fare… in ballo (6 lettere).

l: Il centro della Russia (2 lettere, casella nera). È tipica della persona alla mano (7 lettere, casella nera). L’allenatore sportivo (7 lettere).

m: (casella nera) Darwin studiò a fondo quella delle specie (7 lettere, casella nera). Visita di controllo (9 lettere).

Verticali

a: Grappoli di banane (6 lettere, casella nera). Comune pianta da salotto (5 lettere, casella nera).

b: È doppia nel fagotto (5 lettere, casella nera). Un maestro del Cubismo (7 lettere).

c: Il tasto di arresto (4 lettere, casella nera). Diminuiti, abbassati (6 lettere, casella nera, casella bianca).

d: Il rumore di chi bussa (3 lettere, casella nera). Hanno la pelliccia bruna e lucentissima (6 lettere, casella nera). L’inizio del bimestre (2 lettere).

e: Antica dinastia peruviana (4 lettere, casella nera). Lo è un oggetto da collezione (4 lettere, casella nera). La nebbia inglese (3 lettere).

f: Ma sì, proprio così (3 lettere, casella nera). Il mobile con le tre civette d’una filastrocca (4 lettere, casella nera). Le spezza la faticaccia (4 lettere).

g: Il babbo le ha diverse (2 lettere, casella nera). È caprina nelle questioni futili (4 lettere, casella nera). La celebre Evita (5 lettere).

h: (casella bianca, casella nera) Carico per quadrupedi (4 lettere, casella nera). Regola di vitto (6 lettere).

i: L’… armonico: concerti di Vivaldi (5 lettere, casella nera). Le unità di misura delle produzioni di petrolio (6 lettere, casella nera).

j: (casella nera) Così ama alzarsi il mattiniero (6 lettere, casella nera). Servono da ripostiglio (5 lettere).

k: I discorsi dei pettegoli (6 lettere, casella nera). Contenitori per gelati (4 lettere, casella nera, casella bianca).

l: Pungenti motti di spirito (5 lettere, casella nera). Le abitudini del salutista (4 lettere, casella nera). Sigla di Trapani (2 lettere).

m: Il proprio rende disinvolti (4 lettere, casella nera). I briganti la chiedevano in alternativa alla borsa (4 lettere, casella nera). Wind …, società di telefonia (3 lettere).

n: Il Tognazzi nei film della commedia all’italiana (3 lettere, casella nera). Gli alberi delle spadone (4 lettere, casella nera). Firmò l’ultimo bollettino della guerra (4 lettere).

o: Van e von nei nostri cognomi (2 lettere, casella nera). Un cetaceo come Moby Dick (6 lettere, casella nera). Ruscelli (3 lettere).

p: (casella bianca, casella nera) Materia prima per sedie estive (6 lettere, casella nera). Ambiente… vuoto (4 lettere).

q: Ingrediente base per coloranti (7 lettere, casella nera). Una diva italiana (5 lettere).

r: (casella nera) Lo Stato promuove le grandi (5 lettere, casella nera). Fa servizio all’aeroporto (6 lettere).

Soluzione

  abcdefghijklmnopqr

a castigareéclaudiaé

b antonioéspiaggeéno

c scoccaéstrazioévip

d cipéaélorenzoébile

e haélécamosciépamir

f iécoronaéteéveline

g épanamaéboésirenaé

h filtroéraécatiniéa

i icaroépersonaéaélv

j cateéregioneédévoi

k usiéferilliétirare

l ssébonomiaétrainer

m éorigineéispezione

La sfinge

Anagramma
Vecchio film di cappa e spada

  Il bel protagonista è incorruttibile e nei llllll risulta invincibile; ogni sfidante si crede infallibile, pensa di aver la meglio, ma s’llllll: l’eroe, con un affondo, li conclude.
Incastro

Uno spericolato dongiovanni

  Quel furbo llyyyyll se la llll uscendo yyyy e salvo da ogni fuga.
Aggiunta finale

La zia d’un compagno di classe

  Ll do del lll per essere educato, ma si offende e mi chiede risentita: «Non lo vedi che ho solo ventott’anni?».
Falso accrescitivo

Facciamo… chiarezza!

  L’lllll spazio che casa mia separa da quelle più vicine è sempre scuro fin dalla prima sera alla mattina. Presentato ho perciò la petizione al Municipio (ed anche una piantina) chiedendo che v’installino un llllllll.

Zeppa sillabica
La cercavo da giorni

  L’ho ritrovata proprio stamattina: la lllll da pesca era in lllyyll.

Sciarada incatenata

Da «I promessi sposi»

  Pareva attento il lllyy al suo breviario tutto assorto a comprendere il pio yyzzz; ma la concentrazione era un lllyyzzz per sfuggire alla vista dei due bravi.
Scarto d’estremi sillabico
Vorrei ben vedere!

  Dopo avere mangiato pasta al forno e succulento arrosto con contorno, incomincio ad aver la llllllllll d’essere lllll, penso che sia saggio per oggi fare a meno del formaggio.
Falso peggiorativo

Era un lavoro urgente

  Con la llllll in metallo ho sventato ll llllllll di una perdita dal tetto con infiltrazioni d’acqua.

Scarto sillabico

Scalando il Cervino

  La lllyyll è molto lllll: da tre guide è sol composta.

Indovinello

Il sole dà la vita

  Con i suoi raggi ci fa andare avanti.

Lucchetto

Comanda sempre lei!

  Pure in una gita in lllyy, la mia yyzz mogliettina vuol la lllzz del timone.

Cambio d’estremi

Altro che bibite!

  Quando la sete llllll per via del caldo estivo, bevi dell’acqua llllll.

Sciarada

Velocista… di bandiera

  Agli Europei di atletica, sui blocchi di partenza, la mente ha al suo Paese ed ai tifosi in patria: vorrebbe vincer l’yyy anche per tutti lyyy.

Bisenso

Niente più partitelle?

  Ho problemi alle ossa per carenza di llllll. Certo, farò una cura, ma ho la grande paura di non poter più, amici, giocar con voi a llllll.
Soluzioni

  Anagramma: Duelli=illude.
  Incastro: Casanova, cava=sano.

  Aggiunta finale: Le, lei.

  Falso accrescitivo: L’ampio, lampione.

  Zeppa sillabica: Canna, cantina.

  Sciarada incatenata: Prete, testo=pretesto.

  Scarto d’estremi sillabico: Sensazione, sazio.

  Falso peggiorativo: Lamina, la minaccia.

  Scarto sillabico: Cordata, corta.

  Indovinello. La ruota.

  Lucchetto: Barca, cara=barra.

  Cambio d’estremi: Cresce, fresca.

  Sciarada: L’oro, loro.

  Bisenso: Calcio.

Si fa per ridere

  Al rientro in ufficio, la mattina del 2 gennaio. «Allora, anche tu hai formulato dei buoni propositi per l’anno nuovo»? domanda un tale a un collega. «Certo che sì: ho deciso di smettere di fumare». «Ma cosa mi racconti? Se non hai mai acceso una sigaretta in tutta la tua vita»! «È vero! Ma se devo prendere una decisione importante, mi conviene prenderne una facile da mantenere».

  A una festa, una ragazza se ne sta seduta tutta sola. Si avvicina un giovane e le chiede: «Balli»? «Sì». «Allora, prestami la sedia».
  Una signora è impegnata nel risolvere delle Parole Crociate. «Roberto, sai come si chiamano gli abitanti di Sanremo»? «Beh, non tutti, soltanto quei pochi che conosco…».

  Una moglie urla al marito: «Sciagurato! Ti hanno visto a braccetto con un’altra». «Ma no, cara, ti giuro che non era un’altra: era la solita»!

  Un uomo di campagna sta girando per i diversi reparti di un grande magazzino. Un commesso si avvicina e gli chiede se desidera qualcosa. «No, grazie» è la risposta. «Non avevo mai visto tante cose di cui posso fare a meno».

