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Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di luglio è la Pasta alla Gricia. I vincitori sono: Sipontina Prencipe, Josephine Resegotti. I premi in palio per il mese di settembre sono: Musica leggera (su Cd): Marco Mengoni: Materia (Pelle); Depeche Mode: Memento mori; Elodie: Ok. Respira. Musica classica (su Cd): Fiorenzo Carpi: Pinocchio & more; Riccardo Chailly: The Fellini Album: The Film Music Of Nino Rota; New Friends of Rhythm: 1939-47 Performances. Libri (a stampa Braille): Enrico Galiano: La Società Segreta dei Salvaparole; Daniele Cassioli con Salvatore Vitellino: Insegna al cuore a vedere; Gianrico Carofiglio: Rancore.

  Questa volta, ci occupiamo di uno storico cantautore italiano, nato a Novellara il 18 febbraio 1947. Da adolescente fonda con Beppe Carletti il primo gruppo con cui comincia a ottenere una discreta fama locale, i Monelli. In seguito, nel 1963, con Franco Midili, Leonardo Manfredini, Gualberto Gelmini e Antonio Campari, fonda il complesso leggendario che lo renderà famoso nei decenni successivi e ne farà un’icona della musica italiana. Cantante e leader del gruppo, i testi delle sue canzoni, col passare degli anni, cominciano ad assumere un carattere sempre più politico. È evidente anche il cambio strutturale della voce e dell'intensità dell'espressione col passare degli anni. Una voce posata e fiscale in studio, che tuttavia ribaltava completamente la situazione nei concerti. Famosa la versione in concerto della canzone Ala bianca, originariamente pezzo di Elton John intitolato Sixty Years On. Del 1972 è la canzone simbolo del gruppo e del suo leader, che amava identificarsi in questo testo e nel suo spirito irrequieto, sempre in movimento e alla ricerca di qualcosa di nuovo. Agli inizi del 1992 le sue condizioni di salute iniziano a peggiorare e gli viene diagnosticato un cancro ai polmoni. Il 14 maggio muore in un incidente stradale il suo amico e collaboratore Dante Pergreffi. La notizia colpisce il nostro, le cui condizioni, a partire dall'estate di quell'anno, si aggravano ulteriormente. Muore il 7 ottobre 1992, all'età di soli 45 anni. Riposa nel cimitero della sua Novellara. È stato anche pittore e scultore autodidatta. I suoi quadri, dopo la prima personale allestita dal 2 giugno al 1o luglio 1991 a Novellara alla presenza dello stesso artista, vengono spesso esposti ancora oggi in mostre organizzate con il patrocinio dell'associazione fondata dalla sua compagna, per utilizzare al meglio le offerte devolute da amici e fan dopo la scomparsa del cantante. La finalità principale è quella di aiutare la ricerca oncologica e la formazione di medici specializzati.
Il bersaglio
  Castigo, arcavoli, Aida, soldati in guerra, Adda, Rai Cinema, rigore, Gesù tra i ladroni, Bergamo, Americani, Tv, servito, olivastri, Treviso, Rosso, visore, trisavoli, vigore, Gambero, Marines, Calvario, Servio, Verdi, punizione, osso.
Soluzione
  Castigo, punizione, rigore, vigore, visore, Servio, servito, Treviso, Tv, Rai Cinema, Americani, Marines, soldati in guerra, Gesù tra i ladroni, Calvario, arcavoli, trisavoli, olivastri, Verdi, Aida, Adda, Bergamo, Gambero, Rosso, osso.
Cruciverba

Orizzontali

a: Fettine di carne col vino (8 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Pezzo di scacchi che muove in diagonale (7 lettere).
b: La penisola divisa dal 38° parallelo (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Non lo rispetta il ritardatario (6 lettere, casella nera). Quello di mare prende allo stomaco (3 lettere).
c: Canti patriottici (4 lettere, casella nera). … Thatcher: era detta the Iron Lady (8 lettere, casella nera). Sfera d’influenza (4 lettere).
d: Oscilla nel manometro (3 lettere, casella nera). Decurta lo stipendio (8 lettere, casella nera). Pianta erbacea medicinale (4 lettere, casella nera).
e: È robusto senza busto (2 lettere, casella nera). Hanno la forma di un ferro di cavallo (8 lettere, casella nera). Affidabili e coscienziosi (4 lettere, casella nera, casella bianca).
f: (casella bianca, casella nera) Lo si suona in chiesa (6 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Il ritorno in auge di una moda passata (7 lettere).
g: Si possono fare a carboncino (7 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Barchetta scavata in un tronco (6 lettere, casella nera, casella bianca).
h: (casella bianca, casella nera) Gli schiaffi che si minacciano (4 lettere, casella nera). Il figlio di Penelope e Ulisse (8 lettere, casella nera). Nei gomiti e nelle gambe (2 lettere).
i: (casella nera) Si celebra con raccoglimento (4 lettere, casella nera). Molti la ordinano con la pizza (8 lettere, casella nera). Rifiuto che non lascia speranza (3 lettere).
j: Il gaucho che ne tiene un capo (4 lettere, casella nera). Dànno da pensare agli scienziati (8 lettere, casella nera). Berlino ne ha preso il posto (4 lettere).
k: Il consenso di Napoleone (3 lettere, casella nera). È potente nei bolidi (6 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Fanno disperare i cani (5 lettere).
l: Gli Slavi di Lubiana (7 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Conserva le olive (8 lettere).

Verticali

a: Una somma di parole per l’enigmista (8 lettere, casella nera). Precede Angeles (3 lettere).
b: Il nome di due Stati africani (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). … Cremona, comico e mago (4 lettere).
c: Sotto i ponti di Firenze (4 lettere, casella nera). Casa di riposo (7 lettere).
d: Circolano in Romania (3 lettere, casella nera). Prodotto dal nulla (6 lettere, casella nera, casella bianca).
e: Le ali dell’oca (2 lettere, casella nera). La metà del diametro (6 lettere, casella nera).Vi seguono nel movimento (2 lettere).
f: (casella bianca, casella nera) Ospita il Salone del Mobile (6 lettere, casella nera). Soffia sempre in testa (3 lettere).

g: Grossi alberi da viali (7 lettere, casella nera). Gradini della scala sociale (4 lettere).
h: (casella bianca, casella nera) Appoggia sullo scalmo (4 lettere, casella nera). Lo eleva il diesis (4 lettere, casella nera).
i: (casella nera) Ciascuno, qualsivoglia (4 lettere, casella nera). Lo detiene il primatista (6 lettere).
j: I cavoli per i würstel (6 lettere, casella nera). Hanno il filo tagliente (4 lettere, casella nera).
k: (casella nera) Maestria nell’operare (4 lettere, casella nera). Chi la tocca s’imbratta (4 lettere, casella nera, casella bianca).
l: È limitata quella di rigore (4 lettere, casella nera). La risalita nella classifica (7 lettere).
m: Le lire sulle vecchie cambiali (3 lettere, casella nera). Le scuole per chi lavora (6 lettere, casella nera, casella bianca).
n: La fine del tuffo (2 lettere, casella nera). Il ritiro di un ordine (6 lettere, casella nera). Sono pari nello spray (2 lettere).
o: (casella bianca, casella nera) Piazza finanziaria della Svizzera (6 lettere, casella nera). Si dice a chi le spara grosse (3 lettere).
p: Portata alle lacrime (7 lettere, casella nera). Alla sua estremità c’è il faro (4 lettere).
q: Uno stile di nuoto (4 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Gli uncini del macellaio (5 lettere).
r: Il lei dei Veneziani (3 lettere, casella nera). La Via da Roma a Fano (8 lettere).
Soluzione

  abcdefghijklmnopqr
a scaloppeécéalfiere
b coreaéléorarioémal

c inniémargaretézona

d agoéritentaéérutaé

e roécalamiteéseriéf

f aéorganoéiérevival

g disegniérépirogaéa

h aépaioételemacoégm

i éritoécocacolaémai

j lazoéfenomeniébonn

k ouiémotoreétépulci

l sloveniédésalamoia

La sfinge
Cambio d’iniziale
Contrade in festa

  Per il Palio d’agosto, oggi a Lllll, Piazza del Campo di gente era lllll.

Aggiunta finale sillabica

Rintocchi a distesa
  La campana che adesso sta suonando ll llll cinquecentotre anni fa in una fonderia di Pordenone: è pesante, maestosa ed imponente, e desta in tutti grande suggestione.

Anagramma

Audrey Hepburn

  Ricordiamo il suo dolce, bel lllllll e il tipico lllllll Anni Sessanta: semplice, elegantissimo, perfetto.

Sciarada

Nell’India affascinante

  Mentre innanzi alla porta vigilava un robusto guardiano lll yyyyyyyy, la bella baiadera si esibiva in una danza antica e lllyyyyyyyy.
Falso accrescitivo

Nelle guerre d’Indipendenza

  I suoi soldati ne sono molto fieri: il Lllll Corpo dei Cavalleggeri eroico combatté in ogni lllllll al valor meritando la menzione.
Zeppa sillabica
Nel negozio di animali

  Che llllll gli uccellini dalle piume tutte gialle! Cosa sono? Llyyllll.

Lucchetto

Facendo i lavori di casa

  Ho passato già la lllyy e lavato le yyzzzzz, restan solo da asciugare tutte quante le lllzzzzz.

Bisenso

Padre previdente

  È llll acquistare quell’appartamento, la nostra famiglia è assai numerosa: un solo llll in più e sarei contento.
Indovinello

Soffre il mal di mare…

  Sta sotto coperta disteso e sbiancato.

Scarto finale sillabico
Un giallo ingarbugliato
  Dopo un solo llllllll, col mio intuito fino, pensai di aver llllll chi fosse l’assassino. Scoprii di aver sbagliato: colpevole era il conte e non il maggiordomo.

Falso iterativo

Il bravo comico

  LL suscitare le llll.

Incastro

Pausa tra le riprese

  Al bar si siede il llll, con ampi yyyyy chiama uno dei camerieri per avere un caffè ed un buon llyyyyyll.

Cambio di cons’ doppia

Che spossatezza!

  Il tempo è caldo, afoso: c’è vento, ma è llllllll. Sulla sdraio sorseggio di menta uno lllllyyl con tanto ghiaccio e mangio un pezzetto di cocco.

Bifronte senza estremi

Eredità… sgradita

  È vero, ho un nome strano, Llllllll: l’aveva un grande capo indiano. Mio padre l’ammirava da quando ero bambino. Io ne ho… llllll stima perché chiunque mi chiama mi prende sempre in giro.

Soluzioni

  Cambio d’iniziale: Siena, piena.
  Aggiunta finale sillabica: Fu, fusa.

  Anagramma: Visetto=vestito.

  Sciarada: Con turbante=conturbante.

  Falso accrescitivo: Regio, regione.

  Zeppa sillabica: Carini, canarini.

  Lucchetto: Scopa, padelle=scodelle.

  Bisenso: Vano.

  Indovinello: Il lenzuolo.

  Scarto finale sillabico: Capitolo, capito.
  Falso iterativo: Sa, risa.

  Incastro: Divo, gesti=digestivo.

  Cambio di cons’ doppia: Scirocco, sciroppo.

  Bifronte senza estremi: Geronimo, minore.

Si fa per ridere

  «Cosa sono venuto a sapere»! urla un marito geloso, tornando a casa. «Prima di sposarmi hai posato nuda all’Accademia davanti a trenta studenti»! «È vero, caro, ma perché ti agiti? Io non correvo alcun rischio: l’impianto di riscaldamento era regolato in maniera tale che la temperatura non scendesse mai sotto i 22 gradi».
  «Lucreazia» chiede una ragazza a una perfida amica, rimirandosi allo specchio, «cosa posso fare per diventare più bella e intelligente»? «Beh… prova a credere nella reincarnazione, cara mia».

  Due amici al bar. «Senti, Gabriele, perché ogni volta che vuoi prendere qualcosa da bere pretendi che sia io a ordinare»? «Perché l’ultima volta che mi ha visitato, il medico mi ha ordinato «Alcol, nemmeno a parlarne»»!
  Chiamano al telefono e una voce domanda: «È il servizio segreto»? «Mi dispiace» è la risposta, «ma non posso parlare…».

  In una tintoria: «Ma cara signora, perché si lamenta del nostro lavoro? Questo fazzoletto mi sembra assolutamente perfetto! Non capisco il motivo del suo reclamo». «Ah no? Prima che lo lavaste voi, questo fazzoletto era un lenzuolo matrimoniale»!

