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Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di agosto è Leonardo Sciascia. I vincitori sono: Graziella Righetto, Gerardo Sannino, Manuela Tesio. I premi in palio per il mese di ottobre sono: Musica leggera (su Cd): Marco Mengoni: Materia (Pelle); Depeche Mode: Memento mori; Elodie: Ok. Respira. Musica classica (su Cd): Fiorenzo Carpi: Pinocchio & more; Riccardo Chailly: The Fellini Album: The Film Music Of Nino Rota; New Friends of Rhythm: 1939-47 Performances. Libri (a stampa Braille): Enrico Galiano: La Società Segreta dei Salvaparole; Daniele Cassioli con Salvatore Vitellino: Insegna al cuore a vedere; Gianrico Carofiglio: Rancore.

  In questo numero la nostra ricerca riguarda un regista, sceneggiatore, scrittore, autore televisivo, teatrale e giornalista pubblicista italiano. Nato a Roma il 20 luglio 1963, in giovane età muove i suoi primi passi nel cinema come sceneggiatore e regista ma, trovati scarsi sbocchi in quest’ambito, inizia a lavorare per la TV; già nel 1986 è uno degli sceneggiatori della prima stagione de I ragazzi della 3a C, che descrive l’adolescenza italiana degli anni ottanta. La serie ha un grande successo. Nel 1989 partecipa come regista e sceneggiatore alla serie College, una produzione giovanile e giovanilista con Federica Moro, che riscuote un discreto riscontro di pubblico. Interessatosi alla letteratura, nel 1992 pubblica il suo primo romanzo, Tre metri sopra il cielo. In un primo momento, il nostro ha dei problemi nel trovare una casa editrice che sia disposta a pubblicarglielo, cosicché il libro verrà dato alle stampe, a spese dell'autore – e con una piccola tiratura – presso una piccola casa editrice romana, Il Ventaglio, e successivamente presso l’editore - sempre a pagamento e in una piccola tiratura – Capasso. Ma nel 2004, grazie a una diffusione amatoriale mediante il passaparola tra lo studentato dei licei romani, il romanzo risalirà progressivamente la china, fino a divenire un vero e proprio caso editoriale dell'anno e facendo sì che l'autore ne possa far pubblicare una riedizione ridotta e aggiornata alla contemporaneità presso la Feltrinelli. A seguito dell'enorme successo, ne viene realizzata una trasposizione cinematografica nel corso di quello stesso anno, per la regia di Luca Lucini, con protagonisti dei giovanissimi Riccardo Scamarcio, la cui carriera di successo prenderà le mosse proprio da qui, e Katy Louise Saunders. Lo stesso autore collabora al film come sceneggiatore. Il romanzo viene venduto in tutti gli Stati d'Europa ma anche in Giappone e in Brasile. Il 9 febbraio 2006 esce il suo secondo romanzo, Ho voglia di te, edito da Feltrinelli, seguito del primo. Anch’esso diviene un film, distribuito nelle sale dal 9 marzo 2007, con protagonisti Riccardo Scamarcio e Laura Chiatti e la regia di Luis Prieto e con il nostro che ancora una volta partecipa alla stesura della sceneggiatura. La pellicola ottiene un grandissimo successo di pubblico ed è grazie a questo film che Riccardo Scamarcio diventa l'idolo delle adolescenti italiane. Inoltre dal film è nato il fenomeno del lucchetto degli innamorati di Ponte Milvio: infatti in una delle scene più celebri del film, la coppia protagonista scrive i propri nomi su di un lucchetto legandolo al Ponte Milvio di Roma e buttando poi la chiave dello stesso nel Tevere, come simbolo e promessa di amore eterno. Il 17 aprile 2007 esce nelle librerie Scusa ma ti chiamo amore edito da Rizzoli, al quale pochi anni dopo seguirà Scusa ma ti voglio sposare e da cui è tratto l'omonimo film in sala dal 25 gennaio 2008, per la regia dello stesso autore, interpretato da Raoul Bova e dalla esordiente Michela Quattrociocche. Romanzi, film e spettacoli vari si sono susseguiti nella carriera del nostro, che ha saputo e ancora sa rappresentare i diversi aspetti dell’universo giovanile: i sentimenti, le relazioni di amicizia e di amore, le gioie e i tormenti di un’età della vita spensierata ma, nel medesimo tempo, ricca di promesse e di inquietudini.
La sfinge

Scarto sillabico

Ferie sul Garda… interessate

  Alloggerò llyyll a Bardolino, anche per procurarmi del buon llll.

Anagramma

Dannato mare mosso!

  Ecco, intravedo il llll sulla lllll, ma questa nave sembra così lenta… Desidero la terra con furore: ll lllllll in subbuglio mi tormenta.

Cambio d’estremi

Ero al bar con gli amici

  Le ho detto che era lunga la riunione, ma ha mangiato la llllll prontamente. Mia llllll è pure troppo intelligente, mi ha detto: «Torna a casa, mascalzone!».

Bisenso

Slot machine

  «Se lllll quei pulsanti ed hai fortuna puoi vincere dei lllll milionari»: è quel che dànno a bere a chi si ostina a perdere denari su denari dentro quelle infernali macchinette.

Bifronte a cambio di coda

Il prodigio Jannik

  Con Llllll ora il llllll italiano ha un asso che potrebbe andar lontano.

Aggiunta finale sillabica

Dalla «Gerusalemme liberata»

  Dopo aver combattuto con valore, depose le llll Llllll per l’amore che aveva per Rinaldo nel suo cuore.

Falso iterativo

Maleducazione allo stadio

  I tifosi son ormai tutti usciti ll lllll spalti giacciono i rifiuti: cartacce d’ogni tipo, scatolette, lllllllll di cibo, bottigliette. Ahimè, per la civile convivenza è una partita persa già in partenza.

Falso accrescitivo

Scipero del somaro

  Mio padrone caro, oggi non lavoro, non ti porto il lllll: voglio che mi tratti sol con la carota e non col lllllll.

Indovinello

Un amore finito male

  Sono stata lasciata e mi ritrovo a terra.

Zeppa sillabica

Leggete sempre i documenti

  Non siate mai distratti: prima di firmar gli llll dovete stare llyyyll.

Raddoppio

Delusione dall’antiquario

  È soltanto una llyll, questa llyyll di vasi che pensavate antica: non vale proprio nulla!

Palindromo

Le astuzie di uno 007

  L’agente nascose dei microfilmati ll llll lllllll di un vecchio cappotto e andò disinvolto all’appuntamento.

Sciarada alterna

Che moglie fortunata!

  È un angelo il mio Carlo, lll posso ben dirlo che è d’animo yyyyyy, altruista, sensibile, un uomo lyyllyyyy, stimato e rispettato, e di me innamorato: per questo l’ho sposato.

Soluzioni

  Scarto sillabico: Vicino, vino.

  Anagramma: Molo, costa=lo stomaco.

  Cambio d’estremi: Foglia, moglie.

  Bisenso: Premi.

  Bifronte a cambio di coda: Sinner, tennis.

  Aggiunta finale sillabica: Armi, Armida.

  Falso iterativo: Ma sugli, rimasugli.

  Falso accrescitivo: Basto, bastone.

  Indovinello: L’orma.

  Zeppa sillabica: Atti, attenti.

  Raddoppio: Copia, coppia.

  Palindromo: In otto bottoni.

  Sciarada alterna: Ora, nobile=onorabile.
Cruciverba

Orizzontali

a: La rapida diffusione di una notizia di bocca in bocca (6 lettere, casella nera). Se li leccano i gatti (5 lettere, casella nera). Un articolo di Hermès (5 lettere).
b: Diffuso nome russo (4 lettere, casella nera). Un tappeto naturale (4 lettere, casella nera, casella bianca. Casella nera). Il mitico forzuto (6 lettere).
c: (casella bianca, casella nera, casella bianca, casella nera) Un fallimento clamoroso (4 lettere, casella nera). La provincia di Porto Torres e Alghero (7 lettere, casella nera, casella bianca).
d: (casella nera) Pesci le cui uova formano la bottarga (6 lettere, casella nera). Carlos …, chitarrista (7 lettere, casella nera). Vi precedono negli ottavi (2 lettere).
e: È carbonifero quello della Saar (6 lettere, casella nera). Li valuta il medico (7 lettere, casella nera). La rete nel tennis (3 lettere).
f: Sono oggetto di adorazione (5 lettere, casella nera). Contengono polvere da sparo (7 lettere, casella nera). Un gelato da passeggio (4 lettere).
g: Fa… risplendere la Luna (4 lettere, casella nera). Città tra Firenze e Lucca (7 lettere, casella nera). Un Francesco campione del ciclismo (5 lettere).
h: Wind …, società di telefonia (3 lettere, casella nera). Una foglia tra i grappoli (7 lettere, casella nera). Le studia il radiologo (6 lettere).
i: Sono uguali in segreto (2 lettere, casella nera). Si dice di una persona a modo (7 lettere, casella nera). A Striscia lo assegnano d’oro (6 lettere, casella nera).
j: (casella bianca, casella nera) Un voto sacerdotale (7 lettere, casella nera). Serve per produrre la birra (4 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera, casella bianca).
k: Occasione favorevole (6 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Uno può passarne di brutti (4 lettere, casella nera). Avvelena l’atmosfera (4 lettere).
l: Una perfida vecchiaccia (5 lettere, casella nera). Si trovano in giardino (5 lettere, casella nera). Sta con le mani in mano (6 lettere).
Verticali

a: Camion con la motrice (3 lettere, casella nera). A molti piace al sangue (8 lettere).
b: Nel bel mezzo dell’assaggio (2 lettere, casella nera). La zona veneta con il Lago di Misurina (6 lettere, casella nera). Le Risorse Umane… per i manager (2 lettere).
c: Particelle costituite da atomi (8 lettere, casella nera). Un numero sulla busta (3 lettere).
d: Le estremità del tailleur (2 lettere, casella nera). Le serrano i soldati (4 lettere, casella nera). Gesù li moltiplicò con i pesci (4 lettere).
e: (casella bianca, casella nera) Incontrandosi si annusano (4 lettere, casella nera). Lo sport che richiede molta pazienza (5 lettere).
f: Ha il becco giallo (5 lettere, casella nera). Anche l’occhio vuole la sua (5 lettere, casella nera).
g: (casella nera) Una concorrente di Mediaset (3 lettere, casella nera). Frequentano l’asilo nido (5 lettere, casella nera, casella bianca).
h: Trasmette le news a Londra (3 lettere, casella nera). Fanno nascere la diffidenza (8 lettere).
i: Anno Accademico (2 lettere, casella nera). Famosa cappella vaticana (7 lettere, casella nera, casella bianca).
j: (casella bianca, casella nera) Perse la testa per Dalila (7 lettere, casella nera). Grosseto (2 lettere).
k: Il mulino delle olive (8 lettere, casella nera). Il consenso di Napoleone (3 lettere).
l: (casella bianca, casella nera) Un paramento sacro (5 lettere, casella nera). Indica quanto manca (3 lettere, casella nera).
m: (casella nera) Prove scritte e orali (5 lettere, casella nera). Un undici di biancocelesti (5 lettere).
n: Si pubblicano nell’antologia (5 lettere, casella nera). L’incrocio di un mandarino con un pompelmo (4 lettere, casella nera, casella bianca).
o: Una gradazione di giallo (4 lettere, casella nera). In tal modo (4 lettere, casella nera). Stupisce chi si aspetta un no (2 lettere).
p: Il consorte della reine (3 lettere, casella nera). Un autentico lupo di mare (8 lettere).
q: Esuli senza vocali (2 lettere, casella nera). Veramente affettuoso (6 lettere, casella nera). Due lettere di Osvaldo (2 lettere).
r: Libera la cucina dagli odori (8 lettere, casella nera). Il nome di Fantozzi (3 lettere).
Soluzione

  abcdefghijklmnopqr
a tamtamébaffiéborsa
b igoréerbaéréercole

c rélécracésassariér

d écefaliésantanaéta

e bacinoésintomiénet

f idoliébossoliécono

g soleépistoiaémoser

h treépampinoélastre

i eeéperbeneétapiroé

j cécastitaéorzoéoéu

k chanceétéguaiésmog

l arpiaéfioriéozioso

Il bersaglio

  Scrittore, Argento, tiare, malto, illesa, Agrigento, moto, corone papali, Asia, soffiate, scacchi, Cina Popolare, scorretti, sacchi, tifare, spinte, solai, molto, spiate, mosse, isola, sleali, caschi, AG, ferita, soffitte, Sicilia, birra.

Soluzione

  Scrittore, scorretti, sleali, illesa, ferita, tifare, tiare, corone papali, Cina Popolare, Asia, Argento, AG, Agrigento, Sicilia, isola, solai, soffitte, soffiate, spiate, spinte, mosse, scacchi, sacchi, caschi, moto, molto, malto, birra.

