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Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di ottobre è Federico Moccia. I vincitori sono: Lauretta Giacoletto, Josephine Resegotti, Fabrizio Zavan. I premi in palio per il mese di dicembre sono: Musica leggera (su Cd): Marco Mengoni: Materia (Pelle); Depeche Mode: Memento mori; Elodie: Ok. Respira. Musica classica (su Cd): Fiorenzo Carpi: Pinocchio & more; Riccardo Chailly: The Fellini Album: The Film Music Of Nino Rota; New Friends of Rhythm: 1939-47 Performances. Libri (a stampa Braille): Enrico Galiano: La Società Segreta dei Salvaparole; Daniele Cassioli con Salvatore Vitellino: Insegna al cuore a vedere; Gianrico Carofiglio: Rancore.

  L’oggetto della nostra ricerca di questo numero è una serie televisiva italiana, prodotta da Lux Vide in collaborazione con Rai Fiction, trasmessa in prima visione su Rai1 dal 7 gennaio 2000. Nel 1999, il sacerdote cattolico che ne è il protagonista, dopo aver trascorso moltissimi anni all'estero come missionario, torna nella sua regione natìa, l'Umbria, e diventa parroco della chiesa di San Giovanni Battista di Gubbio, incarico ottenuto grazie a un suo amico vescovo. Nella nona stagione diventa parroco della chiesa di sant'Eufemia di Spoleto. Grazie all'amicizia e alla collaborazione con un maresciallo, il presbitero si occupa dei casi seguiti dai Carabinieri e spesso contribuisce a risolverli grazie a un indizio decisivo, che talvolta gli arriva per intuizione innata. La sua attività di investigatore, però, non è molto gradita né agli ecclesiastici suoi superiori – non presenti in tutte le stagioni – né ai capitani che si susseguono nella locale caserma dei Carabinieri, i quali cercano di tenerlo lontano dalle indagini, pur avendo molta stima per lui. Il sacerdote è gentile e disponibile verso tutti e mostra una straordinaria capacità amorevole verso le persone coinvolte nel caso, anche nei confronti degli assassini. C'è da considerare che molto spesso il protagonista si trova di fronte a casi di omicidio colposo o preterintenzionale, quando non addirittura casi di eccesso colposo di legittima difesa, in cui la vittima diventa tale perché stava facendo del male al colpevole. Il sacerdote, in quasi tutti gli episodi, cita le parole di figure storiche ritenute molto importanti dai credenti della sua religione (come ad esempio Teresa di Calcutta o Agostino d'Ippona), oppure cita direttamente le parole di Gesù e degli apostoli, traendone un insegnamento di tipo catecumenale. Sporadicamente, ha citato qualche massima relativa ad altre religioni e ancora più di rado ha citato opere di matrice laica (come ad esempio la canzone Quelli che benpensano nella prima stagione). Vive in canonica, con un sagrestano e con una perpetua.
La sfinge

Falso accrescitivo

Un dubbio quasi amletico

  Ma sarà llll che Romeo e Giulietta si amassero, parlandosi in… diretta, lui dalla strada e lei sopra al llllll?

Lucchetto

Lo studioso delle monarchie

  A dargli lllyy non la smette più, ha in testa mille yyzz della storia. D’ogni sovrano ha in mente vita e morte e i nomi di chi stava alla sua lllzz.

Cambio d’estremi

La volpe e la maschera

  Da una maschera un dì fu incuriosita una volpe; notò l’aspetto bello poi disse: «La fattezza è, sì, squisita, ma manca l’importante, ch’è il cervello! Senza una giusta llll di sapienza è una llll da poco l’avvenenza».

Indovinello

L’onorevole è fuori di sé

  Ciò si spiega: l’han preso per il naso.

Zeppa sillabica

Serietà professionale

  Nel far le sue visite, il mio llllll è llyyllll e sempre scrupoloso.

Scarto iniziale sillabico

Non si fa così alla zia!

  Ho messo un topo finto dentro al letto: per lo llllllll ha corso più del lllll.

Biscarto

Esploratori verso una tribù

  Abbiamo attraversato la foresta per potere raggiungere un llyylllll: è stato molto lungo il nostro lllllll, ma adesso siam contenti e facciam festa.

Incastro

Bacco a volte esagera

  Trovò l’ardir di porgerle una llll bevendo tutto un fiasco di buon yyyy; sotto sotto sperando in un bacetto, si sporse troppo avanti il poveretto e fece una caduta llyyyyll con duplice frattura del bacino.

Cambio di consonante

La fine di Cleopatra

  Un aspide la lllll e le diede la lllyl.

Falso iterativo

Rimonterà dal 2-0?

  La squadra ora s’è llllll e parte alla llllllll.

Scarto

Fruttivendolo esoso

  Dei limoni chiedo il lyllll, mi risponde: «Un euro al lllll».

Cambio di finale

Materasso comprato in Tv

  La lllllll è ingannevole, riposarci o dormirci non è affatto piacevole; non posso stare zitta, mando un lllllll in ditta.

Sciarada

Riprese… critiche

  Il regista è giaà furente: «Quel microfono cambiate, lllyy niente lll yy sente!».

Soluzioni

  Falso accrescitivo: Vero, verone.

  Lucchetto: Corda, date=corte.

  Cambio d’estremi: Dose, cosa.

  Indovinello: Il fazzoletto.

  Zeppa sillabica: Medico, metodico.

  Scarto iniziale sillabico: Spavento, vento.

  Biscarto: Villaggio, viaggio.

  Incastro: Rosa, vino=rovinosa.

  Cambio di consonante: Morse, morte.

  Falso iterativo: Scossa, riscossa.

  Scarto: Prezzo, pezzo.

  Cambio di finale: Réclame, reclamo.

  Sciarada: Quasi=qua si.

Il bersaglio

  Molosso, rapito, podi, vignette, gialli, recepito, polpi, Melato, molte, cuffie, A’ Christie, galli, Nolte, meato, calottine, fattorini, lento, Colosso, Forattini, molate, Rodi, satiriche, polli, iPod, recapito, tentacoli, rapido, capito, beato.

Soluzione

  Molosso, Colosso, Rodi, podi, iPod, cuffie, calottine, tentacoli, polpi, polli, galli, gialli, A’ Christie, satiriche, vignette, Forattini, fattorini, recapito, recepito, capito, rapito, rapido, lento, Nolte, molte, molate, Melato, meato, beato.

Cruciverba

Orizzontali

a: Quella nera è sugli aerei (7 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Ornamento di cui va fiero il gallo (6 lettere, casella nera, casella bianca).

b: Il più e il meno delle pile (4 lettere, casella nera). Lavora nella sua bottega (9 lettere, casella nera). Si dice quando si fissa una scadenza (3 lettere).
c: L’aiutante di Archimede (3 lettere, casella nera). Visitano in gran numero l’Italia (9 lettere, casella nera). È di casa allo stadio Bernabéu (4 lettere).
d: In mezzo alla risaia (2 lettere, casella nera). Non ha nulla di spirituale (9 lettere, casella nera). Tristi, mogi (5 lettere).
e: (casella bianca, casella nera) Tratti di fiume in forte pendenza (6 lettere, casella nera). Ai lati del vicolo (2 lettere, casella nera). Sommesso lamento (6 lettere).
f: (casella nera) Intossica l’organismo (6 lettere, casella nera). Sono pari nello spray (2 lettere, casella nera). Ornella …, fra i suoi successi L’appuntamento (6 lettere, casella nera).
g: La grande pala dell’elicottero (6 lettere, casella nera). Ci precedono nell’incrocio (2 lettere, casella nera). Gara con gli skipper (6 lettere, casella nera, casella bianca).
h: Ci va troppo chi passa i limiti (5 lettere, casella nera). Una passeggiata litoranea (9 lettere, casella nera). Fa le anse in Lombardia (2 lettere).
i: Cassette per volatili (4 lettere, casella nera). Conservare con cura e vigilanza (9 lettere, casella nera). … Roth, nella serie Tv Lie to Me (3 lettere).
j: È Levante in Giappone (3 lettere, casella nera). Rivestono il pavimento dell’auto (9 lettere, casella nera). Diffuso fuoristrada del gruppo Stellantis (4 lettere).
k: (casella bianca, casella nera) Si può usare per prendere sottilmente in giro (6 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Il piccolo principato sui Pirenei (7 lettere).
Verticali

a: Grava sul portafoglio (5 lettere, casella nera). Il colore del tappeto degli Oscar (5 lettere).
b: Ricresce alle lucertole (4 lettere, casella nera). Faccia, viso (5 lettere, casella nera).
c: Il Muhammad alias Cassius Clay (3 lettere, casella nera). Comprendono anche i gechi (7 lettere).
d: Due lettere di Tiberio (2 lettere, casella nera). Coglie chi si sente mancare (6 lettere, casella nera, casella bianca).
e: (casella bianca, casella nera) Il verbo dei saggi (6 lettere, casella nera). Torino (2 lettere).
f: Contenitori per bibite (7 lettere, casella nera). Se abbaia, non morde (3 lettere).
g: Lo decidono gli interior designer (6 lettere, casella nera). Assaltano a branchi (4 lettere).
h: (casella nera) Difetti ereditari (4 lettere, casella nera). Macchina dei cantieri usata per livellare i terreni (5 lettere).
i: Si scelgono a seconda dei cibi (4 lettere, casella nera). A Genova si è ricostruito l’ex Morandi (5 lettere, casella nera).
j: (casella nera) Grande isola dell’Oceano Indiano (5 lettere, casella nera). Le ha carnose il paffutello (4 lettere).
k: Ma per l’amor del …! (5 lettere, casella nera). L’isola che ci ricorda un colosso (4 lettere, casella nera).
l: Quasi uniche (4 lettere, casella nera). Una delle vallette con il Gabibbo (6 lettere).
m: L’azienda del cane a sei zampe (3 lettere, casella nera). Lo Jurij cosmonauta sovietico (7 lettere).
n: In spagnolo e in russo (2 lettere, casella nera). Il trantran domestico dei Francesi (6 lettere, casella nera, casella bianca).
o: (casella bianca, casella nera) Lontano nel tempo e nello spazio (6 lettere, casella nera). Le ultime dei Navajo (2 lettere).

p: Una nativa della Val d’Adige (7 lettere, casella nera). Tre volte per Cicerone (3 lettere).

q: (casella nera) C’è chi li chiama pantegane (5 lettere, casella nera). Ricorre spesso nei nomi doppi (4 lettere).
r: Lo disputano le contrade senesi (5 lettere, casella nera). La azionano i Vigili del Fuoco (5 lettere).

Soluzione

  abcdefghijklmnopqr
a scatolaévécrestaép
b poliéartigianoétra

c ediéstranieriéreal

d saématerialeémesti

e aérapideévoégemito

f évelenoépaévanonié
g rotoreéroéregataép

h oltreélungolagoépo

i stieécustodireétim

j solétappetinuéjeep

k oéironiaéeéandorra

Si fa per ridere

  Una ragazza si lamenta con un’amica di come sia difficile trovare l’uomo giusto. «Tanto per iniziare, a mio padre non piacciono mai i ragazzi che gli presento». «E tu portane uno che sia uguale a lui»! «Sì, ci ho provato, ma non piaceva a mia madre».
  Due ricoverati vogliono fuggire dall’ospedale psichiatrico. «Su, vai a vedere in fondo al giardino: se il muro di cinta è basso, passeremo di sopra; se è alto, passeremo di sotto». «Uffa, non possiamo scappare: non c’è nessun muro»!

  Un impiegato di banca riceve una telefonata della moglie, in lacrime e preoccupata perché in un grande magazzino le hanno rubato la carta di credito. L’uomo effettua subito una verifica, ma poi decide di non fare nulla: il ladro, infatti, sta spendendo meno della moglie.

  Due invitati a una festa. «Ciao, mi chiamo Benvenuto». «Ma dai, davvero? Proprio come il mio zerbino»!

  Un giornalsita televisivo avvicina un uomo politico: «Signor ministro, può dire ai nostri ascoltatori quali saranno le nuove misure restrittive adottate dal governo»? «Lei sa tenere un segreto»? «Sì, certo»! «Beh, anch’io».

Chiusura per ferie

  Informiamo i nostri gentili lettori che la Biblioteca rimarrà chiusa per le festività natalizie e di fine anno nei giorni dal 27 al 29 dicembre 2023 e riaprirà il giorno 2 gennaio 2024. Con l’occasione auguriamo a tutti buone Feste.

