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Copia in omaggio

  Rivista realizzata anche grazie al contributo annuale della Presidenza del Consiglio dei Ministri e del Ministero della Cultura.

  Carofiglio Gianrico: La disciplina di Penelope (Romanzo) – Mondadori 2021, p. 185 (vol. 2, pag. 219), Euro 21,90. Penelope, un ex pubblico ministero che ha dovuto mettere da parte la sua carriera a seguito di un incidente, si trova a dover indagare su un omicidio. Un uomo misterioso l’avvicina per chiedere di prendere in mano un caso ormai chiuso, in cui lui era indagato per l’omicidio della moglie. Nonostante il procedimento sia stato archiviato scagionandolo, i sospetti su di lui sono rimasti e lui vuole cancellare ogni dubbio a chi ancora lo crede colpevole. Penelope non vuole accettare il caso, ha mille dubbi, ma poi intenerita dalla storia, attratta dalle ombre di quel caso si fa convincere. Inizia così la sua indagine privata, che potrebbe non portare alla verità, ma che lentamente la coinvolge profondamente, quasi la riguardasse.
  Cussler Clive: Walhalla (Romanzo) – TEA 2004, p. 536 (vol. 8, pag. 1.069), Euro 106,90. È la metà dell'XI secolo e alcune navi vichinghe stanno approdando alle coste del Nordamerica. È una spedizione che la storia dimenticherà e che resterà avvolta dalla leggenda... Quasi mille anni dopo, il viaggio inaugurale nel Mar dei Caraibi della lussuosa nave da crociera Emerald Dolphin si muta in tragedia quando a bordo divampa un incendio devastante che in breve divora ogni cosa. Per gli oltre duemila passeggeri sembra non esserci scampo, ma Dirk Pitt, che per caso si trova nei paraggi al comando di un'imbarcazione della NUMA, lancia una colossale operazione di salvataggio. Perché i sistemi di sicurezza della nave non hanno funzionato? Si tratta forse di un sabotaggio, per distruggere i rivoluzionari motori della Emerald Dolphin? O forse un mistero ancora più arcano si cela dietro l'incredibile affondamento...
  Steel Danielle: Tesori di papà (Romanzo) – Sperling & Kupfer 2021, p. 307 (vol. 4, pag. 467), Euro 46,70. Alla scomparsa della moglie, il cowboy JT Tucker si trasferisce con le sue tre bambine in California per iniziare una nuova vita. Al verde, ma dotato di una volontà di ferro, diventerà il proprietario di uno dei ranch più grandi dello Stato. La sua morte improvvisa, a 64 anni, lascia le figlie eredi di quel piccolo impero, ciascuna alle prese con un lutto difficile da elaborare. Ora che JT non c'è più, dei documenti rivelano su di lui cose che nessuna delle tre sorelle si sarebbe mai aspettata; il loro intero universo è sconvolto e dovranno sostenersi a vicenda per far fronte a una realtà inattesa e per scoprire davvero chi sono.
