6 - CONTRIBUTO PER IL PREMIO “LOUIS BRAILLE” XXVII^ EDIZIONE - DETERMINAZIONI
Il Prof. Piscitelli, in merito alla manifestazione richiamata in oggetto che si svolgerà il prossimo 20 dicembre 2023 a Firenze presso il Teatro “Della Pergola”, propone l’erogazione di un contributo a favore della Presidenza Nazionale dell’UICI quale ente organizzatore, cogliendo l’occasione per deliberare ulteriori pagamenti a favore dell’Unione per altre 3 manifestazioni tenutesi negli scorsi mesi e riferite tutte all’annualità 2023.
Il Consiglio assume in merito le seguenti determinazioni.
DELIBERA N° 50 DEL 27 NOVEMBRE 2023
Oggetto: Erogazione contributo per il Premio “Louis Braille” e per le iniziative fieristiche – Anno 2023
Il Consiglio,
UDITI i riferimenti del Presidente;
TENUTO CONTO dell’importanza della manifestazione in oggetto che verrà registrata dalla RAI e trasmessa in seconda serata sulla principale rete televisiva nazionale;
PRESO ATTO della richiesta di contributo avanzata il 03 novembre u.s. dalla Presidenza Nazionale dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti, che organizza l’evento;
PRESO ATTO del contributo onnicomprensivo da corrispondere alla predetta Presidenza Nazionale per le manifestazioni “Fa’ la cosa giusta”, “Salone Internazionale del Libro” e “Una marina di libri”, tenutesi nel corso del 2023 in collaborazione con la stessa e con altri Enti federati;
CONSIDERATO che nell’ambito della predetta manifestazione vengono insigniti della prestigiosa onorificenza personaggi della cultura, dello spettacolo, dello sport, della politica, etc. che si sono distinti per iniziative sociali, in particolare a favore delle persone con disabilità visiva;
VISTO lo Statuto dell’Ente;
VISTO il Regolamento Generale dell’Ente;
VISTO il Regolamento Amministrativo-Contabile e Finanziario dell’Ente;
all'unanimità dei voti legalmente resi e riscontrati
DELIBERA
- di autorizzare l'erogazione di un contributo volontario pari ad Euro 5.000,00 (diconsi cinquemila/00) con decorrenza immediata; 
- di autorizzare l’erogazione di un contributo a consuntivo pari ad Euro 2.500,00 (diconsi duemilacinquecento/00) per la partecipazione alle iniziative fieristiche “Fa’ la cosa giusta”, “Salone Internazionale del Libro” e “Una marina di libri”;
- di dare atto che l'onere complessivo trova copertura negli ordinari stanziamenti di bilancio sul conto 64/2/16 "Contributi volontari ad Enti e Istituzioni";
- di comunicare all’Area Amministrativa la presente deliberazione per gli adempimenti conseguenti.

