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Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di agosto è Eugenio Scalfari. I vincitori sono: Abigail Difonzo, Lauretta Giacoletto, Giulio Puccini. I premi in palio per il mese di ottobre sono: Musica leggera: Bon Jovi: Forever; Billie Eilish: Hit me hard and soft; Angelina Mango: Poké melodrama. Musica classica (su Cd): AA.VV.: Italia; Mozart: Concerti per pianoforte e orchestra K 491 e 503; Rachmaninov: Sonata per pianoforte n. 1 op. 28, Preludi op. 32. Libri (a stampa Braille): Cristina Caboni: La casa degli specchi; John Grisham: Gli avversari; Romana Petri: Rubare la notte.
  In questo numero ci occupiamo di un importante poeta italiano. Nato nel 1901 a Modica, in provincia di Ragusa, figlio di un capostazione, trascorse l’infanzia e l’adolescenza tra Gela, Palermo e Messina dove conseguì il diploma di geometra. Nel 1919 si trasferì a Roma, dove si iscrisse alla facoltà di ingegneria senza però conseguire la laurea perché già da tempo aveva incominciato a scrivere versi e i suoi interessi erano prevalentemente letterari. Studiò anche il latino e il greco e coltivò lo studio degli autori classici moderni ed antichi anche dopo l’assunzione al Ministero dei lavori pubblici. Nel 1930 si trasferì a Firenze dove, attraverso Elio Vittorini (suo cognato), entrò in contatto con l’ambiente di “Solaria”, con Montale e con i poeti che stavano per riconoscersi nel movimento dell’Ermetismo. Per questa casa editrice pubblicò le sue prime raccolte di poesie e, nel 1941, ottenne “per chiara fama” la nomina a professore di letteratura italiana presso il Conservatorio di Milano. Dopo la guerra scrisse altre raccolte ispirate al clima della resistenza alle quali seguirono altre le cui tematiche principali erano quelle del consumismo, della tecnologia del neocapitalismo, dell’esasperato individualismo. La produzione poetica fu costantemente affiancata da saggi e traduzioni di poeti antichi e moderni. Nel 1959 gli venne assegnato il premio Nobel per la letteratura. Morì improvvisamente a Napoli nel 1968. Esponente dell’ermetismo, contribuì a definirne la poetica. Nella prima fase della sua poesia (in tutte le raccolte pubblicate prima della guerra) è evidente sia la lezione di Ungaretti sia l’adesione ai temi e ai modi espressivi dell’Ermetismo. Infatti, egli pone al centro della propria riflessione poetica la sofferenza connaturata alla vita dell’uomo moderno, quell'assenza di certezze che può essere parzialmente lenita con la memoria dell’infanzia; ma il sollievo è solo illusorio perché il dolore del presente non può che approfondirsi nel confronto con qualcosa di irrimediabilmente lontano. Anche il suo linguaggio è caratterizzato da quell'oscurità che è tipica dell’Ermetismo ma si qualifica per i costanti riferimenti al patrimonio classico letterario e per la tensione all'equilibrio formale. Il percorso poetico del nostro non è però riconducibile al solo Ermetismo, perché secondo l’autore “la posizione del poeta non può essere passiva nella società; egli modifica il mondo”.

La sfinge

Cambio di consonante

Nuove conquiste

  Magellano, al llllll della nave, pur vedendo per mesi solo il mare, non ebbe mai llllyl di sbagliare.

Indovinello

Diplomatico imprevedibile

  Va trattato con arte, certamente, però è alla mano questo spilungone: se ne combina pur d’ogni colore, ben s’adopera per la distensione.

Anagramma

La mania culinaria imperversa

  E quindi pure la famosa lllllll non ci risparmierà la sua lllllll.

Zeppa

Suggerimento per velisti inesperti

  Bisogna dire che è piuttosto lllllll andar per mare con questo lllyllll.

Lucchetto

Che vista dal salone!

  La lyyy dell’yyyzzz si può udire da quel lzzz proteso sulla costa: con l’azzurro si fonde l’orizzonte, mentre sibila il vento tra le onde.

Cerniera

Come Icaro

  Con il parapendio Arturo è lllyy e si zzlll felice su nel cielo lasciandosi cullare dalla brezza che il viso ed i capelli gli accarezza; intorno a lui le rondini graziose intreccian yyzz e trillano festose.

Aggiunta finale sillabica

Disputa ornitologica

  Scusa se te lo dico, però hai lllll: quella non è una lllllll, è un piccione.

Spostamento

I nostri rivali con la stecca

  Mandano in buca una lllly via l’altra: yllll, certo, ma han pure fortuna!

Cambio d’iniziale

Il momento del riposo

  «Su, Martina, è ora di andare a letto» dico a mia figlia. «Mettiti il pigiama». La bimba è stanca, con uno sbadiglio va in camera, obbediente, e poi mi chiama: con lo sguardo assonnato vuole vicino a sé l’llll di pezza, mi chiede un lllll d’acqua zuccherata, ma quando gliela porto la piccolina già si è addormentata.

Biscarto

Dovrò fidarmi dell’indovino

  «È lllyll: tuo marito non ha nessuna yzzzzz» mi dice il lllllzzzzz.

Aggiunta iniziale

Vacanza nel borgo sperduto

  Volevo stare da llll in un’lllll felice, ma da quando sono qua io rimpiango la città e le sue comodità.

Bifronte

Non sapevo dello sciopero

  Lll fermo da lll in attesa del volo.

Raddoppio

Antiche rivalità

  I due giovani marchesi hanno avuto una lllllyl per la splendida lllllyyl.

Falso iterativo

Un comico impareggiabile

  Lui ll sempre scatenare delle llll fragorose.

Scambio di consonanti

L’orto del vicino
  Sì, mi fa un po’ llylzll, non lo nego, come l’insalatina cresce a Carlo: radicchio, llzlyll e pure cappuccina d’un bel colore verde e rigogliosa; di saper come fa sarei curiosa: forse è perché l’annaffia ogni mattina?

Soluzioni

  Cambio di consonante: Timone, timore.

  Indovinello: Il pennello.

  Anagramma: Attrice=ricetta.

  Zeppa: Sciocco, scirocco.

  Lucchetto: Voce, oceano=vano.

  Cerniera: bravo, libra=voli.

  Aggiunta finale sillabica: Torto, tortora.

  Spostamento: Bilia, abili.

  Cambio d’iniziale: L’orso, sorso.

  Biscarto: Chiaro, amante=chiromante.

  Aggiunta iniziale: Sola, isola. 
  Bifronte: Ero, ore.

  Raddoppio: Contesa, contessa.

  Falso iterativo: Sa, risa.

  Scambio di consonanti: Invidia, indivia.
Il bersaglio

  Barocche, eliporto, crocchè, a pois, Procida, petrolio, gas, canarino, Nodo alla gola, diario, Greggio, gap, elio, Hitchcock, rotore, Ezio, isola, picador, arancino, Alois, divario, brocche, elicottero, torero, giallo, cravatta, Dario.

Soluzione

  Barocche, brocche, crocchè, arancino, canarino, giallo, Hitchcock, Nodo alla gola, cravatta, a pois, Alois, isola, Procida, picador, torero, rotore, elicottero, eliporto, petrolio, Greggio, Ezio, elio, gas, gap, divario, diario, Dario.

Cruciverba

Orizzontali

a: (casella nera, casella bianca, casella nera, casella bianca, casella nera) Fa la guerra alla guerra (9 lettere).
b: Contiene cartucce (10 lettere, casella nera). Un tempo si passava a quel di spada (3 lettere).
c: (casella nera) La zona delle Marche con Fano (8 lettere, casella nera). Avverbio di comparazione (4 lettere).
d: Una farina alimentare come la tapioca (6 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Tessuto per camicie estive (4 lettere, casella nera).
e: Il verbo di chi gioca il tutto per tutto (5 lettere, casella nera). Un solido come la piramide e il cubo (8 lettere).
f: Recipiente di pelle per liquidi (4 lettere, casella nera). Una cartilagine del ginocchio (7 lettere, casella nera, casella bianca).
g: Le punte della stella della Mercedes (3 lettere, casella nera). Dà nome a una frittura di pesce (7 lettere, casella nera). L’inizio del servizio (2 lettere).
h: La fine del viaggio (2 lettere, casella nera). Un pavimento a listelli (7 lettere, casella nera). Coadiuva l’arbitro con mezzi elettronici (3 lettere).
i: (casella bianca, casella nera) Una frase spiritosa (7 lettere, casella nera). Così è il fondo delle bottiglie di champagne (4 lettere).
j: La sarta delle mani (8 lettere, casella nera). Indaga in Italia sui reati di terrorismo (5 lettere).
k: (casella nera) C’è quello di dire e quello di fare (4 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). S’incontrano sul pianerottolo, uscendo (6 lettere).
l: Un dolce a forma di fungo (4 lettere, casella nera). Circoscritte, ristrette (8 lettere, casella nera).
m: … Mena, cantante e attrice spagnola (3 lettere, casella nera). Prodigioso, portentoso (10 lettere).

n: Rispondere per le rime (9 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera, casella bianca, casella nera).

Verticali

a: (casella nera, casella bianca, casella nera) Una corsa d’allenamento per tenersi in forma (7 lettere, casella nera). La Refaeli top model (3 lettere).
b: Una corda che si metteva al collo (8 lettere, casella nera). I diritti che ogni governo dovrebbe tutelare (5 lettere).
c: (casella nera) Portare con sé (6 lettere, casella nera). Un colosso della flora africana (6 lettere).
d: Aiuta i militari a muoversi nel buio (6 lettere, casella nera). Un’auto della Fiat (5 lettere, casella nera, casella bianca).
e: (casella nera) Insenature al riparo dai venti (4 lettere, casella nera). Si stringe in più persone (5 lettere, casella nera). Sta per Matteo nei Vangeli (2 lettere).
f: Gomma per scarpe (4 lettere, casella nera). La gallina amata da Lupo Alberto (5 lettere, casella nera). La sigla delle lire (3 lettere).
g: Così finiscono i nomi di certe località lombarde (3 lettere, casella nera). Il frugare della Polizia (10 lettere).
h: Indossa la tuta spaziale (10 lettere, casella nera). È Nero quello che bagna Odessa (3 lettere).
i: Desinenza verbale (3 lettere, casella nera). Nel salto in lungo c’è quella di stacco (5 lettere, casella nera). Miami …, storica serie televisiva (4 lettere).
j: Santa …, la capitale del New Mexico (2 lettere, casella nera). Sono celebri le sue Rapsodie ungheresi (5 lettere, casella nera). Con esso si può toccare il cielo (4 lettere, casella nera).
k: (casella bianca, casella nera) Così piò essere l’obbedienza oltre che assoluta (5 lettere, casella nera). Insetti i cui maschi cantano (6 lettere).
l: La scena più lontana (6 lettere, casella nera). Lo emettono i neonati (6 lettere, casella nera).
m: La sua parte orientale si è resa indipendente dall’Indonesia (5 lettere, casella nera). I concittadini di Fabio Fazio (8 lettere).
n: Il comico in coppia con Franz (3 lettere, casella nera). Solerti nel lavoro (7 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera).
Soluzione

  abcdefghijklmn

a écévépacifista
b caricatoreéfil

c épesareseécome

d fecolaémélinoé

e osareépoliedro

f otreémeniscoép

g treéparanzaése

h ioéparquetévar

i nébattutaécavo

j guantaiaédigos

k émodoésévicini

l babaélimitateé

m anaémiracoloso

n ribattereéeéié

Si fa per ridere

  Così ridevano nel 1950: «Papà, è vero che nell’antica Cina lo sposo non conosceva la futura sposa fino al giorno delle nozze»? «Sì, è vero, ma questo accade ancora oggi, e ovunque».
  «Mi dispiace, signora» dice la maschera, «ma non può portare il cane al cinema». «Ma è assurdo»! replica irritata la donna. «Che male vuole che faccia il film a un cagnolino così piccolo»?

  Obbedendo alla consegna, una sentinella urla all’uomo che si sta avvicinando: «Altolà! Fermo o sparo»! «E cosa, pezzo di idiota? Ti ho portato le cartucce»!

  Pettegolezzo fra amiche. «Lo sai che Gianni e Michela si sono separati»? «Oh, non me lo sarei aspettato… E per colpa di chi»? «Di lui, credo. È tornato a casa senza avvisare».

