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Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di febbraio è: Giacinto Facchetti. I vincitori sono: Josephine Resegotti, Graziella Righetto, Gerardo Sannino. I premi in palio per il mese di aprile sono: Musica leggera (su Cd): Cesare Cremonini: Alaska Baby; Coldplay: Moon Music; Pinguini Tattici Nucleari: Hello World. Musica classica (su Cd): Mozart: Late Piano Works; Porter & Gershwin on harmonica; Remo Anzovino: Don’t forget to fly. Libri (a stampa Braille): Felicia Kingsley: Il mio regalo inaspettato; Gerry Scotti: Che cosa vi siete persi; Banana Yoshimoto: Le strane storie di Fukiage.
  Il filosofo e scienziato francese oggetto della nostra indagine in questo numero, nacque a Clermont-Ferrand, nell'Auvergne, il 19 giugno 1623. All'età di tre anni perse la madre, che non si era più ripresa dopo il parto di un'altra figlia. A causa di ciò, il padre, magistrato e matematico, si occupò personalmente della sua educazione e di quella delle due sorelle. Il nostro si rivelò assai precoce nello studio e nella comprensione della matematica e della fisica, tanto che fu ammesso alle riunioni scientifiche del circolo intorno a Marin Mersenne, che era in corrispondenza con i più grandi ricercatori del tempo, tra cui Girard Desargues, Galileo Galilei, Pierre de Fermat, René Descartes ed Evangelista Torricelli. Dal 1639 al 1647 fu a Rouen, dove suo padre aveva avuto un incarico da parte del cardinale Richelieu. Qui, nel 1640, compose la sua prima opera scientifica, «Sulle sezioni coniche», basata sul lavoro di Desargues, e nel 1644 costruì la sua prima macchina calcolatrice, che prese da lui il nome. Nel 1646, inoltre, suo padre, che si era ferito in una caduta, fu curato da due gentiluomini della setta di Giansenio, che in breve convinsero sia lui che i figli ad abbracciare le idee religiose e morali gianseniste. Nel 1650 il nostro, a causa della sua salute cagionevole, lasciò temporaneamente lo studio della matematica. Nel 1653, quando la salute migliorò, scrisse il «Traité du triangle arithmétique», nel quale descrisse il triangolo aritmetico che porta appunto il suo nome. A seguito di un incidente avvenuto nel 1654 sul ponte di Neuilly, nel quale i cavalli finirono oltre il parapetto ma la carrozza si salvò miracolosamente, abbandonò definitivamente lo studio della matematica e della fisica per dedicarsi alla filosofia e alla teologia. Da quel momento, entrò a far parte dei "solitari", dell'abbazia di Port-Royal, laici dediti alla meditazione e allo studio, fra i quali vi era già sua sorella, e qui diventò membro della setta dei giansenisti. Proprio in quel periodo si era accesa un'aspra controversia tra i giansenisti e i teologi dell'Università della Sorbona di Parigi, ed egli intervenne in tale disputa in difesa del Giansenismo. Il 23 gennaio 1656 pubblicò le sue prime lettere, con lo pseudonimo di Louis de Montalte, scritte da un provinciale ad uno dei suoi amici, sulle dispute della Sorbona. A queste seguirono altre 17 lettere (l'ultima è datata 24 marzo 1657). Nel 1660, il re Luigi XIV ordinò però la distruzione delle «Lettere provinciali» del nostro, scritte in difesa del giansenista Antoine Arnauld. Proprio mentre pubblicava le sue «Lettere», il nostro aveva concepito l'intenzione di scrivere una grande opera apologetica del Cristianesimo (oltre che del giansenismo). La sua salute già malferma, era divenuta ancor più fragile: morì il 19 agosto 1662, a soli trentanove anni. L'autopsia a cui fu sottoposto rivelò gravi disturbi a carico dello stomaco e dell'addome, nonché danni al tessuto cerebrale, tuttavia la causa della morte e della salute cronicamente malferma non furono mai del tutto chiarite. Fu sepolto nella chiesa di Saint-Étienne-du-Mont. Le bozze e gli appunti delle sue lettere furono raccolte da familiari e amici nei suoi celebri «Pensieri», una profonda opera filosofica, morale e teologica dove è già tracciata la linea apologetica in favore del cristianesimo.
La sfinge

Spostamento
Simona, che musona

  Pare abbia un’llllylll all’lllllyll!

Anagramma
Stia attento!
  Con il suo comportamento lllllll e la fiducia che in tutti ripone risulta troppo lllllll Beniamino: potrebbe approfittarne un mascalzone.

Raddoppio

Passeggiando in campagna

  Vedo una lllyl guizzar nel torrente e un cavallino che lllyyl agilmente.

Aggiunta iniziale sillabica

Maledetta timidezza

  Ho capito d’amare Giovanna, che per me è come un llllll di sole, ma il llllllll di dirlo mi manca.

Palindromo sillabico

Commenti post-partita

  Le discussioni fatte il lunedì al bar mutano spesso in llll llllll che creano soltanto divisione e tanta, direi troppa, confusione.

Cambio d’estremi

A Venezia

  Sin dall’epoca della Serenissima il Carnevale qui è un’istituzione. L’llll che si respira è assai speciale e tra calli e campielli puoi incontrare le maschere più lllll e fantasiose.

Scarto finale

Lezioni di geometria

  Se è l’area del lllllll che tu llllll, il suo raggio ne devi misurare, il quadrato poi devi calcolare, che per pi greco è da moltiplicare.

Falso diminutivo
Shopping in centro

  Troppo llll è quel golfino, anche se è molto llllll.

Zeppa sillabica

Parto imminente

  Le istruzioni sono llllll: quando giungerà il momento devi il medico llllyyll.

Cambio di vocali

Benefit aziendale
  La ditta mi ha premiato con una gita a Lllll: tre giorni itineranti e sosta a La Valletta. Gratifica imprevista, ma lylly ben accetta.

Lucchetto

Bimba salvata dalle fiamme

  Un gesto così eroico merita lodi e lyyyy: è yyyyzz aspettarsi che sarà vasta l’lzz.

Indovinello

Fortune alterne di un’ideologa

  Dato che in molti campi appare ben ferrata in alto vien portata: spaccona, poi s’abbatte, ma lascia il segno in fondo, e spinge alla rivolta.
Soluzioni

  Spostamento: Allergia, allegria.
  Anagramma: Genuino=ingenuo.

  Raddoppio: Trota, trotta.

  Aggiunta iniziale sillabica: raggio, coraggio.

  Palindromo sillabico: Liti, futili.

  Cambio d’estremi: L’aria, varie.

  Scarto finale: Cerchio, cerchi.
  Falso diminutivo: Caro, carino.

  Zeppa sillabica: Chiare, chiamare.

  Cambio di vocali: Malta, molto.

  Lucchetto: Elogi, logico=eco.

  Indovinello: La zappa.

Cruciverba

Orizzontali

a: Entra in acqua con le bombole (3 lettere, casella nera). Li sopporta chi fa una vitaccia (6 lettere, casella nera). Una sala per proiezioni (6 lettere, casella nera).
b: Trasformano i pali in pedali (2 lettere, casella nera). L’Humphrey di Casablanca (6 lettere, casella nera). La città tedesca della Oktoberfest (6 lettere, casella nera, casella bianca).
c: (casella bianca, casella nera) Forniscono il nero per un gustoso risotto (6 lettere, casella nera). Il Paese natale di Simenon e Poirot (6 lettere, casella nera). Non si toccano in Alto Adige (2 lettere).
d: Pezzi d’artiglieria a tiro curvo (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Una sosta dell’internauta (4 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Il servizio vincente del tennista (3 lettere).
e: (casella nera) Teatro a gradinate (5 lettere, casella nera). Sterminata distesa d’acqua (6 lettere, casella nera). Il dio greco della guerra (4 lettere).
f: Si sfruttano per ridurre la dipendenza dal petrolio (18 lettere).
g: Lo è un timore infondato (4 lettere, casella nera). Solleva l’ascensore (6 lettere, casella nera). Prega in sinagoga (5 lettere, casella nera).
h: Un arto inferiore degli uccelli (3 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Si incurvano sotto il peso dei frutti (4 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). La Melissa della Tv (5 lettere).
i: Ti seguono in ventisei (2 lettere, casella nera). Il Checco nel film Tolo Tolo (6 lettere, casella nera). Le temperature più basse (6 lettere, casella nera, casella bianca).
j: (casella bianca, casella nera) Si razionano durante le carestie (6 lettere, casella nera). Un’adunanza di sacerdoti (6 lettere, casella nera). Si ripetono nella fettuccia (2 lettere).
k: (casella nera) Tratti di fiume in forte pendenza (6 lettere, casella nera). Crescono in caschi (6 lettere, casella nera). Due uova all’occhio di … (3 lettere).
Verticali

a: Il bebè si attacca a quello materno (4 lettere, casella nera). Si è autoscarcerato (5 lettere, casella nera).
b: In mezzo all’incudine (2 lettere, casella nera). Privo di originalità (6 lettere, casella nera, casella bianca).
c: (casella bianca, casella nera) Suona al termine del match di basket (6 lettere, casella nera). I limiti di Vienna (2 lettere).
d: (casella nera) Tipo volgare e insolente (6 lettere, casella nera). Formato di file compressi (3 lettere).
e: Falsa, esaltandole, le prestazioni sportive (6 lettere, casella nera). Vuoti internamente (4 lettere).
f: Un marchio da prodotti agricoli (3 lettere, casella nera). Vi si battono le biade (3 lettere, casella nera). Le lampadine a basso consumo (3 lettere).
g: L’abito con il cordone (4 lettere, casella nera). Obbliga a rifare i conti (6 lettere).
h: Desinenza della prima coniugazione (3 lettere, casella nera). Parti del corpo umano (6 lettere, casella nera).
i: Iniziali della Thunberg (2 lettere, casella nera). Un nugolo di api (6 lettere, casella nera, casella bianca).
j: (casella bianca, casella nera) Distanziano le Olimpiadi invernali dalle estive (6 lettere, casella nera). Fine della posa (2 lettere).
k: (casella nera) Gas del sottosuolo (6 lettere, casella nera). Minuti… ma abbreviati (3 lettere).
l: Lavora i campi non suoi (6 lettere, casella nera). Vi regnarono i Ming (4 lettere).
m: Il gruppo bancario del leone arancione (3 lettere, casella nera). Nel qual posto (3 lettere, casella nera). Negazione bifronte (3 lettere).
n: Un pittore autodidatta (4 lettere, casella nera). È dietro l’altare maggiore (6 lettere).
o: È causa di rimbombo (3 lettere, casella nera). Il padre di Isacco (6 lettere, casella nera). 

p: Nel frumento e nel miglio (2 lettere, casella nera). L’ovino dello Zodiaco (6 lettere, casella nera, casella bianca).
q: (casella bianca, casella nera) Una pelliccia maculata (6 lettere, casella nera). Lo si dà agli amici (2 lettere).

r: (casella nera) Quelli Bassi sono in Europa (5 lettere, casella nera). Ha grandi corna a pala (4 lettere).

Soluzione

  abcdefghijklmnopqr
a subédisagiécinemaé

b edébogartémonacoép
c néseppieébelgioéoa

d obiciéoésitoéféace

e éarenaéoceanoéares

f energierinnovabili

g vanoéarganoéebreoé

h alaécéramiécésatta

i seézaloneéminimeél

j oévivreiésinodoétc

k érapideébananeébue

Il bersaglio

  Giornale, concavi, bonsai, cardinali, nome di cani, Pantelleria, ventre, Domenica In, Sabin, Fido, moscato, venire, vaccino, banca, conclavi, cadeau, regalino, ponti, sabino, punti, pianterella, caveau, stomaco, Venier, monti.

Soluzione

  Giornale, regalino, cadeau, caveau, banca, Fido, nome di cani, Domenica In, Venier, venire, ventre, stomaco, moscato, Pantelleria, pianterella, bonsai, sabino, Sabin, vaccino, concavi, conclavi, cardinali, punti, ponti, monti.

Si fa per ridere

  In un elegante ristorante del centro, il cameriere si presenta da un cliente e gli porge il conto. L’altro lo adocchia e, in tono indifferente, dice: «Lo segni, per favore». «Sono davvero spiacente, signore» obietta il cameriere, «ma in questo locale non segniamo mai niente». «Perbacco»! fa il cliente. «Che memoria avete»!
  Il figlio di un malavitoso affronta gli esami orali di maturità. Quando torna a casa, il padre gli domanda ansioso: «E allora, è andata bene»? «Perfetto, papà! Puoi essere fiero di tuo figlio: mi hanno interrogato per due ore, e non ho aperto bocca»!

  La moglie inveisce contro il marito che è appena rincasato a tarda notte con addosso un forte odore di alcool: «Puoi spiegarmi perché ritorni a casa mezzo ubriaco»? «Non è colpa mia: avevo finito i soldi»!

